

# ЕЖЕГОДНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТЧЕТ

2023



78

П 26

Первоуральское муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система»

Ежегодный информационный отчет — 2023 / Первоуральское муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система»; сост. Н. Ю. Тетенькина, Т. В. Ступченко, О.В. Байкина, И. А. Никитина, И.Е. Десятова, Н. М. Демина, Т.Ю. Колобова и др. — Первоуральск, 2024.-137.; прил.

### СОДЕРЖАНИЕ

1.	ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О БИБЛИОТЕКЕ	4
2.	СОБЫТИЯ ГОДА	5
3.	БИБЛИОТЕЧНАЯ СЕТЬ	7
4.	ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ	12
5.	БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ	14
6.	ЭЛЕКТРОННЫЕ СЕТЕВЫЕ РЕСУРСЫ	22
7.	ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ	26
	Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения региона	26
	Программно-проектная деятельность библиотек	27
	Культурно-просветительская деятельность	27
	Год педагога и наставника	33
	Профилактика наркомании среди несовершеннолетних и формирование	33
	ЗОЖПродвижение книги и чтения	34
	Обслуживание удаленных пользователей	36
	Продвижение библиотечных услуг(реклама)	36
	Работа библиотек в рамках федерального проекта «Пушкинская карта»	40
8.	СПРАВОЧНО - БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ, ИНФОРМАЦИОННОЕ	40
	ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ	41
9.	ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ЧЕРЕЗ МБА	49
10.	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕНТРОВ ОБЩЕСТВЕННОГО ДОСТУПА К ПРАВОВОЙ И	
1.1	СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМОЙ ИНФОРМАЦИИ	50
11.	КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК	55 CF
12.	ЦИФРОВАЯ ИНФРАСТРУКТУРА	65
13.	НАУЧНО - МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	69
14.	БИБЛИОТЕЧНЫЕ КАДРЫ	81
15.	МАТЕРИАЛЬНО - ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ	84
16.	ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ГОДА	86
17.	ПРИЛОЖЕНИЯ	87
18.	АВТОРСКИЕ ПРОГРАММЫ	87
19.	ПЛАН ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ СОТРУДНИКОВ ПМБУК «ЦБС» НА	89
20.	2020 ГОД БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ	90
21.	СВЕДЕНИЯ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В СФЕРЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ	
	МУЛЬТИКУЛЬТУРОГО НАСЕЛЕНИЯ	112
22.	БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ИНВАЛИДОВ И ФОРМИРОВАНИЕ ДОСТУПНОЙ СРЕДЫ	132

## Информационный отчет о деятельности ПМБУК «ЦБС» за 2023 год

### 1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О БИБЛИОТЕКЕ

Название (в соответствии с Уставом учреждения)	Первоуральское муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» ПМБУК «ЦБС» (сокращенное название)
Правовая форма учреждения (казенное, бюджетное, автономное)	бюджетное
Адрес: Почтовый индекс Район Населенный пункт Улица, дом	623100, Свердловская область, г. Первоуральск, ул. Ватутина, 47
Сайт	https://prv-lib.ru/
Электронная почта (для рассылок)	pervbiblioteka@yandex.ru prv-lib@yandex.ru
Руководитель учреждения (ФИО, телефон, факс, e-mail)	Тетенькина Наталья Юрьевна тел. /3439/ 64-83-12, e-mail: 79068080278@yandex.ru
Директор (заведующая) библиотекой (ФИО, телефон, факс, e-mail)	Тетенькина Наталья Юрьевна тел. /3439/ 64-83-12, e-mail: 79068080278@yandex.ru
Заместители (ФИО, телефон, факс, e-mail)	Ступченко Татьяна Викторовна Заместитель директора по общим вопросам тел. /3439/ 64-93-89, e-mail: kniga1766@mail.ru  Байкина Ольга Владимировна Заместитель директора по библиотечной работе тел. /3439/ 64-93-89,
	e-mail: olga_v_baykina@mail.ru
Заведующий методическим отделом (методист) (ФИО, телефон, факс, e-mail)	Никитина Ирина Анатольевна тел. /3439/64-94-82 e-mail: omo-mukcbs@mail.ru
Руководитель муниципального органа власти в сфере культуры: полное название органа власти должность руководителя ФИО, телефон, факс e-mail	Начальник Управления культуры, физической культуры и спорта Администрации городского округа Первоуральск Башкирова Анастасия Викторовна тел. /3439/ 64-14-47 e-mail: bachkirova@prvadm.ru

#### 2. СОБЫТИЯ ГОДА

### 2.1. Главные события библиотечной жизни муниципального образования.

- 1. Директор ПМБУК «ЦБС» Тетенькина Н. Ю. награждена премией Губернатора Свердловской области «За значительный вклад в сохранение и развитие библиотечной сферы» (премия имени А. Н. Бычковой) по результатам работы за 2022 год.
- 2. Заведующий Центром краеведения ПМБУК «ЦБС» Демина Н. М. заняла II место во Всероссийском конкурсе «Туристический код моей страны, города, поселка, района PRO туризм», стала участником Всероссийского конкурса «Библиотекарь года 2023».
- 3. Два сотрудника библиотечной системы удостоились почетных званий и получили именные стипендии Главы городского округа Первоуральск.
- Стипендиатом среди муниципальных учреждений культуры, за вклад в социальнокультурное и духовное развитие городского округа Первоуральск, стала Вероника Анатольевна Лавриненко, заведующий библиотекой № 4.
- Стипендиатом за активную гражданскую позицию, за заслуги в добровольческой (волонтерской) деятельности стала Алёна Валерьевна Кузнецова, ведущий методист отдела методико-библиографической работы Центральной библиотеки.
  - 4. С ноября 2023 года ПМБУК «ЦБС» стала участником программы «Пушкинская карта».
- 5. На базе модельной библиотеки № 4 состоялось торжественное открытие первичного отделения Российского движения детей и молодежи «Движение первых».
- 6. Два сотрудника ПМБУК «ЦБС» стали участниками проекта «Лига управленцев», защита проектов состоится в мае 2024 года.
- 7. ПМБУК «ЦБС» приняла участие во флешмобе #ГамзатовФест, организованном Всероссийской государственной библиотекой иностранной литературы им. М. И. Рудомино. На портале МК РФ Культура.рф опубликовано видео лучших исполнителей стихов. Единственным чтецом из Свердловской области, представленным на видео, стала Руммо Галина Семеновна, проработавшая в Центральной библиотеке более 15 лет.
- 8. По результатам конкурсного отбора библиотечной системе в 2024 году будут выделены субсидии из областного бюджета на модернизацию муниципальных общедоступных библиотек Свердловской области в части комплектования книжных фондов.

### 2.2. Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в отчетном году.

В отчетном году при проведении работы библиотечная система руководствовалась всеми основными нормативно-правовыми актами федерального и регионального уровня.

Наибольшее воздействие на деятельность муниципальных библиотек в 2023 году оказали следующие документы и акты:

Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России» от 13.03.1995 года №  $32 - \Phi 3$  (ред. от 31.07.2020);

Указ Президента Российской Федерации от 29 мая 2017 года № 240 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства», утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 6 июля 2018 года № 1375-р. (ред. от 23.11.2020);

Указ Президента Российской Федерации от 27 июня 2022 № 401 «О проведении в Российской Федерации Года педагога и наставника»;

Государственная программа Российской Федерации «Развитие культуры», утвержденная Постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. N 317 (ред. от 31.03.2020; 31.03.2021; 03.09.2021; 01.11.2021; 11.12.2021; 18.12.2021; 24.12.2021; 28.12.2021; 26.04.2022; 30.05.2022; 26.08.2022)

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400);

Стратегия государственной культурной политики на период до 2035 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 16.07.2019 № 432-ПП) (ред. от 24.12.2021; 24.11.2022);

Письмо Министерства просвещения Российской Федерации от 17 июня 2022 года № 03-871 об организации занятий "Разговоры о важном";

Государственная программа Свердловской области «Развитие культуры в Свердловской области до 2027 года», Утв. Постановлением Правительства Свердловской области от 21.10.2013 № 1268-ПП (ред. от 29.12.2016, от 06.11.2020, от 28.10.2021, от 16.12.2021, от 24.03.2022, от 06.10.2022);

Комплексная программа Свердловской области "Патриотическое воспитание граждан в Свердловской области на 2014-2020 годы», утвержденная Постановлением Правительства Свердловской области от 03 декабря 2014 года № 1082-ПП (ред. от 19.12.2019; 01.07.2021);

Комплексная программа Свердловской области «Доступная среда», утвержденная Постановлением Правительства Свердловской области от 22 января 2014 года № 23-ПП (ред. от 05.12.2019; от 17.06.2021 № 366-ПП; от 16.12.2021 N 921-ПП);

Указ губернатора от 22 сентября 2021 года № 548 «Об увековечении памяти В. П. Крапивина и праздновании в 2023 году 85-летия со дня его рождения».

### Муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в отчетном году:

Муниципальная программа «Развитие культуры в городском округе Первоуральск на 2020 - 2025 годы», утвержденная постановлением Администрации городского округа Первоуральск от 04 октября 2019 года № 1595 (ред. от 08.11.2021; 24.11.2021; 13.12.2021; 20.01.2022 N 90; 20.01.2022 N 91; 14.03.2022; 22.07.2022; 23.08.2022);

Комплексный план мероприятий «Профилактика правонарушений на территории городского округа Первоуральск на 2018 – 2020 годы» утвержденный постановлением Администрации городского округа Первоуральск от 11 июля 2018 года № 1234 (ред. от 14.02.2020);

Комплексный план мероприятий «Профилактика наркомании и токсикомании на территории городского округа Первоуральск на 2019 – 2022 годы», утвержденный постановлением Администрации городского округа Первоуральск от 23.07.2019 года № 1165;

### 2.3. Национальный проект «Культура»:

#### Направление «Культурная среда»

- В рамках реализации направления «Культурная среда» 22 сентября 2023 года на базе Библиотеки № 4, ПМБУК «ЦБС» открыта новая модельная библиотека за счет предоставления государственной поддержки из областного бюджета на создание модельных библиотек. Среди городских библиотек это первая детско-юношеская библиотека, прошедшая модернизацию, в результате которой были созданы условия для реализации новых услуг для детей и юношества;
- Библиотека № 2 приняла участие в конкурсном отборе субъектов Российской Федерации на создание модельных библиотек;
- Центральная библиотека начала разработку проекта для участия в конкурсном отборе по созданию модельных библиотек в 2024 году.

#### Направление «Творческие люди»

В рамках реализации направления «Творческие люди» за 2023 год обучение прошли 2 сотрудника библиотечной системы.

### Направление «Цифровая среда»

За отчетный период работа по данному проекту не проводилась.

#### Итоги за 2023 год:

- На базе библиотеки № 4 открылась вторая модельная библиотека в городском округе Первоуральск, что стало очередным шагом в продвижении проекта «Культурная среда» Национального проекта «Культура»;
- Библиотека № 2 принимала участие в проекте на получение иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета на создание модельных муниципальных библиотек;
- Повышение квалификации по программе «Творческие люди» осуществили 2 сотрудника.

#### Сложности

Основные сложности были связаны с достижением показателей муниципального задания в связи с закрытием библиотеки № 4 на модернизацию.

#### Планы ПМБУК «ЦБС» на 2024 год:

- Подача заявки Центральной библиотеки на участие в реализации Национального проекта "Культура" в части, касающейся создания модельных библиотек.
- Подача заявки библиотеки № 2 на участие в реализации Национального проекта "Культура" в части, касающейся создания модельных библиотек;
  - Проведение ремонта Центральной библиотеки;
  - Участие библиотек в национальных, федеральных и региональных проектах.

### 2.4. Национальные, федеральные и региональные проекты, программы и иные мероприятия, определявшие работу библиотек муниципального образования в отчетном году.

На работу библиотек оказывали влияние национальные, федеральные и региональные проекты и программы.

В течение года библиотеки принимали участие в реализации общесистемного проекта «Литературная регата, или Необыкновенные приключения Владислава Крапивина», посвященного празднованию 85-летия писателя. В рамках года Владислава Крапивина, объявленного Указом губернатора на территории Свердловской области, был проведен городской эпистолярный конкурс «Письмо «Каравелле».

Году педагога и наставника посвящен цикл выставок картин, написанных в разные годы известными педагогами и их учениками, организованный в Центральной библиотеке.

2023 год ознаменован 90-летием со дня присвоения Первоуральску статуса города. Участники традиционных XXIX «Шайтанских чтений», выступали с докладами, посвященными этому событию. Совместно с ПМУП «Общегородская газета» проведена викторина «Первоуральск, который мы любим».

Сотрудники библиотек продолжили реализацию проекта «290 шагов», направленного на знакомство с историческими местами и достопримечательностями Первоуральска. В 2023 году проект расширил границы, охватив группы скандинавской ходьбы и был дополнен экскурсиями «Сканди – 290 шагов». Краеведческие экскурсии, пользовались спросом у горожан и гостей города.

Совместно с Управлением образования проведен XI городской конкурс «Семейная реликвия».

Сотрудники ПМБУК «ЦБС» приняли участие в областной добровольческой акции «10 000 добрых дел в один день». Был организован сбор книг #Книгадругу совместно с «Движением Первых», проведена акция по сбору пластиковых крышек «Полезные крышки», организована акция «Человек собаке друг» по сбору кормов, лекарственных препаратов, старых вещей для Первоуральского приюта бездомных животных.

Ежегодная акция «Библионочь-2023» в этом году прошла под девизом – «Читаем вместе». Библиотеки участвовали во Всероссийских и региональных акциях: «День чтения», «Неделя детской книги».

### 3. БИБЛИОТЕЧНАЯ СЕТЬ

3.1. Организационно-правовые аспекты структуры библиотечной системы и изменения, происходившие в отчетном году. Виды библиотек, библиотечных объединений и других организаций, оказывающих библиотечные услуги населению. Структурные изменения библиотечной сети, связанные с созданием (размещением) библиотек в новых центрах культурного развития (ЦКР) и реконструированных КДУ.

Первоуральское муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» включает 18 муниципальных библиотек, в том числе 6 городских и 11 сельских библиотек. ПМБУК «ЦБС» имеет статус юридического лица. Разработан и утвержден весь пакет документов, регламентирующий работу ПМБУК «ЦБС». Штат ЦБС составляет 94 человека, из них библиотечных работников – 89 человека.

Все библиотеки оснащены компьютерным оборудованием. Подключены к сети «Интернет» и Национальной электронной библиотеке. В трех библиотеках подключена Президентская библиотека, в 2023 году открыли Президентскую библиотеку во вновь открывшейся модельной библиотеке.

3.2. Создание модельных библиотек в рамках реализации национальных, федеральных и региональных проектов и программ в динамике трех и более лет (с учетом года открытия первой модельной библиотеки в регионе):

В ПМБУК «ЦБС» на 01.01.2024 года – 2 модельные библиотеки.

3.2.1. число модельных библиотек (сетевых единиц), из них модельных библиотек нового поколения $^1:1$ 

Библиотека № 4 стала второй модельной библиотекой в Первоуральском городском округе. Первое современное пространство открылось на базе библиотеки № 17 поселка Билимбай. Создание модельных библиотек стало возможным благодаря национальному проекту «Культура», инициированному президентом РФ Владимиром Путиным.

3.2.2. план (дорожная карта) создания модельных библиотек, в том числе нового поколения, и его

реализация на конец анализируемого года в субъекте РФ:

No	Структурное подразделение	Планирование	Исполнение
п/п		-	
1.	Библиотека № 17 (п. Билимбай)	2020	2020
2.	Библиотека № 4	2021	2023
	Библиотека № 2	2022	
3.	Центральная библиотека	2024	

### Новое пространство новых возможностей

22 сентября 2023 года в рамках реализации национального проекта «Культура» на базе Библиотеки №4 Первоуральского муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» открыта новая модельная библиотека. С момента открытия она получила название «Библио-КОД».

Основной идеей концепции создания новой библиотеки является организация для пользователей современного информационного поля для ведения Культурно-Образовательного Диалога (КОД) с различными людьми, эпохами и культурами через книгу, общение и цифровое пространство.

Символом территориальной принадлежности и краеведческой культурной эмблемой новой библиотеки стала фигурка «Первика», являющегося официальным символом города Первоуральска. Отражение истории города и завода нашло своё место в краеведческой зоне «Библио-КОДа» и новом оформлении библиотеки.

Юные пользователи библиотеки получили в своё распоряжение целую Территорию Детства, оформленную в стиле уральской лесной полянки и наполненную современным развивающим оборудованием, новыми книгами разных форматов и комфортными местами для отдыха, занятий, игр и чтения. Для детей подарком стала фибероптическая палатка, в которой можно послушать аудиокнигу и полистать любимые журналы. Логопедический комплекс, интерактивная доска и интерактивная песочница помогают быстро развиваться и обучаться маленьким посетителям библиотеки.

Почетное место в модельной библиотеке продолжает занимать книга в любых форматах, предоставленная для доступа пользователям. На площадках «Книгомер» и «Книгомир» юным и взрослым посетителям подготовлены удобные уютные места для чтения и отдыха, аудиочтения, размышления, знакомства с информационными и тематическими выставками с предоставлением возможности воспользоваться справочно-информационным аппаратом библиотеки. Для

.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Библиотеки, созданные с привлечением средств федерального бюджета в рамках ФЦП «Культура России» и Национального проекта «Культура» (2019–2024). Точкой отчета создания первой модельной библиотеки нового поколения Министерством культуры РФ объявлена Боголюбовская библиотека Владимирской области (2016 г.).

подростков предлагается медиаприставка с возможностью пройти интерактивные игры по сюжетам любимых книг. Посетителям с проблемами зрения здесь предлагают воспользоваться электронным увеличителем с целым набором дополнительных функций.

За счет использования трансформируемого пространства и зонирования на Территории Творчества в библиотеке организованы площадки с фибероптическим оборудованием, подиумами и автоматическим большим экраном для организации видеопоказов, сопровождения встреч клубов по интересам и проведения творческих сценических мероприятий. Предусмотрены и комфортные места для тихого чтения, семейного интеллектуального досуга, работы мастерских и студий. В том числе, здесь на площадке «#Знай-край» работает мастерская «Арт-Лиса», занятия которой знакомят посетителей с традициями, историей культуры и промыслов народов Урала.

На Территории Технодрома в новой библиотеке открылись проектная студия «Проектинфо» и видеостудия «Объектив», позволяющие пользователям познакомиться с новыми креативными профессиями и технологиями современности.

Библиотека Первоуральска полностью готова предоставить все свои новые информационные и технические возможности, весь богатый фонд для горожан разных возрастов, желающих совершенствовать свои творческие способности, развиваться интеллектуально, накапливать знания и делиться опытом, создавая свой КОД личностного роста.

3.2.3. виды модельных библиотек: межпоселенческая, центральная районная, сельского поселения, городской территории, детская, юношеская и др. (перечислить и указать количество по каждому виду):

В ПМБУК «ЦБС» созданы 2 модельные библиотеки: одна на территории сельского поселения, вторая на городской территории.

3.2.4. число и виды модельных библиотек, имеющих статус юридического лица:

Модельные библиотеки (библиотека № 4, № 17) ПМБУК «ЦБС» не имеют статус юридического лица, они входят в структуру Первоуральского муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система».

- 3.2.5. число модельных библиотек структурных подразделений библиотек, библиотечных объединений, КДУ и иных небиблиотечных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению (указать количество и виды организаций) 0.
- 3.2.6. результаты сертификации муниципальных библиотек региона (если проводится) не проводится.
- 3.3. Решения, принятые органами местного самоуправления в рамках выполнения полномочий по организации библиотечного обслуживания населения. Реорганизация (открытие, закрытие, слияние, передача муниципальных библиотек в структуры не библиотечных организаций) и другие организационно-правовые действия.

Реорганизация (открытие, закрытие, слияние, передача муниципальных библиотек в структуры не библиотечных организаций) и другие организационно-правовые действия в ПМБУК «ЦБС» не проводились.

3.4. Соблюдение норм действующего законодательства (опрос населения) при принятии решений о реорганизации/ликвидации муниципальной библиотеки, расположенной в сельском поселении (ст. 23 п.1.1. Федерального закона от 20.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле»).

Реорганизация (открытие, закрытие, слияние, передача муниципальных библиотек в структуры не библиотечных организаций) и другие организационно-правовые действия в ПМБУК «ЦБС» не проводились.

3.5. Структурные изменения в сети, связанные с созданием Центров общественного доступа к правовой и социально значимой информации (ЦОД), модельных библиотек, культурно-досуговых центров (КДЦ), комплексов информационного библиотечного обслуживания (КИБО) и др.

Структурные изменения в сети, связанные с созданием Центров общественного доступа к правовой и социально значимой информации, модельных библиотек, комплексов информационного обслуживания – не проводились.

3.6. Доступность библиотечных услуг:

Особое внимание в деятельности ПМБУК «ЦБС» уделяется повышению доступности услуг, оказываемых маломобильным и социально незащищенным группам населения. Главная задача библиотек в обслуживании инвалидов — обеспечение для них свободного обращения к фондам документов, оказание помощи в полноценной социальной интеграции в общество.

В 2023 году на кафедру по работе с инвалидами за счет средств местного бюджета было выписано 3 наименования периодических изданий: «Литературные чтения» 16+ (по Брайлю), «Школьный вестник» 6+ (плоскопечатный, укрупненный шрифт, кегель 18). В настоящее время в ПМБУК «ЦБС» работает программа по работе с людьми с ограниченными возможностями здоровья – «Мир один для всех».

В рамках реализации национального проекта «Культура» модельной библиотеке

№ 4 в 2023 году было выделено из областного бюджета на модернизацию 3 000 000 руб., из бюджета городского округа Первоуральск 2 000 000 руб. Для обеспечения доступности библиотеки лицам с ограниченными возможностями здоровья было закуплено следующее оборудование:

- тактильные таблички из вспененного ПВХ с шрифтом Брайля и скругленными углами;
- видеоувеличитель электронный ручной с тачскрином «Zoomax».
- логопедический учебно-развивающий комплекс с приложением «Волшебный экран». Общая численность населения городского округа Первоуральск 143 051 человек.
- общее число населенных пунктов 30;
- количество городских жителей 123 264 чел.;
- число населенных пунктов, обслуживаемых стационарными библиотеками 12;
- общее число сельских поселений 29;
- количество жителей сельских поселений 19 787 чел.;
- число сельских поселений, обслуживаемых стационарными библиотеками 11;
- число библиотек, работающих по сокращенному графику 3;
- число населенных пунктов, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам –
   18;
- количество жителей в малонаселенных пунктах, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам -1099 чел.;
- среднее число жителей на одну библиотеку 7 947 чел.

### 3.7. Пункты внестационарного обслуживания (количество, где расположены, режим работы, эффективность).

Режим работы
каждый первый и третий понедельник месяца,
с 12:00 до 13:30 часов.
каждая первая и третья среда месяца,
с 13:00 до 14:00 часов
1 раз в месяц
2 раза в месяц (по четвергам)
1 раз в месяц
2 раза в месяц (по субботам)
2 раза в месяц
2 раза в неделю
-
2 раза в неделю
1 раз в квартал
-

уд Пушуунга 1 А	
ул. Пушкина, 1A Муниципальное автономное общеобразовательное	1 pag p Macau
муниципальное автономное оощеооразовательное учреждение «Начальная школа-детский сад №14»	1 раз в месяц
	2 paga p woogy
Продовольственный магазин «Продукты»	2 раза в месяц
д. Коновалово, ул. Береговая, 1	2
МБОУ ДО ЦДО клуб по месту жительства «Вереск» по	2 раза в месяц
адресу: п. Вересовка, ул. Заводская, 17	
Почтовое отделение № 623144	2 раза в месяц
Свердловская обл., г. Первоуральск,	
д. Крылосово, ул. КИЗ, 14	
Новоуткинское СТУ п. Новоуткинск,	2 раза в месяц
ул. Калинина, 32А	
ГБОУ СО «Первоуральская школа»	2 раза в месяц
п. Новоуткинск, ул. Партизан, 67	
МАДОУ «Детский сад №30» Филиал ДОУ №40	2 раза в месяц
п. Новоуткинск,	
ул. Максима Горького, 9	
ГАУ КЦСОН «Осень» п. Новоуткинск, ул. Партизан, 64А	2 раза в месяц
кв.48	
ГАУ «КЦСОН Осень» п. Новоуткинск, ул. Гоголя, 46	1 раз в месяц
МАДОУ «Детский сад № 75 с приоритетным	1 раз в месяц
осуществлением деятельности по познавательно – речевому	
развитию детей»	
Филиал МАДОУ «Детский сад № 7» - «Детский сад № 31 »	1 раз в месяц
п. Билимбай, ул. Лермонтова, 5а	
ГАУ «Билимбаевский психоневрологический интернат» п.	2 раза в месяц
Билимбай, ул. Карла Маркса, 68,	
ПМБУ ФКиС «Старт»	каждая третья пятница месяца
пр. Ильича, 2В	
Клуб молодых инвалидов «Бригантина Надежды» при	каждый третий вторник месяца
КСЦОН «Осень» ул. Ватутина, 38	
МАОУ «Лицей №21»	каждая третья среда месяца
ул. Ленина, 21Б	
МАОУ «СОШ №1»	каждый второй вторник месяца
ул. Строителей, 7	
Муниципальное автономное дошкольное образовательное	последняя пятница месяца
учреждение «Детский сад № 12»	
МБОУ ДО «Первоуральская детская художественная	последняя пятница месяца
школа» ул. Володарского, 20A	
Муниципальное бюджетное общеобразовательное	1 раз в месяц
учреждение	• •
«Основная общеобразовательная школа № 40»	
с. Битимка, ул. Паром, 24а	
Муниципальное автономное дошкольное образовательное	1 раз в месяц
учреждение	
«Детский сад №7 комбинированного вида»	
с. Битимка,	
ул. Совхозная, 7А,	
Пинамина работи в панном направления вителия	

### Динамика работы в данном направлении выглядит следующим образом:

	2021	2022	2023
Количество пунктов внестационарного	29	35	36
обслуживания			
Количество читателей	1831	8240	8304
Количество посещений	5032	6451	6482
Количество книговыдач	6667	34668	34349
Количество выданных справок	672	4475	5275

### 3.8. Краткие выводы по разделу. Основные направления трансформации сети, их влияние на доступность услуг библиотек. Меры, принимаемые для преодоления деструктивных процессов, если таковые были выявлены.

В 2023 году библиотечная сеть ПМБУК «ЦБС» сохранена полностью, без изменений.

Муниципальные библиотеки вносят весомый вклад в социокультурное развитие местного сообщества, способствуя продвижению книги и чтения среди населения городского округа.

Структурные подразделения ПМБУК «ЦБС» принимали участие во всероссийских и областных конкурсах и акциях. Приложены усилия для соответствия потребностям местного сообщества, значительно расширены рамки присутствия в общественной жизни города, открытие второй модельной библиотеки, участие в проведении городских праздничных мероприятий. Также, остается активной позиция в работе библиотек по внестационарному обслуживанию и привлечению новых пользователей.

Сегодня библиотеки активно расширяют ассортимент электронных услуг таких как: Президентская библиотека (подключены три библиотеки: две городские и одна сельская), НЭБ, БД ЛитРес, «Лань» и др., что способствует дальнейшему совершенствованию библиотек как информационных, образовательных и досуговых центров на территории городского округа Первоуральск.

#### 4. ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

#### 4.1. Охват населения библиотечным обслуживанием.

За отчетный период охват населения библиотечным обслуживанием составил 32%, что больше показателя за 2021 год. На увеличение количества пользователей, получающих услуги библиотек повлияло открытие второй модельной библиотеки в городском округе Первоуральск, но эта же причина не позволила превысить прошлогодний показатель, поскольку на период модернизации библиотека была закрыта. Дополнительно в 2023 году некоторые из библиотек открыли новых пункты вне стационарного обслуживания. Увеличению числа пользователей способствует активное участие библиотек в городских праздниках, изменение общего представления о библиотеках.

### 4.2. Динамика показателей, отражающих объем основных работ/услуг.

Динамика показателей, отражающих объем основных услуг, характеризуется как удовлетворительная. Запланированные показатели деятельности ЦБС в целом были выполнены с отклонением в пределах 5%, связанных с модернизацией городской библиотеки. Количество посещений библиотек выросло, в том числе за счет увеличения количества пользователей, посещающих массовые мероприятия. Число проводимых массовых мероприятий так же значительно увеличилось по сравнению с 2021 годом.

### 4.3. Абсолютные, относительные и экономические показатели деятельности муниципальных библиотек:

 Табл. Основные показатели деятельности библиотек

 Показатели по библиотекам
 Выполнение
 Выполнение
 Выполнение
 +/ 

 ГО / района
 2021 г.
 2022 г.
 2023 г.
 к 2021

Показатели по библиотекам	Выполнение	Выполнение	Выполнение	+/-
ГО / района	2021 г.	2022 г.	2023 г.	к 2021
<i>Абсолютные показатели</i> деятельности муниципальных библиотек				
- число зарегистрированных пользователей,	30 421	48 256	46463	+16 042
в т.ч. удаленных	448	493	479	+31
- число посещений библиотек (всего),	384 268	668 788	718 235	+333 967
из них посещений культурно- просветительных мероприятий;	68 594	285 338	325 524	+256 930
- число обращений к библиотекам удаленных пользователей (всего),	90 115	89 588	89 800	- 315
из них обращений к веб-сайтам библиотек;	81 230	78 738	81 365	+135
количество выездов и стоянок КИБО;	0	0	0	0
- количество выданных документов, в т.ч. удаленным пользователям;				

- выдано (просмотрено) документов (всего);	783 555	855 946	775 810	-7 745
- количество выданных справок и предоставленных консультаций посетителям библиотеки;	42 023	56 452	54 571	+12 548
- количество справок и консультаций (всего);	48 239	60 894	58 755	+10 516
- количество культурно-просветительных мероприятий.	4 002	9 697	11 397	+7 395
<i>Относительные показатели</i> деятельности муниципальных библиотек (среднее по ЦБС)				
читаемость (количество выданных за год книг/ число читателей, зарегистрированных за год)	26	17,7	16,7	-9,3
посещаемость (число посещений за год/число зарегистрированных читателей)	12,6	13,9	15,5	+2,9
обращаемость (количество книговыдач/кол-во книг, значащихся на конец года)	1,83	2,01	1,81	-0,02
Документообеспеченность одного пользователя (фонд / количество зарегистрированных пользователей)	14	8,8	9,2	- 4,8
Документообеспеченность одного жителя (фонд / количество жителей)	3	3	3	0
Процент охвата населения библиотечным обслуживанием	25%	34%	32%	+ 7%
Экономические показатели				
расходы на обслуживание одного читателя (сумма всех видов расходов за год по смете библиотеки (за исключением приобретения оборудования и ремонта) / кол-во читателей, зарегистрированных за год)	2,162	1,423	1,810	- 0,352
расходы на одно посещение (сумма всех видов расходов за год по смете библиотеки (за исключением приобретения оборудования и ремонта) / кол-во по- сещений за год)	0,171	0,103	0,117	- 0,054

### 4.4. Характеристика выполнения показателей, включенных в муниципальные «дорожные карты» по развитию общедоступных библиотек в динамике.

Показатели «дорожной карты» по развитию общедоступных библиотек в 2023 году были выполнены. Количество посещений и пользователей в стационаре и вне стационара выполнено в пределах допустимых 5% отклонения от полного объема. В полной мере выполнены показатели по удаленным посещениям.

Выполнение показателей по количеству записей, внесенных в электронный каталог и количеству оцифрованных документов, соответствует плановым.

План по количеству поступивших документов, как и в прошлом году, недовыполнен в связи с недофинансированием и высокой стоимостью книг. С этим связано снижение документообеспеченности, приходящейся на одного пользователя библиотеки.

Количество удовлетворенных пользователей по результатам проведенных опросов осталось на прежнем уровне - 97%.

#### 4.5. Оказание платных услуг.

С ноября 2023 года библиотеки ПМБУК «ЦБС» стали участниками программы «Пушкинская карта». Мероприятия, организуемые в рамках этой программы, проводятся платно и

доступны для всех пользователей. Билеты реализуются с использованием онлайн-платформы «Кассир.ру».

### 4.6. Краткие выводы по разделу. Основные тенденции в изменении потребностей пользователей и их удовлетворение.

Отчетный период можно охарактеризовать как удовлетворительный для библиотек системы. Основные показатели характеризуются увеличением по сравнению с 2021 годом, кроме книговыдачи. Снижение книговыдачи и показателя читаемости можно объяснить недостаточным объемом комплектования фонда.

Значительно увеличилось количество и посещение массовых мероприятий.

### 5. БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ: ФОРМИРОВАНИЕ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ, СОХРАННОСТЬ

5.1. Анализ статистических показателей, отражающих формирование и использование библиотечных фондов на физических (материальных) носителях информации за три года.

Год	Поступило, экз	Выбыло, экз	Состоит, экз	Выдано, экз.
2021	Год	Поступило, экз.	Выбыло, экз.	Состоит, экз.
2022	2021	16368	25560	427189
2023	2022	15865	16884	426170

Из областного бюджета на комплектование книжного фонда было выделено 418200,00 рублей. Из местного бюджета было выделено 1000000,00 рублей.

Обращаемость фонда ЦБС – 1,8

5.2. Общая характеристика совокупного фонда ЦБС (объём, видовой и отраслевой состав). Движение совокупного фонда муниципальной библиотеки, в т. ч. по видам документов. Поступления в фонд документов на физических (материальных) носителях. Выбытие из фондов с указанием причин исключения из фонда.

Состав фонда по видам документов (в экземплярах)

Табл. № 1

	Всего	Печатные	Печатные издания		Электронные Документы на		Документы	для
		книги	периодические	документы на	других	видах	слепых	И
			издания	съемных	носителей		слабовидящи	X
				носителях	(грампластинк	ки,		
					аудио-, в	видео-		
					кассеты и т. д.	.)		
Поступило в	14554	8201	6353	0	0		36	
2023 году								
Выбыло в 2023	13093	5631	7462	0	0		36	
году								
Фонд на	427631	397359	29700	456	116		476	
1.01.2024								

Количество поступлений книг составляет 56,3%, периодических изданий – 43,7%; выбыло книг – 43%; периодических изданий – 57%; состоит на 01.01.2024:

книг — 93%; периодических изданий — 6,9%; электронных документов на съемных носителях — 0,1%

#### **5.3.** Состав фонда по отраслям (в экземплярах)

Табл № 2

										1 40/11 1 12 2
Отдел ББК		Худ.	Обществ	ЕНЛ	Техн.	Иск-во,	Сел.	Лит-	Справоч	краеведч.
		лит.	енно-		Лит.	спорт	X-BO	вед.,	ная	изд. В т. ч.
			политич					языкознан	литерату	
			еская					ие	ра в т. ч.	
Поступило	В	7281	4878	930	532	413	302	218	106	881

2023 году - <b>14554</b>									
Выбыло в 2023 году <b>-</b> <u>13093</u>	5723	4418	962	735	425	628	202	0	0
Фонд на 01.01.2024 <b>427631</b>	28085 1	68019	30179	23811	24771	нет учета	нет учета	нет учета	нет учета

Поступления художественной литературы составили 50%; общественно-политической литературы — 33,5%; ЕНЛ — 6,5%; литературы по технике — 3,7%; искусство и спорт — 2,8%; литературы по сельскому хозяйству — 2%; литературоведение — 1,5%.

Всего поступило литературы для детей – 5221 экземпляр – 35,9%.

Из них - книг для детей – 3397 экземпляров (41,4%); периодических изданий – 1824 экземпляров (28,7%)

### **5.4. Выбытие из фонда** (в экземплярах)

Табл. № 3

Причины	Утеряно	Устаревшие	Ветхость	Недостача (по	Непрофильность	Стихийные
выбытия	читателями	ПО		результатам	(дублетность)	бедствия
		содержанию		проверок		(иное)
				библиотечного		
				фонда)		
всего-	1158	0	4462	0	11	0
13093						

- Подписка на печатные периодические издания. Количество названий периодических изданий.
- В 2023 году из средств местного бюджета для оформления подписки на периодические издания истрачено 1 450 000,00 рублей (в 2022 году 1 268 514,57 рублей).

Оформление подписки на периодические издания в ЦБС ведется централизованно Отделом комплектования и обработки литературы 2 раза в год.

По итогам двух аукционов, проводимых на торговых площадках официального сайта Единой информационной системы в сфере закупок, были заключены два Муниципальных контракта с ООО «Урал Пресс Запад".

Также в 2023 году на подписку были заключены 4 (четыре) Договора непосредственно с местными издательствами на сумму 13014,00 рублей.

В 2023 году в библиотеки ПМБУК «ЦБС» оформлена подписка на периодические издания в количестве 161 наименования (46 газет и 115 журналов), в 2022 году 176 наименований периодических изданий. В 2023 году в ЦБС приобретено 6353 экземпляров (в 2022 году - 7705 экземпляров периодических изданий; в 2021 году - 8588 экземпляров). Заметна тенденция уменьшения количества экземпляров.

В ЦБС проводится мониторинг востребованности изданий. В связи с резким подорожанием цен на периодические издания, приходится выбирать издания более дешевые. Много изданий аннулируется. Особенно для детей. Сегмент недорогих изданий вымывается.

Списки периодических изданий размещаются на официальном сайте ПМБУК «ЦБС» (http://prv-lib.ru).

- Количество экземпляров новых поступлений в библиотечные фонды на 1000 человек населения 102,95 экземпляров.

(141368 жителей. Поступило – 14554 экз.)

#### 5.5. Анализ и оценка состояния и использования фондов муниципальной библиотеки:

Табл. № 4

Обновляемост	Обращаемость	Книговы	дача – <b>775810 всег</b>	o			Отказы	
ь фонда (%)	фонда	книги	периодические			книги	периодические	
			издания				издания	
3,4	1,8	560558	215051	3,4	1,8	560558	215051	3,4

Книговыдача по ЦБС:

- 1. 72,25% составляет книговыдача книг;
- 2. 27,73% книговыдача периодических изданий;
- 3. 0,02% книговыдача документов на других видах носителей

В каждой библиотеке ЦБС ведется «Тетрадь отказов». В 2023 году 68,1% отказов были исполнены. На основании данных «Тетради отказов» составляются списки доукомплектования. Выполненные заявки регистрируются.

### 5.6. Организация фондов. Система расстановки. Открытый доступ. Работа с фондами в библиотеках поселений.

В 2023 году в ЦБС соблюдались Нормы ФЗ-436 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». На открытом доступе для детей и подростков нет изданий, промаркированных знаком 18+; на абонементах и в читальных залах, обслуживающих взрослых пользователей, данная литература размещена на отдельных промаркированных стеллажах.

Расстановка библиотечных фондов в ЦБС – семантическая, в соответствии с таблицами ББК; на открытом доступе – по отдельным темам (тематическая расстановка).

В отделах для детей весь фонд расставлен в соответствии с возрастной маркировкой: 0+; 6+; 12+.

Наиболее востребованная и актуальная литература находится на открытом доступе.

В каждой библиотеке ЦБС выделен фонд краеведческой литературы.

Для обслуживания молодежи организовано отдельное пространство с периодикой и литературой Young Adult 16+.

В течение года в ЦБС велась работа по обновлению Федеральных списков экстремистских материалов. В связи с этим, проверялся библиотечный фонд ЦБС и книги, пожертвованные читателями на наличие литературы экстремистского содержания. Так же книги авторов, являющихся на территории РФ иноагентами, были убраны в закрытый фонд и отмечены стикером «не рекламируются».

**5.7. Фонд модельной библиотеки (если такая есть в ЦБС).** Описать подготовку фонда библиотеки перед получением статуса модельной: проанализировать количество и состав исключенных из фонда документов и документов, поступивших в фонд. Указать сумму, потраченную на формирование фонда модельной библиотеки, обновляемость фонда. Описать состояние фонда на данный момент (используя табл. № 1, 2, 3).

Модельная библиотека № 17

Год	Поступило, экз.	Поступило, экз. Выбыло, экз.		Выдано, экз.
2021	1304	474	13799	25596
2022	1428	431	14796	46690
2023	1517	437	15876	

В 2023 году на формирование библиотечного фонда модельной библиотеки № 17 (п. Билимбай; открыта в декабре 2020 года) было истрачено - **254405,82** рублей. Из них: на книги — 167440,70 рублей (из средств местного бюджета — 129329,35 рублей; из средств областного бюджета — 6708,35 рублей; по Договорам пожертвования — 31403,00 рублей). На приобретение подписки на периодические издания — 86965,12 рублей (финансирование из местного бюджета).

В 2022 году - **217392,08** рублей. Из них на приобретение книг — 144492,20 рублей (Местный бюджет — 129548,00 рублей; по Договорам пожертвования — 14944,20 рублей).

На приобретение подписки на периодические издания – 72899,88 рублей (финансирование из местного бюджета).

В 2023 году в библиотеку поступило на 89 экземпляров больше.

Увеличилось количество поступлений литературы по сравнению с 2022 годом: общественно- политической, естественнонаучной.

В 2023 г. выбыли только периодические издания. Выбыло из фонда библиотеки за 3 года 1342 экземпляров. За 3 года фонд библиотеки пополнился новыми современными изданиями в количестве 4249 экземпляров.

Обновляемость фонда за  $2023 \, \text{год} - 9,6$ ; за  $3 \, \text{года} - 26,8$ 

### Состав фонда по видам документов Библиотеки № 17 (в экземплярах)

Табл. № 1

	Всего	Печат	гные издания	Электронные	Документы на	Документы для
		книги	периодические	документы на	других видах	слепых и
			издания	съемных	носителей	слабовидящих
				носителях	(грампластинки,	
					аудио-, видео-	
					кассеты и т. д.)	
Поступило в 2023 году	1517	856	661	0	0	0
Выбыло в 2023	437	0	437	0	0	0
году						
Фонд на 01.01.2024	15876	13354	2494	28	0	0

- На 01.01.2024 г. библиотечный фонд составил 15876 экземпляров из них:
- книги 13354 экземпляров (84,1%);
- периодические издания 2494 экземпляров (15,7%);
- электронные документы на съемных носителях 28 экземпляров (0,2%)
   Для детей поступило в 2023 году 784 экземпляров (51,7%).

### Состав фонда по отраслям Библиотеки № 17 (в экземплярах)

Табл. № 2

									1 40/1. 1 12 2
Отдел ББК	Худ.	Обществ	ЕНЛ	Техн.	Иск-во,	Сел.	Лит-	Справоч	краеведч.
	лит.	енно-		ЛИТ	спорт	X-BO	вед.,	ная	изд. в том
		политич					языкознан	литерату	числе
		еская					ие	ра в том	
								числе	
Поступило в	754	511	89	60	46	33	24	30	46
2023 году- <b>1517</b>									
Выбыло в 2023	72	216	33	81	6	29	0	0	0
году- <b>437</b>									
Фонд на	7807	5191	1139	957	645	87	50	нет	489
01.01.2024-								учета	
15876								-	

Состав фонда на 01.01.2024 года составляет:

- Художественная литература 49,2%;
- Общественно-политическая 32,7%;
- EHЛ 7,2%
- Техника 6,0%;
- Искусство и спорт 4,1%
- C\X 0,5%;
- Языкознание 0,3%

### Выбытие из фонда Библиотеки № 17 (в экземплярах)

Табл. № 3

Причины	Утеряно	Устаревшие	Ветхость	Недостача (по	Непрофил	Стих	Пери	
выбытия	читателями	ПО		результатам	ьность	ийны	одич	
		содержанию		проверок	(дублетно	e	еские	
				библиотечного	сть)	бедст	издан	
				фонда)		вия	ия	
						(иное		

						)		
всего-437	0	0	0	0	0	0	437	

### Подписка на печатные периодические издания. Количество названий периодических изданий.

В 2023 году из местного бюджета на оформление подписки на периодические издания были выделены денежные средства в размере 86965,12 рублей; (в 2022 г - 72899,88 рублей; 2021 год – 78481,08 руб.)

В 2023 году приобретено — 661 экземпляр; (в 2022 году - 628 экземпляров; в 2021 году - 594 экземпляра). Наименований — 48 (11 газет, 37 журналов). Больше на 11 наименований, чем в 2022 году.

Видовой состав периодических изданий, поступивших в 2023 году:

Общественно-политическая литература – 383 экземпляров (57,9% - выше нормы);

- Естественно-научная литература 39 экземпляров (5,9% выше нормы);
- Литература по технике и сельскому хозяйству 68 экземпляров (10,4% выше нормы);
- Искусство и спорт 38 экземпляров (5,7% ниже нормы);
- Языкознание 12 экземпляров (1,8% ниже норы);
- Художественная литература и для детей 121 экземпляров (18,3%).

### Количество экземпляров новых поступлений в библиотечные фонды на 1000 человек населения.

На территории обслуживания библиотекой проживает 6250 жителей.

На 1000 жителей – приобретено 242,7 экземпляров.

Книгообеспеченность 1 жителя составила - 2,5.

Модельная библиотека № 4 (открылась в сентябре 2023 года)

Год	Поступило, экз.	Выбыло, экз.	Состоит, экз.	Выдано, экз.
2021	1360	12523	49076	186229
2022	1300	3609	46767	193524
2023	1411	907	47271	131304

В 2023 году на формирование книжного фонда модельной библиотеки № 4 было выделено – 307673,10 рублей

(из средств местного бюджета – 155366,20 рублей;

из средств областного бюджета – 95762,69 рублей;

по Договорам пожертвования – 9720,00 рублей;

на книги, принятые взамен утерянных – 46824,21 рублей).

На приобретение подписки на периодические издания – 138461,70 рублей (финансирование из местного бюджета).

Общая сумма комплектования составила — 446134,80 рублей (в 2022 году — 367845,01 рублей)

Обновляемость фонда за 2023 год – 3

### Состав фонда по видам документов Библиотеки № 4 (в экземплярах)

Табл. № 1

	Всего	Печатные	издания	Электронные	Документы на	Документы для
		книги	периодические	документы на	других видах	слепых и
			издания	съемных	носителей	слабовидящих
				носителях	(грампластинки,	
					аудио-, видео-	
					кассеты и т. д.)	
Поступило в	1411	842	569	0	0	0
2023 году						
Выбыло в 2023	907	129	778	0	0	0
году						
Фонд на	47271	44449	2810	12	0	0
01.01.2024						

- На 01.01.2024 г. библиотечный фонд составил 47271 экземпляров из них:
- книги 44449 экземпляров (94%);
- периодические издания 2810 экземпляров (5,9%);
- электронные документы на съемных носителях 12 экземпляров (0,1%) Для детей поступило в 2023 году 506 экземпляров (35,9%).

### Состав фонда по отраслям Библиотеки № 4 (в экземплярах)

Табл. № 2

Отдел ББК	Худ.	Общес	ЕНЛ	Техн.	Иск-во,	Сел.	Лит-	Справоч	краеведч.
	лит.	твенно		лит	спорт	X-BO	вед.,	ная	изд. в том
		-					языкознан	литерату	числе
		полити					ие	ра в том	
		ческая						числе	
Поступило в	670	393	148	103	67	18	12	31	36
2023 году- <b>1411</b>									
Выбыло в 2023	228	419	107	58	56	38	1	0	0
году-907									
Фонд на	26419	7074	6041	2424	5223	83	7	нет	489
01.01.2024-								учета	
47271									

Состав фонда по отраслям на 01.01.2024 составляет

- Художественная литература 55,89%
- Общественно-политическая 14,96%
- Естественнонаучная 12,78%
- Техника 5,13%
- Искусство и спорт 11,05%
- Сельское хозяйство 0,18 %
- Языкознание 0,01%

### Выбытие из фонда Библиотеки № 4 (в экземплярах)

Табл. № 3

Причины	Утеряно	Устаревшие	Ветхость	Недостача	Непрофиль	Стихи	Периодич	
выбытия	читателями	ПО		(по	ность	йные	еские	
		содержанию		результатам	(дублетност	бедств	издания	
				проверок	ь)	ИЯ		
				библиотечног		(иное)		
				о фонда)				
всего-907	127	0	0	0	2	0	778	

В 2022 году было списано – 3609 экземпляров (2767 экземпляров книг; 842 экземпляров периодических изданий\_

В 2021 году списано – 12523 экземпляров (11645 экз. книг; 878 экземпляров периодических изданий)

Среди исключенных по причине ветхости из фонда документов 56% составила художественная литература, 14% — общественно-политическая литература, 10% — техническая литература, 7% — естественнонаучная литература, 6% — литература по языкознанию и литературоведению, 4% — литература по искусству, культуре и спорту, 3% — сельскохозяйственная литература.

Подписка на печатные периодические издания. Количество названий периодических изданий.

В первом полугодии 2023 года в подписку Библиотеки №4 входило 39 наименований периодических изданий, включая местные городские издания. Из них для детей и подростков до 16 лет – 22 наименования.

Во втором полугодии подписка Библиотеки №4 насчитывала 50 наименований. Из них для детей и подростков до 16 лет – 23 наименования.

В 2023 году книговыдача периодических изданий в Библиотеке №4 составила 31,2% от числа общей книговыдачи. Особенным спросом пользуются периодические издания на территории Детства и территории Творчества.

Количество экземпляров новых поступлений в библиотечные фонды на 1000 человек населения.

На территории обслуживания библиотекой проживает примерно 25000 жителей.

На 1000 жителей – приобретено 56 экземпляров.

Книгообеспеченность 1 жителя составила – 1,7.

Книгообеспеченность 1 читателя составила - 5,2

### Анализ и оценка состояния и использования фонда Библиотеки № 4

Табл. № 4

Обновляе	Обращаем	Книговь	ıдача – <b>131304</b>				Отказы	
мость	ОСТЬ	книги	периодичес	Электрон	Документы	Докумен	Учтенные	Ликвидир
фонда (%)	фонда		кие издания	ные	на других	ты для		ованные
				документы	видах	слепых и		
				на съемных	носителей	слабови		
				носителях		дящих		
2.98	2.8	90386	40918	0	0	0	27	15

В течение периода модернизации Библиотеки № 4 в 2023 году фонд библиотеки пополнился на 1411 экземпляров, 842 из которых – книги на печатной основе. Среди новых поступлений в Библиотеку №4 были оформлены книги 3D и 4D форматов, книги издательства «Билингва», графические романы, детские книги панорамных форматов и книги с вырубкой, современные научно-популярные и энциклопедические издания по разным разделам отраслевой литературы.

### Организация фондов. Система расстановки. Открытый доступ. Работа с фондами в библиотеках поселений.

Одной из основных проблем продолжает оставаться проблема с должниками. С переходом Библиотеки №4 в 2024 году данная проблема может получить новое решение, поскольку доступность к услугам библиотеки будет предоставляться пользователям и по выходным дням.

#### 5.8. Обеспечение сохранности фондов:

Обеспечение сохранности библиотечного фонда – основная задача всех работников ПМБУК «ЦБС». В целях сохранности библиотечных фондов ведется индивидуальный и суммарный учет.

Также в целях сохранности библиотечных фондов проводятся следующие мероприятия:

- ежедневно проводится влажная уборка;
- в санитарные дни в фондах проводится обеспыливание книг, влажная уборка на стеллажах;
- своевременно производится ремонт осветительных приборов и отслеживается достаточная освещенность помещений;
- соблюдается оптимальный температурный режим и противопожарная безопасность;
- между стеллажами в открытом доступе секторов просматривается;
- на стеллажах не допускается нагромождений книг.

### 5.8.1. Соблюдение действующего порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда (с указанием локальных нормативных актов, разработанных в библиотеке).

В ПМБУК «ЦБС» разработаны и действуют следующие локальные нормативные акты:

- Положение о библиотечном фонде Первоуральского муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система» (ПМБУК «ЦБС»), от 01 февраля 2016 года;
- Положение о Комиссии по сохранности библиотечного фонда ПМБУК «ЦБС», от 10 февраля 2016 года;

- Приказ о назначении ответственных лиц по сохранности библиотечного фонда издается ежегодно;
- Приказ о создании Комиссии по сохранности библиотечного фонда ПМБУК «ЦБС» издается ежегодно;
- Положение об Экспертной комиссии по оценке документов ПМБУК «ЦБС», от 10 февраля 2016 года;
- Приказ о назначении Экспертной Комиссии по оценке документов ПМБУК «ЦБС» издается ежегодно;
- Положение об учете документов, входящих в состав библиотечного фонда Первоуральского муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система», от 1 февраля 2016 года;
- Тематико-типологический профиль комплектования фонда ПМБУК «ЦБС», от 29 декабря 2017 года;
- Тематико-типологический профиль комплектования библиотеки № 17 ПМБУК «ЦБС» от 01.11.2020
- Положение о работе с документами, пожертвованными в библиотечный фонд ПМБУК «ЦБС», от 10 февраля 2016 года;
- Рабочая инструкция «Оценка документов, поступающих в фонд ПМБУК «ЦБС» без определенной стоимости и выбывающих из него», от 2020 года;
- Инструкция по библиотечному учету в ПМБУК «ЦБС», от 10 января 2018 года;
- Инструкция по работе с законом № 436-Ф3 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», 2020 года.
- Инструкция по работе с отказами в ПМБУК «ЦБС», от 10 февраля 2016 года.

Все инструкции и положения применяются в работе сотрудниками отдела комплектования и обработки литературы, а также библиотекарями структурных подразделений ПМБУК «ЦБС».

### 5.8.2. Проверка и передача фондов библиотек в условиях реструктуризации библиотечной сети.

Проверка библиотечных фондов проводится в соответствии с графиком проверок ПМБУК «ЦБС», утвержденным директором ПМБУК «ЦБС». Фонды структурных подразделений не превышают 50000 экземпляров, поэтому проверяются 1 раз в 5 лет.

В 2023 году в ЦБС было проведено 3 плановых проверки и 1 внеплановая проверка (отдел книгохранения Центральной библиотеки). По итогам проверок были оформлены акты о принятии книг, взамен утерянных читателями.

В течение года в ЦБС проводилась передача книг между библиотеками ЦБС (ЦБ, Библиотеки 6, 15). Всего передано – 193 экземпляра.

#### 5.8.3. Число переплетенных, отреставрированных изданий.

В библиотеках ПМБУК «ЦБС» не ведутся профессионально переплетные и реставрационные работы с книгами, которые частично решали бы задачу восстановления и продления жизни книг. В библиотеках ЦБС осуществляется мелкий ремонт книг и периодических изданий. Так в ЦБС сотрудниками и волонтерами в 2023 году было отремонтировано 546 изданий.

#### 5.8.4. Соблюдение режимов хранения.

Основной проблемой обеспечения сохранности фонда является проблема с должниками, она остается актуальной на протяжении многих лет. Очень помогает система продления книг по телефону и онлайн продление через сайт ПМБУК «ЦБС».

Второй актуальной проблемой остается проблема хранения личных вещей пользователей библиотек во время выбора книг и журналов. Отсутствие каких-либо ящиков или боксов для хранения вещей пользователей затрудняет контроль библиотекарями сохранность библиотечного фонда.

### 5.8.5. Основные проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов.

Проблемы книгохранения библиотек:

- нет кондиционирования и вентиляции;
- нет возможности профессионального переплета и реставрации книг;

- недостаточно стеллажей;
- безопасность библиотечных фондов на открытом доступе, который ничем не защищен от хищения.

### 5.9. Краткие выводы по подразделу. Основные тенденции в формировании и использовании фондов. Основные проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов.

Основные тенденции в формировании и использовании фондов. Основные проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов.

Благодаря ежегодному финансированию из Областного и Местного бюджетов, ПМБУК «ЦБС» удается пополнять фонды библиотек новинками книг, приобретать периодические издания в достаточно широком ассортименте, что позволяет привлекать пользователей в библиотеки ЦБС и удовлетворять информационные потребности. На протяжении нескольких лет наблюдается тенденция увеличения стоимости книг.

Многие периодические издания аннулируются совсем (особенно издания для детей), стоимость подписных изданий также увеличивается. Приходится заменять качественные издания, выполненные в высоком полиграфическом исполнении на более дешевые издания.

Основное направление в формировании фонда ПМБУК «ЦБС» - продуманное и обоснованное доукомплектование, ориентированное на качественную литературу, профессиональный отбор новинок, обновление русской и зарубежной классики, отраслевой литературы для взрослых пользователей, а также для молодежи, подростков и детей.

К сожалению, с каждым годом цены на литературу для детей и молодежи стремительно растут.

В период подготовки библиотек к статусу модельной предстоит большая работа по списанию книжных фондов Центральной библиотеки и библиотеки  $\mathbb{N}_2$ . Планируется списать не только ветхую, но и большую часть отраслевой литературы по причине «устаревшие по содержанию».

#### 6. ЭЛЕКТРОННЫЕ И СЕТЕВЫЕ РЕСУРСЫ

### 6.1. Формирование электронных каталогов и других баз данных муниципальными библиотеками.

Электронный каталог ПМБУК «ЦБС» создается в Отделе комплектования и обработки литературы Центральной библиотеки. Электронный каталог доступен для читателей на сайте ПМБУК «ЦБС» (http://www.prv-lib.ru), а также через Электронный каталог Свердловской областной универсальной научной библиотеки имени В. Г. Белинского (проект РКБ СО). Библиотеки № 1, 4, 6, Центр краеведения Центральной принимают участие в создании Электронного каталога ЦБС, занимаясь ретроспективной каталогизацией.

6.1.1. Создание электронных каталогов (ЭК) книг. Динамика за три года.

отт. Создание этектропных катабогов (эте) кин : диначика за три года.						
Показатель	2021 г.	2022 г.	2023 г.			
		426170	427631			
(экз.)						
2 Совокупный книжный фонд муниципальных библиотек 3		394789	397359			
района (экз.)						
3 Количество записей в ЭК (ед.) 7		83887	87623			
Наличие ссылки «Электронный каталог» на первой	да	да	да			
странице сайта библиотеки (да/нет)						
Количество записей ЭК, выставленных в Интернет на	79137	83887	87623			
сайте библиотеки (ед.):						
- через web-ИРБИС						
- через OPAC-Global (копия ЭК библиотеки в РКБ СО)						
- через OPAC-Global (собственная АБИС)						
- другое (указать)						
Количество запросов в ЭК	8034	22753	13186			
Использование технологии заимствования записей при	нет	нет	нет			
создании электронных каталогов (да/нет)						
Проведение ретроспективной каталогизации (да/нет)	да	да	да			
	Совокупный фонд муниципальных библиотек района (экз.) Совокупный книжный фонд муниципальных библиотек района (экз.) Количество записей в ЭК (ед.) Наличие ссылки «Электронный каталог» на первой странице сайта библиотеки (да/нет) Количество записей ЭК, выставленных в Интернет на сайте библиотеки (ед.): - через web-ИРБИС - через OPAC-Global (копия ЭК библиотеки в РКБ СО) - через OPAC-Global (собственная АБИС) - другое (указать) Количество запросов в ЭК Использование технологии заимствования записей при создании электронных каталогов (да/нет)	Совокупный фонд муниципальных библиотек района (экз.) Совокупный книжный фонд муниципальных библиотек района (экз.) Количество записей в ЭК (ед.) Наличие ссылки «Электронный каталог» на первой странице сайта библиотеки (да/нет) Количество записей ЭК, выставленных в Интернет на сайте библиотеки (ед.): - через web-ИРБИС - через OPAC-Global (копия ЭК библиотеки в РКБ СО) - через OPAC-Global (собственная АБИС) - другое (указать) Количество запросов в ЭК Использование технологии заимствования записей при создании электронных каталогов (да/нет)	Совокупный фонд муниципальных библиотек района (экз.)  Совокупный книжный фонд муниципальных библиотек района (экз.)  Количество записей в ЭК (ед.)  Наличие ссылки «Электронный каталог» на первой странице сайта библиотеки (да/нет)  Количество записей ЭК, выставленных в Интернет на сайте библиотеки (ед.):  - через web-ИРБИС  - через OPAC-Global (копия ЭК библиотеки в РКБ СО)  - через OPAC-Global (собственная АБИС)  - другое (указать)  Количество запросов в ЭК  Использование технологии заимствования записей при создании электронных каталогов (да/нет)  427189  426170  395280  394789  394789  394789  79137  83887  79137  83887  63887  63887  63887  63887  63887  638887  638887  638887  649968  649968  649068  640068  64			

Состояние ретроспективной конверсии (перевод	нет	нет	нет
карточных каталогов и картотек в электронный			
каталог), (ед.)			

6.1.2. Участие в корпоративных проектах по созданию справочно-библиографических баз данных и

предоставление доступа к корпоративным справочно-библиографическим базам данных.

T 11	1 1	D	- /	•	1-1
Корпоративный	Участие в корпоративном проекте (да/нет)	Вид доступа (да На сайте библиотеки	Локальный (в помещении библиотеки)		
проект		(открытый доступ для всех)	читателям и сотрудникам	только сотрудникам	Другое (пояснить)
РКБ СО	да	да	да	да	
MAPC	да	нет	нет	да	
Весь Урал	да	да	да	да	
«Информация о Свердловской области» (Семантик)	да	да	да	да	
Пионер	нет	нет	нет	да	_
Другие (указать название)	да	да	нет	нет	

6.1.3. Создание собственных баз данных. Если библиотека самостоятельно создает собственные

базы данных вне корпоративных проектов, указать:

оазы данных вис корпоративных просктов, указать.					
Название БД	1. Права детей и молодежи	2.			
Назначение БД	Аналитическое описание статей из периодических				
	изданий, содержащих правовую и социальную				
	информацию о детях и молодежи. Для широкого				
	круга пользователей, интересующихся современным				
	состоянием законодательства, отражающего				
	правовую поддержку детей, а также вопросами их				
	правового просвещения				
Количество записей	411				
Где БД выставлена	Компьютер ИКТ				
Уровень доступа (открытый,	Открытый				
ограниченный)					
Число обращений к БД	8				

6.2. Создание собственной электронной (цифровой) библиотеки

	Показатели		2021	2022	2023
01	Объем электронной библиотеки - общее число сетевых локальных документов (ед.)		119	119	119
02	02 Число сетевых книги		119	119	119
	документов по видам	газеты			
	(ед.)	другое			
03	Предоставление доступа	оставление доступа открытый доступ через		119	119
	к сетевым локальным Интернет				
	документам (ед.)	(ед.) ограниченный доступ, только			
		с территории библиотеки			
04	04 Количество ссылок на сетевые локальные документы в				
	электронном каталоге (тол	ько книги)			

**6.3.** Обеспечение пользователям доступа к полнотекстовым документам электронных библиотечных систем и баз данных.

6.3.1. Обеспечение пользователям доступа к сетевым удаленным лицензионным документам (да/нет). Динамика за три года.

№ Название удаленной БД или ЭБС 2021 г. 2022 г. 2023 г.	
---	--

1	Национальная электронная библиотека (ЭЧЗ) (да/нет)	да	да	да
2	Президентская библиотека (ЭЧЗ) (да/нет)	нет	да	да
3	Электронная библиотека Белинки (ссылка на сайте) (да/нет)	да	да	да
4 ЭБ «Литрес» (да/нет)		да	да	да
5	ЭБС «Лань» (да/нет)	да	да	да
6	ЭБС Znanium.com (да/нет)	да	да	да
7	ЭБ Grebennikon (да/нет)	да	да	да
8	ЭБС «БиблиоРоссика» (да/нет)	да	да	да
9	ЭБС «Юрайт» (да/нет)	нет	нет	нет
10	Национальная электронная детская библиотека (да/нет)	нет	нет	нет
•••	(Добавьте недостающее)			

### 6.3.2. Обеспечение пользователям доступа к инсталлированным базам данных (да/нет). Динамика за три года.

No	Название инсталлированной базы данных	2021 г.	2022 г.	2023 г.
1 Гарант		нет	нет	нет
2	Консультант	да	да	да
3				
4				

### 6.4. Сайт (сайты) библиотеки.

Развитие сайта/сайтов, динамика посещения за три года

	Сайт (ЦБС, библиотеки, отдела; название, если есть)	Адрес	2021 г.	2022 г.	2023 г.	Основные изменения за последний год: примечания
1.	Сайт ПМБУК «ЦБС»: Библиотечная система Первоуральск	https://prv-lib.ru/	66028	78738	66565	Появление раздела «Платные услуги»  Установка виджета для покупки билетов с сервиса Кассир.ру

6.5. Библиотечные блоги, динамика посещения за три года (если ведется статистика)

	///					
	Блог	Адрес	2021 г.	2022 г.	2023 г.	Основные изменения за
	(ЦБС, библиотеки, отдела;					последний год:
	название, если есть)					примечания
1.	нет	-	-	-	_	-

### 6.6. Аудиовизуальные платформы.

6.6.1. Аудиоподкасты

3/1 - 1/1 -		
Название и тематика	Адрес страницы подкаста на сайте библиотеки	Платформы, где можно найти подкаст
Книга Ю. Бондарева «Горький пот войны»	https://prv- lib.ru/2023/05/09/poklonimsya- velikim-podvigam/	https://www.youtube.com/watch?v=rDSXoFz1ZqQ
Книга П. Басинского «Подлинная история Анны Карениной»	https://prv- lib.ru/2023/09/11/podkast- kniga-pavla-basinskogo- podlinnaya-istoriya-anny- kareninoj/	https://www.youtube.com/watch?v=frfKOWmoal4&t=3s

6.6.2. Видеоканалы. Использование видеохостингов

Название	Назанчение	Адрес	Количество	Количество
			подписчиков	просмотров

			на конец отчетного года	на конец отчетного года
Первоуральска я Библиотечная система	Публикация видеоматериало в библиотек	https://www.youtube.com/channel/UCGM2W 9bUKi5-7Bk6Ieni4Q	439	99 524
Библиотека Радуга Первоуральск	Публикация видеоматериало в библиотек	https://www.youtube.com/@nataliasavru lina9081	50	23 158
Библиотека Емлинка	Публикация видеоматериало в библиотек	https://www.youtube.com/@user-gw7og7qb6q	392	105 341
Библиотека Первоуральск	Публикация видеоматериало в библиотек	https://www.youtube.com/@Bibliot4	213	159 576
Библиотека Корабельная роща	Публикация видеоматериало в библиотек	https://www.youtube.com/@user- yy9wd7ds8w	356	123 811

6.7. Аккаунты в социальных сетях

	упты в сощнавльный сс	l	1 -	1	I	1
Социальная	Название группы	Ссылка на	Библиотека	Количество	Имеется ли	Периодично
сеть		группу	(отвечающ	подписчик	утвержденн	СТЬ
			ая за	ов на конец	ый контент-	размещения
			группу)	отчетного	план (да/нет)	постов
				года		(количество
						в месяц)
ВКонтакте	Библиотечная	https://vk.com/pr	Центральна	5481	нет	
	система	vlib	Я			
	(Первоуральск)		библиотека			
ВКонтакте	Библиотека Радуга	https://vk.com/cl	Библиотека	183	нет	
		ub2	No1			
ВКонтакте	Библиотека	https://vk.com/cl	Библиотека	161	нет	
	"Емлинка"	ub1	Nº 2			
ВКонтакте	Молодёжка PVK	https://vk.com/m	Библиотека	377	нет	
		olodpvk	Nº 4			
ВКонтакте	Библиотека	https://vk.com/pu	Библиотека	289	нет	
	"Корабельная роща"	blic205398958	Nº 6			

6.8. Виртуальные услуги и сервисы

Виртуальная услуга/сервис (доступные читателям вне библиотеки в онлайн-	Наличие (да/нет)
формате)	
Онлайн-запись в библиотеку	нет
Личный кабинет читателя на сайте библиотеки	нет
Оплата услуг	нет
Доступ к электронному каталогу	да
Доступ к электронной библиотеке	да
Доступ к электронным ресурсам	да
Виртуальный абонемент (например, Литрес)	да
Виртуальная справка	да
Обратная связь (сервис отзывов, оценок, предложений; виртуальная	да
приемная)	
Целевое информирование по подписке, рассылки по подписке	нет
Бронирование документов	нет
Продление срока пользования документов	да
Заказы в МБА и ЭДД	да
Виртуальные туры	нет
Регистрация на мероприятия	нет
Трансляции мероприятий в прямом эфире	нет
другие	

Знаковые развлекательные, образовательные и просветительские <u>интерактивные</u> продукты, размещенные онлайн: викторины, конкурсы, игры, опросы, выставки, рекомендательные списки и т.п.

https://prv-lib.ru/2023/05/16/biblionoch-2023/https://prv-lib.ru/2023/10/31/noch-iskusstv-2023/

https://prv-lib.ru/2023/12/08/geroi-otechestva/

https://prv-lib.ru/2023/12/21/pisateli-i-pedagogi/

https://prv-lib.ru/2023/10/30/onlajn-marafon-chitaemkrapivina-3/

### 6.9. Краткий вывод по подразделу. Положительные изменения и ключевые проблемы формирования и использования электронных ресурсов в библиотечной сфере ЦБС.

Наиболее востребованной услугой в отчетном году стала услуга «Продление книг онлайн» на официальном сайте. Данная услуга позволяет продлить срок пользования книгой, лишь заполнив форму. В сравнении с прошлыми годами, в 2023 году наиболее популярна данная услуга стала среди читателей детско-юношеского абонемента и их родителей, а также среди пользователей Читального зала. Пользователи считают эту услугу удобной, поскольку они могут продлить книгу, не выходя из дома и не посещая библиотеку лично.

Полученная в отчетном году сумма, выделяемая для покупки книг на «Литрес», была увеличена, что позволило на протяжении всего года минимизировать количество отказов в книговыдаче пользователям и своевременно закупать в библиотечный фонд новинки книг популярных авторов. Пользователи электронной библиотеки отмечают, что чтение и прослушивание книг с помощью мобильного приложения очень удобно для них. Стоит отметить, что пользователи стали чаще рекомендовать своим знакомым данную услугу, которые предоставляют городские и сельские библиотеки.

Пользователи электронно-библиотечных систем «НЭБ» и «Лань» стали чаще обращаться к поиску книг. В основном это связано с тем, что они являются студентами средне-специальных и высших учебных заведений, которым необходима научная литература в учебе, но в открытом доступе в сети «Интернет» такой литературы нет. Пользователи отмечают удобство электронно-библиотечной системы «Лань», поскольку работать в ней можно прямо из дома, а также помимо книг доступны и журналы.

Президентская библиотека — это электронная библиотека, в которой собрана информация по Истории России. Доступ к ней возможен из Центров удаленного доступа в библиотеках, и она начинает пользоваться спросом. Стоит отметить, что электронная библиотека с литературой на такую тему вызывает интерес и помогает школьникам и студентам в написании проектов, а также носит просветительский характер — Президентская библиотека знакомит с историей и культурой нашей страны.

### 7. ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

### 7.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения региона

Библиотечное обслуживание населения городского округа Первоуральск включает в себя широкий спектр услуг, направленных на удовлетворение информационных, образовательных, культурных и социальных потребностей граждан. Основные направления библиотечного обслуживания включают:

- 1. Продвижение книги и чтения. Практически все массовые мероприятия, включая выставки, в первую очередь, направлены на популяризацию чтения как формы проведения досуга.
- 2. Вторым по значимости направлением в работе стало патриотическое воспитание, основная цель которого формирование чувства патриотизма и гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам героев Отечества, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям народа.
- 3. Художественно-эстетическое направление. Библиотеки являются проводниками культурно-просветительской деятельности, которая является одной из основных функций. Библиотеке, как учреждению культуры, очень важно работать над популяризацией народного

искусства, культурной и литературной самобытностью народов и этнических общностей России, сохранением культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия.

- 4. Одним из приоритетных направлений библиотек остаётся работа с детьми, подростками и молодёжью. Работа по данному направлению предусматривает решение нескольких задач:
- продвижение детских и подростковых книг и чтения среди детей и подростков;
- создание безопасного информационно-просветительского пространства в библиотеке;
- обеспечение комфортных условий для развития культуры чтения среди детей, подростков и молодёжи;
- укрепление социально-партнёрских связей с общественными и социальными организациями, работающими с детьми, подростками и молодёжью.
- 5. Краеведческая направленность, культурно-просветительская деятельность по продвижению традиций и культурных ценностей народов России и, в том числе, народов Урала. По данному направлению решались следующие задачи:
- формирование терпимости и уважения к национальным культурам народов России;
- проведение информационно-игровых и творческих мероприятий, позволяющих знакомить с традициями и культурой народов Урала;
- организация мероприятий, способствующих раскрытию и продвижению культурного наследия народов России.
- продвижение книг краеведческой тематики и уральских авторов.

В соответствии с Указом Губернатора Свердловской области 2023 год объявлен годом Владислава Крапивина, поэтому большой объем работы ПМБУК «ЦБС» проходил в этом направлении.

Библиотеки ПМБУК «ЦБС» строили работу по каждому направлению, учитывая при этом приоритетные темы 2023 года.

### 7.2. Программно-проектная деятельность библиотек, в том числе на основе взаимодействия с негосударственными организациями

Программно-проектная деятельность библиотек ПМБУК «ЦБС» насыщена и разнообразна.

Сотрудниками системы реализуется 81 рабочая программа (см. Приложение 1), из которых 8 – общесистемные, 73 – индивидуальные творческие программы.

В 2023 году сотрудниками библиотек в работу было введено несколько новых программ. Креативный подход, нестандартное мышление позволяют рассматривать программно-проектную деятельность в новом свете.

С 2023 года разработана и начата реализация программы краеведческой направленности «Мы с Урала!» (библиотека N 2 — заведующий Шестакова О.А.) которая пользуется спросом среди партнеров библиотеки.

В 2023 году к программам, которые реализовала Библиотека № 4 (до открытия в качестве модельной, добавились две творческие прикладные программы, две информационно-интерактивные и три программы по продвижению чтения детей и подростков.

Программы ПМБУК «ЦБС» доказали свою эффективность. Они нашли свою аудиторию, в лице учащихся образовательных учреждений и других категорий читателей, книжные выставки в рамках программ пользуются неподдельным интересом, что положительно отражается на показателях книговыдачи. Программы ежегодно корректируется в соответствии: с юбилейными датами писателей, читательской аудиторией, запросами социальных партнеров. Меняется и подход к проведению мероприятий, внедряются новые формы работы, включающие интерактивные программы.

7.3. Культурно-просветительская деятельность (патриотическое воспитание, мероприятиям в поддержку СВО, Год В.П. Крапивина, развитие интеллектуального творчества в молодежной среде, экологическое просвещение).

Патриотическое воспитание

Цель работы в данном направлении — формировать у жителей Первоуральска осознанное отношение к Отечеству, его прошлому, настоящему и будущему на основе исторических ценностей и роли России в судьбах мира, воспитывать у молодого поколения чувства патриотизма и гордости за свою Родину и ее героическое прошлое, а также формировать у пользователей национальную самоидентификацию.

Взрослой аудитории были предложены массовые мероприят ия:

- библиотечная акция «Победный май» с раздачей Георгиевской ленты, видеотрансляция «Как началась война» ко Дню памяти и скорби;
- интерактивная игра-викторина «Улицы Героев»;
- исторический час «Нюрнбергский процесс. Прошлое и настоящее»;
- интерактивная игра «Что мы знаем о войне?» и др.

Книжные, книжно-журнальные, книжно-иллюстративные выставки на патриотическую тематику: «По страницам блокадного Ленинграда», книжная выставка «Курская дуга. Огненное лето 1943-го», выставка-выбор «Дорогие сердцу книги о войне», книжно-иллюстративная выставка «Священная, народная, победная» ко Дню Победы, книжная выставка «Глазами тех, кто был в бою», книжно-журнальная выставка «Есть у войны печальный день начальный» и др.

**Детской и подростковой аудитории** в течение 2023 года были предложены следующие массовые мероприятия патриотической направленности:

- тематическая патриотическая неделя «И все кругом Победой дышит», посвященная Дню Победы;
- познавательные программы «Битва за Москву», «Память о подвиге. Зоя Космодемьянская», «Герои Сталинграда» и др., видеонавигаторы «28 панфиловцев», «Музей Алексея Маресьева» и др.;
- интерактивная игра «Города-Герои»;
- урок истории «Двести огненных лет» к 80-летию Сталинградской битвы;
- видеообзор книг «БлокАда глазами детей»;
- библиотечный урок «Нюрнбергский процесс: врачи смерти»;
- информационный час «Героями славится Россия»;
- викторина «Война в цифрах» и др.

Немаловажное значение в патриотическом воспитании детей, подростков и молодежи играет раскрытие книжного фонда библиотеки по данной тематике через книжные выставки.

В течение 2023 года подрастающее поколение приобщалось к литературе патриотической направленности через выставки:

- книжно-журнальная выставка «О Родине, о мужестве, о славе» ко Дню защитника Отечества,
- книжная выставка-досье «Гордость и слава России»
- книжная выставка «Родом не из детства из войны» ко Дню Победы и др.

N₂	Форма и	Дата и место	Количество	Информация о мероприятии
п/п	наименование	проведения	и категория	(содержание, итоги и т.д.)
	мероприятия		участников	
	Патриотическа	2 – 8 мая,	174	Смысловым ядром акции стала книжная выставка
	я акция	Центральная	6+	«Дорогие сердцу книги о войне», которая
	«Победный	библиотека,		создавалась с непосредственным участием
	май»	г. Первоуральск,	620	читателей, по результатам опроса.
		ул. Ватутина, 47	16+	В рамках патриотической недели для взрослых
				читателей также были подготовлены познавательные
				мероприятия и викторины. Игра-фотогалерея
				«Улицы Героев» предлагала по фотографии узнать
				Героев Советского Союза, в честь которых названы
				улицы города Первоуральска, и совместить их с
				фотографиями самих улиц.
				Для юных читателей в секторе детско-юношеского

			чтения была подготовлена тематическая неделя «И все кругом Победой дышит», в течение которой проводились: игра «Собери солдатский рюкзак», викторина «Война в цифрах», мастер-класс «Цветок Победы», поэтический марафон «Мы о войне стихами говорим», игра-бродилка «Военная операция» и словесная битва «ПОБЕДА».
Праздничный	12 мая,	6+	Мероприятие посвящено Дню Победы. В программе
концерт,	Библиотека №2,	46	были стихи о войне и Победе, звучали песни на
посвященный	ул. Емлина 2		военную тематику, а также танцевальные номера.
Дню Победы			Творческие номера подготовили: хореографический
"Правнуки			коллектив "Вертикаль", творческое объединение
Победы"			"СВОЙ театр", и творческое объединение
			"Акапелька"

Всего за 2023 год **на патриотическую тематику** было подготовлено и проведено 1479 мероприятий, которые посетили 42823 человека.

### Мероприятия в поддержку СВО

Одной из главных целей деятельности библиотек ПМБУК «ЦБС» является воспитание патриотических качеств у читателей, формирование активной гражданской позиции, чувств сопричастности к истории России.

Основная цель проведения мероприятий по данному направлению – выразить поддержку российским военным и показать единство граждан страны.

В библиотеках ПМБУК «ЦБС» проводится большая работа по этому направлению: организуются книжные выставки, информационные стенды, познавательные программы с мультимедийными презентациями.

TT	~	ر م ن <u>ن</u>
Например выставки	, которые посетили наибольшее числ	о пользователей рирлиотек.
Tiumphimep, buietubith	, KOTOPDIC HOCCITIVITI HURIOOVIDIECE TRICVI	o mondobarchen omoninoren.

№ п/п	Форма и наименование	Дата и место проведения	Количество и категория	Информация о мероприятии (содержание, итоги и т.д.)
11/11	мероприятия		участников	(содсржание, итоги и т.д.)
1	Информационный	В течение года	16+	На стенде представлены печатные материалы,
	стенд- панорама	Библиотеки	627	знакомящие посетителей с героями СВО.
	"Герои и подвиги:	ПМБУК «ЦБС»		
	наше время"	·		
2	Книжная	28.09 - 06.10	18+	На выставке представлены книги Захара
	выставка ко Дню	Библиотека № 2	347	Прилепина, посвященные военным событиям на
	воссоединения	г. Первоуральск,		Донбассе, очевидцем которых он был.
	России с ДНР,	ул. Емлина, 2		
	ЛНР, Херсонской			
	и Запорожской			
	областью			
	«Участник			
	событий»			

11 июля 2023 года отдел методико-библиографической работы подготовил заявку на участие в конкурсе на предоставление грантов Президентского фонда культурных инициатив на реализацию проекта «СлоВо во славу».

Тематическое направление: гордимся героями и достижениями России. Проекты о воинах, ополченцах, людях труда-героях нашего времени и героях прошлого, объединяющих нас в общей славной истории.

Цель проекта: рассказывать через разнообразные мероприятия в формате фестиваля о героях Великой Отечественной войны, участниках специальной военной операции на Украине, о подвиге тружеников тыла тогда и сейчас.

19 октября сотрудники Центральной библиотеки посетили информационно-методический семинар. Встреча являлась частью большого проекта «Поддержка участников боевых действий и

их семей», который реализуется Свердловской областной организацией имени Героя Советского Союза Исламова Ю.В.

5 декабря 2023 года состоялась добровольческая акция «10000 добрых дел», в рамках которой была организована акция «Книга другу», совместно с общероссийским общественногосударственным движением детей и молодежи «Движение Первых». Сбор книг осуществлялся для жителей Херсонской и Запорожской областей, Донецкой и Луганской Народных Республик для пополнения книжных фондов библиотек и общеобразовательных учреждений.

Библиотеки ПМБУК «ЦБС» (Центральная библиотека, библиотека № 4, библиотека № 17) приняли участие в Новогоднем поэтическом онлайн-марафоне «Стихи в подарок» в рамках сотрудничества и проведения Новогодних акций «Свердловская область – Макеевка».

Стоит отметить, что сотрудники Центральной библиотеки второй год осуществляют сопровождение семей мобилизованных, являются представителями общественности от муниципального образования, второй год подряд принимают участие в подведении итогов года Губернатором Свердловской области Е. В. Куйвашевым в онлайн-формате.

Итого: проведено 250 мероприятий, в которых приняли участие более 8000 участников.

### Год В.П. Крапивина

2023 год в Свердловской области был провозглашен годом Владислава Петровича Крапивина - известного писателя, автора множества произведений для детей и подростков (указ от 22 сентября 2021 года N 548-УГ).

Библиотечная система Первоуральска подготовила проект «Литературная регата или Необыкновенные приключения Владислава Крапивина», который включал в себя крупные общесистемные мероприятия, посвященные творчеству уральского писателя.

Для популяризации творческого наследия Владислава Крапивина Библиотечная система Первоуральска с марта 2023 года запустила онлайн-марафон #ЧитаемКрапивина.

На сайте ПМБУК «ЦБС» <u>https://prv-lib.ru/2023/03/14/chitaem-krapivina/</u> размещались видеоролики, где библиотекари и посетители библиотек вслух читали отрывки самых известных и интересных произведений Владислава Петровича.

С февраля 2023 года проводилась общесистемная игра-путешествие «Летящие сказки» для детей дошкольного возраста.

С 22 марта по 14 апреля центром краеведения Центральной библиотеки был проведен городской эпистолярный конкурс «Письмо «Каравелле». Целью конкурса являлась пропаганда литературного наследия писателя-юбиляра, возрождение опыта предков через написание писем близким и друзьям.

Победителям была представлена уникальная возможность побывать летом в отряде «Каравелла» и встретиться с Командором отряда – Ларисой Александровной Крапивиной.

В мае была проведена всероссийская акция «Библионочь-2023», которая в нашей библиотеке была посвящена 85-летию со дня рождения В. П. Крапивина, а также посвящена Году педагога и наставника. В рамках акции можно было посетить морскую вечеринку, мастер-классы, дыхательный тренажер, фотокаюта, видеонавигатор — демонстрация фрагментов экранизаций книг Крапивина.

На территории библиотеки № 2 большим успехом пользовался QR-квест «Территория Крапивина».

6 октября состоялась областная акция «День чтения», посвящённая памяти В.П. Крапивина. В библиотеках системы прошли мероприятия с приглашением медиаперсон.

Не менее интересными были следующие мероприятия:

No	Форма и	Дата и место	Количество	Информация о мероприятии
п/п	наименование	проведения	и категория	(содержание, итоги и т.д.)
	мероприятия		участников	
1	Литературная	20.02, 19.04,	253	Участники мероприятия узнали
	гостиная «Владислав	27.04, 01.12,	12+	некоторые факты о жизни и
	Крапивин: жизнь и	04.12		творчестве Владислава
	творчество»	МАОУ СОШ№5 пр.		Крапивина. Познакомились с
		Космонавтов, 15а;		некоторыми его произведениями.

		МАОУ СОШ №4, ул. Советская, 20В; Библиотека №2, ул. Емлина 2		Увидели видеофрагменты из фильма по произведению Крапивина «Трое с площади карронад»
2	Игра-путешествие «По следам Командора»	Центральная библиотека г. Первоуральск, ул. Ватутина, 47	35 6+	Участникам предстояло пройти шесть испытаний, связанных с биографией и творчеством В. П. Крапивина. Задания на станциях были настолько разнообразны, что ребята полностью погрузились в книжный мир писателя.

Всего проведено 797 мероприятий, 22782 посещения.

#### Развитие интеллектуального творчества в детской и молодежной среде.

Развитие интеллектуального творчества в детской и молодежной среде — это важный процесс, который включает в себя формирование навыков творческого мышления, помогает развивать эмоциональный интеллект и умение понимать свои эмоции и эмоции других людей.

Необходимо пробуждать интеллект, творческую активность детей и подростков, развивать воображение, фантазию, желание включиться в творческую деятельность, чтобы сформировать их любознательными, общительными, самостоятельными, творческими и интеллектуально развитыми личностями.

С целью развития интеллектуального творчества в библиотеках городского округа Первоуральск проводились различные мероприятия. Среди них можно выделить:

- творческие мастерские, где дети и молодежь могли заниматься различными видами искусства,
- конкурсы и выставки, на которых пользователи представляли свои работы.
- лекции, семинары и мастер-классы от известных медиаперсон.

Так, например, в Центральной библиотеке и библиотеках №№ 4,6 в отчётный период были организованы встречи с писателями и художниками, которые рассказывали о своем творчестве и делились своим жизненным опытом и знаниями.

Также библиотекари сотрудничали с другими образовательными и культурными учреждениями, чтобы проводить совместные мероприятия и проекты. Например, сотрудники Центра краеведения (заведующий Демина Н.М.) совместно с управлением образования организовали провели городские конкурсы «Семейная реликвия» и «Письмо «Каравелле», а библиотекари городских библиотек были приглашены в МАОУ СОШ№ 4 в качестве экспертов на ежегодную школьную научно-практическую конференцию «Поиск и открытие».

Формы мероприятий в библиотеках были разные:

	T			
No	Форма и наименование	Дата и место	Количество	Информация о мероприятии
п/п	мероприятия	проведения	и категория	(содержание, итоги и т.д.)
			участников	
1	Досуговое мероприятие	20 августа	70	Участникам мероприятия
	«День настольных игр»	Библиотека № 2	12+	предлагалось поиграть в
		г. Первоуральск,		различные настольные игры.
		ул. Емлина, 2		Все игры были разделены на
				несколько зон согласно их
				тематике. Тот, кто набрал к
				концу мероприятия больше
				жетонов, становился
				победителем.
2	Игра	21 декабря	56	Развлекательно-
	«Где логика?»	Библиотека № 4	12+	интеллектуальная игра состояла
		г. Первоуральск,		из 7 раундов. Участники делятся
		ул. Ватутина, 25		на две команды и, проходя

				раунды, проверяют себя на сообразительность, внимательность, начитанность.
3	Квиз «Школьный переполох, или	20 октября, Центральная	96 6+	Мероприятие построено в форме интеллектуальной игры и
	Очевидное+невероятное»	библиотека,	<b>3</b>	включает в себя 6 раундов.
		г. Первоуральск, ул. Ватутина, 47		
4	Неделя, посвященная	6 – 12 ноября	110	Всю неделю ребят ждали
	Дню науки	Центральная библиотека	6+	интересные опыты, загадки,
		г. Первоуральск,		игры, головоломки
		ул. Ватутина, 47		

Таким образом, развитие интеллектуального творчества в библиотеке может стать важным инструментом для поддержки и развития молодых талантов и способствовать созданию условий для их успешной карьеры в будущем.

### Экологическое воспитание и просвещение.

Одним из направлений работы библиотек Первоуральска является экологическое воспитание и просвещение.

Наиболее популярные формы работы были — это познавательные экологические часы, виртуальные эко-туры, походы, видеозарисовки, интерактивные игры, познавательно-игровые программы.

N₂	Форма и	Дата и место	Количество	Информация о мероприятии
п/п	наименование мероприятия	проведения (ссылка на сайт)	и категория участников	(содержание, итоги и т.д.)
1.	Участие в областном игровом фестивале «Эколята Урала - 2023»	10 августа МАДОУ «Детский сад №39» г. Первоуральск, ул. Бульвар Юности, д. 5	0+ 200	Площадка, на которой дошкольникам рассказали авторскую сказку «Живая капелька» о братьях, которые пошли искать «ЧУДО». Для одного «чудом» была «гора золота», а для другого – обычная простая вода. Рассказ сопровождался различными загадками и интерактивной игрой «Экорыбалка в водоемах Урала».
2.	Литературно- экологический рюкзачок «Природа в книгах Г.А. Скребицкого»	27 июля Библиотека №17, п. Билимбай, ул. Коммуны, 2	0+ 162	В программе: показ видеоролика, знакомство с книжной выставкой и показ советского мультфильма «В лесной чаще», снятого по произведению Г.А. Скребицкого, пазл в программе Learning Apps. В завершении ребятам был предложен мастер-класс рисования песком «Белочка» в студии песочной анимации.

В рамках областной добровольческой акции «10 000 добрых дел в один день», в библиотеке № 6 в 2023 году прошла благотворительная акция «Человек собаке друг», по сбору кормов для подопечных Первоуральского общества защиты животных и социально-экологическая акция «Полезные крышки», направленная на повышение уровня экологической осознанности в обществе, сохранение окружающей среды, а также на оказание профессиональной помощи детям, пережившим жестокое обращение.

Всего по воспитанию экологической культуры проведено 341 мероприятие, которые посетили 9762 человека.

### Год педагога и наставника

Год педагога и наставника в 2023 году был объявлен для развития творческого и профессионального потенциала педагогов, повышения социального престижа профессии.

В деятельности библиотек системы можно выделить два основных направления работы по данной тематике:

- информационная поддержка образовательно-педагогического процесса;
- популяризация профессии педагога.

В рамках Года педагога и наставника в библиотеках ПМБУК «ЦБС» были проведены: выставки, посвященные истории и традициям педагогики, тематические дни, посвященные году педагога и наставника, с различными мероприятиями для детей и взрослых, познавательные мероприятия о роли педагога в современном обществе.

Тематический год открыла Центральная библиотека, при активном участии семьи Исламгалиевых, Управления образования ГО Первоуральск, оформив персональную выставку Феликса Галиаскаровича Исламгалиева, бывшего заместителя министра Министерства образования и молодежной политики Свердловской области. Тема выставки - «Вдохновение Души» (живопись). На открытии присутствовали: Н. В. Журавлёва, заместитель министра Министерства образования и молодежной политики Свердловской области, И. В. Кабец - Глава ГО Первоуральск, И. В. Гильманова - начальник Управления образования, директора школ города, директора двух колледжей. Проведено 26 групповых экскурсий, на которых побывали 463 человека.

Автором ещё одной персональной выставки живописи «Любовь моя - море» (пастель, масло), стала Любовь Березина. Любовь Алексеевна много лет работала в детских садах города воспитателем, музыкальным работником, заведующей.

Мероприятия проходили как в онлайн, так и оффлайн форматах:

N₂	Форма и	Дата и место	Количество	Информация о мероприятии (содержание, итоги и т.д.)	
п/п	наименование	проведения	и категория		
	мероприятия	(ссылка на сайт)	участников		
1	Видеоролик «Жизнь	27 июля	1350	Видеоматериал был приурочен	
	во имя детей»	Сайт ПМБУК «ЦБС»	16+	145-летию со дня рождения	
		https://prv-		педагога и писателя Януша	
		lib.ru/2023/07/21/zhizn-vo-imya- detej/		Корчака	
				rtop and	
		https://youtu.be/Md-JoMyuqQ8			
2	Видеоролик	https://prv-	233	В Год педагога и наставника	
	«Сердце отдаю	lib.ru/2023/09/28/serdce-otdaju-	12+	был подготовлен	
	детям»	<u>detyam/</u>		видеоматериал о педагоге –	
				новаторе В.А. Сухомлинском	
3	Квест-игра «Веселые	1 сентября	105	Игра была приурочена ко Дню	
	уроки»	Библиотека № 6	12+	знаний. В ходе игры им	
	J.F. T.	г. Первоуральск		предстояло «изучить» 7	
		Трубников, 46А		учебных предметов	
4	Книжная выставка	10 – 31 марта	110	На книжной выставке были	
-		10 – 31 марта Библиотека № 4	6+	представлены книги о	
	«Будни	г. Первоуральск,		первоклассниках и школе,	
	первоклашки»	ул. Ватутина, 25		веселые истории об учебном	
		y/i. Dary rriita, 25		процессе	
				процессе	

Итого: проведено 1253 мероприятия, 35796 посещений.

#### зож.

Работа по формированию и развитию санитарно-гигиенических навыков среди населения, а также осознанного и ответственного поведения в области гигиены, является важной составляющей деятельности библиотек.

В соответствии с постановлением Администрации городского округа Первоуральск от 11 февраля 2021 года №228 «Об утверждении комплексной программы «Укрепление общественного здоровья» населения городского округа Первоуральск на 2021 – 2024 годы» в учреждении успешно реализуется программа «Курс выживания без вреда для здоровья».

В рамках программы работа по формированию гигиенической культуры и воспитанию ответственного отношения к своему здоровью ведется в библиотечной системе в различных формах и направлениях. Вот некоторые из них:

1. Организация книжных выставок и тематических полок, посвященных вопросам гигиены и здорового образа жизни:

В течение года были проведены следующие выставки:

- «Основы гигиены: от A до Я» выставка для детей и подростков, на которой были представлены книги о правилах гигиены, правильном питании, физических упражнениях и профилактике заболеваний;
- «А стоит ли рисковать?» выставка для взрослых, на которой можно было найти литературу о здоровом образе жизни, профилактике вредных привычек и поддержании физического и психического здоровья;
- «Здоровье ребенка в ваших руках» книжная полка для родителей и опекунов, на которой представлены книги о здоровье детей, профилактике детских заболеваний и воспитании здорового образа жизни у подрастающего поколения;
- 2. Проведение акций, направленных на пропаганду здорового образа жизни, отказ от вредных привычек, соблюдение санитарных норм в общественных местах и на рабочих местах.

Проведено 32 массовые (уличные) акции: «Вздохни свободно», «Вся правда о вредных привычках», «Жизнь прекрасна - не трать ее напрасно» и другие. При проведении мероприятий и выставок распространялись информационные материалы (закладки, листовки, буклеты: «Самая сильная иллюзия», «У опасной черты», «Серьёзный разговор. Не парься!!!»). Всего выдано 2886 экземпляров.

Для пропаганды здорового образа жизни библиотеки активно использовали онлайн и оффлайн формат.

К отдельным датам были приурочены циклы мероприятий, связанные с темой здорового образа жизни: День здоровья, Международный день памяти жертв СПИДа, Всемирный день без табака, Всемирный день здорового питания, Международный день борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом, День трезвости в России, Всемирный день борьбы со СПИДом.

- 3. Организация конкурсов и викторин на тему гигиены, здорового образа жизни и профилактики различных заболеваний.
- В конкурсе «Здоровый образ жизни мой выбор» приняли участие более 50 человек в возрасте от 7 до 18 лет. Участники конкурса должны были подготовить презентацию или видеоролик на тему здорового образа жизни. Жюри конкурса оценивало работы по следующим критериям: актуальность, информативность, оригинальность идеи и качество исполнения.
- Викторина «Берегите себя и своих близких» включала 10 вопросов на темы здорового питания, физической активности, профилактики заболеваний и т.д. Участники, ответившие правильно на все вопросы, были награждены памятными сувенирами и информационными материалами о здоровом образе жизни.
- 4. Создание информационных стендов и уголков здоровья, где можно получить информацию о санитарных правилах, мерах профилактики заболеваний и т.д.

Основной целью создания этих стендов было предоставление посетителям библиотеки актуальной и полезной информации о здоровье и его сохранении.

#### 7.4. Продвижение книги и чтения

Продвижение книги и чтения – приоритетное направление деятельности библиотек ПМБУК «ЦБС».

Библиотекари продолжали вести активный поиск нестандартных форм популяризации книги и чтения, внося в традиционную работу новые идеи.

Примеры наиболее интересных форм мероприятий в течение 2023 года:

- юбилейная акция «Жизнь как струна» с видеонавигатором «Владимир Высоцкий: кинохроника» к 85-летию со дня рождения В. С. Высоцкого (ОУФ заведующий отделом библиотеки Пятницкая Э. Х.);
- литературный марафон громкого чтения вслух «Читаем вместе! Читаем вслух!» ко Всемирному дню чтения вслух (ОУФ заведующий отделом библиотеки Пятницкая Э. Х.);
- встреча с первоуральским писателем Светланой Кинер, на которой состоялась презентация ее книги «Живая ракушка» (заведующий Бармина К. Е.).
- онлайн-встреча с писателем Валентином Постниковым в рамках недели детской книги;
- литературно-экологический рюкзачок «Природа в книгах  $\Gamma$ .А. Скребицкого (библиотека № 17 заведующий Бурнашова);
- поэтический ринг «И на стихи есть тоже мода» (библиотека № 17 заведующий Бурнашова);
- киноурок «Козьма Минин и Дмитрий Пожарский» (библиотека № 17 заведующий Бурнашова);
- книжная выставка-вернисаж «Галерея золотых ЮБИЛЯРОВ» (библиотека № 6 Еретнова Е.Н.);
- интерактивная викторина «Им 100 и больше» (библиотека № 6 Еретнова Е.Н.).

С целью продвижения книги и чтения среди жителей города, библиотекари отдела универсальных фондов (ОУФ – заведующий отделом библиотеки Пятницкая Э. Х.) в Парке новой культуры проводили систематические (несколько раз в месяц) книгодарительные акции «Книги в подарок», «Книга ищет читателя», «Примите книги от души» и др., принося книги для взрослых и детей в библиотеку под открытым небом. Необходимо отметить, что, оставленные книги никогда не оставались на полках долго, практически сразу они разбирались первоуральцами, гуляющими в парке – людьми пожилого возраста, молодыми мамами и др.

С 2022 года по инициативе читателей в библиотеке № 6 — заведующий Еретнова Е.Н. был создан клуб любителей литературы. В рамках проекта «Литературный альманах» в течение года состоялось 19 заседаний, на которых обсуждалось творчество А. Н. Толстого, В. С. Высоцкого, П. П. Бажова, А. М. Горького, Д. Самойлова, Э. Асадова, Р. Гамзатова, М. Танича и др.

N₂	Форма и	Дата и место	Количество	Информация о мероприятии		
п/п	наименование	проведения	и категория	(содержание, итоги и т.д.)		
	мероприятия		участников			
	Литературно-	25 января,	0+	Для ребят дошкольного возраста		
	развлекательное	01,02 февраля,	94	библиотекарь рассказал биографию		
	мероприятие	10 ноября,		французского сказочника Шарля Перро,		
	«Фокусы феи-	МАДОУ		показал фокусы с водой от феи-крестной и		
	крестной»	«Детский сад		рассказал сказку «Красная шапочка», в		
		№8», ул. Емлина,		которой были перепутаны некоторые факты,		
1		6A		дети должны были их восстановить. В конце		
		МАДОУ		мероприятия ребята посмотрели мультфильм		
		«Детский сад		«Кот в сапогах»		
		№28», ул. Емлина,				
		6Б				
		Библиотека №2,				
		ул. Емлина 2				
	Праздничная акция	7 марта	280	Проведена в фойе Дворца культуры		
	«Прекрасное	ДК	16+	Первоуральска в рамках городской		
	мгновение весны»	Первоуральска,		праздничной программы, посвященной		
		г. Первоуральск,		Международному женскому дню.		
2		ул. Ватутина, 45А		Первоуралочкам предложили		
_				поиграть в игры «Пальчики оближешь» и		
				«Круг пожеланий», разгадать филворд «Букет		
				для женщин», поучаствовать в акции		
				«Литературный комплимент», познакомили с		
				уникальными краеведческими изданиями, и		

		конечно	же,	приготовили	праздничные
		подарки.			
		Более сотни книг самых разных жанров			
		с закладками-комплиментами были вручены			
		в этот ден	ь.		

Всего за 2023 год проведено 2279 мероприятия по продвижению книги и чтения, которые посетили 65874 человека.

### 7.5. Обслуживание удаленных пользователей

За 2023 год количество удаленных пользователей ПМБУК «ЦБС» составило 479 человек. Виртуальные пользователи, имеют возможность получать разные библиотечные услуги: продлевают книги через официальный сайт ПМБУК «ЦБС», задают вопросы через виртуальную справочную службу «Спроси библиотекаря». За год выполнено около 572 справки онлайн. Наибольшей популярностью услуга продления книг пользуется у читателей детско-юношеского абонемента и их родителей. По мнению пользователей, это удобно, продлить книгу, можно не выходя из дома и не посещая библиотеку лично.

Кроме перечисленных услуг, обслуживание удаленных пользователей включает в себя работу с электронной библиотекой «ЛитРес». При закупке электронных книг обязательно учитываются запросы читателей. За год в библиотечной системе выдано 4577 электронных и аудиокниг (из них пользователям Центральной библиотеки – 378).

С целью раскрытия электронного фонда сотрудниками отдела ИКТ создан и регулярно пополняется цикл информационных презентаций для сайта ПМБУК «ЦБС» «Подборка электронных и аудиокниг ЛитРес». Подборки создаются по разным тематикам (например, о здоровье, о детской познавательной литературе, по экранизированным книгам и другие).

- 7.6. Внестационарные формы обслуживания (см. часть 3 пункт 7).
- **7.7.** Библиотечное обслуживание детей (см. Годовой информационный отчет Библиотечное обслуживание детей и молодежи).
- **7.8.** Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями (см. Годовой информационный отчет библиотечное обслуживание инвалидов и формирование доступной среды).

#### 7.9. Продвижение библиотек и библиотечных услуг и др

Продвижение библиотечных услуг характеризуется как любое сообщение, используемое организацией для информирования, убеждения и напоминания о своих идеях и деятельности.

Библиотеки ПМБУК «ЦБС» систематически предоставляют информацию о собственных ресурсах и убеждают реальных и потенциальных пользователей в уникальности и незаменимости библиотечных учреждений. Основными задачами в этой области по-прежнему остались: информирование об услугах библиотеки, информирование потенциальных пользователей о времени, месте и условиях предоставления услуг, акцентирование внимания потенциальных пользователей на специфических свойствах и пользе предлагаемых услуг библиотеки, бесплатности основных форм обслуживания.

Основным способом продвижения библиотеки и библиотечных услуг остается реклама. В 2023 году Библиотека № 1 (заведующий Бармина К. Е.) продолжила выпуск брендированной продукции: магниты, блокноты, календари, пакеты, а также распространение издательской продукции: рекомендательные закладки, информационные буклеты, и афиши о библиотечных мероприятиях

В библиотеках ПМБУК «ЦБС» распространен способ применения QR-кодов в качестве ссылки на электронный ресурс организации, страницу в социальной сети ВК, Telegram-канал и др. «Дополненная реальность» используется как реклама библиотек при проведении мероприятий в библиотеках и на открытых площадках города. Так, библиотеки могут воспользоваться QR-кодами для отсылки на собственный сайт, профиль в социальной сети, библиотечный блог или мультимедийный ресурс, привлекая новых посетителей и онлайн-пользователей.

Для мобильной категории населения, подростков и молодежи удобно получать любую информацию через QR-коды. Библиотека № 1 (заведующий Бармина К. Е.) активно использует их в работе: при оформлении выставок, мероприятий, квестов и настольных игр.

Етаіl-рассылка — это один из самых эффективных каналов работы с аудиторией. Она позволяет выстроить доверительные отношения с подписчиками. В рассылке можно сообщить своей аудитории о важной новости: о проводимой в библиотеке акции, об изменении графика работы, о программе праздничных мероприятий и т. д. Библиотека № 2 (заведующий Шестакова О. А.) активно использует Етаіl-рассылку как средство массовой коммуникации в работе с социальными партнерами.

Одной из действенных форм привлечения читателей после модернизации Библиотеки № 4 (заведующий Лавриненко В. А.) стали экскурсионные знакомства с модельной библиотекой. Детям и подросткам, посетившим модельную Библиотеку № 4 раздаются рекламные визитки для продвижения сообщества «Наследники». Они содержат информацию о режиме работы библиотеки и QR-код выхода на библиотечный контент.

Буктрейлеры, продвигающие книги из фонда библиотеки, демонстрируются в течение дня на площадке «Книгомер», а так же во время экскурсий и массовых мероприятий. С сентября 2023 года модельная Библиотека № 4 размещает афиши с информацией о культурно-просветительских и информационно-творческих мероприятиях на сайте Администрации городского округа Первоуральск, официальном сайте первоуральской «Централизованной библиотечной системы» и в библиотечных группах ВКонтакте «Наследники» и «Молодёжка РVК». Библиотека № 4 активно использует видеохостинг https://rutube.ru/ чтобы делиться информацией и привлекать новых пользователей.

В целях продвижения библиотеки и библиотечных услуг в Библиотеке № 6 (заведующий Еретнова Е. Н.) применяются различные формы рекламы – буклеты, афиши, презентации. Одной из главных составляющих рекламной деятельности библиотеки являются массовые мероприятия.

Сайт ПМБУК «ЦБС» <a href="http://prv-lib.ru/">http://prv-lib.ru/</a>. играет большую роль в продвижении библиотек и библиотечных услуг. Информация о библиотечных событиях, видеоролики, виртуальные книжные выставки, мастер-классы, а также обзоры книжных новинок, регулярно выставлялись на сайте. Всего в отчетном году у Библиотеки № 6 было 80 публикаций на сайте. Всего библиотеки ПМБУК «ЦБС» разместили на сайте более 750 публикаций.

В Библиотеке № 11 (заведующий Киселева О. Г.) график работы, информация о новых поступлениях, о выписываемых периодических изданиях, о предоставляемых услугах НЭБ, Литрес, об услугах, предоставляемых кафедрой инвалидов освещались через информационные библиотечные стенды. Афиши библиотечных мероприятий и различных активностей размещались на территории МБОУ ООШ № 40 села Битимка.

В ноябре 2023 года 5 библиотек ПМБУК «ЦБС» присоединились к проекту «Пушкинская карта». Проведено 6 мероприятий. Количество участников мероприятий, проведенных по «Пушкинской карте» – 76.

Активно библиотеки используют социальные медиа — это интернет-ресурсы, благодаря которым библиотеки ПМБУК «ЦБС» взаимодействуя со своей аудиторией, продвигают свои услуги, доносят свои ценности и миссию, тем самым постоянно расширяют свою аудиторию. Реклама в местных СМИ, участие библиотек в городских мероприятиях, проведение общесистемных мероприятий, сотрудничество с образовательными и другими организациями и учреждениями г. Первоуральска — главный арсенал способов продвижения библиотек и библиотечных услуг (таблицы).

<b>№</b> п/п	Методы и способы продвижения	Библиотеки ПМБУК «ЦБС» Краткая выборка
1.	Реклама в местных СМИ	Телеканал «ПТВ»
		25 мая
		Сюжет о Библиотеке № 6 «Соседи по планете, соседи
		по двору», к Международному дню соседей
		30 мая
		Сюжет: «Библионочь-2023 в Центральной
		библиотеке»,
		18,19 июля

		Сюжеты о торжественном открытии аллеи возле Библиотеки № 6 13 октября Сюжет о творческой встрече «Библиомикс-2023» в Библиотеке № 6 29 сентября Сюжет «В Первоуральске начались мероприятия, посвященные Международному дню пожилого человека» 12 декабря Телеканал «Интерра-ТВ» 12 декабря Сюжет о книжной выставке к 30-летию Российской Конституции (Библиотека № 6) 19 декабря Видеорепортаж «Создают новогоднее настроение себе и читателям (ПБУК «ЦБС») Газета «Вечерний Первоуральск» № 22,23,34, 42, 44, 56, 58, 64, 66, 68, 70, 78 Областная газета «Толкучка» № 20
2.	Социальные медийные ресурсы	https://vk.com/molodpvk?z=video- 194613730_456239162%2Fvideos-194613730%2Fpl 1946137302 https://vk.com/club194802950?w=wall-194802950_572 https://vk.com/club194802950?w=wall-194802950_568 https://vk.com/id407954890?w=wall407954890_869%2Fall https://vk.com/public205398958?w=wall-205398958_477 https://vk.com/public205398958?w=wall-205398958_452 https://vk.com/public205398958?w=wall-205398958_452 https://prv-lib.ru/2023/06/03/mir-pushkina/ https://prv-lib.ru/2023/10/07/planeta-po-imeni-shkola/ https://prv-lib.ru/2023/11/04/onlajn-kalejdoskop-vse-grani- iskusstva/ https://prv-lib.ru/2023/11/15/staratsya-ponyat-drugih/ https://prv-lib.ru/2023/11/15/staratsya-ponyat-drugih/ https://prv-lib.ru/2023/11/25/mama-eto-zhizn/
3.	Общегородские мероприятия	Праздничная акция «Прекрасное мгновение весны» в рамках городского праздничного мероприятия к Международному женскому дню в ДК Первоуральска. Библиотечная акция «Читаем детям о войне» в рамках городского праздничного концерта, посвященного Дню Победы, 5 мая в ДК Первоуральска Информационный киоск «На активной волне» в рамках городского праздничного мероприятия ко Дню пожилого человека 29 сентября в ПАМОУ ДО «ЦРДМ
4.	Общесистемные мероприятия	7 марта Информационный киоск «Прекрасное мгновение весны» 7 мая Торжественное мероприятие ко Дню Победы, библиотечная акция «Память книга оживит» 24 мая Игра-путешествие «Фольклорная азбука» 24-25 мая Всероссийская акция «Международный день соседей» 27 мая

		n c 2000 v
		Библионочь-2023 «Читаем вместе»
		1 июня
		Библиоигра «Скучных книг нет!»
		Квест-игра «По следам Сергея Михалкова»
		18 июля
		Игровая программа «А у нас во дворе»
		22 сентября
		Праздничная программа «Ассорти по-первоуральски»
5.	Мероприятия в библиотеках ПМБУК «ЦБС»	13 декабря 2023 года в модельной Библиотеке
		№ 4 состоялась встреча с представителем фонда П.П.
		Бажова и АНО культуры и искусства «Творческий цех»
		Александром Федосовым. Мероприятие прошло при
		поддержке Департамента внутренней политики
		Свердловской области. На встрече Александр Федосов
		рассказал о своей книге «Главный цветок страны
		Советов», которая посвящена первому отечественному
		цветному фильму "Каменный цветок» 1946 г. Автор
		рассказал, как создавалась его книга, что в ней
		интересного и необычного. Участники узнали, как
		снимался этот фильм, и посмотрели его сокращённую
		версию
6.	Мероприятия в образовательных учреждениях и	Администрация городского округа Первоуральск
0.	других учреждениях и организациях г.	Администрация городского округа первоуральск Местное отделение Свердловской областной
	других учреждениях и организациях г. Первоуральска	общественной организации ветеранов войны, труда,
	Первоуральска	боевых действий, государственной службы,
		пенсионеров городского округа Первоуральск ГАУ СО «Комплексный центр социального
		обслуживания населения «Осень»
		Совет ветеранов АО «Русский хром 1915».
		МАОУ СОШ № 1,
		МАОУ СОШ № 2,
		MAOY COШ № 4,
		MAOY COШ № 5,
		MAOУ «COШ № 9»,
		ПМАОУ ДО «ЦРДМ»,
		МАОУ НШ-ДС № 14,
		мбоу оош № 40,
		КМЖ «Бригантина»,
		МБОУ ДО «ЦДО»,
		Дворовый клуб «Рябинушка»,
		КМЖ «Огонёк»,
		КМИ «Бригантина Надежды» и др.
7.	QR-коды	
		is fluorescence
		See account based
8.	Выпуск брендированной продукции	Библиотека № 1
9.	Пиницинома часта	В моронируатуну окомурону «Пойчом в буб-чолом» б
9.	Пушкинская карта	В мероприятии-экскурсии «Пойман в библиотеке» было
		задействовано 10 специалистов. Мероприятие прошло
		успешно и привлекло новых посетителей и
		пользователей.
		Командная игра «Первоуральская вертушка»
		(мероприятие Библиотеки № 1) –
		https://prv-lib.ru/2024/01/09/pervouralskaya-vertushka/

Реклама	Социальные	Участие в	Организация	Сотрудничество с	QR-коды	Выпуск
В	медийные	городских	мероприятий в	образовательными		брендированно

местных СМИ	ресурсы (социальные медиа)	мероприятиях (количество мероприятий / посещения)	библиотеке (количество мероприятий / посещения)	учреждениями и другими организациями и учреждениями г. Первоуральска		й продукции в библиотеках ПМБУК «ЦБС»
> 40 сюжетов и публика ций	>10 пабликов	> 30/5000	>4000/60000	> 30	постоянно	1

Продвижение библиотечных услуг в ПМБУК «ЦБС» – это творческий процесс, цель которого с минимальными затратами добиться внимания потенциальных пользователей, используя многообразие информационных сообщений, рассчитанных на разные целевые группы.

7.10. Работа библиотек в рамках федерального проекта «Пушкинская карта»

	2022	2023
когда библиотеки ЦБС присоединились к		Присоединились к проекту
проекту «Пушкинская карта»		ноябре 2023 года
сколько библиотек работают в проекте		6
количество участников мероприятий,		76
проведенных по «Пушкинской карте»		
на что были использование финансовых		
средств, полученных за счет продажи		
билетов по «Пушкинской карте»		
с какими проблемами вы столкнулись при		
подключении к проекту		
с какими проблемами столкнулись в		1) Сложности с
рамках реализации проекта		согласованием дня проведения
		мероприятия с классом в силу
		изменяющегося расписания
		школьников
приведите пример двух самых удачный		1) Командная игра
мероприятий		«Первоуральская вертушка»
		(мероприятие библиотеки № 1) -
		https://prv-
		lib.ru/2024/01/09/pervouralskaya-
		vertushka/
		2) Умные забавы «Школьная
		разгрузка» (мероприятие
		библиотеки № 4) - https://prv-
		lib.ru/2023/12/27/umnye-zabavy-
		shkolnaya-razgruzka/

#### 7.11. Общая характеристика читательской аудитории муниципальных библиотек

В мероприятиях, проведенных в рамках проекта «Пушкинская карта», участниками являлись учащиеся школ. Всего было проведено 6 мероприятий. Хотелось бы на этих мероприятиях видеть в качестве участников полные, организованные классы школ и группы студентов средних специальных образовательных учреждений.

### 7.12. Краткие выводы по подразделу. Основные тенденции, в организации библиотечного обслуживания. Основные проблемы.

Библиотечное обслуживание играет важную роль в образовании и культурном развитии населения, но сталкивается с рядом проблем, таких как развитие цифровых технологий, недостаточное финансирование и глобализация. Эти тенденции вызывают снижение спроса на бумажные издания, возможную потерю внимания к национальной культуре и устаревание

оборудования. Для решения этих проблем необходимо модернизировать библиотечные системы, улучшать финансирование и развивать межрегиональное сотрудничество.

### 8. СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ, ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

#### 8.1. Организация и ведение СБА.

Справочно-библиографическое и информационное обслуживание пользователей Централизованной библиотечной системы осуществляется на основе электронных ресурсов и традиционного справочно-библиографического аппарата, и фонда.

Организация справочно-библиографического аппарата включает в себя создание и поддержание актуальной базы данных, обучение пользователей использованию аппарата, обмен информацией с другими организациями и оценку эффективности его использования.

Справочно-библиографический аппарат (СБА) является совокупностью справочных и библиографических изданий, каталогов и картотек, используемых в библиотеках для поиска и отбора информации.

Цифровые ресурсы играют важную роль в справочно-библиографическом аппарате библиотеки, так как они позволяют расширить информационный потенциал библиотеки и обеспечивают доступ к информации для пользователей в любое время. Это помогает привлечь новую аудиторию и предоставить более широкий доступ к информации.

#### 8.2. Справочно-библиографический фонд библиотеки.

Справочно-библиографический фонд является частью библиотечного фонда и справочно-поискового аппарата библиотеки. Фонд формируется с целью обеспечения оперативной справочно-библиографической деятельности библиотеки и выполнения различных запросов пользователей.

Справочно-библиографический фонд библиотеки состоит из справочных и библиографических изданий, каталогов, картотек, баз данных и других материалов, которые помогают пользователям находить нужную информацию.

Фонд библиотеки включает в себя различные направления, такие как:

- справочники и энциклопедии,
- каталоги и картотеки,
- базы данных и интернет-ресурсы,
- библиографические указатели и списки литературы,
- методические материалы и учебные пособия;
- периодические издания и научные журналы;
- художественная литература; отраслевая литература и специализированные издания;
- электронные книги и аудиокниги.
  - Фонд справочной литературы в библиотеках ПМБУК «ЦБС» включает в себя:
- универсальные и отраслевые энциклопедии, толковые языковые и терминологические словари;
- универсальные, тематические и отраслевые библиографические пособия;
- рекомендательные библиографические пособия;

Систематизируется фонд по ББК, принцип комплектования – универсальный.

Энциклопедии, словари, справочники представлены универсальными, отраслевыми, тематическими и региональными изданиями. Среди них собраны серии: «100 великих», «Энциклопедия юного...», «Новая российская энциклопедия», «Большая российская энциклопедия», «Православная энциклопедия».

Центральная библиотека является единственной библиотекой в системе, предоставляющей бесплатный доступ к полной версии справочно-правовой системы «КонсультантПлюс».

В 2023 году обращения к системе по-прежнему востребованы.

Доступ к фонду осуществляется через систему каталогов и картотек, электронный каталог.

#### 8.3. Справочно-поисковый аппарат (картотеки и каталоги, традиционные и электронные).

Справочно-поисковый аппарат — это система средств и методов, обеспечивающих поиск информации по определенным запросам. Он включает в себя картотеки, каталоги и электронные базы данных.

Традиционные картотеки и каталоги составляются на бумажных носителях, а электронные – с помощью компьютерных технологий.

Библиотечный справочно-поисковый аппарат ПМБУК «ЦБС» включает в себя:

- генеральный алфавитный каталог всей ЦБС (ведущийся с 2002 г.);
- топографический каталог для ЦБ и городских библиотек;
- генеральный алфавитный каталог для каждой библиотеки, отражающий весь ее фонд;
- алфавитного каталога;
- систематического каталога детского и взрослого абонемента;
- нумерационного каталога;
- электронного каталога;
- картотеки заглавий художественных произведений;
- алфавитно-предметного указателя;
- тематических картотек (литературоведческая, краеведческая, картотека статей)
- тематических папок о Первоуральске.
  - Ведутся электронные каталоги ЦБС ГО Первоуральск (записи на 1.01.2024 г.):
- Статьи 474356
- Пионер 145 989 (БД не пополняется с 2017 г., но используется в справочной работе).
- Краеведение. Урал. Свердловская область 82848
- Первоуральск 37635
- ЭБД «Защита прав детей и молодежи» 411

Для удовлетворения запросов посетителей, сотрудниками библиотек используется сводный общесистемный электронный каталог.

В библиотеках системы предназначены для пользования читателей компьютеры, которые подключены к сети интернет. Здесь предоставляется возможность свободного доступа к электронным справочным изданиям, электронному каталогу, Национальной Электронной Библиотеке.

В течение 2023 года велась работа по обновлению и редактированию каталогов и картотек, которые пополнялись карточками на вновь поступившие документы (книги и периодические издания), проводилось изъятие карточек на списанные книги. Редакция алфавитного и систематических каталогов велась в течение года.

Библиотека оказывала помощь пользователям в подготовке докладов, рефератов, курсовых и дипломных работ, обеспечивая им доступ к интернет-ресурсам для поиска информации.

Работа по созданию и пополнению электронных каталогов и картотек в библиотеке продолжается, что делает эту информацию все более доступной для пользователей. Электронный каталог становится ключевым инструментом для поиска информации, и в большинстве случаев поиск проводится именно через него.

### 8.4. Развитие системы СБО с использованием ИКТ. Участие в корпоративных проектах (МАРС, «Весь Урал», «Пионер», РКБ СО), результаты деятельности, проблемы.

*Табл.* Участие в корпоративных проектах Название проекта, Количество записей Количество записей за Количество записей за Ф.И.О. ответственного ВСЕГО предыдущий отчетный год сотрудника год MAPC 474356 455974 802 Чукалина Н.А. Весь Урал 426007 412662 1604 Павлова О.Н., Поскотина Л.Н., Чукалина Н.А.

РКБ СО	86623	83887	3336
Десятова И.Е.			

#### 8.5. Организационные формы справочно-библиографического обслуживания:

Справочно-библиографическое обслуживание ведется на абонементах библиотеки и в читальном зале. Оно включает в себя: подбор литературы в помощь учебному процессу, организацию выставок-просмотров, проведение библиотечно-библиографических уроков. Сотрудниками ПМБУК «ЦБС» выполняются справки и даются консультации. Ведется работа по изданию библиографической продукции.

По телефону выполняются все виды справок, осуществляется продление книг. Кроме того, по телефону ведется индивидуальное информирование о проводимых в библиотеке мероприятиях и акциях. СМС-рассылка — еще один эффективный способ информирования пользователей о ресурсах и мероприятиях библиотеки. На сегодняшний день библиотека рассылает сообщения своим пользователям с напоминанием о задолженности и о выполненных заявках по ВСО.

Пользователи могут осуществлять поиск по электронному каталогу библиотечной системы самостоятельно из дома на сайте ПМБУК «ЦБС» <a href="http://prv-lib.ru/">http://prv-lib.ru/</a>. Если нет возможности посетить библиотеку, можно задать вопрос по телефону или через виртуальную справочную службу на сайте в режиме реального времени. На сайте ПМБУК «ЦБС» есть специальная кнопка «Виртуальная справка и частые вопросы», которая работает в режиме реального времени.

Еще один способ получить справки и информацию — через социальные сети. Информационные справки пользователей выполняются в режиме обратной связи «вопрос-ответ», в том числе справочно-библиографического характера. Можно обратиться по электронной почте - <a href="mailto:prv-lib@yandex.ru">prv-lib@yandex.ru</a>, чтобы получить справку.

Сотрудниками выполняется работа по информативному заполнению сайта библиотечной системы. Сюда входят рекомендательные обзоры книг, приглашения на выставки, освещение мероприятий, значимых дат.

Библиотечные группы «ВКонтакте» ведутся по контент-плану, раскрывают фонд, рекламируют услуги библиотеки, они являются популярной площадкой среди пользователей Интернет, что позволяет получать обратную связь и выполнять различные виртуальные справки.

При выполнении справок используются все виды информационных ресурсов библиотеки: книжный фонд, фонд периодических изданий, электронные ресурсы: электронные издания, доступные интернет-ресурсы областных и федеральных библиотек, справочно-поисковая система КонсультантПлюс, электронный каталог ПМБУК «ЦБС».

Тематика библиографических справок включает в себя широкий спектр тем, от литературы и искусства до научных исследований и технологий.

### 8.6. Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных пользователей и коллективных абонентов: темы информирования, группы пользователей.

Основная цель справочно-библиографического обслуживания пользователей заключается в необходимости рекомендовать лучшие образцы отечественной и зарубежной литературы и наиболее полно раскрыть библиотечные информационные ресурсы. Обслуживание в библиотеках осуществляется с помощью справочно-библиографического аппарата.

В 2023 году в библиотеках ПМБУК «ЦБС» информирование читателей проходило в виде индивидуального, группового и массового информационно-библиографического обслуживания пользователей.

Информационное обслуживание пользователей осуществлялось путем коллективного информирования через телефонное оповещение, сообщения мессенджеров. Темы информирования: культурно-массовые библиотечные мероприятия.

Массовое информирование проводилось через книжные выставки, составление буклетов с новинками литературы, обзоры литературы, информационные стенды, информационные часы, библиотечные акции, а также через официальный сайт ПМБУК «ЦБС».

В библиотеке № 2 (Шестакова О. А., заведующий библиотекой) чаще всего темы информирования – это приглашения на концерты и библиотечные мероприятия.

Для выполнения запросов читателей использовались каталоги электронный и систематический.

В библиотеке № 4 (Лавриненко В. А., заведующий библиотекой) в течение года осуществлялось информирование пользователей по актуальным и социально значимым темам. Темы информирования: новинки современной литературы, исторические хроники, мемуары, здоровый образ жизни. Были вопросы правового характера, запросы, связанные с хозяйственнобытовой деятельностью, интересами и увлечениями. Рекомендательные беседы, информирование читателей о новых поступлениях литературы по интересующей их проблеме традиционны в работе по данному направлению.

Осуществлялась информационная поддержка пользователей в их учебной, профессиональной и познавательной деятельности через библиотечные группы библиотеки № 4 в социальной сети ВКонтакте. Там представлены библиографические описания-рекомендации произведений, буктрейлеры, виртуальные книжные выставки. Также в течение года в целях информирования читателей велись рубрики «Советуем почитать», «Книжные новинки», «Цитаты из знаменитых книг» и «Книжные юбилеи» в группах библиотеки в социальных сетях.

В библиотеке № 6 (Еретнова Е. Н., заведующий библиотекой), наиболее популярными темами справочно-библиографическое обслуживания являлись:

- новые поступления, подборки литературы к важным событиям и знаменательным датам, памятки с оперативной информацией, рекламные проспекты предстоящих мероприятий.
- информация о новых поступлениях для активных читателей, памятки с оперативной информацией для пожилых людей
  - рекламные проспекты для педагогов и воспитателей образовательных учреждений.

Справочное обслуживание в библиотеках ЦБС ведется ежедневно для различных категорий пользователей: учащихся, студентов, рабочих, служащих, пенсионеров. Тематические справки являются наиболее распространенными, а количество запросов по краеведческой тематике в 2023 году увеличилось. Для выполнения сложных справок используются интернет, электронные библиотечные системы и каталоги других библиотек. Интернет расширяет зону доступа пользователей к информационным ресурсам библиотеки.

#### 8.7. Формирование информационной культуры пользователей; формы работы.

Общий уровень культуры чтения, и библиографической грамотности у большинства читателей библиотек ПМБУК «ЦБС» не достаточно высок. Многие из них не могут свободно ориентироваться в различных библиографических пособиях, выбирать литературу, самостоятельно пользоваться СБА. В библиотеках ПМБУК «ЦБС» обучение пользователей работе с информацией и самостоятельному поиску литературы является одним из важных направлений деятельности.

В течение года в Центральной библиотеке в ОУФ (заведующий Пятницкая Э. Х.) велась работа по формированию информационной культуры, воспитанию культуры чтения. Сотрудники отдела формировали у читателей навыки пользования справочными изданиями, каталогами, картотеками, книжным фондом. Основной формой работы по формированию информационной культуры пользователей отдела были и остаются обзорные экскурсии по библиотеке. Во время экскурсии пользователи знакомятся с пространством библиотеки, ее фондами, действующими выставками, каталогами, правилами пользования библиотекой. Экскурсии проводятся в основном для детей, подростков и молодежи. Всего за 2023 год проведено 88 экскурсий (библиотуров) по Центральной библиотеке, их посетили 2287 человек.

Из наглядных форм воспитания информационной культуры можно отметить: открытие доступа к справочным изданиям, а также выставки-просмотры литературы, выставки новых поступлений, информационные ряды и стенды, содержащие рекламу библиотеки и ее услуг, оповещения о новинках литературы и другая информация. Библиотекари отдела также издают памятки, буклеты, закладки, рекомендательные списки литературы.

В 2023 году в Библиотеке № 1 (заведующий Бармина К. Е.) прошли 23 обзорных экскурсии, которые посетили 665 человек. Для новых читателей библиотеки, в основном дошкольников и первоклассников, проводятся познавательные экскурсии, на которых детей

знакомят с отделами библиотеки, правилами пользования, с каталогами и картотеками. Информация подается в доступной форме через игру.

В Библиотеке № 2 (заведующий Шестакова О. А.) для взрослых пользователей проходит обучающая программа «С компьютером на Ты», на которую могут записаться все желающие. Активно предлагаются услуги НЭБ и Литрес.

Процесс формирования информационной культуры пользователей начинается в модельной Библиотеке № 4 (заведующий Лавриненко В. А.) при записи в библиотеку с предоставления информации о правилах пользования, об оказываемых услугах и доступных информационных ресурсах.

Информационные стенды в холлах Библиотеки № 4 содержат информацию о режиме работы и правилах пользования библиотекой, об услугах библиотеки и условиях их предоставления пользователям, там же размещена информация о предстоящих библиотечных мероприятиях.

Для формирования информационной культуры пользователей используются различные формы работы: индивидуальные и групповые консультации, выставки, памятки, буклеты, тематические списки литературы.

Очень распространены консультации для пенсионеров и пользователей старшего возраста, связанные с информационными технологиями, с основами работы на компьютере и поиском информации в интернете, рекомендации по поиску в электронном каталоге и обучение работе с ним.

Выполнение библиографических справок, проведение тематических обзоров и выставок, позволяет представить информационные и документальные ресурсы библиотеки и формирует у пользователей потребность в их использовании.

На развитие информационной культуры пользователей были нацелены акции по презентации и раздаче библиографических пособий малых форм, интерактивные викторины и игры, виртуальные библиографические обзоры.

Для повышения информационной грамотности пользователей библиографами Библиотеки № 4 проводились индивидуальные консультации по работе с электронными информационными ресурсами библиотеки. Проводились консультации в малых группах по безопасному поиску в Сети и использованию справочных интернет-ресурсов. Всего в течение года было проведено 75 консультаций по электронному поиску.

Регулярно в модельной Библиотеке № 4 проводится индивидуальная работа с пользователями, нацеленная на раскрытие возможностей и правил пользования ЭБС «Литрес» и портала Национальной электронной библиотеки.

Ведется системная работа с Федеральным списком экстремистских материалов, регулярная проверка фонда библиотеки и открытого доступа на территориях библиотеки.

В помощь развитию информационной культуры пользователей создаются различные памятки, буклеты, флаеры, закладки, рекомендательные списки литературы, видеоролики. Одним главных из источников информационного поиска является библиотечный каталог (БК) и электронный каталог сайта ПМБУК «ЦБС» <a href="http://prv-lib.ru/">http://prv-lib.ru/</a>. С помощью каталога можно узнать: какие книги есть в библиотеке, есть ли в библиотеке определенная книга, какие книги написаны тем или иным автором.

В обучении информационной культуры пользователей ключевую роль играет библиограф. Он помогает пользователям: понять, как искать информацию в библиотеке, научиться использовать библиографические описания для поиска информации, освоить электронные ресурсы и услуги библиотеки, разбираться в организации и хранении информации в библиотеке. На современном этапе библиографы Центральной библиотеки освобождены от работы с пользователями. Читатели ПМБУК «ЦБС» должны иметь достаточно полные систематизированные знания о книге как источнике информации, об особенностях изданий различных видов и их аппарате, об организации издательского дела в стране и специфике печатной продукции универсальных и отраслевых издательств. Важно также обратить внимание читателей на публикацию в периодических изданиях критико-библиографической информации.

Информационное обучение применительно к читателям — это целенаправленно организованный, планомерно и систематически осуществляемый процесс овладения знаниями, умениями и навыками под руководством специалистов библиотек ПМБУК «ЦБС». Умение грамотно работать с информацией — качество совершенно необходимое для человека 21 века. Без овладения навыками поиска, отбора, оценки информации трудно достичь успеха в любой сфере жизни и деятельности. Помочь гражданину в освоении этих знаний сегодня — одна из задач библиотек ПМБУК «ЦБС».

Чтобы пользователи могли эффективно использовать библиотечные ресурсы, библиотеки ПМБУК «ЦБС» ежегодно продолжают развивать их информационную культуру.

# 8.8. Выпуск библиографической продукции (Кто создает? Для каких целей издается, для каких групп пользователей предназначается? Пользуется ли спросом. Где размещается? Как используется?)

Выпуск и распространение библиографической продукции среди населения — эффективный метод привлечения пользователей к чтению и получению информации. За отчетный период преобладали пособия «малых форм», так как они оперативны, помогают своевременно донести до читателя информацию.

Такие пособия отличаются мобильностью, актуальностью, умением реагировать на различные ситуации, возникающие по ходу профессиональной деятельности, как библиотекаря, так и пользователя библиотека. Пособия, выпущенные с помощью средств оперативной печати, фото и видео презентаций.

Тематика библиографических пособий соответствовала информационным запросам пользователей и предназначалась для широкого круга (учащейся молодежи, педагогов, детей, родителей, пенсионеров и т. д.).

Познакомиться с библиографическими изданиями можно в структурных подразделениях библиотек и в режиме удаленного доступа (сайт ПМБУК «ЦБС», библиотечные группы в социальной сети «Контакт».

Табл. Виды изданий

		таол. Биды издании		
	Количество	Название/ библиографическое описание		
Библиографический указатель	2	Библиографический указатель произведений и литературы о жизни и творчестве Ершова П. П. Вып. 2 / ПМБУК «ЦБС»; сост. В. А. Бойко. – Первоуральск, 2023. – 12 с Вып. 2.		
		Библиографический указатель произведений и литературы о жизни и деятельности Н. Г. Никонова / ПМБУК «ЦБС»; сост. В. А. Бойко. – Первоуральск, 2023. – 12 с.		
Бюллетень новых поступлений	9	«Книжные новинки февраля» «Книги для хорошего настроения» «Читайте книжные новинки!» «Прочитал новую книгу? Значит, день прошел не зря» «Литературная палитра. Книжные новинки»		
Библиографический обзор	9	Мама — это жизнь: [виртуальная книжная выставка-обзор, посвященная Всероссийскому дню матери] / сост. Т. И. Ильменева. — 2023. — Текст. Изображение: электронные // ПМБУК «ЦБС» г. Первоуральска: официальный сайт. URL: https://prv-lib.ru/2023/11/25/mama-eto-zhizn/ (дата обращения: 25.12.2023) Режим доступа: раздел «Библиотечная система», подраздел «Библиотеки ЦБС», подраздел «Библиотека № 4».		
		Стараться понять других: [виртуальная книжная выставкаобзор, посвященная Международному дню толерантности] / сост. Т. И. Ильменева. – 2023. – Текст. Изображение: электронные // ПМБУК «ЦБС» г. Первоуральска: официальный сайт. URL: https://prv-lib.ru/2023/11/15/staratsya-		

		ропуаt-drugih/ (дата обращения: 25.12.2023) Режим доступа: раздел «Библиотечная система», подраздел «Библиотеки ЦБС», подраздел «Библиотека № 4».
		Планета по имени Школа: [виртуальная книжная выставкаобзор] / сост. Т. И. Ильменева. — 2023. — Текст. Изображение: электронные // ПМБУК «ЦБС» г. Первоуральска: официальный сайт. URL: https://prv-lib.ru/2023/10/07/planeta-po-imeni-shkola/ (дата обращения: 25.12.2023) Режим доступа: раздел «Библиотечная система», подраздел «Библиотеки ЦБС», подраздел «Библиотека № 4».
		Слово о писателе: [виртуальная книжная выставка-обзор, к 115-летию со дня рождения русского советского писателя Леонида Пантелеева] / сост. Т. И. Ильменева. — 2023. — Текст. Изображение: электронные // ПМБУК «ЦБС» г. Первоуральска: официальный сайт. URL: https://prv-lib.ru/2023/08/19/slovo-o-pisatele/ (дата обращения: 25.12.2023) Режим доступа: раздел «Библиотечная система», подраздел «Библиотеки ЦБС», подраздел «Библиотека № 4».
		Мир Пушкина: [виртуальная книжная выставка-обзор] / сост. Т. И. Ильменева. — 2023. — Текст. Изображение: электронные // ПМБУК «ЦБС» г. Первоуральска: официальный сайт. URL: https://prv-lib.ru/2023/06/03/mir-pushkina/ (дата обращения: 25.12.2023) Режим доступа: раздел «Библиотечная система», подраздел «Библиотеки ЦБС», подраздел «Библиотека № 4».
Календарь знаменательных дат	2	Календарь знаменательных и памятных дат: городской округ Первоуральск: 2024 / сост. В. А. Бойко, Н. М. Демина; под ред. Н. М. Деминой; худож. Е. Н. Смирнова; Центр. б-ка ПМБУК «ЦБС». – Первоуральск, 2023. – 40 с.: ил.
		Календарь знаменательных и памятных дат на 2024 год / сост. М. И. Пономарева; отв. за вып. И. А. Никитина; ПМБУК «Централизованная библиотечная система». – Первоуральск, 2023. – 178 с.
Рекомендательный список литературы	29	10 гениальных книг о жизни: рек. список лит. / ПМБУК «ЦБС», библиотека № 4; сост. Т. И. Ильменева Первоуральск, 2023 2 с. Педагог К. Д. Ушинский: рек. список лит. / ПМБУК «ЦБС», библиотека № 4; сост. Т. И. Ильменева Первоуральск, 2023 2 с. Б. Н. Юношев: рек. список лит. / ПМБУК «ЦБС», библиотека № 4; сост. Т. И. Ильменева Первоуральск, 2023 2 с. В. П. Попова: рек. список лит. / ПМБУК «ЦБС», библиотека № 4; сост. Т. И. Ильменева Первоуральск, 2023 2 с. Жанна Краевская: рек. список лит. / ПМБУК «ЦБС»,
Пайнуюст	6	библиотека № 4 ; сост. Т. И. Ильменева Первоуральск, 2023 2 с. Первоуральск читает: Краеведческий библиографический
Дайджест	U	первоуральск читает: краеведческий ойолиографический дайджест / ПМБУК «ЦБС»; сост. В. А. Бойко. – Первоуральск, 2023. – 16 с.
Книжная закладка	31	Всероссийский день чтения вслух: [закладка] / ПМБУК «ЦБС»; сост. А. М. Наумов Первоуральск, 2023. – 2 с. Модельная библиотека «Библио-КОД» приглашает: [закладка] / ПМБУК «ЦБС»; сост. А. М. Наумов
Книжная памятка	58	Первоуральск, 2023. – 2 с. «Народный поэт Дагестана» : [буклет] / ПМБУК «ЦБС»,
Tamman namma	1 50	"Trapophibin nost parcetain", [oyiviet] / Timiby it "upo",

библиотека № 1 ; сост. Н. В. Саврулина. – Первоуральск, 2023. – 2 с.
«Учебные книги ушедших веков» : [буклет] : / Центральная библиотека ПМБУК «ЦБС» ; сост. Н. А. Чукалина. – Первоуральск, 2023. – 2 с. : ил.
«Новый год в русской литературе» : [буклет] : / Центральная библиотека ПМБУК «ЦБС» ; сост. Н. А. Чукалина. – Первоуральск, 2023. – 2 с. : ил.
«Листая старые журналы» : [буклет] : / Центральная библиотека ПМБУК «ЦБС» ; сост. Н. А. Чукалина. – Первоуральск, 2023. – 2 с. : ил.

### **8.9.** Повышение квалификации библиографов ЦБС (программы, темы, количество занятий и т.п.) 08.11.2023. Ильменева Т. И. Сертификат № CB-451177

Обучение по дополнительной профессиональной образовательной программе «Библиотечная и информационная деятельность». Образовательный курс «Медийно-информационная грамотность»

Организатор ГАУК СО «СОУНБ им. В. Г. Белинского». Объем - 24 часа. 15.02-18.05.2023. – Ильменева Т. И. Удостоверение о повышении квалификации регистрационный номер 23-157-Д.

Участие в работе вебинара «Классификация источников для составления библиографических записей и описаний. В помощь авторам, преподавателям, библиотекарям». Организатор: ООО «Директ-Медиа – «Университетская библиотека онлайн». Объём – 2 часа.

Основные показатели работы справочно-библиографического обслуживания.

Показатели		Выполнение	План на	Выполнение	+/-
		в 2022	2023	в 2023	к 2022
Всего справок и консультаций:		60894	60900	60951	+ 57
- B TOM	Библиографические консультации	950	960	1001	+ 51
числе:	Библиографические справки	59944	59950	59962	+ 6
- в том	Тематические	28345	28340	28355	+ 10
числе	Адресные	13087	14000	13090	+ 3
справки по	Уточняющие	10171	10200	10175	+ 4
видам:	Фактографические	8341	8350	8342	+ 1
- в т.ч. письменные тематические справки		1054	1100	1063	+ 7
- в т.ч пользоват	г. справки для удаленного еля	6590	6600	6600	+ 10
Выполнено справок с использованием электронных ресурсов:		35676	35680	26114	- 9562
	- ресурсов Интернет	11319	11350	11367	+ 48
- в том	- справочных правовых систем	1604	1650	1561	- 43
числе с использов	- электронного каталога и БД, создаваемых в библиотеке	22753	22800	13186	-10913
анием:	- справочных изданий на CD/DVD-ROM	_	_	_	_

#### 8.10. Краткие выводы по разделу.

Подводя итоги справочно – библиографической работы можно сделать вывод, что в Централизованной библиотечной системе Первоуральского городского округа библиографическое обслуживание как ведущее направление деятельности сохраняет свою актуальность и значимость. Современная система справочно-библиографического обслуживания – это органичное соединение автоматизированного и традиционного библиографического поиска.

При этом электронные ресурсы не вытесняют, а дополняют традиционные. Это позволяет выполнять информационные запросы пользователей в полном объеме, качественно и быстро.

#### 9. ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ЧЕРЕЗ МБА

#### 9.1. Состав пользователей, тематика удовлетворенных/ неудовлетворенных запросов, отказы.

Услугами МБА в 2023 году пользовались читатели, зарегистрированные на кафедре по работе с инвалидами. Общее число зарегистрированных пользователей – 131, их состав:

По социальному статусу	По возрасту	По образованию
Пенсионеры - 46	0 – 14 лет - 53	Высшее - 23
Школьники - 35	15 – 35 лет - 13	Средне-специальное - 17
Не работающие - 20	36 – 60 лет - 20	Среднее - 21
Дошкольники - 18	старше 60 лет - 45	Начальное - 52
Работающие - 12		

Тематика удовлетворенных запросов: исторические и женские романы, детективы, краеведческая литература, большим спросом литература специальных адаптивных форматов: крупношрифтовые издания, книги с рельефно-точечным шрифтом Брайля.

#### 9.2. Услуги МБА/ЭДД оказываются бесплатно.

Табл. Показатели МБА, ЭДД и ВСО

			1 аол. 1.	токазатели 1	ива, эдд	цивсо
Показатель	N	ΙБА	в т. ч	. ЭДД	В	CO
	2023	+/- к 2022	2023	+/- к 2022	2023	+/- K
						2022
Заказано документов из других библиотек,	1564	+748	61	+49	18	-6
в т. ч. других ведомств						
Получено документов из других	1564	+748	61	+50	0	0
библиотек, в т. ч. других ведомств						
- в т. ч. из СОУНБ им. В. Г. Белинского	0	0	61	+52	0	0
Выдано документов другим библиотекам	0	0	0	-1	2043	+207
Количество индивидуальных	131	-315	1	-1	65	-36
пользователей, обратившихся к услугам						
МБА/ЭДД						
Количество абонентов (коллективных),	1	0	0	-1	16	0
пользующихся услугами МБА / ЭДД						

#### 9.3. Реклама услуги в библиотеке (краткое описание, фото).

Централизованная библиотечная система активно осваивает интернет-пространство с целью продвижения информационно-библиотечных услуг, а также рекламы как культурного и информационного центра. Материалы о библиотечных услугах, проводимых в библиотеке и вне стен, онлайн-афиши предстоящих мероприятий регулярно размещались на сайте <a href="https://prv-lib.ru/">https://prv-lib.ru/</a>, а также направлялись в качестве информационного повода в Администрацию городского округа Первоуральск.

В модельной библиотеке № 4 (Лавриненко В. А., заведующий библиотекой) «Библио-КОД» каждую неделю подавались в качестве информационных поводов наиболее яркие события, например мероприятия студии творчества «Арт-лиса», где проходили мастер-классы по созданию народных кукол, литературная вечёрка «Первоуральские сказы», которая сопровождалась громкими чтениями, подвижными играми и песнями семейной этно-студии «Приволье».

В Центральной библиотеке крупными инфоповодами являлись: цикл ретроспективных программ «А у нас во дворе...», одна из них была посвящена 70-летию Первоуральской детской школы искусств. Региональная научно-практическая конференция «VI Никитинские чтения», посвященная 110-летию А.М. Никитина, заслуженного лесовода Российской Федерации.

В 2023 году Централизованная библиотечная система присоединилась к программе, которая реализуется в рамках федерального проекта «Пушкинская карта». На сайте ПМБУК «ЦБС» есть раздел «Платные услуги», где публиковались афиши с актуальной информацией по предстоящим мероприятиям.

О событиях, происходящих в рамках «Пушкинской карты», подавалась информация в газету «Вечерний Первоуральск», в социальную сеть «ВКонтакте».

Первое мероприятие по «Пушкинской карте» прошло в библиотеке № 17, п. Билимбай — это интеллектуальная игра-практикум «Детектив-шоу» для старших школьников. В ходе игры ребята разыскали литературных персонажей-преступников, показали умение мыслить, рассуждать, проводить логические операции, выполнять зрительный анализ. На мероприятие удалось привлечь, в том числе и благодаря рекламе, 11 человек.

Одним из наиболее популярным видом рекламы библиотечных услуг стала раздача соответствующих информационных буклетов и листовок, которая осуществлялась сотрудниками ПМБУК «ЦБС» как во время проведения общегородских мероприятий на основных городских локациях (набережная Нижне-Шайтанского пруда, Парк новой культуры, ДК Первоуральска, ПМАОУ ДО «ЦРДМ» и др.), так и на площадках, прилегающих к территориям библиотек (обновленная аллея на проспекте Ильича, площадь Победы, Корабельная роща).

Реклама в библиотеке нужна для привлечения новых пользователей: она помогает привлечь больше людей, рассказывая им о различных услугах и ресурсах, доступных в библиотеках.

Реклама повышает осведомленность о библиотеке, ее возможностях, которые она предоставляет, укрепляя тем самым имидж как надежного и привлекательного места для обучения, работы и отдыха.

#### 9.4. Внутрисистемный обмен:

- $\checkmark$  количество электронных копий документов − 0;
- ✓ количество книг 2061.

#### 9.5. Краткие выводы по разделу. Общие проблемы обслуживания читателей по МБА/ЭДД.

С МБА в 2023 году работала только кафедра по работе с инвалидами Центральной библиотеки, работник которой получает литературу из ГБУК СО «СОСБНС им. Д. Н. Мамина-Сибиряка», согласно Договора на организацию библиотечного пункта для инвалидов по зрению.

Остальные библиотеки ведут работу по внутрисистемному обмену. Литература по запросам выдавалась в структурные подразделения ПМБУК «ЦБС»: библиотеки № 2, 4, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 16, 17, 19, а бралась из библиотек № 1, 2, 6, 17.

ВСО способствует более полному удовлетворению запросов читателей, позволяет избегать лишних отказов, получить пользователю нужную книгу по месту жительства в своей библиотеке.

### 10. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕНТРОВ ОБЩЕСТВЕННОГО ДОСТУПА К ПРАВОВОЙ И СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМОЙ ИНФОРМАЦИИ

10.1. Наличие и место ЦОД в структуре библиотеки (библиотечной системы). Указать, если ЦОД расформирован (в связи с чем?)

pacpopumpobam (B constr c remit)		
Функции ЦОД выполняет:	Название отдела, выполняющего функции ЦОД	Общее количество в ЦБС
Самостоятельное структурное		
подразделение		
Сектор одного из отделов		
библиотеки		
Точка доступа (консультационный	Отдел информационно-коммуникативных	18
пункт)	технологий	

#### 10.2. Ресурсы Центра общественного доступа

Ресурсы	Количество
Специализированный фонд книг, экз.	5 экз.
	Справочные и энциклопедические издания. Издания по праву, кодексы
	законов, комментарии к законодательству и т. д.)
Специализированный фонд журналов,	«Пенсионер», «Защити меня», «Наша молодежь»
назв.	
Фонд локальных электронных	6 экз.
ресурсов (на материальных носителях	
– CD, DVD, флэш-накопители), экз.	
Справочно-правовые системы	2 СПС, ед.
(какие именно: названия СПС), ед	«КонсультантПлюс», «Официальный интернет-портал правовой
	информации» pravo.gov.ru
Собственные базы данных, созданные	1 БД, ед.
для работы ЦОД	«Защита прав детей и молодежи»
(указать названия БД), ед.	

Другие электронные ресурсы, доступные в ЦОД, - в разделе отчета «Электронные сетевые ресурсы»

#### 10.3. Основные показатели деятельности Центра общественного доступа

Единицы учета	Количество
Количество посещений	3785
Количество выданных справок и консультаций (ед.)	4190
Количество выданных документов / копий документов (ед.)	54

# 10.4. Наиболее значимые, на ваш взгляд, проекты, а также издательская и просветительская деятельность в рамках ЦОД. Обозначить основные направления работы (правовая грамотность, финансовая грамотность, информационная грамотность, другие). Примеры работы в онлайн режиме. Проблемы в работе.

**Правовая грамотность** в наше время — это необходимые знания для жизни в обществе, поэтому библиотеки городского округа не остаются в стороне и проводят различные мероприятия для пользователей.

**Центральная библиотека** является единственной библиотекой в системе, предоставляющей бесплатный доступ к полной версии справочно-правовой системы «КонсультантПлюс». В 2023 году обращения к системе по-прежнему востребованы.

Продолжают пополняться информационными материалами тематические папки «Правовая помощь мамам» и «Всё о пенсии».

С каждым годом растет число разного рода мошенничества, преступники пользуются доверием людей и придумывают все более изощренные схемы обмана, жертвами которого становятся, как правило, люди преклонного возраста, пенсионеры. Поэтому с целью повышения правовой грамотности и профилактики случаев мошенничества в холле библиотеки № 1 функционирует стенд «Не дайте себя обмануть» с информацией о самых распространенных видах обмана и способах защиты от мошенничества. В течение года информация на стенде обновляется и пополняется.

Многие правовые и социально-значимые вопросы требуют консультаций и разъяснений специалистов, поэтому в 2023 году для лиц преклонного возраста в **библиотеке № 1** были проведены 2 мероприятия с представителями Фонда пенсионного и социального страхования РФ, на которых пенсионеры получили различного рода консультации по интересующим вопросам.

Так, с целью информирования населения **библиотека № 4** в течение года разработала различные информационные материалы: информационные буклеты «Лабиринты права» (по страницам СПС Консультант+); «Покупка товаров в сети Интернет: безопасность и права потребителей», содержащий 10 золотых правил безопасных покупок в интернете, которые помогают покупателям избегать мошенничества и обеспечивают их права как потребителей.

видеопрезентации «Безопасные покупки сети Интернет» (https://prv-В lib.ru/2023/02/08/pokupka-tovarov-v-seti-internet/) предоставлена информация TOM. распознавать мошеннические сайты, как защищать свои личные данные и как обеспечить безопасность своих транзакций. Презентация нацелена на оказание содействия правовому просвещению и воспитанию потребительской культуры граждан, на информирование их о способах безопасных покупок в интернете. Представленная информация поможет пользователям стать грамотными потребителями.

Все эти материалы были представлены пользователям библиотеки.

**Библиотекой № 12 деревни Крылосово** для жителей в рамках правовой информации был разработан и реализован информационный буклет «Новинки полезных сайтов», который содержал в себе информацию о том, на какой сайт можно обратиться за той или иной информацией. Всего распространено 35 буклетов.

**Финансовая грамотность** – это совокупность знаний и навыков, которые ведут к повышению качества жизни населения. Это знания, прежде всего, связанны с финансами и принятием разумных финансовых решений.

Так, с целью повышения уровня информированности населения по вопросам личных финансов и развития навыков грамотного решения финансовых вопросов в течение года в библиотеке № 1 проводился обзор книжной выставки «Островок финансовой грамотности». Посетители выставки получали буклеты от Банка России, в которых дана информация о главных правилах заемщика, о том, что такое карманные деньги, что такое кредит, как выбрать банк, просто и доступно представлена информация о финансах.

В июле 2023 года при поддержке Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации в г. Первоуральске был создан Центр общения пожилых людей. Это площадка для встреч, для организации культурно-просветительских, досуговых и физкультурно-оздоровительных мероприятий. Здесь проходят занятия по интересам, встречи со специалистами, проводятся лекции по финансовой грамотности и пенсионному обеспечению. Сотрудники библиотеки № 1 провели в данном Центре 4 информационных познавательно-досуговых мероприятия.

**Библиотекой №2** был организован уголок финансовой грамотности, где представлены информационные материалы по темам: финансовый план семьи, финансовое мошенничество, вклады, кредиты и займы. Помимо материалов для ознакомления здесь размещены брошюры и буклеты той же тематики, которые можно взять с собой в качестве памятки. Также проведена акция «Финансовая грамотность». Посетителям библиотеки в этот день предлагалось поучаствовать в викторине «Финансовый план семьи», посмотреть информационные материалы, содержащие рекомендации по составлению финансового плана семьи.

**Центральная библиотека, библиотека № 4 и библиотека №19 п. Перескачка** оформили выставки информационных материалов «Финансовая грамотность и я» в рамках проекта Банка России «Финансовая грамотность».

В библиотеке №11 п. Вересовка информирование пользователей о деятельности ЦОД производилось через обслуживание на абонементе и при проведении массовых мероприятий. Были проведены тематические часы по правовой и финансовой грамотности. Для взрослой аудитории прошли уроки на тему: «Финансовая грамотность — ваше благополучие и независимость в будущем», «Осторожно: мошенник», «Закон и право» по просвещению об изменениях и нововведениях в свете новых законов, акция «Знай, чтобы не быть обманутым».

**Информационная грамотность** – это способность к поиску, проверке достоверности и анализу информации, которая упрощает получение той или иной услуги.

В **Центральной библиотеке** проводятся консультации по обновленной программе «Азбука интернета». Целью данных консультаций является повышение компьютерной и информационной грамотности населения, расширение доступа к социально значимым ресурсам интернет и государственным услугам в электронном виде; помощь в социальной адаптации

различных групп населения в условиях информационного общества. Консультации проводятся для лиц старшего поколения, не имеющих необходимых знаний и навыков, позволяющих применять информационно-коммуникационные технологии.

Регулярно пополняется информационными материалами тематическая папка «В помощь людям с ограниченными возможностями», в которой в том числе представлен список «Электронные ресурсы в помощь инвалидам». Продолжают пополняться информационными материалами тематические папки, «ЖКХ в вопросах и ответах», «Соцзащита: пенсионное обеспечение, здравоохранение».

Так, **библиотека № 1** популяризировала современные услуги: оформлен стенд с целью продвижения и популяризации Единого портала государственных и муниципальных услуг.

С использованием QR-кодов, размещенных на кувертках, стало еще проще найти, например, нужную организацию или учреждение на сайте Администрации! QR-код ведет во вкладку «Справочник организаций». В этом разделе обновлены ссылки и добавлены все социальные сети организаций городского округа Первоуральск. Граждане с легкостью могут воспользоваться кодом – просто навести на него камеру, чтобы перейти в нужный раздел.

Основное направление работы **библиотеки № 2** в рамках ЦОД – информационная грамотность. В библиотеке организованы курсы повышения компьютерной грамотности для людей пожилого возраста «С компьютером на «Ты». В рамках программы проходят занятия по основным разделам: устройство компьютера, работа с файлами и папками, работа в популярных редакторах текста и изображений, осуществление работы и безопасного поиска в интернете, полезные сервисы и порталы государственных служб и органов власти. Помимо этого осуществляется консультирование по запросам, не входящим в основной курс. Работа с каждым пользователем проводится индивидуально. Популярность курса среди пользователей остается неизменной.

Запросы пользователей ЦОД — это, в основном, запросы, связанные с сетевым поиском социально значимой информации, возможностями Единого портала государственных услуг. Возрастной состав пользователей — старше 55-60 лет. По сравнению с 2021 и 2022 годом количество обращений в ЦОД за получением справок сокращается, так как единственным ресурсом библиотеки остается сеть интернет, а большинство пользователей способны получить эту информацию без посредничества библиотеки.

В 2023 году работа ЦОД в модельной **библиотеке № 4** была направлена на предоставление свободного доступа к информации электронного формата: информационным ресурсам сети Интернет, Национальной электронной библиотеки (НЭБ), ЭБС «Литрес». Проводились консультации и обучение людей старшего поколения самостоятельному пользованию «Личным кабинетом» на портале gosuslugi.ru. Наиболее частые обращения в течение 2023 года были связаны с регистрацией на портале, проверкой и оплатой штрафов ГИБДД и налоговой задолженности. Обеспечивалась консультационная поддержка пользователей в работе с информационными ресурсами и программными средствами.

Также применялась практика дистанционного обслуживания пользователей: выполнялись онлайн-справки, продлялись книги, проводились виртуальные обзоры книг в социальных сетях, большое внимание также здесь уделялось мотивационным постам, размещаемым в библиотечных группах в социальных сетях в целях продвижения книги и чтения. Активное использование этой практики было связано с длительным периодом модернизации библиотеки и временным неполным доступом пользователей к бумажным документам её фонда.

Информационные посты были связаны с рекламой курсов на платформе «ДОБРО.РФ » для прохождения дистанционного обучения в сфере добровольчества и социального проектирования (https://vk.com/k\_uspexy?z=photo-48068859\_457239835%2Falbum-48068859\_00%2Frev), а также с распространением статьи «7 советов по саморазвитию» (https://vk.com/k\_uspexy?w=wall-48068859\_5415).

Дополнительно библиотека №4 знакомила с площадкой «Проект-Инфо», расположенной в здании библиотеки и позволяющей пользователям познакомиться с новыми креативными

профессиями и технологиями современности, а также проводила обзор справочного фонда в рамках экскурсии «Модельная библиотека "Библио-КОД"».

Основные направления в работе **библиотеки №** 6 — это информационная грамотность и информационная безопасность. В рамках программы «Навигатор информационного мира» было проведено 34 мероприятия, во время которых слушатели узнали разницу между браузером и поисковой программой, о том, что Яндекс может быть компанией, браузером, и поисковой программой и имеет различные сервисы. Слушатели учились искать информацию, регистрировались на сайте Госуслуги, осваивали запись к врачу через Интернет.

**Библиотека № 9 д. Старые Решёты** в 2023 году оказывала помощь населению в работе по программе «Догазификация»: предоставляла информацию о льготах и мерах поддержки социально-незащищенных слоев населения, а также помогала в приеме и отправке документов по электронной почте.

**В библиотеке № 17 п. Билимбай** в рамках ЦОД была проведена акция-раздача памяток здоровья «Ты и компьютер – польза и вред», листовок «Правовое поле пенсионера», а также были оформлены «Уголок финансовой грамотности» и информационная выставка «Добрые советы, для тех, кто в интернете».

#### 10.5. Краткие выводы о востребованности ЦОД в муниципальном округе.

Центры общественного доступа в ПМБУК «ЦБС» являются консультационными пунктами, совокупностью точек доступа к сети Интернет, каждая из которых представляет собой аппаратнопрограммный комплекс, предназначенный для обеспечения доступа пользователей к федеральным, областным и муниципальным и иным социально значимым ресурсам с использованием сети интернет. ЦОДы функционируют на базе отдела информационно-коммуникативных технологий (ИКТ), который, в свою очередь, предоставляет пользователям бесплатный доступ в интернет.

**Библиотека № 1** является консультационным пунктом, который находится в шаговой доступности и наиболее востребован среди лиц пожилого возраста.

В **библиотеке № 2** востребована услуга «Школа компьютерной грамотности» для пожилых людей. Она может осуществлять свою работу в качестве самостоятельной программы.

Центр Общественного доступа востребован пользователями услуг **библиотеки № 4**. Пользователи имеют доступ к социально значимой информации, могут получить индивидуальную консультационную помощь по ее поиску, по работе с ресурсами Интернет, по работе на Портале Госуслуг и многое другое. Всё это способствует повышению их информационной грамотности. Развитие библиотечных сервисов в социальных сетях по продвижению библиотеки и чтения – одно из перспективных направлений деятельности модельной Библиотеки № 4 в 2024 году.

Распространение интернета и развитие современных информационно-компьютерных технологий, с одной стороны, расширяют возможности библиотек, полки с книгами «перемещаются» ближе к читателю, с другой стороны, предъявляют новые требования — необходимость качественной оцифровки фондов, развитие сервисов доступа и обеспечение сохранности информации.

На сегодняшний день работа ЦОДа — это не только доступ к Госуслугам, но и доступ к системе федеральных, областных, городских порталов и к государственным информационным ресурсам, а так же консультационные услуги в использовании возможностей интернета для пользователей.

В библиотеке № 6 школа интернет-пользователя востребована как в групповых занятиях, так и в виде индивидуальных консультаций. Сегодня с возможностью доступа в Интернет через любой современный гаджет, востребовано освоение мобильного интернета через смартфоны и планшеты. Технические различия производителей и разнообразие моделей, вынуждает специалиста ориентироваться в их разнообразии.

На сегодняшний день ЦОД **библиотеки № 12** в д. Крылосово — единственный общедоступный, бесплатный информационный центр для населения и читателей библиотеки. Центр общественного доступа начал функционировать в библиотеке с июля 2018 г. На данный момент пользователями ЦОД являются школьники, работающее население и люди пенсионного

возраста. Но можно с уверенностью сказать, что библиотека активно работает в этом направлении, ведь время не стоит на месте и в наше время информацию порой можно найти только в интернете.

ЦОД на базе **библиотеки № 17 в п. Билимбай** по-прежнему является единственным общедоступным, бесплатным информационным центром для жителей поселка.

У населения есть возможность обратиться к ресурсам государственной и социально значимой информации, познакомиться со статистическими данными, получить консультации по работе с ресурсами Интернет, со справочными системами.

#### 11. КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК

#### 11.1. Реализация краеведческих проектов, в том числе корпоративных.

Сотрудники нескольких библиотек централизованной библиотечной системы работают по индивидуальным краеведческим программам.

Сотрудником Центра краеведения (заведующий отделом Демина Н.М.) В. А. Бойко реализуется программа «Уралика». В рамках программы выпускаются буклеты, дайджесты, указатели, закладки и друге справочне издания отдела, проходят творческие встречи с местными авторами: С. Кинер, С. Мухачевой, участниками городского литературного клуба «Озарение» - авторами поэтических сборников «Эх, дороги ...», «Мы не вправе забывать о войне» и др., которые поступили в фонд Центра краеведения. Часть информационных материалов раздавалась во время проведения мероприятий в библиотеке, в Парке новой культуры, на Набережной, во время участия в крупных городских мероприятиях.

В 2023 году сотрудники взрослого абонемента Библиотеки № 6 (заведующий Еретнова Е.Н.) продолжили реализацию своих авторских программ:

«История Урала в истории страны» авторская программа библиотекаря взрослого абонемента Вшивковой Е.Н. реализуется десятый год, многократно апробирована в 13 разных читательских аудиториях, не теряет своей актуальности и востребована, особенно в образовательных учреждениях. Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача программы.

Заведующий сектором библиотеки № 6 Васильева С.Б. реализует авторскую программу «Читаем уральское!». Программа направлена на продвижение литературы Урала и является обновленным продолжением предыдущей - «Урал литературный». Программа разработана для учащихся образовательных учреждений, с целью знакомства с творчеством уральских писателей и изучения литературы нашего края. В отчетном году программа вновь была востребована в школах города, учреждениях дополнительного образования.

Библиотека  $\mathbb{N}$  11 (заведующий Киселева О.Г.) с 2017 года работает по программе «Наш посёлок. Наш край. Наша Родина». Всего в рамках программы библиотекой было проведено 28 мероприятий, в том числе 11 книжных выставок. Из них: 17 мероприятий для детей и подростков.

В библиотеке № 17 с 2023 года начала работать индивидуальная программа по краеведению «Мой край родной – Билимбай». Программа рассчитана на 5 лет, руководитель программы А.Н. Бурнашова

В сентябре 2023 года в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» в городе состоялось открытие театрального парка. В открытии приняли участие несколько библиотек Централизованной библиотечной системы. Жителям города предложены площадки:

- интерактивная магнитная игра «Первоуральск театральный» с карточками о муниципальном театре драмы «Вариант» «Верю не верю»;
- игра-ассоциация «Первоуральск: гордимся!»;
- литературная игра «На сцену с книжной полки» для жителей города среднего и старшего возраста;
- самым юным участникам праздника была предложена игра-бродилка «Прогулка по Первоуральску».

При реализации краеведческих проектов, в том числе корпоративных в библиотеках ПМБУК «ЦБС» (ЦБ, №№ 1,4,6) состоялись презентации книг местных авторов:

- Кинер С. «Живая ракушка»;
- Мухачева С. «Стенография моей жизни»;
- сборника стихов литературного клуба «Озарение» «А у нас во дворе»;
- сборника стихов «Первоуральск, мой город родной».

Несколько мероприятий Центр краеведения посвятил первоуральским авторам. Среди них: беседа-презентация «Новая Утка – милая моему сердцу Родина», посвященная 115-летию О. И. Марковой, книжная выставка «Михаил Стулин: юнга, металлург, поэт» с обзором литературы по выставке.

Сотрудники отдела Центр краеведения продолжили проводить традиционные литературные гостиные: к 30-летию литературного пушкинского клуба «Лукоморье» https://prv-lib.ru/2023/02/22/30-let-pushkinskomu-klubu-lukomore/, «О женщинах и для женщин», «Певец земли родной», посвященная Р. Гамзатову (https://ok.ru/pervotv/topic/157122930629554), «Поэты не уходят в никуда, душа поэта с нами остается» к 100-летию Э. Асадова (https://pervouralsk-hronika.ru/?module=articles&action=view&id=13621&ysclid=lrhjkpmzri701504261) и многие другие. Традиционно, при проведении гостиных, посвященных творчеству «не уральских» авторов, включали краеведческий аспект из их жизни и творчества.

В рамках реализации региональной комплексной программы **«Старшее поколение»,** сотрудники Центра краеведения работали со следующими организациями:

**Первоуральской местной организацией Всероссийского общества слепых**. Провели с членами ВОС познавательные краеведческие беседы: «Уральский сказочник П. П. Бажов», «Железные караваны на Чусовой», «Волшебник уральских гор» и другие.

**Комплексным центром социального обслуживания населения «Осень».** С отдыхающими проведены следующие мероприятия: беседы –презентации, обзоры книг, викторины, экскурсии.

К 80-летию Альбины Ароновны Филатовой, которая более 70 лет является читательницей Центральной библиотеки, была посвящена вечер-встреча «В кругу друзей: от сердца к сердцу». К вечеру сотрудники Центра оформили выставку книг «Проводник традиций славных», с книгами, которые вышли из-под пера героини вечера и выставку местных изданий, которыми руководила Альбина Ароновна или работала в качестве журналиста. (<a href="https://bevephuй-первоуральск.pd/cocтоялся-творческий-вечер-альбины-ф/?ysclid=lrhkj2ve2a958762579">https://bevephuй-первоуральск.pd/cocтоялся-творческий-вечер-альбины-ф/?ysclid=lrhkj2ve2a958762579</a>).

**Ежегодный вечер солдатских вдов и детей войны** проводится с 1995 года. Ушли из жизни все вдовы погибших солдат периода Великой Отечественной войны, осталось мало детей той войны. Вечер продолжается проводиться, несмотря на то, что круг участников год от года становится всё малочисленнее. В вечере 2023 года появилась особенность — в нём принимала участие мама погибшего воина СВО - Д. Нарбутовских, отца троих маленьких детей — детей войны (<a href="https://prv-lib.ru/2023/11/28/ya-ele-sderzhivala-sljozy/?ysclid=lrhkq2698x352558107">https://prv-lib.ru/2023/11/28/ya-ele-sderzhivala-sljozy/?ysclid=lrhkq2698x352558107</a>).

#### 2023 год - год Владислава Петровича Крапивина в Свердловской области

В связи с 85-летием известного уральского, российского писателя. В ЦБС, под руководством сотрудников организационно-методического отдела, был разработан проект «Литературная регата или Необыкновенные приключения Владислава Крапивина», который реализовывали почти все филиалы ПМБУК «ЦБС». Участниками мероприятий были как дошколята, так и первоуральцы, которым за 35.

Центром краеведения, совместно с Библиотекой № 4 (заведующий Лавриненко В.А.) и ПМАУО «Центр развития детей и молодежи» Управления образования ГО Первоуральск, впервые проведён городской эпистолярный конкурс «Письмо «Каравелле». Конкурс состоял из двух номинаций: литературная и литературно-прикладная («Бутылочная почта «Каравелле»»). 2 июля, в день рождения «Каравеллы», по приглашению Командора — Л. А. Крапивиной, победители побывали в гостях у каравелловцев, на Верх-Исетском водохранилище, где находится флотилия отряда (<a href="https://prv-lib.ru/2023/04/23/itogi-gorodskogo-epistolyarnogo-konkursa-pismo-karavelle/">https://prv-lib.ru/2023/04/23/itogi-gorodskogo-epistolyarnogo-konkursa-pismo-karavelle/</a>).

В рамках проекта был организован игровой общесистемный квест «Летящие сказки», посвященный жизни и творчеству В.П. Крапивина. Инициатором и организатором проведения квеста стала Библиотека № 2 (заведующий Шестакова О.А.).

Также, в рамках проекта прошёл онлайн-марафон «#ЧитаемКрапивина». Сотрудники библиотеки № 1 (заведующий Бармина К.Е.) записали видеоролик с чтением отрывка из произведения В. П. Крапивина «Брат, которому семь». В записи ролика приняли участие посетители библиотеки.

Во время проведения Библионочи-2023, на морской вечеринке в стиле В. П. Крапивина, сотрудники библиотек и игроки собирали паруса фрегата, исправляя специально сделанные ошибки в текстах произведений писателя, разгадывали загадки и собрали кусочки мозаики в единую картинку обложки книг командора.

К Году педагога и наставника библиотеки посвятили много различных мероприятий. Центральная библиотека, при активном участии семьи Исламгалиевых и Управления образования ГО Первоуральск, оформила персональную выставку Феликса Галиаскаровича Исламгалиева, бывшего заместителя министра Министерства образования и молодежной политики Свердловской области. Тема выставки - «Вдохновение Души» (живопись). На открытии присутствовали: Н. В. Журавлёва, заместитель министра Министерства образования и молодежной политики Свердловской области, И. В. Кабец - Глава ГО Первоуральск, И. В. Гильманова - начальник Управления образования, а также директора школ города и колледжей. (https://prv-lib.ru/2023/01/30/vdohnovenie-dushi-f-g-islamgalieva/).

Автором ещё одной персональной выставки живописи «Любовь моя - море» (пастель, масло), стала Любовь Березина. Любовь Алексеевна много лет работала в детских садах города воспитателем, музыкальным работником, заведующим (<a href="https://prv-lib.ru/2023/07/04/sostoyalos-otkrytie-vystavki-kartin-moya-ljubov-more/">https://prv-lib.ru/2023/07/04/sostoyalos-otkrytie-vystavki-kartin-moya-ljubov-more/</a>).

70-летию Первоуральской детской школы искусств, совместно с администрацией школы, сотрудники Центра посвятили вечер-портрет школы. В рамках договора о сотрудничестве на 2023 - 2024 г.г. организовали в выставочном зале Центральной библиотеки 2 выставки: фотовыставку «Там, где живёт искусство» и выставку творческих работ учеников декоративно-прикладного отделения филиала школы в п. Магнитка (https://prv-lib.ru/2023/12/08/shajtanskie-chteniya-5/).

В витринах Центра краеведения оформлялись выставки прикладного творчества кружковцев объединения дворовых клубов - «Анфиса-рукодельница» (руководитель – Г. В. Долгих, педагог).

Сотрудники библиотек №№ 9,11,13,15,19, Центра краеведения ПМБУК «ЦБС» выступили руководителями творческих работ читателей, которые были представлены на городской эпистолярный конкурс, посвященный творчеству В. П. Крапивина, XI городской конкурс «Семейная реликвия», региональную научно-практическую конференцию «Никитинские чтения», Уральскую родоведческую конференцию (г. Екатеринбург), малые Акиловские чтения (г. Новоуральск).

#### 2023 год – год 80-летия Уральского добровольческого танкового корпуса.

По истории корпуса сотрудниками Центра краеведения подготовлены и проведены беседыпрезентации в школе N 2, Первоуральском металлургическом колледже, в Центре «Осень», в ВОС.

По приглашению заведующего библиотекой № 10 (заведующий Матренинских М.А.), совместно с участниками хора «Зорька алая», провели беседу-концерт для опекаемых пансионата в с. Новоалексеевском. Рассказ о боевом пути орденоносного Уральского добровольческого танкового корпуса перемежался «привалом» с концертными номерами. (<a href="https://prv-lib.ru/2023/05/22/uralskij-dobrovolcheskij-tankovyj-korpus-na-privale/?ysclid=lrhn1wykuk640113219">https://prv-lib.ru/2023/05/22/uralskij-dobrovolcheskij-tankovyj-korpus-na-privale/?ysclid=lrhn1wykuk640113219</a>).

Интересны мероприятия, которые предложила своим читателям библиотека № 2. В 2023 году было организовано 6 книжных выставок краеведческой направленности. К 80-летию УДТК на детском абонементе была организована выставка «Встретимся под «варежкой». На выставке были представлены три издания, посвященных УДТК, которые, помимо фактов, содержали обширные фотоматериалы. На стенде, сопровождающем выставку, размещалась краткая информация о памятнике УДТК в Екатеринбурге.

11 марта в школе № 1 состоялась конкурсная встреча патриотических объединений и клубов городского округа Первоуральск, которые работают на базе общеобразовательных учреждений города. Тема встречи: «Славься Отечество! духовно-нравственная сила и красота защитников Родины». С беседой по истории Уральского добровольческого танкового корпуса выступила Н. М. Демина, заведующий Центром краеведения ПМБУК «ЦБС» (<a href="https://prv-lib.ru/2023/03/22/konkursnaya-vstrecha-patrioticheskih-obedinenij-i-klubov/">https://prv-lib.ru/2023/03/22/konkursnaya-vstrecha-patrioticheskih-obedinenij-i-klubov/</a>).

**В год 300-летия Екатеринбурга** проведено несколько бесед «Пешие прогулки по Екатеринбургу», оформлена книжная выставка «Екатеринбург – Свердловск - Екатеринбург». Юбилею Екатеринбурга и 410-летию династии Романовых посвящена выставка-инсталляция «Романовы: венценосная семья». На выставке представлены книги о династии Романовых, о последнем периоде жизни семьи Николая II в Екатеринбурге, а так же, в витринах экспонировалась коллекция глиняной игрушки Г М. Медведевой, касающаяся трёх периодов в жизни императорской семьи: «Доченьки», «Дети императора», «Романовы в Екатеринбурге». (https://prv-lib.ru/2023/11/23/romanovy-vencenosnaya-semya/).

В библиотеке № 6 была оформлена другая персональная (авторская) выставка глиняной игрушки Галины Михайловны Медведевой из пос. Доломитовый. - «Быль и небыль Билимбая».

Заметно разнообразней стала краеведческая работа в библиотеке № 10 (с. Новоалексеевское). Среди проведенных мероприятий: литературно-музыкальная гостиная с участием Центра краеведения «Танки Победы – гордость Урала», Литературная аллея (с участием библиотек №7, 9, 11, 18 ПМБУК «ЦБС»), приуроченная к Дню села Новоалексеевское, персональная выставка творческих работ жительницы села И.М. Суворовой «Судьбы моей простое полотно», музыкально-поэтический вечер с участием хора имени И.К. Матвеева «И в песнях, и в стихах пусть процветает край родной!».

#### 11.2. Формирование и использование фондов краеведческих документов и местных изданий.

Фонд Центра краеведения специализированный. Книги, периодические издания, документы на электронных носителях и другие документы, составляющие его фонд, ориентированы на краеведческую тематику: история, география, экономика УРФО, Свердловской области, Первоуральска. Фонд комплектуется за счет бюджетных средств, пожертвований читателей и авторов книг об Урале, изданий Центра краеведения и пополняется как новыми изданиями, так и книгами, изданными в предыдущие годы и даже десятилетия — это особенность формирования краеведческого подразделения библиотеки.

Литература поступает в фонд по всем отраслям знания. Выполнять запросы читателей помогают систематический каталог, картотеки: систематическая, краеведческая картотека по Первоуральску.

В отчетный период поступило 343 экземпляра книг и 270 экземпляров периодических изданий. Всего 613 экземпляров. (4,7% от общего числа поступлений).

Краеведческий фонд во всех библиотеках системы выделен отдельно, расставлен в соответствии с Таблицами ББК.

В 2023 году библиотеки системы получали местные, областные и региональные периодические изданий. По запросу пользователей в библиотеках доступен архив периодических изданий за последние пять лет, который находится в читальном зале библиотеки. В 2023 году было выдано 1260 изданий краеведческой направленности, в 2022 году — 980, в 2021 — 204. Большая часть выданных изданий — произведения уральских писателей для детей, книги современных уральских писателей и книги об истории Первоуральска. Среди периодических изданий наибольшим спросом пользуются: газеты «Аргументы и факты - Урал», «Комсомольская правда - Екатеринбург», журнал «Урал», из местных изданий газеты «Толкучка» и «Вечерний Первоуральск».

Раскрытие фонда и продвижение краеведческих ресурсов библиотек осуществлялось через выставочную деятельность и массовые мероприятия.

Фонд библиотек ПМБУК «ЦБС» пополнился художественной литературой из серии «Урал-Батюшка», «Сибириада». Пользуется спросом читателей журнал «Уральский следопыт».

В библиотеке № 17 (п. Билимбай) наиболее востребованы книги о Билимбае и Свердловской области, а также книги справочного характера, естественно-научного отдела. Из художественной литературы большим спросом пользуются книги серии «Сибириада». Дети спрашивают книги современных писателей: Лаврову С., Райна О., Колпакову О., Крапивина В. Для наиболее качественного обслуживания запросов пользователей по истории, географии, литературе родного посёлка сотрудники библиотеки собирают краеведческий материал в тематических папках: «Билимбай военный», «Культура и досуг жителей п. Билимбай», и др.

На мероприятиях, организованных для детей из летних оздоровительных площадок были проведены интеллектуальные игры «Верю – не верю», где были раскрыты книги Светланы Лавровой «Потешные прогулки по Уралу» и «Сказания земли уральской».

На праздновании Дня посёлка Билимбай в формате этой же игры были раскрыты книги Нины Акифьевой «Первоуральск и окрестности», «От эпохи Строгановых до наших дней».

Раскрытие фонда отраслевой литературы по краеведению в библиотеке № 11 производилось через действующую в течении года выставку - экспозицию: «Путешествуя по Уралу», где книги дополняли самоцветные камни Урала (экспонаты взяты из журнала «Уральский следопыт»), глиняная и деревянные игрушки (промыслы пермских мастеров), связанная из ниток зелёная змейка (автор — Ярина Е. П.) и малахитовые бусы (подарены читателем). На выставке были представлены книги под рубриками: «Уральские писатели — детям», «Урал в живом слове», «Мой город», «Страна Чусовия», «Самоцветный пояс Урала», «Рукотворная красота», «Урал многонациональный».

### 11.3. Формирование краеведческих баз данных и электронных ресурсов: библиографические, полнотекстовые, фактографические, др. БД.

При поиске краеведческой информации основным элементом СБА библиотеки является систематические каталог и картотека статей, которые постоянно дополняется новыми тематическими рубриками.

Eжемесячно обновляются электронные базы данных KRAI и PERV1, которые также помогают сотрудникам и пользователям библиотеки отслеживать и использовать краеведческие материалы.

#### Проект «Весь Урал»

Центральная библиотека с 2001 г. является участником этого проекта.

Библиографы Центральной библиотеки г. Первоуральска работают в корпоративном проекте по созданию краеведческих библиографических документов «Весь Урал».

В 2023 г. каталогизировали:

- 1. текущие местные газеты: Вечерний Первоуральск, Городские вести, Огнеупорщик, Толкучка.
- 2. Каталогизировали ретровводом: Под знаменем Ленина за 1934 г. и за 1935 г, Новая газета за 1982 г, Хромпиковец за 1981-1982 г.

Всего на 1.01.2024 г. в БД «Весь Урал» 17 599 библиографических записей о Первоуральске и городском округе из 34 969 библиографических записей в БД «Весь Урал» имеют ссылку к полному тексту статьи. В целом в электронном каталоге «Весь Урал» 50,3% библиографических записей о Первоуральске и городском округе ведут на «Электронную библиотеку Белинки».

#### Проект «Первоуральск» в фактографической базе «Информация о Свердловской области».

ПМБУК «ЦБС» участники проекта с 2007 г. полнотекстовой базы данных «Первоуральск» в фактографической базе данных «Информация о Свердловской области» на сайте СОУНБ им. В. Г. Белинского. В 2023 г. 47 112 обращений к электронной библиотеке «Первоуральск».

В 2023 г. в проект было введено 35 объекта и 98 постов. Всего в проекте 1069 объектов и 2056 постов. Кроме того, в 2023 г. были отредактированы 28 объектов и 1 пост. В 2023 г. наш проект посетили 20371 пользователей, что на 6 082 больше, чем в 2022 г. В 2023 г. было 60082 обращений к электронной библиотеке «Первоуральск», что на 12 970 больше, чем в 2022 г.

**Страница отдела Центр краеведения на сайте ПМБУК «ЦБС»** - одна из источников накопления краеведческих баз данных в электронном виде, т.к. материалы, публикуемые отделом

на сайте на 95 % краеведческие. Причем, в большинстве случаев сотрудники выставляют полную информацию о мероприятии, о событии, о новинке литературы, снабжают информацию фотоматериалами

Сотрудник Центра краеведения – В.А. Бойко - занимается ретровводом фонда, изданиями информационных буклетов по творчеству уральских писателей (См. п.№ 11.8). Издательской деятельностью занимается и второй работник отдела – Н. С. Торговкина. В 2023 году выпущены буклеты: «Вдохновение Души» (по картинам Ф. Г. Исламгалиева) 12+, «Железные караваны на Чусовой», 12+; «Природный парк «Река Чусовая» 12+, «Народы Среднего Урала» 12+; и др.

В 2023 году разработано несколько электронных краеведческих игр, которые являются прекрасным дополнением к книжному фонду отдела, при необходимости могут быть использованы в работе любым сотрудником отдела. Например, игра к беседе «Весёлые уроки с Еленой Хоринской», игра к беседе о Свердловской киностудии, «Знатоки родного края», «Калейдоскоп старых и современных профессий», игра-презентация «Шайтанский балясник».

### 11.4. Новые формы работы по основным направлениям краеведческой деятельности (история, литература, экология, генеалогия, др.).

В отчетном году сотрудниками Центра краеведения, при поддержке С. В. Саблина аккомпаниатора Централизованной клубной системы, начала реализовываться новая форма работы со старшим поколением - Ретроспективная программа «А у нас во дворе». Первая встреча «А у нас во дворе» состоялась в апреле. Во время ретроспективной программы звучат песни 40-х-70-х лет, вспоминаются игры нашего двора, игрушки нашего детства, танцы нашей молодости и т.д. Проведено три ретропрограммы: ( https://prv-lib.ru/2023/04/23/v-centralnoj-biblioteke-sostoyalas-retrospektivnaya-programma-a-u-nas-vo-dvore/ )

Впервые, в рамках проекта «290 шагов», по заявке клуба скандинавской ходьбы, в мае, провели смешанную (автобусно-пешеходную) экскурсию в поселок Билимбай.

#### Совместно:

- с городской газетой «Вечерний Первоуральск» провели викторину «Первоуральск, который мы любим». Вопросы викторины были опубликованы на страницах газеты. Викторину посвятили 90-летию получения Первоуральском статуса города (<a href="https://prv-lib.ru/2023/06/08/viktorina-pervouralsk-kotoryj-my-ljubim/">https://prv-lib.ru/2023/06/08/viktorina-pervouralsk-kotoryj-my-ljubim/</a>).
- с изостудией при ДК Первоуральска. Оформлена выставка работ участников изостудии «Минуты вдохновения»;
- с МБОУ ДО «Первоуральская детская школа искусств» (п. Магнитка) оформлены Две выставки в Центре краеведения оформлены в рамках цикла выставок «Рукам работа душе праздник»: выставка работ отдыхающих Центра «Осень»;
- для местного телевидения подготовили два теле-сюжета об уникальных улицах города.

Одной из новых форм работы по истории родного края стало проведение в библиотеке №1 краеведческой командной игры «Первоуральская вертушка». Мероприятие разработано для проекта «Пушкинская карта». В игре соревнуются 4 команды молодых людей, которые показывают свои знания по географии, истории, топографии города Первоуральска.

В 2023 году библиотекой № 2 для молодежной аудитории разработан QR-квест «Территория Крапивина», который в игровой форме знакомит участников с основными этапами жизни и творчества писателя. На территории библиотеки размещены QR-коды, каждый из которых открывает доступ к мини-играм. Успешное прохождение мини-игры позволяет получить указание, где искать следующий код. Задача участников – узнать ключевое слово и назвать его организатору игры

13 декабря 2023 года в модельной Библиотеке № 4 состоялась встреча с представителем фонда П.П. Бажова и АНО культуры и искусства "Творческий цех" Александром Федосовым. Мероприятие прошло при поддержке Департамента внутренней политики Свердловской области. На встрече Александр Федосов рассказал о своей книге "Главный цветок страны Советов", которая посвящена первому отечественному цветному фильму "Каменный цветок" 1946 г. (реж.

Александр Птушко). Автор рассказал, как создавалась его книга, что в ней интересного и необычного. Участники узнали, как снимался этот фильм, и посмотрели его сокращённую версию.

В августе 2023 года, в отделе универсальных Центральной библиотеки была оформлена передвижная выставка «Многоформатный Екатеринбург» - выставка адаптивных форматов из фонда Свердловской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих им. Д. Н. Мамина-Сибиряка. Выставка представила издания, посвященные истории Екатеринбурга, его архитектуре и современному развитию.

В состав экспозиции вошли книги, напечатанные шрифтом Брайля, посвященные историческим личностям (Татищев, Романовы), интересные издания с символикой Свердловской области (флаг, герб), многоформатный альбом «Памятники Екатеринбурга».

Краеведческие издания вызвали большой интерес у читателей с нарушением зрения. Повышенным спросом пользовались крупношрифтовые издания, аудиокнига «Повседневная жизнь Екатеринбурга на рубеже 19-20 веков».

На сайте ПМБУК «ЦБС» была размещена информация о выставке, которая набрала 739 просмотров: <a href="https://prv-lib.ru/2023/08/14/mnogoformatnyj-ekaterinburg/">https://prv-lib.ru/2023/08/14/mnogoformatnyj-ekaterinburg/</a>

В октябре отдел универсальных фондов предложил читателям ещё одну передвижную выставку «Уральские писатели – незрячим читателям». Передвижная выставка специальных форматов была предоставлена из фонда Свердловской областной специальной библиотеки для незрячего слабовидящего имени Д. Н. Мамина-Сибиряка.

Слабовидящим посетителям, предпочитающим укрупненный шрифт, были предложены издания М. Голдиной «Без вымысла» и «Семья Староверовых», В. Манского «Нам по пути» (о собаках-проводниках), рассказы-воспоминания «Уральские ноты в победном хоре».

Выставку дополнили издания аудиокниг в формате MP3: Б. Дижур «Избранное», Д. Н. Мамин-Сибиряк «Аленушкины сказки», Ю. Горбунов «Верхотурские были-небыли» и др.

В экспозицию вошли также книги, напечатанные рельефно-точечным шрифтом Брайля: «Свидание с детством» Э. Асадова, «Мои воспоминания» А. Козлова, «Сотворения брони» Я. Резника, «Сад имени т.с.» М. Ботева, многоформатное издание «Любимые стихи…» Б. Окуджавы, «…Здесь мало поэта – здесь нужен солдат» М. Я. Найдича

На сайте ПМБУК «ЦБС» была размещена информация о выставке, которая набрала 221 просмотр: <a href="https://prv-lib.ru/2023/10/04/uralskie-pisateli-nezryachim-chitatelyam/">https://prv-lib.ru/2023/10/04/uralskie-pisateli-nezryachim-chitatelyam/</a>

Сотрудники Центра краеведения впервые предложили читателям к Дню города «Краеведческий калейдоскоп». (https://prv-lib.ru/2023/07/24/kraevedcheskij-kalejdoskop-2/)

#### 11.5. Краеведческие чтения и/или конференции.

В отчетном году сотрудниками Центра краеведения ПМБУК «ЦБС» проведено 2 научнопрактические конференции: «Никитинские чтения», «Шайтанские чтения».

VI региональная конференция» Никитинские чтения» проведена 29 сентября 2023 г. на базе Библиотеки №17 (п. Билимбай), совместно с ГКУ СО «Билимбаевское лесничество», Администрацией Билимбаевского сельского территориального управления, коллективом библиотеки №17. Конференция была посвящена 110-летию А. М. Никитина, бывшего многолетнего директора Билимбаевского лесхоза, Заслуженного лесовода РФ, Почетного гражданина Первоуральска. Участниками конференции стали представители городов Свердловской области и И. В. Гамезо - организатор музея «Хваленое яблочка», представитель династии лесоводов (г. Хвалынск, Саратовская обл.).

Среди участников: лесоводы и ученые-лесоводы, краеведы и библиотечные работники, сотрудники архивов и музеев, учителя и учащиеся школ города, местные художники из студии «Вдохновение» ДК «Первоуральск», художник-флорист Ю. Я. Коршев.

После теоретической части конференции, очередной раз состоялась практическая часть – посадка деревьев в «Правленском саду» Билимбая, заложенном еще в XIX веке Ф. В. Гилевым, лесничим Билимбаевского завода графов Строгановых.(https://prv-lib.ru/bibliotechnaya-sistema/centralnaya-biblioteka/centr-kraevedeniya/page/2/)

Конференция «Шайтанские чтения» проведена в XXIX раз. В рамках основной темы конференции: «Культура и быт горнозаводского населения Урала», слушателям конференции

были предложены выступления об истории народного образования и истории улиц города, об истории почтовой связи и истории отдельных династий, истории нынешних и бывших населенных пунктов на территории Первоуральска, истории городского отделения Всероссийского общества «Знание» и др. Начали подготовку к XXX — ой конференции.( https://prv-lib.ru/2023/12/08/shajtanskie-chteniya-5/)

Сотрудник Центра краеведения (Н. М. Демина) и руководитель музея школы № 2 «Живая связь времён» (М. В. Кирсанова) участвовали в XXI Уральской родоведческой научнопрактической конференции. М. В. Кирсанова выступила с докладом «Единомышленники: семейная и профессиональная династия Малышевых».

7 октября сотрудники Центральной библиотеки Первоуральска побывали в Новоуральске, на X краеведческой конференции «Акиловские чтения». С докладом об итогах общесистемного проекта, посвященного 85-летию В. П. Крапивина, от делегации из Первоуральска, выступила А. Южанинова - методист ПМБУК «ЦБС». В этот же день делегация первоуральских библиотекарей посетила два музея закрытого города: городской краеведческий, «Музей СССР». На конференции побывали 4 сотрудника Центральной библиотеки Первоуральска из трёх отделов : Центра краеведения, организационно-методического, отдела универсальных фондов (https://prv-lib.ru/2023/10/11/iz-poezdki-vozvratyas/).

В декабре, на малых «Акиловских чтениях», по приглашению детской библиотеки Новоуральска, с докладом об И.В. Курчатове, академике АН СССР, создателе советской атомной бомбы, выступил ученик первоуральской школы № 9 Е. Демин (руководитель – Н. М. Демина, заведующий Центром краеведения ПМБУК «ЦБС»).

Сотрудники библиотек города, в качестве экспертов, являлись участниками городских краеведческих конференций школьников: «Я в городе славном живу», «Уральский характер», участвовали в школьных этапах данных конференций.

Двое сотрудников Центральной библиотеки участвовали в очередном городском этапе XXXII «Рождественских чтений», посвященных теме «Православие и отечественная культура: потери и приобретения минувшего, образ будущего». Темы выступлений сотрудников ПМБУК «ЦБС»: «Литературное турне: новое и любимое» (Т. В. Ступченко), «Книга «О Васильевско-Шайтанском заводе» священника Александра Топоркова, как начало и развитие краеведения в Первоуральске» (Н. М. Демина).

Торговкина Н. С. выезжала в Екатеринбург, в областную библиотеку им. В. П. Крапивина, и посетила лабораторию Н. Коляды (<a href="https://prv-lib.ru/2023/05/31/laboratoriya-nikolaya-kolyady/">https://prv-lib.ru/2023/05/31/laboratoriya-nikolaya-kolyady/</a>).

Библиотекарь библиотеки п. Прогресс принимала участие в Никитинских чтениях, выезжала с сотрудниками Центра краеведения ПМБУК «ЦБС» в Свердловский Центр документации общественных организаций СО, где просматривала документы по теме «Страницы истории Коуровского леспромхоза 30 — 50-е г.г. XX века», делала записи. Информация будет использована в 2024 году, для выступления на конференции «Шайтанские чтения».

В июне 2023 г. Бурнашова А.Н – заведующий библиотекой №17. участвовала в научно-практической онлайн-конференции «Моё село: время, события, люди» с докладом «Краеведческая деятельность в поселковой модельной библиотеке».

В октябре 2023 сотрудники этой модельной библиотеки посетили «І Горбуновские чтения», которые прошли в Государственном автономном учреждении культуры Свердловской области «Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В.Г. Белинского».

Сотрудники городских библиотек-филиалов участвовали в жюри городских краеведческих конференций школьников (<a href="https://prv-lib.ru/2023/03/03/uralskij-harakter/">https://prv-lib.ru/2023/03/03/uralskij-harakter/</a>).

Сотрудники библиотек №№ 1, 2, 6, 9, 17, ЦБ выезжали с ответным визитом в Нязепетровскую ЦБС Челябинской области. Состоялось знакомство с опытом работы коллег из ЦБ и ЦДБ, побывали на экскурсии по городу и в краеведческом музее. Интерес посещения данной территории был обусловлен «родством» наших территорий: часть территории нынешнего Первоуральска и часть территории нынешнего Нязепетровска принадлежали одному хозяину – Н. Н. Демидову. От делегации Первоуральска выступила Е. Н. Еретнова, заведующий библиотекой

№ 6 по теме «Нязепетровск – Первоуральск: Бархатовы». (<a href="https://prv-lib.ru/2023/10/06/nyazepetrovsk/">https://prv-lib.ru/2023/10/06/nyazepetrovsk/</a>).

#### 11.6. Выпуск краеведческих изданий в бумажной и электронной форме.

Издательская деятельность Н. С. Торговкиной (буклеты):

- Информационный буклет «Вдохновение Души» 12+ (по картинам Ф. Г. Исламгалиева)
- Буклет «Железные караваны на Чусовой», 12+;
- Закладка «Книга в руках молодых», 16+;
- Закладка «Свердловской киностудии 80 лет». 12+;
- Буклет «Природный парк «Река Чусовая» 12+;
- Буклет «Народы Среднего Урала» 12+;
- Закладка «Пенсионеры! Будьте бдительны!». 18+;
- Буклет «4 ноября День народного единства» 12+;
- Краеведческая закладка с режимом работы библиотеки 6+.
- Онлайн-викторина «В сказках народов единство России» (подготовлена для системного Онлайн- калейдоскопа «Все грани искусства»)

Сотрудниками библиотеки №15 изданы следующие буклеты:

- «Вами гордимся, афганцы!»;
- «И был заложен храм...», к 190-летию закладки Успенской церкви в Новоуткинском заводе;
- «Педагогические учебные заведения Свердловской области»;
- «С праздником, металлурги!» и др.
- В Центре краеведения подготовлены к изданию материалы городского XI конкурса 2023 года «Семейная реликвия» и «Шайтанский балясник».

Совместно с городской газетой продолжали издание страницы «Краевед».

Для участия областном открытом конкурсе по созданию авторских краеведческих настольных игр «Корни», сотрудниками библиотеки № 1 (заведующий Бармина К. Е.) была разработана краеведческая игра-ходилка «Труборебус» для детей среднего и старшего школьного возраста. Играть можно как индивидуально, так и командой. Игра представляет собой четыре игровых поля по разным темам (история, география, достопримечательности и известные люди города Первоуральска) и задания, которые оформлены в ребусах, только отгадав ребус — игрок может продолжить игру. Кроме этого на ребусах размещены QR-коды, пройдя по которым можно познакомиться с краткой информацией о зашифрованном объекте. Работа выполнена в бумажном варианте и находится в библиотеке №1 и в электронном виде была отправлена на конкурс.

11.7. Раскрытие и продвижение краеведческих ресурсов библиотеки, в том числе виртуальные: выставки, музеи, экскурсии и т. п. Наличие краеведческого раздела или страницы на сайте библиотеки. Создание краеведческих музеев и экспозиций; деятельность консультационных центров по краеведческой генеалогии и т. п.

Заведующий Центром краеведения ПМБУК «ЦБС» - Н. М. Демина приняла участие во Всероссийском конкурсе «Туристический код моей страны, города, посёлка, района — Протуризм» и заняла III место (г. Москва).

Три сотрудника ПМБУК «ЦБС»: Ступченко Т.В., Демина Н. М., Васенина Л. В. прошли обучение по специальности «гид-экскурсовод», с получением диплома.

Сотрудниками городских библиотек ПМБУК «ЦБС» реализуется проект «290 шагов», который разработали и начали реализовывать в 2022 году, в год 290-летия Первоуральска. Экскурсии проводятся по заявке. В 2023 году самыми активными посетителями экскурсии были участники клуба скандинавской ходьбы и отдыхающие центра «Осень». (https://prv-lib.ru/2023/05/17/proekt-290-shagov-prodolzhaet-rabotu/, <a href="https://prv-lib.ru/2023/07/10/o-gorode-s-liubovju/">https://prv-lib.ru/2023/07/10/o-gorode-s-liubovju/</a> и др).

В связи с 90-летием получения Первоуральском статуса города, Центром краеведения была разработана беседа-презентация «Прабабушка Маша вспоминает...». Благодаря «воспоминаниям»

условной прабабушки Маши, учащиеся школ № 2, 6, отдыхающие городского лагеря при школе № 6, заочно «прогулялись» по трём центральным улицам города (Ватутина, Чкалова, Трубников), узнали об истории их застройки в 40-х – 80-х годах XX века. Беседы-презентации, посвященные этой дате проведены в различных организациях и учреждениях города. Пример - <a href="https://prv-lib.ru/2023/10/11/pervouralsk-2023-jubilej-statusa-goroda/">https://prv-lib.ru/2023/10/11/pervouralsk-2023-jubilej-statusa-goroda/</a>

19 июля и 13 сентября читатели библиотеки № 12 (д. Крылосово) побывали на туристической прогулке «Моя деревенька». Туристические прогулки стали неотъемлемой частью краеведческой работы библиотеки. Проводятся такие прогулки вот уже четыре года и пользуются спросом. Прогулка проводилась по деревне Крылосово. Участникам рассказали об истории деревни, они побывали у реки Чусовой и посетили знаменитый Русалочий камень. Посетило две прогулки 79 человек.

В 2023 году д. Крылосово исполнилось 369 лет. В честь этой даты была оформлена фотовыставка «С Днем рождения, любимое село!», на которой были представлены фото от самых ранних фотографий до наших дней. Некоторые фото принесли жители деревни из своих семейных альбомов. Посетило выставку 49 человек.

Презентация «Путешествие по истории села», посвящённая 345-летию Нижнего Села подготовлена сотрудником Нижнесельской библиотеки. Использованы информационные материалы и фотографии из фонда Библиотеки № 14 и архивов жителей Нижнего Села. (https://prv-lib.ru/2023/08/01/puteshestvie-po-istorii-sela/)

Совместно с Домом культуры библиотека № 18 организовала поисково-собирательную работу старинных экспонатов для музейной комнаты. Для учащихся школы проводились экскурсии.

В Библиотеке № 4 новинки краеведческой литературы и литература по культуре и традициям народов Урала представляются на полках арт-стеллажа площадки «Знай-Край#» территории Творчества.

Сотрудники библиотеки № 15 продолжают знакомство новоуткинцев и гостей посёлка с жизнью и творчеством землячки, Члена Союза писателей СССР – О. И. Марковой. Им в помощь постоянно действующая музейная экспозиция – Марковский зал.

В 2023 году музею Первоуральского новотрубного завода исполнилось 50 лет. В юбилейном мероприятии, в музее, приняли участие сотрудники ЦБ. Была возможность побывать на экскурсии с «ожившими» страницами истории завода, которые театрализовали актеры первоуральского театра драмы «Вариант». (https://prv-lib.ru/2023/07/16/muzej-jubilyar/).

Сотрудникам Центра краеведения периодически приходится проводить экскурсии для гостей города, как индивидуальные, так и коллективные. Например, для труппы Донецкого театра (https://prv-lib.ru/2023/03/28/gastroli-doneckogo-teatra-na-urale/).

#### 11.8. Павленковские библиотеки.

### 11.9. Краткие выводы по разделу. Перспективные направления развития краеведческой деятельности в регионе.

«Пока мы интересуемся прошлым, изучаем свою историю – не прерывается связь поколений. В основе краеведческой работы должна присутствовать поисковая работа по сбору информации живущих до нас старожилов. Мы должны гордиться прошлым и настоящим нашей «малой Родины» - утверждает библиотекарь библиотеки № 16 и оформляет книжно – иллюстративную выставку «Мира не узнаешь, не зная края своего».

Работа большинства библиотек системы по краеведению основана на понимании значимости краеведения в нашей жизни, особенно в современных условиях. Об этом свидетельствует и увеличение количества запросов от Администрации ГО.

Перспективным направлением в работе отдела считаем развитие экскурсионной деятельности.

Цитата из отчета библиотеки №11: «... в планах по развитию библиотеки - проработать экскурсионный маршрут «Экологическими тропами» и включить его в программу зелёной

экскурсии с целью привлечения внимания населения к экологическим проблемам посёлка и его окрестностей»

В планах библиотеки №17, в 2024 году проведение краеведческих игр и головоломок создание краеведческого мультфильма, создание буктрейлеров о краеведческой литературе, участие в юбилейном дне поселка

В 2024 году в системе планируем провести V региональную научно-практическую конференцию «Строгановские чтения», посвящённую 290-летию п. Билимбай и XXX научно-практическую конференцию «Шайтанские чтения».

#### 12. ЦИФРОВАЯ ИНФРАСТРУКТУРА.

### 12.1. Анализ и оценка состояния интернетизации библиотек. Подключение к сети Интернет: каналы подключения, скорость передачи данных, зона Wi-Fi:

число библиотек,	число библиотек,	число библиотек,	число посадочных	число библиотек,
имеющих доступ	имеющих	имеющих доступ в	мест для	имеющих зону Wi-Fi.
в Интернет	широкополосный	Интернет для	пользователей с	
	доступ в Интернет	посетителей;	возможностью	
	(от 10 Мб/с);		выхода в Интернет	
18	18	9	19 посадочных мест	0

12.2. Состояние автоматизации библиотечных процессов в муниципальных библиотеках.

Динамика за три года.

N₂	Параметр	2021	2022	2023
01	Название АБИС/САБ	АБИС Ирбис64+	АБИС Ирбис64+	АБИС Ирбис64+ 2022D2
02	Наличие договора техподдержки (да/нет)	да	да	да
03	Наличие модулей АБИС/САБ: (да/нет)			
	- для создания электронного каталога	да	да	да
	- для организации книговыдачи - для регистрации читателей	да	да	да
	- для учета документов библиотечного фонда (комплектование)			
	- для доступа к ЭК через Интернет	да	да	да
	- другие (пояснить)			
04	Использование модулей АБИС/САБ: (да/нет)			
	- для создания электронного каталога	да	да	да
	- для организации книговыдачи			
	- для регистрации читателей	частично	частично	частично
	- для учета документов библиотечного фонда (комплектование)			
	- для доступа к ЭК через Интернет	да	да	да
	- других модулей (пояснить)			
05	Количество документов, снабженных:	нет	нет	нет
	- RFID метками (ед.)	нет	нет	нет
	- штрих-кодами (ед.)	нет	нет	нет

### 12.3. Автоматизация библиотечных процессов Состояние технического парка муниципальных библиотек. 12.3.1. Состояние компьютерного парка муниципальных библиотек. Динамика за три года.

	Перечень библиотек ЦБС		Перс	ональны	е компьн	отеры, мо	ноблоки	, ноутбуг	ки (ед.)				Копир	овально-	этижонм	тьная тех	кника (пр	интер, ко	пир, МФУ	, сканер,	ед.)	
		Общее число ПК Число ПК для пользователей			•	Число ПК старше 5-ти лет			Общее число КМТ		Число КМТ для пользователей			Число КМТ старше 5-ти лет			Число техники для оцифровки фонда (профессиональный сканер)					
		2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023
1	Центральная библиотека	42	47	44	3	3	3	34	34	34	23	23	25	0	0	0	23	23	23	1	1	1
2	Библиотека № 1	4	4	6	3	3	3	3	4	4	5	5	5	0	0	0	5	5	5	0	0	0
3	Библиотека № 2	5	5	5	1	1	1	5	5	5	5	5	5	0	0	0	5	5	5	0	0	0
4	Библиотека № 4	6	6	12	2	2	3	5	5	6	7	7	12	0	0	0	6	7	7	0	0	0
5	Библиотека № 6	7	7	9	4	4	2	6	7	8	9	9	9	0	0	0	7	9	9	0	0	0
6	Библиотека № 7	1	1	1	1	1	1	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
7	Библиотека № 8	1	1	1	1	1	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
8	Библиотека № 9	1	1	1	1	1	0	0	1	1	1	1	1	0	0	0	1	1	1	0	0	0
9	Библиотека № 10	1	1	1	1	1	0	1	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
10	Библиотека № 11	2	2	2	1	1	1	2	2	2	1	1	1	0	0	0	1	1	1	0	0	0
11	Библиотека № 12	1	1	1	1	1	0	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
12	Библиотека № 13	1	1	1	1	1	0	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
13	Библиотека № 14	1	1	1	1	1	0	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
14	Библиотека № 15	2	2	2	1	1	1	2	2	2	2	2	2	0	0	0	2	2	2	0	0	0
15	Библиотека № 16	1	1	1	1	1	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
16	Библиотека № 17	11	11	13	4	4	4	0	2	2	4	4	4	4	4	0	0	0	0	0	0	0
17	Библиотека № 18	1	1	1	1	1	0	0	1	1	1	1	1	0	0	0	1	1	1	0	0	0
18	Библиотека № 19	1	1	1	1	1	0	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	ИТОГО	89	94	103	29	29	19	58	69	73	58	58	65	4	4	0	51	52	54	1	1	1

#### 12.3.2. Состояние парка дополнительной техники. Динамика за три года.

		Проекционное оборудование (ед.)									Обору	удовани	ие для Е	BKC (e	д.)					Специальное		
	Перечень библиотек ЦБС	Про	ектор		Экра	ан		LCE	) пане	ЛЬ	Колон	понки/наушники Веб-камера Микрофон для ПК				Н	оборудование для людей с ограниченными возможностями (ед.)					
		2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023	2021	2022	2023
1	Центральная библиотека	3	3	3	3	3	3	1	1	1	2	2	2	0	0	0	0	0	0	1	1	3
2	Библиотека № 1	2	2	2	1	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2
3	Библиотека № 2	1	1	1	1	1	1	0	0	0	1	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	2
4	Библиотека № 4	1	1	2	1	1	2	1	1	2	6	6	11	0	0	0	0	0	0	0	0	4
5	Библиотека № 6	1	1	1	1	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
6	Библиотека № 7	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
7	Библиотека № 8	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
8	Библиотека № 9	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
9	Библиотека № 10	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
10	Библиотека № 11	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
11	Библиотека № 12	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
12	Библиотека № 13	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
13	Библиотека № 14	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
14	Библиотека № 15	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
15	Библиотека № 16	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
16	Библиотека № 17	2	2	2	2	2	2	2	2	2	1	1	1	0	0	0	1	1	1	4	4	4
17	Библиотека № 18	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
18	Библиотека № 19	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	ИТОГО	10	10	11	9	9	10	4	4	5	10	10	15	0	0	0	1	1	1	5	5	22

12.4. Специализированное оборудование для творчества и обучения (программномультимедийные очки/шлемы, аппаратные комплексы, системы, 3D мультипликации, звукозаписи, принтеры и др.). Приобретенное СТУДИИ 3D специализированное программное обеспечение (например, для 3D-моделирования, обработки мультмедиа и др.). Наличие и использование, востребованность.

В модельной библиотеке № 17 п. Билимбай имеются: 3D ручки — 4 штуки, для проведения занятий в студии 3D моделирования «3D MINILAB». Имеются автономные шлемы виртуальной реальности 0culus Quest — 2 штуки, для проведения мероприятий в VR студии «VRреальность». Имеются планшеты Samsung Galaxy — 2 штуки, для проведения мероприятий. Имеется Мульт-лаборатория «Креатив — 1 штука, для работы студии создания мультфильмов «БиблиоМульт». Имеется готовая песочная студия — 1 штука, для работы студии песочной анимации «АнимоСфера»

В модельной Библиотеке № 4 установлен логопедический интерактивный комплекс со специализированным развивающим программным обеспечением на территории Детства.

В отдельном помещении Библиотеки № 4 на площадке «Объектив» территории Технодрома оборудована видеостудия с видеокамерой на штативе, софитами освещения, стойками с хромокейным экраном. Для улучшения качества видео в студии есть петличные микрофоны, на компьютере рабочего места установлены необходимые для обработки видео программы.

На площадке «Проект-инфо» территории Технодром установлен цветной плоттер, позволяющий выпускать наглядно-информационную продукцию больших и малых форматов: от наклеек до афиш.

Дополнительное программное обеспечение — интерактивная раскраска «Оживариум» установлена на интерактивной панели на территории Детства. На этой же территории установлена интерактивная стол-песочница, в программное обеспечение которой входят 21 режим развивающих игр с песочницей и более 100 образовательноразвивающих игр для интерактивного стола.

На площадке «Погружение» территории Творчества фибероптическое оборудование, расположенное на сценическом подиуме, включает световой куб, фибероптический ковёр и воздушно-пузырьковую колонну.

Данное специализированное оборудование обеспечивает работу студий, полностью востребовано пользователями, активно используется библиотекарями во время проведения культурно-массовых мероприятий различных форм и форматов.

12.5. Общие выводы о проблемах технологического развития библиотек в области внедрения информационных систем в работу с пользователями и внутренние технологические процессы.

К проблемам технологического развития библиотек можно отнести техническое оснащение: устаревшие компьютеры, КМТ и парк дополнительной техники, недостаточное программное обеспечение, отсутствие точек доступа wi-fi. Сотрудники многих библиотек системы отмечают среди имеющихся проблем — недостаточное количество компьютеров, необходимость увеличения количества автоматизированных мест для пользователей.

#### 13. НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

### 13.1. Характеристика методической службы. Кадровое обеспечение методической деятельности. Количество штатных единиц.

Методическая служба в ПМБУК «ЦБС» представлена отделом методикобиблиографической работы (ОМБР). Основная функция отдела — профессиональное консультирование по приоритетным направлениям библиотечной работы, мониторинг современной библиотечной ситуации в городе и в сельских населенных пунктах городского округа, обучение и внедрение инновационных форм деятельности, а также;

- аналитическая деятельность: изучение потребностей пользователей, анализ эффективности работы отделов и библиотек системы;
- прогнозирование: разработка прогнозов и стратегий развития библиотечной системы и отдельных библиотек;
- консультативная деятельность: оказание консультативной помощи библиотекам (групповые и индивидуальные консультации) по различным направлениям их работы, по подготовке публикаций специалистов ПМБУК «ЦБС» в профессиональных изданиях;
- учебно-методическая деятельность: организация и проведение обучающих семинаров, мастер-классов для библиотекарей, а также разработка методических рекомендаций по различным аспектам библиотечной работы;
- научно-исследовательская деятельность: проведение социологических исследований, участие в научных конференциях библиотек области;
- библиографическая деятельность: управление библиографической деятельностью библиотек ПМБУК «ЦБС», библиографирование документов, консультирование библиотечных специалистов системы по созданию справочно-библиографического аппарата; справочно-библиографическое обслуживание, библиографическое информирование.

#### Кадровое обеспечение методической деятельности

В структурном подразделении ОМБР 8 штатных единиц: заведующий отделом, 2 главных библиографа, ведущий библиограф, ведущий методист, 2 методиста библиотеки, библиотекарь.

Методические	функции	Название отдела		Количество	штатных
выполняет:				единиц	
Самостоятельное с	труктурное	Отдел	методико-	8	
подразделение		библиографическ	ой работы		

**13.2.** Методическое сопровождение деятельности общедоступных библиотек со стороны ведущих библиотек муниципальных образований, наделенных статусом центральной (ЦБ).

Центральная библиотека ПМБУК «ЦБС» является методическим центром библиотек города и оказывает помощь всем сотрудникам ЦБС, она координирует и осуществляет мониторинг библиотечной деятельности, осуществляет методическую поддержку.

Являясь таким же обособленным структурным подразделениям по Уставу, как и все библиотеки, отвечает за представление сведений о всей библиотечной деятельности ПМБУК «ЦБС». Для этого выполняет мониторинг по различным направлениям библиотечной деятельности по запросам различных учреждений и организаций.

Методическая деятельность библиотеки направлена на улучшение библиотечного обслуживания населения, предоставление качественных библиотечных услуг.

В Уставе ПМБУК «ЦБС» не отражены методические услуги/работы, которые выполняют методисты.

Методические мероприятия не включены в муниципальное задание.

13.3. Виды и формы методических услуг/работ:

Виды и формы методических	Количество							
услуг/работ	(по ЦБС)							
Консультации, <i>ед.</i>	>385							
индивидуальные	>355							

групповые	>30								
Количество обучающих	9								
мероприятий, в том числе	•								
дистанционно, мероприятий									
Количество совещаний,	4								
и др. проф. встреч, в том									
числе. в сетевом режиме; <i>ед</i> .									
Выезды в библиотеки, <i>ед</i> .	12								
Количество методических	<ul> <li>Методические рекомендации – «Формы работы в библиотеке»</li> </ul>								
документов,	– Календарь знаменательных дат – 2024								
название	<ul><li>Информационный буклет «Что такое подкаст?»</li></ul>								
	– Буклет «Пушкинская карта»								
	<ul> <li>Информационный буклет «Общероссийский день библиотек»</li> </ul>								
	– Методические рекомендации «Помогаторы для библиотек»								
	– Буклет «Из истории учебной книги». Фонд редких книг								
	– Буклет «Листая старые журналы». Фонд редких книг								
	– Буклет «Новый год в русской литературе». Фонд редких книг								
	– Буклет «Типографские и издательские марки в русских книгах».								
	Фонд редких книг								
Разработка и актуализация	<ul> <li>Библиотечная документация: учет статистических показателей за</li> </ul>								
ранее разработанных	месяц								
документов, <i>название</i>	– Методические рекомендации по составлению авторской								
	программы								
	– Сводный план непрерывного профессионального образования								
	специалистов ПМБУК «ЦБС» «Профессионал», 2023 год								
	– Разработка положения к летнему марафону «Большая								
	Крапивинская регата»								
	– Актуализация буклета НПА по библиотечной деятельности								
	– Критерии оценки плана по реализации годовых задач								
	<ul> <li>Редактирование положения о проведении городского</li> </ul>								
	эпистолярного конкурса «Письмо «Каравелле»».								
	<ul> <li>Редактирование положения о проведении Открытого городского</li> </ul>								
	поэтического марафона «А что у вас?»  – Библиографическое описание. Основные требования и примеры								
	<ul> <li>виолиографическое описание. Основные треоования и примеры</li> <li>Разработка опросника «Библиотечные сайты в сети интернет»</li> </ul>								
	1 aspadotka diipociiinka wandiinote iiiale cantal a cetri mittepitetii								
Кол-во	15								
мониторингов,	– Мониторинг изменений законодательства в сфере библиотечной								
темы	деятельности								
ед.	– Мониторинг конкурсов с предоставлением гранта учреждениям								
	культуры – Мониторинг «Ежемесячный информационный отчет»								
	Центральная библиотека (ОУФ)								
	<ul> <li>Мониторинг просмотров материалов сайта ПМБУК (сентябрь</li> </ul>								
	2023 года)								
	<ul> <li>Мониторинг «Продвижение книги и чтения». (По материалам «Информационного отчета за 2022 год»)</li> </ul>								
	— Мониторинг «Библиотечный дворик: территория творчества».								
	Итоги конкурса.								
	– Анкета к мероприятию «Хвала библиотекарю» «Приз								
	зрительских симпатий». (Электронное голосование в Telegram-								
	канале)								
	<ul> <li>Анкета для молодых сотрудников библиотек 18-35 лет (по</li> </ul>								
	материалам и рекомендациям РГБМ) 14 вопросов.								
	<ul> <li>Мониторинг «Дневники библиотек ПМБУК «ЦБС» за 2022 год»</li> <li>Мониторинг «Аттестация». (Основополагающие вопросы в</li> </ul>								
	– мониторинг «Аттестация». (Основополагающие вопросы в								

	области	нормативно-правового	обеспечения	деятельности						
	библиотек) – Анкета «Библиотекарь – профессионал своего дела» и др.									
_										
-	Создание в гугл-форме «Анкеты для библиотечных специалис ПМБУК «ЦБС»									

### 13.4. Выводы о состоянии и организации методической работы в ЦБС. Эффективность различных форм работы (в т.ч. выезды в библиотеки, работа в сетевом режиме и др.).

Организация методической работы ЦБС находится на достаточном уровне. Работа ведется по нескольким направлениям, включая аналитическую, консультативную и методическую поддержку библиотек. Для повышения эффективности методической работы методистами уделялось больше внимания разработке и внедрению новых форм работы, таких как выезды в библиотеки, работа в сетевом режиме, проведение обучающих семинаров и мастер-классов для сотрудников.

В целом, различные формы работы, используемые в методической работе ЦБС, показали свою эффективность в повышении уровня профессионализма сотрудников и улучшении качества предоставляемых библиотечных услуг.

#### 13.5. Научная работа.

# 13.5.1. Проведение собственных исследований (история библиотек, изучение состава читателей, читательских предпочтений, книговедческие исследования на основе собственных фондов, издание библиографических указателей, мониторинги и др.).

T.T.		F.C.
Направления	Темы исследований (анкетирование, мониторинги, пр.)	Библиотеки
деятельности		ПМБУК «ЦБС»
библиотек		
ЗОЖ	Анкета	https://prv-lib.ru/
	https://prv-lib.ru/2023/02/14/uvazhaemye-zhiteli-sverdlovskoj-	
	oblasti/	
	https://forms.yandex.ru/cloud/6371ddae3e9d084c954cdcd6/	
Формирование	Мониторинг «Национальный состав читателей»	Библиотека № 11
культуры		п. Вересовка,
межнациональн		ул. Заводская, 15
ого общения		ул. виводекил, 18
Продвижение	Опрос «Книга о войне, которая мне дорога»	Центральная
книги и чтения	Опрос «капи и о воине, котория мне дороги»	библиотека
книги и чтсния		г. Первоуральск,
		ул. Ватутина, 47
	Опрос «Книжные выборы. Голосуй!»	Центральная
		библиотека
		г. Первоуральск,
		ул. Ватутина, 47
	Опрос «Какая книга станет лучшей книгой 2023 года – зависит	Центральная
	только от тебя!»	библиотека
		г. Первоуральск,
		ул. Ватутина, 47
	Анкета-опросник «Периодика глазами читателей»	Библиотека № 1
		г. Первоуральск,
		ул. Вайнера, 13А
	Анкета «5 книг»	Библиотека № 1
		г. Первоуральск,
		ул. Вайнера, 13А
	Опрос читательских предпочтений «Топ-10. Лучшая книга	Библиотека № 6
	года»	ул. Трубников, 46А
	Анкета «Литературные предпочтения современных	Библиотека № 7
	пользователей библиотеки»	г. Первоуральск,
	nonbobatenen onomoremi	ул. Пролетарская, 70
		y 11. 11po/icrupcku/i, / 0

	Мониторинг «Что читают старшеклассники» Анкета-опрос «Какой я читатель»	Библиотека № 8 г. Первоуральск, СХПК «Первоуральский», 3 Библиотека № 12 д. Крылосово,
	Опрос «Книги и жанры»	ул. Ки3, 15-16 Библиотека № 12 д. Крылосово, ул. Ки3, 15-16
Федеральный проект «Культурная среда» в рамках национального	«Анкета пользователя библиотеки модельного стандарта»	Центральная библиотека г. Первоуральск, ул. Ватутина, 47
проекта «Культура» по созданию модельных муниципальных библиотек»	«Модельная библиотека»	Библиотека № 2 г. Первоуральск, ул. Емлина, 2

В 2023 году 8 библиотек ПМУК «ЦБС» проводили социологические исследования. Читателям отдела универсальных фондов Центральной библиотеки (заведующий Пятницкая Э. Х.) предлагалась анкета пользователя библиотеки модельного стандарта. В анкетировании приняли участие 81 человек.

Анкетирование проводилось как во время библиотечного обслуживания пользователей, так и во время проведения массовых мероприятий;

- опрос «Книга о войне, которая мне дорога». Проводился сектором абонемент с 3 по 8 мая среди пользователей и библиотечных работников. В опросе приняли участие 30 человек, лучшие книги, выявленные по результатам опроса, были представлены на выставке, посвященной Дню Победы;
- опрос «Книжные выборы. Голосуй! Какая книга станет лучшей книгой 2023 года— зависит только от тебя!». В опросе приняли участие 105 человек, лучшие книги, выявленные по результатам опроса, были представлены на итоговой выставке года в секторе абонемент.
- В 2023 году в библиотеке N 1 (заведующий Бармина К. Е.) проводилось исследование «Периодика глазами читателей».

Для анализа выбрана продуктивная и доступная форма исследования – анкетирование.

Цель данного анкетирования: выявить читательские предпочтения для актуального комплектования фонда библиотеки периодическими изданиями, увеличения числа посетителей библиотеки и выдачи периодических изданий. Анкета-опросник была предложена для заполнения посетителям взрослого абонемента библиотеки. В результате были опрошены 85 человек.

Анализируя полученные результаты, были сделаны следующие выводы: комплектование фонда библиотеки периодическим изданиями удовлетворяют посетителей. Наиболее популярные темы периодических изданий — это семья, здоровье, история и садоводство. Данные пожелания и предпочтения будут учтены при комплектовании фонда библиотеки. Будет расширен ассортимент периодических изданий по этим темам.

В 2023 году в Библиотеке № 2 (заведующий Шестакова О. А.) для участия в федеральном конкурсе на создание «Модельных библиотек», было проведено анкетирование для жителей района, исследование проводилось с использованием Google Forms. Всего в исследовании приняли участие 335 человек.

Наиболее активной частью пользователей библиотечных услуг, в том числе потенциальных, являются женщины: 82,7%.

Возраст активной части населения – от 35 до 55 лет (32%) и старше 55 лет (26%). Процент молодежи в возрасте от 16 до 35 лет составил 29% и детей в возрасте от 7 до 16 лет – 13%.

По роду занятий преобладают служащие (27,9%) и пенсионеры (24%). Среди остальных: 14,4% – рабочие; 13,5% – учащиеся; 7,7% – лица свободной профессии и индивидуальные предприниматели; 6,7% – домохозяйки; 5,8% – безработные. Регулярно посещают библиотеку 82,7% респондентов. Из них 38,5% посещают библиотеку один раз в месяц; 20,2% – один раз в две недели. Не посещают библиотеку 17,3%.

Готовность участвовать в мероприятиях библиотеки проявили 75,7% респондентов. Из них 24,3% заинтересованы в организации на территории библиотеки прикладных мастер-классов; 12,6% — в организации клубов по интересам; 12,6% — в организации встреч с представителями культуры, науки, образования; 11,7% предпочитают познавательные и развлекательные квесты, конкурсы и акции; лекции и тематические дискуссии заинтересовали около 10% опрошенных.

Заинтересованы в получении информационно-технических услуг – 33,3% опрошенных; свободный доступ к электронным базам – 21,5% опрошенных; 12,9% нуждаются в услугах фотопечати; 10,8% – виртуальной справочной службы.

Анализ приведенных выше результатов исследования проводимых Библиотекой № 2 показал, что Библиотека востребована как интеллектуальный информационно-досуговый центр. Посетители заинтересованы в книгах бумажного формата.

С учетом мнения потенциальных посетителей сформирован новый график, удобный для посещения библиотеки.

Пользователи библиотеки готовы коммуникативно сотрудничать, участвовать в интеллектуально-досуговой деятельности, заинтересованы в получении знаний по информационной культуре.

Библиотекой № 11 (заведующий Киселева О. Г.) велась работа по сбору краеведческой информации по истории посёлка, об учителях-ветеранах, были проведены исследования национального состава читателей, в результате чего выяснилось, что в библиотеку записаны: 85% – русские, 7% – татары, 4% – башкиры, 2 % – украинцы, 2% – чуваши, удмурты, немцы, белорусы, казахи. Данные будут учтены при комплектовании фонда литературой на языках народов Урала и для планирования мероприятий.

Анкетирование-опрос «Какой я читатель» проведен в Библиотеке № 12 (заведующий Ситдикова О. В.).

Анкетирование проводилось среди подростков и молодежи и имело своей целью узнать, престижно ли сегодня читать, что значит чтение для подростков, какие книги читают, выделить круг авторов, интересных современным подросткам и юношеству, узнать их жанровые предпочтения и сформировать рекомендательные списки литературы для чтения. В опросе участвовало 34 человека в возрасте от 14 до 19 лет.

Анализ анкет показал, что для большинства респондентов -69,4% важно, чтобы книга была интересной, 46,2% предпочитают познавательную книгу, 19,4% хотят читать весёлые книги, чуть более 16% за провокационные сюжеты.

Социологические исследования в ПМБУК «ЦБС» проводились как с помощью анкет, так и через онлайн-формы. Результаты опросов использованы для улучшения работы библиотек и предоставления более качественных услуг пользователям.

# 13.5.2. Участие в научных и научно-практических мероприятиях, организуемых другими учреждениями с докладами.

Конференции, семинары	Кол-во участников от учреждени я	Кол-во докладов	Темы докладов
Институт развития местных сообществ: Центр детскоюношеского туризма, краеведения и организации отдыха и оздоровления детей ФГБОУ ДО ФЦДО Министерства просвещения РФ, ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»,  НП «Центр инноваций муниципальных образований»,  Центр исследований сетевой экономики Московского Государственного Университета им. М.В. Ломоносова Реализация Национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства»  Научно-практическое мероприятие-конкурс  «Туристический код моей страны, города, поселка, района – PRO туризм»	1	1	«Железное дело ДД»
март XXI Уральская Родоведческая научно-практическая конференция	1	1	«Единомышленники: семейная и профессиональная династия Малышевых»
ГАУК СО «Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В. Г. Белинского»  Научно-практическая конференция «Моё село: время, события, люди»  5 – 6 июня 2023 г.	1	1	«Краеведческая деятельность в поселковой модельной библиотеке»
Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная информационно-библиотечная система» г. Нязепетровска Научное краеведение	12	1	«Семья Бархатовых в истории Первоуральска»
«Нязепетровск – Первоуральск: Бархатовы» 4 ноября 2023 г.  Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Публичная библиотека» Новоуральского городского округа  Новоуральский историко-краеведческий музей, клуб «Новоуральский краевед»  Х краеведческая конференция «Акиловские чтения», «Урал юбилейный».	3	1	«Литературная регата или Необыкновенные приключения Владислава Крапивина»
7 ноября 2023 г.  Министерство культуры Свердловской области Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В. Г. Белинского Российская библиотечная ассоциация  XIII библиотечная конференция #НЕконфа_новыйконТЕКСТ «Идентичность территорий в библиотечных проектах»  16 – 17 ноября 2023 года	2	-	
ГАУК СО «Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В. Г. Белинского»	1	-	

XXI Уральская родоведческая научно- практическая конференция 23 – 25 ноября 2023 г			
Малые «Акиловские чтения»	1	1	«И. В. Курчатов»
декабрь			
Городской этап XXXII	2	2	«Литературное турне:
«Рождественских чтений»			новое и любимое»
«Православие и отечественная культура: потери и			
приобретения минувшего, образ будущего»			«Книга «О
			Васильевско-
декабрь			Шайтанском заводе»
			священника
			Александра Топоркова,
			как начало и развитие
			краеведения в
			Первоуральске»

13.5.3. Организация научных и научно-практических мероприятий

название конференции, семинара, чтений и т.д.	Место и дата проведения	Организаторы	Количество участников от вашей библиотеки	Темы докладов
VI региональная научно-практическая конференция «Никитинские чтения»	Библиотека № 17, 29 сентября	Центр краеведения ПМБУК «ЦБС», ГКУ СО «Билимбаевское лесничество»	3	110-летие А. М. Никитина, бывшего многолетнего директора Билимбаевского лесхоза, Заслуженного лесовода РФ, Почетного гражданина Первоуральска.
XXIX городская научно- практическая конференция «Шайтанские чтения»	Центральная библиотека, 5 декабря	Центр краеведения ПМБУК «ЦБС», Управление образования	1	Театр поэзии «Звучащее слово»

# 13.5.4. Подготовка научных публикаций (сборников статей, монографий). Библиографический список публикаций.

- В Центре краеведения ПМБУК «ЦБС» подготовлены к изданию материалы городского XI конкурса 2023 года «Семейная реликвия» и «Шайтанский балясник».
- В 2023 году продолжалось издание страницы «Краевед», которая была подготовлена Центром краеведения и редакцией газеты «Вечерний Первоуральск»

Совместно с городской газетой «Вечерний Первоуральск» Центр Краеведения провел викторину «Первоуральск, который мы любим». Вопросы были опубликованы на страницах газеты. Викторину посвятили 90-летию получения Первоуральском статуса города.

Библиотекарь Торговкина Н. С. подготовила вопросы для краеведческого кроссворда «Первоуральск: Время. События. Люди», который был напечатан в «Областной газете» № 44 от 2 марта 2023 г.

В 2023 году для публикации в журналах были отправлены сценарии сотрудников ПМБУК «ЦБС» в издательство «Либер-Дом» (Бельчикова О. Ю. «Летописцы победы», Демирова О. В. Библиотечный ДетоКвест «НеРаскрытое дело на Вайнера»).

В 2024 году в издательстве «Либер-Дом» выйдет в свет публикация сценария тренинг-игры «Экватор дружбы» Емлиной О. В.

Библиографический список:

- 1. Демина Н. Кто написал лучшие сказки для Аленушки [подведение итогов конкурса «Сказки для Аленушки». Организаторами конкурса выступили Центр краеведения и библиотека №4 (ЦБС), отдел по реализации молодежной политики и развитию дополнительного образования ЦРДМ] : 19.01.2023 / Надежда Демина, Наталья Федорова // Вечерний Первоуральск : [сайт]. Первоуральск: ВЕЧЕРНИЙ-ПЕРВОУРАЛЬСК.РФ, 2007—2023. Режим доступа: https://xn---8sbebnabwjokrslkgcu8a9d9f.xn--p1ai/kto-napisal-luchshie-skazki-dlja-alenushki/ (30.01.2023).
- 2. Кроссворд. «Первоуральск: Время. События. Люди». // Областная газета. 2023. 2 марта (№ 44).

13.5.5. Публикации в профессиональных изданиях:

131313111	Оликации	Регис	-		JUL 115 <sub>7</sub>			е прод	ессио	нальнь	ые изд	ания		
		профессиональные		Российские профессиональные издания										
		издан												
Названи е ЦБС	Кол-во статей, всего	Веси	Культура Урала	Издания СОУНБ, СОБДиМ, СОСБС и СОМБ	Издания вузовских библиотек	Библиотека	Библиотека в школе	Библиополе	Библиотечное дело	Информационный бюллетень РБА	Молодые в библиотечном деле	Современная библиотека	Читаем, учимся, играем	Другое
Первоур альское	2											2		
муницип														
альное														
бюджетн														
oe														
учрежде														
ние														
культур														
Ы														
«Центра лизован														
ная														
ная библиот														
ечная														
система»														

Библиографический список публикаций:

- 1. Тетенькина, Наталья Юрьевна. «Переполох в городе, или Невероятные приключения "Первиков"» / Н. Ю. Тетенькина. (Персона). Текст: непосредственный // Современная библиотека. 2023 (132). № 2. С. 24-25: ил., фот. ISSN 2072-3849.
- 2. Бурнашова, Анастасия Викторовна. В путешествие по родному краю отправляясь…/ А. В. Бурнашова. (Событие). Текст: непосредственный //Современная библиотека. 2023. № 9 (139). С. 78-81: фот. ISSN 2072-3849.
- 13.5.6. Профессиональные конкурсы. Результативность участия в конкурсах, количество работ, отмеченных наградами и призами (в конкурсах, рейтингах и т.д.).

Библиотеки ПМУК «ЦБС» активные участники конкурсов объявленных в 2023 году Министерством культуры Российской Федерации, Федеральным государственным бюджетным учреждением «Российская государственная библиотека», Всероссийской государственной библиотекой иностранной литературы имени М. И. Рудомино, Российской государственной детской библиотекой, государственным автономным учреждением культуры Свердловской области «Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В. Г. Белинского», государственным бюджетным учреждением культуры Свердловской области «Свердловская областная библиотека для детей и молодежи имени В. П. Крапивина».

Специалисты библиотек участвовали в XII конкурсе профессионального мастерства «РЕВИЗОР – 2023», участвовали во Всероссийском конкурсе на лучший медиапродукт «Смотри громче», «Литературный профи» – II Всероссийский конкурс буктрейлеров среди библиотекарей, номинация «Призвание Педагог» и многих других.

За 2023 год специалисты ПМБУК «ЦБС» получили более 10 Сертификатов участников конкурса, более 10 Дипломов участников конкурса и 4 Диплома победителя.

Название конкурса	Организаторы конкурса	ФИО участника	Название работы	Результат
Премия Губернатора Свердловской области в культурно- досуговой, библиотечной и музейной сферах за 2022 год	Министерство культуры Свердловской области	Тетенькина Н. Ю		Премия «За значительный вклад в сохранение и развитие библиотечно й сферы» (премия имени А. Н. Бычковой)
Всероссийский конкурс «Туристический код моей страны, города, поселка, района — PRO туризм»	Институт развития местных сообществ: Центр детскоюношеского туризма, краеведения и организации отдыха и оздоровления детей ФГБОУ ДО ФЦДО Министерства просвещения РФ, ФГБОУ ВО «Государственный университет управления», НП «Центр инноваций муниципальных образований», Центр исследований сетевой экономики Московского Государственного Университета им. М.В. Ломоносова	Демина Н. М.	«Железное дело ДД»	Номинация «Научный и промышленн ый туризм Диплом победителя— 2 место
Всероссийский конкурс «Библиотекарь года 2023»	МК РФ ФГБУ «РНБ» ФГБОУ «Санкт- Петербургский государственный	Демина Н. М.		Участник конкурса

	институт культуры» РБА			
Акция. Флешмоб «ГамзатовФест»	Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы имени М. И. Рудомино	Руммо Г. С.	Видео «Любимые стихотворения Расула Гамзатова»	Лучшее видео. Включено в специальный выпуск для трансляции на портале МК РФ Культура РФ. С 13 сентября по 5 октября демонстриров алось в Атриуме Всероссийско й государствен ной библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино
Конкурс видеоотзывов «Вот такая зимняя книжка!»	Детское отделение Союза детских и юношеских писателей	Тухватуллина В. П., Хмелинина Л. В., Наумов А. М.,	Видеоотзыв на книгу Светланы Лавровой «Год Дракона»	Лучший видеоотзыв (в номинации 13-15 лет). Грамота читателю Библиотеки № 4 Благодарност ь Библиотеке № 4
Всероссийский конкурс «Библиотек. ПРО движение»	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская государственная библиотека»	Лавриненко В. А., Наумов А. М.,	Номинация «Библиотека как бренд»	Диплом участника
Всероссийский конкурс «Синичкин день»	Информационно- образовательный ресурс «Шаг вперед»	Десяткова К.А.	«Зимующие птицы»	Диплом победителя – 1 место
Международный творческий конкурс «Калейдоскоп творческих идей»	ООО «Центр развития педагогики»	Бурнашова А. Н.	«Историческое лото»	Диплом победителя – 1 место
Эпистолярный конкурс «Письмо «Каравелле»	ПМБУК «ЦБС» Отдел «Центр краеведения»	Паульс Софья, руководитель – Киселева О. Г.	«Письмо «Каравелле»	Диплом за 2 место - участнику, благодарстве нное письмо от Управления образования за подготовку учащихся к городскому

Всероссийский конкурс «Полет	Министерство культуры Российской	Бурнашова А. Н.		эпистолярном у конкурсу «Письмо Крапивину» - Библиотеке № 11 Диплом участника
стихов», посвященный 100- летию со дня рождения Р. Г. Гамзатова	Федерации, Российская государственная библиотека			
«Библиотеки. ПРОдвижение»	Министерство культуры Российской Федерации, Российская государственная библиотека, проект «Библиотека нового поколения»	Бурнашова А. Н.	Библиотека как бренд	Диплом участника
Областной конкурс «Большие новогодние гонки – 2»	СОУНБ им. Белинского	Десяткова К. А. Байдакова Е. Л.	«Необычен этот лес, полон сказок и чудес»	Диплом участника Диплом участника
Областной конкурс «Большие новогодние гонки – 2»	СОУНБ им. Белинского	Касьянова С. Ю.	тудес» Елочная игрушка «Хозяйка Медной горы»	участника Диплом участника
Областной конкурс «Большие новогодние гонки – 2»	СОУНБ им. Белинского	Комарова И. И.	Ёлочная игрушка	Диплом участника
Конкурс «Корни» по созданию авторских краеведческих настольных игр	СОДЮБ им. Крапивина	Касьянова С. Ю.	Настольная краеведческая игра «Город у границы»	Диплом участника
II Всероссийский конкурс буктрейлеров «Литературный профи – 2023»	Российская государственная детская библиотека	Пермякова А. И.	Буктрейлер «Кузнецкий язык»	Диплом участника
V Всероссийский конкурс авторских программ по приобщению детей к чтению	Российская государственная детская библиотека при поддержке Министерства культуры Российской Федерации	Бельчикова О. Ю.	Авторская программа «Подвигу народа жить в веках»	Сертификат участника

13.5.7. Количество заявок, поданных на гранты (научные и целевые).

Грантодатель	Авторы	Название	Краткая аннотация	Сумма гранта	Получен/ не
	проекта	проекта			получен
Президентский фонд культурных инициатив	Ступченко Т. В., Никитина И. А., Кузнецова А. В., Южанинова А. С.	Слово во Славу	Фестивальные мероприятия, рассказывающие о Героях-первоуральцах – участниках Великой Отечественной войны, тружениках	1694.989	Не получен
			тыла, участниках		

			СВО на Украине		
«Лига управленцев» - именной проект Благотворитель ного фонда «Синара»	Кузнецова А. В.,	«Аудиоги д – Первый на Урале. 290 шагов»	Знакомство   экскурсантов и с   историей   возникновения   города, с жизнью и   творчеством   выдающихся людей.   Средства   необходимы на   техническую часть   проекта — закупку   аудиогида.	200.000	В работе / защита проекта состоится в мае 2024 года
«Лига управленцев» - именной проект Благотворитель ного фонда «Синара»	Южанинова А.С.	По следам региональ ной научно-практичес кой конферен ции «Никитин ские чтения»	Основная цель: способствовать возрождению в Билимбае «Правленского сада» - зеленого памятника лесоводам Билимбая Получение средств на издание краеведческих сборников материалов конференции «Никитинские чтения»	200.000	В работе / защита проекта состоится в мае 2024 года

13.5.8. Повышение квалификации методистов ЦБС (где, по каким направлениям).

Название программы и	Учреждение,	Сроки обучения и	ФИО	Документ о
форма повышения	реализующее	объем в часах	сотрудника	повышении
квалификации	программы повышения			квалификации
	квалификации			
Прошла обучение по	ГАУКСО	С 13 марта по 10	Никитина И.А.	Удостоверение о
дополнительной	«СОУНБ им. В. Г.	апреля 2023 года.		повышении
профессиональной	Белинского»	В объеме 72 часа.		квалификации.
образовательной				Регистрационный
программе				номер
«Библиотечная и				23-65-0
информационная				
деятельность»				
(Образовательный курс				
«Трансформация				
публичной библиотеки и				
современный				
библиотекарь»)				
Прошла обучение по	ГАУКСО	С 13 марта по 10	Кузнецова А.В.	Удостоверение о
дополнительной	«СОУНБ им. В. Г.	апреля 2023 года.		повышении
профессиональной	Белинского»	В объеме 72 часа.		квалификации.
образовательной				Регистрационный
программе				номер
«Библиотечная и				23-59-0
информационная				
деятельность»				
(Образовательный курс				
«Трансформация				

публичной библиотеки и современный библиотекарь»)				
Прошла обучение по дополнительной профессиональной образовательной программе «Библиотечная и информационная деятельность» (Образовательный курс «Трансформация публичной библиотеки и современный библиотекарь»)	ГАУКСО «СОУНБ им. В. Г. Белинского»	С 13 марта по 10 апреля 2023 года. В объеме 72 часа.	Южанинова А.С.	Удостоверение о повышении квалификации. Регистрационный номер 23-81-0
Прошла обучение по дополнительной профессиональной образовательной программе «Библиотечная и информационная деятельный курс «Медийно-информационная грамотность»	ГАУКСО «СОУНБ им. В. Г. Белинского»	С 15 февраля по 18 мая 2023 года. В объеме 24 часа	Пономарева М. И.	Удостоверение о повышении квалификации. Регистрационный номер 23-204-Д

# 13.6. Краткие выводы по разделу. Приоритеты развития научной и методической деятельности.

Приоритеты развития научной и методической деятельности в библиотеке должны быть направлены на повышение качества услуг, улучшение работы с пользователями, внедрение новых технологий и развитие профессиональных компетенций сотрудников. Важно также уделять внимание исследовательской деятельности, разработке методических рекомендаций и участию в научных мероприятиях.

#### 14. БИБЛИОТЕЧНЫЕ КАДРЫ

**14.1.** Изменения в кадровой ситуации в библиотечной сфере, обусловленные реализацией правовых актов федерального, регионального и муниципального уровней.

14.2. Общая характеристика персонала муниципальных библиотек, библиотек – структурных подразделений КДУ и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению, в линамике за три гола:

	2021 год	2022 год	2023 год
Количество штатных единиц	89	89	89
Численность работников (всего)	93	91	94
из них основной персонал	83	82	83
вспомогательный персонал	3	3	3
Число, библиотекарей, работающих на	6	7	6
неполную ставку			
Состав специалистов по образованию:			
Высшее	58	59	60
из них библиотечное	40	48	53
среднее профессиональное	20	19	19
из них библиотечное	12	15	15
Состав специалистов по профессиональному			

стажу:			
от 0 до 3 лет	7	9	12
от 3 до 10 лет	22	19	15
свыше 10 лет	54	54	56
Состав специалистов по возрасту:			
до 30 лет	6	7	5
от 30 до 55 лет	46	45	46
55 лет и старше	31	30	32

# 14.3. Нагрузка на одного библиотечного специалиста (в целом по системе) по основным показателям 2023 года составила:

- ✓ количество читателей 604
- ✓ количество посещений 9 328
- ✓ количество документовыдач 10 075

(для подсчета взято 77 человек, без учета обслуживающего персонала в ЦБ, ОКиОЛ, МО)

**14.4. Оплата труда.** Средняя месячная заработная плата работников библиотек в сравнении со средней месячной зарплатой в регионе. Динамика за три года по району в целом.

Год	Среднемесячная з/п библиотекарей ПМБУК «ЦБС»	Среднемесячная з/п в регионе
2021	42749,30	47861,00
2022	44740,13	51660,00
2023	55244,31	58990,00

14.5. Переподготовка кадров (количество работников). Укажите вуз (организацию), где работники проходили переподготовку, форму обучения (очно, заочно, дистанционно), количество учебных часов. Доля сотрудников, прошедших переподготовку или повышение квалификации в течение 2022 года (на основании удостоверений установленного образца). Количество сотрудников, не повышавших квалификацию за последние 5 лет.

В 2023 году 21 сотрудник ПМБУК «ЦБС» прошли профессиональную переподготовку или повышение квалификации, что составляет 24 %.

Из них прошли:

- профессиональную переподготовку 4 человека;
- повышение квалификации 17 человек.

Сотрудники, прошедшие профессиональную переподготовку обучались в Автономной некоммерческой организации дополнительного профессионального образования «Центр профессионального развития ПРОФИ» (г. Екатеринбург) по программе «Библиотечная информационная деятельность» в объеме 260 часов и им присвоена — квалификация — специалист в области библиотечно-информационной деятельности. Форма обучение — дистанционно.

Сотрудник, прошедший профессиональную переподготовку обучался в ФГБУ «Государственная публичная научно-техническая библиотека России» по программе «Библиотечная информационная деятельность» в объеме 300 часов. Диплом предоставляет право на ведение профессиональной деятельности в области библиотечно-информационной сферы. Форма обучение — дистанционно.

Сотрудник, прошедший профессиональную переподготовку обучался в АНО ДПО «Центр менеджмента и иностранных языков «Альянс-ЛМА» по программе профессиональной переподготовки «Организация экскурсионно-туристской деятельности». Диплом предоставляет право на ведение профессиональной деятельности в сфере «Туризм». Форма обучение – дистанционно.

- доля сотрудников, прошедших переподготовку 4 %
- доля сотрудников, нуждающихся в переподготовке 0.

14.6. Повышение квалификации сотрудников ЦБС. Доля сотрудников, прошедших повышение квалификации (на основании удостоверений установленного образца). Доля сотрудников, нуждающихся в повышении квалификации, по каким направлениям.

Повышение квалификации проходило на базе:

- Свердловской областной универсальной научной библиотеки им. В. Г. Белинского.
- Свердловской областной библиотеки для детей и молодежи им. В. Крапивина.
- Свердловской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих им. Д. Мамина-Сибиряка
- Национального исследовательского Томского государственного университета;
- OOO «Московский институт профессиональной переподготовки и повышения квалификации педагогов»;
- OOO «Прогресс»;
- Федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Росийская государственная детская библиотека».

По программам:

- Дополнительная образовательная программа «Учреждения культуры в системе социокультурной реабилитации и абилитации инвалидов: инклюзивные технологии и практики» (32 час);
- Программа «Организация экскурсионно-туристической деятельности» (144 час.);
- Дополнительная профессиональная программа «Библиотечное обслуживание поликультурного населения» (16 час.);
- Программа повышения квалификации «Инновационные формы работы с читателями в современной библиотеке» (72 час.);
- Дополнительная профессиональная программа: «Актуальные вопросы комплектования библиотек, обслуживающих детей» (36 час.);
- Дополнительная профессиональная программа «ІТ-технологии и цифровые ресурсы в библиотечном обслуживании детей» (36 час.);
- Дополнительная профессиональная программа «Автоматизированное рабочее место «Каталогизатор» системы автоматизации «ИРБИС» (34 час.);
- Дополнительная профессиональная образовательная программа «Библиотечная и информационная деятельность», образовательный курс «Медийно-информационная грамотность» (24 час.);

Дополнительная профессиональная образовательная программа «Библиотечная и информационная деятельность», образовательный курс «Трансформация публичной библиотеки и современный библиотекарь» (72 час.);

- Дополнительная профессиональная программа «Актуальные вопросы комплектования библиотек, обслуживающих детей» (36 час.);
- Дополнительная профессиональная программа «Организация и проведение сказкотерапевтических занятий с детьми и подростками в библиотеке» (34 час.);
- Дополнительная профессиональная программа «Библиотечное, справочнобиблиографическое и информационное обслуживание».
- 14.7. «Творческие люди». Укажите вуз (организацию), где работники проходили повышение квалификации, тему, форму обучения (очно, заочно, дистанционно), количество учебных часов.

В рамках федерального проекта «Творческие люди» Национального проекта «Культура» обучились 2 человека:

— по дополнительной профессиональной программе «Проектная деятельность в учреждении культуры: актуальные подходы и технологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный институт культуры» (36 час.) — 1 человек;

- по дополнительной профессиональной программе «Модельные библиотеки: создание, управление, компетенции персонала» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Челябинский государственный институт культуры» (36 час.) 1 человек.
- 14.8. Краткие выводы. Есть ли проблемы обеспечения муниципальных библиотек персоналом, отвечающим технологическим и информационным вызовам времени, какие специальности? Помогает ли решению проблем обучение и переподготовка кадров?

В заключении нужно сказать, что необходимо уделить особое внимание современной профессиональной переподготовке и обучению новым библиотечным технологиям не только опытных и бывалых сотрудников, но и молодых специалистов, а также работников библиотек, приходящих на работу в библиотеку из других сфер, без специального библиотечного образования.

#### 15. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕК

15.1. Общая характеристика зданий, помещений муниципальных библиотек, библиотек-подразделений организаций культурно-досугового типа и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению:

Все библиотеки ПМБУК «ЦБС» обеспечены зданиями и помещениями.

На 01.01.2024 года площади помещений ПМБУК "ЦБС" составили 5515,97 кв.м.

Среди 18 библиотек учреждения:

- 14 библиотек находятся в помещениях, принадлежащих ПМБУК «ЦБС» на правах оперативного управлении. На все эти библиотеки оформлены Свидетельства о регистрации права оперативного управления;
- 3 библиотеки располагаются в помещениях, принадлежащих на правах оперативного управления Первоуральскому муниципальному бюджетному учреждению культуры «Централизованная клубная система» по договору безвозмездного пользования имуществом;
- 1 библиотека расположена в помещении принадлежащих на правах оперативного управления ПМКУ «УПСОМСиМУ» по договору безвозмездного пользования имуществом

Физическое состояние зданий муниципальных библиотек городского округа Первоуральск находится в удовлетворительном состоянии.

Библиотеки ПМБУК «ЦБС» условно доступны для маломобильных групп населения. В четырех библиотеках установлены пандусы на входах (Центральная библиотека, библиотека № 4, библиотека № 2 и библиотека № 17).

- В трех библиотеках размещено оборудование и носители информации, необходимых для обеспечения беспрепятственного доступа инвалидов, а именно:
- в Центральной библиотеке стационарный настольный видеоувеличитель Zoomax Panda, имеющий регулировку кратности увеличения в диапазоне от 2 до 70 крат, с упрощенным и полноцветным цветовой режим;
- в библиотеке № 4 настольный видеоувеличитель ЭРВУ (Электронный ручной видеоувеличитель) Snow 10 Pro, а также тактильные вывески в количестве 7 штук.
- в библиотеке № 17 настольный видеоувеличитель Snow 7 HD Plus имеющий регулировку кратности увеличения в диапазоне от 2,5 до 19 крат, полноцветный и с 19 высококонтрастными цветовыми режимами, индукционная система ИС 1000 с площадью покрытия 900 квадратных метров, а также тактильная пиктограмма.

#### 15.2. Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов:

8 библиотек системы оснащены техническими средствами охраны, что составляет 44 % от общего количества библиотек ПМБУК «ЦБС»

В ПМБУК «ЦБС» все библиотеки имеют пожарную сигнализацию, что составляет 100 % от общего количества библиотек ПМБУК «ЦБС»

Аварийных ситуаций в библиотеках ПМБУК «ЦБС» в 2023 году не было.

# 15.3. Проблемы модернизации библиотечных зданий, приспособления внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей, создание условий для безбарьерного общения.

Одной из главных проблем модернизации библиотечных зданий является то, что большинство библиотек ПМБУК «ЦБС» расположены в жилых многоквартирных домах.

Этот факт пресекает всякую возможность произвести перепланировку помещений для приспособления внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей. Так же к проблемам можно отнести нехватку площадей для создания комфортного библиотечного обслуживания, отвечающую современным требованиям. Кроме того, возникают проблемы при создании условий безбарьерной среды, которые, несомненно, будут постепенно решаться по мере поступления денежных средств.

# 15.4. Модернизация библиотечных зданий (помещений), организация внутреннего пространства библиотек в соответствии с требованиями Модельного стандарта (2014) и потребностями пользователей, создание условий для безбарьерного общения.

22 сентября 2023 года в рамках реализации национального проекта «Культура» на базе Библиотеки № 4 Первоуральского муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» открыта новая модельная библиотека. С момента открытия она получила название «Библио-КОД».

Основной идеей концепции создания новой библиотеки является организация для пользователей современного информационного поля для ведения Культурно-Образовательного Диалога (КОД) с различными людьми, эпохами и культурами через книгу, общение и цифровое пространство.

Приняв участие в конкурсном отборе на предоставление государственной поддержки муниципальным учреждениям культуры Свердловской области на создание модельных муниципальных библиотек и победив в нем, библиотека получила из областного бюджета 3 млн. рублей. Дополнительно из бюджета городского округа Первоуральск для реализации проекта было выделено 2 млн. рублей.

Сейчас это библиотека, использующая в обслуживании населения современные информационно-коммуникационные технологии, имеющая модернизированное библиотечное пространство. Это интеллектуальный центр, сочетающий красивый дизайн, функциональность, удобство и многообразие форм работы. Уникальность открытой библиотеки состоит в многообразии творческих площадок для читателей разных возрастных категорий, обеспечивающих современные технические условия для интеллектуального и творческого саморазвития.

#### 15.5. Финансовое обеспечение материально-технической базы, в динамике за три года:

В рамках субсидий на иные цели в 2032 году были проведены следующие работы:

- Ремонт кровли библиотеки № 14 с. Нижнее село (624 283,45 рубля).
- Ремонт фасада библиотеки № 6 ул. Трубников, 46А (455 045,17 рублей)

В 2023 году на комплектование библиотечного фонда из местного бюджета было выделено -1~000~000,00 рублей, на оформление подписки на периодические издания -1~450~000,00 рублей, на приобретение сетевых удаленных лицензионных документов -150~000,00 рублей.

Сумма средств, израсходованных в 2023 году, на приобретение компьютерного оборудования составила 130 000,00 рублей, на них были приобретены три МФУ.

Динамика средств финансового обеспечения материально-технической базы:

	2021	2022	2023
Ремонтные работы	2 271 540	223 680,00	1 079 328,62
Приобретение компьютерного оборудования	115 000,00	181 485,43	130 000,00
Комплектование и подписка на	2 450 000,00	2 450 000,00	2 450 000,00

периодические издания		

# 15.6. Краткие выводы. Состояние обеспеченности библиотек материально-техническими ресурсами, направления их развития.

Для библиотек системы остаются актуальными следующие проблемы: отсутствие достаточных средств на своевременный ремонт и переоборудование помещений в соответствии с современными тенденциями в целях создания комфортной среды для посетителей, условий для безбарьерного общения пользователей с ограниченными возможностями здоровья; приобретение мебели и современного библиотечного оборудования; низкие темпы внедрения информационно-коммуникационных технологий.

#### 16. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ 2023 ГОДА

### 16.1. Новое в работе.

2023 год для ПМБУК «ЦБС» отмечен несколькими положительными событиями. Одно из важнейших — открытие второй модельной библиотеки в городском округе Первоуральск на базе библиотеки № 4. Открытие модельной детско-юношеской библиотеки создало условия для базирования на ее территории первичного отделения Российского движения детей и молодежи «Движение первых». Библиотеки стали площадками для сбора книг #Книгадругу совместно с «Движением Первых», провели акцию по сбору пластиковых крышек «Полезные крышки», организовали акцию «Человек собаке друг» для Первоуральского приюта бездомных животных.

Второе важное событие – работа директора ПМБУК «ЦБС» Тетенькиной Натальи Юрьевны за 2022 год отмечена премией Губернатора Свердловской области «За значительный вклад в сохранение и развитие библиотечной сферы» (премия имени А. Н. Бычковой).

Большой вклад в продвижение краеведческой работы ПМБУК «ЦБС» и формирование положительного имиджа библиотечной системы внесла Демина Надежда Михайловна, занявшая II место во Всероссийском конкурсе «Туристический код моей страны, города, поселка, района – PRO туризм», проходившем в Москве.

Муниципальное задание в целом было выполнено. В работе библиотек появилось новое.

#### 16.2. Нерешенные проблемы.

- Библиотечная система стала участником программы «Пушкинская карта»;
- Организация работы с первичным отделением Российского движения детей и молодежи «Движение первых» на базе модельной библиотеки № 4;
- Организация и проведение городского эпистолярного конкурса «Письмо «Каравелле»;
- В рамках проведения «Библионочи 2023» впервые на территории Центральной библиотеки состоялся квартирник с участием молодежной рок-группы.

#### 16.3. Задачи на будущий год.

- Подача заявок на участие в реализации Национального проекта "Культура" в части, касающейся создания модельных библиотек Центральная библиотека, библиотека № 2;
- Проведение ремонта в Центральной библиотеке;
- Повышение квалификации сотрудников в рамках направления «Творческие люди»;
- Выполнение муниципального задания;
- Подача заявок и участие ЦБС в грантах.

### ПРИЛОЖЕНИЕ 1

		Продвижение чтения
1.	ПМБУК «ЦБС»	Общесистемная программа «Читай, Первоуральск!»
2.	ПМБУК «ЦБС»	Общесистемная программа «У книги нет каникул»
3.	ЦБ	«Читаем вместе – познаем друг друга»
<u>4.</u>	ЦБ	«Мне тихим вечером так хочется прочесть»
5.	ЦБ	«Книга на экране»
6.	ЦБ	«В гости к писателям»
7.	ЦБ	«Будь на волне – ЧИТАЙ!»
8.	Библиотека № 2	«Читающий ребенок – успешный человек!»
9.	Библиотека № 2	«Многоликий лик прессы»
10.	Библиотека № 4	«Чтение для сердца и разума»
11.	Библиотека № 4	«Время и книги. По стране Литературии»
12.	Библиотека № 4	«Больше творческих мгновений в мире книгочтений»
13.	Библиотека № 4	«Литературные искорки»
14.	Библиотека № 4	«Мы с книгой открываем мир»
15.	Библиотека № 4	«Оглянись, и ты увидишь»
16.	Библиотека № 4	«Как прекрасен этот мир – посмотри»
17.	Библиотека № 4	«Пока я маленький»
18.	Библиотека № 4	«Книгоежка»
19.	Библиотека № 6	«Добрый мир любимых книг»
20.	Библиотека № 6	«Книжки наших мам и пап»
21.	Библиотека № 7	«Писатели - детям»
22.	Библиотека № 8	«Библиотека – школа: активные формы
	2110/111012114112	взаимодействия»
23.	Библиотека № 11	«С книгой мир добрей и ярче»
24.	Библиотека № 12	«С книгой по дорогам детства»
25.	Библиотека № 14	«Я люблю читать»
26.	Библиотека № 15	«Неиссякаемый источник»
27.	Библиотека № 16	«Читающая провинция»
28.	Библиотека № 17	«Наши добрые друзья - сказки»
29.	Библиотека № 17	«Мы с книгой открываем мир»
30.	Библиотека № 18	«Школа чтения»
		Военно-патриотическое воспитание
31.	ЦБ	«Подвигу народа жить в веках»
32.	Библиотека № 4	«Россия начиналась не с меча»
33.	Библиотека № 4	«В гостях у истории»
		Краеведение
34.	ПМБУК «ЦБС»	«Мой край ни в чем не повторим»
35.	ПМБУК «ЦБС»	«290 шагов»
36.	ЦБ	«Уралика: литературный календарь Урала»
37.	Библиотека № 17	Мой край родной – Билимбай
38.	ЦБ	«Город древний и молодой»
39.	Библиотека № 6	«История Урала в истории страны»
40.	Библиотека № 6	«Читаем уральское!»
41.	Библиотека № 13	«С малой Родины моей начинается Россия»
42.	Библиотека № 17	«Мой край родной – Билимбай»
43.	Библиотека №11	«Наш посёлок. Наш край. Наша Родина»
4.		Іравственно-эстетическое воспитание
44.	ПМБУК «ЦБС»	«Через книгу к миру и согласию»
45.	ПМБУК «ЦБС»	Общесистемная программа «Культура для школьников»
46.	ЦБ	«По обе стороны кулис»
<u>47.</u>	ЦБ	«Искусство видеть»
48.	Библиотека № 1	«Формула общения»
49.	Библиотека № 1	«Воспитание радостью».
50.	Библиотека № 1	«Мои года - мое богатство»
51.	Библиотека № 2	«Ступени нравственности»
52.	Библиотека № 2	«Пусть добрым будет ум у вас, а сердце умным будет»

53.	Библиотека № 6	«В человеке все должно быть прекрасно»
54.	Библиотека № 9	«Клуб для каждого»
55.	Библиотека № 10	«Читаем, общаемся, творим»
56.	Библиотека № 17	«Уральские россыпи»
ЗОЖ	I .	•   •   •   •   •   •   •   •   •   •
57.	ПМБУК «ЦБС»	Общесистемная программа «Курс выживания без вреда для
	, '	здоровья»
58.	Библиотека № 4	«Игры с разумом»
59.	ЦБ	«Мы за здоровый образ жизни»
60.	ЦБ	«Мир без опасности»
		Информационные технологии
61.	ЦБ	«Информационная среда»
62.	Библиотека № 2	«С компьютером на Ты»
63.	Библиотека № 4	«Библиотека – центр информации»
64.	Библиотека № 4	Программа проектной студии «100%»
65.	Библиотека № 6	«Навигатор информационного мира»
66.	Библиотека № 4	«Интеракториум»
67.	Библиотека № 4	«НЕформат»
68.	Библиотека № 4	«Книгодром»
69.	Библиотека №17	Студия «АнимоСфера»
70.	Библиотека №17	Студия «БиблиоМульт-Вдохновение»
71.	Библиотека № 17	«Лайфхаки от библиотеки»
	·	Экологическое воспитание
72.	Библиотека №1	«Дом под крышей голубой»
73.	Библиотека № 6	«Голос ребенка в защиту природы»
74.	Библиотека № 15	«Через книгу в мир природы»
75.	Библиотека № 19	«Зеленый дом»
		Программы по работе с инвалидами
76.	ПМБУК «ЦБС»	«Библиотека в инклюзивном культурном пространстве»
	·	(теория, сервисы и практика)
77.	ЦБ	«Чтение без границ»
78.	Библиотека № 17	«Один мир на всех»
		Творческие прикладные программы
79.	Библиотека № 4	«Арт-Лиса»
80.	Библиотека № 4	«Волшебная кисточка»
81.	Библиотека № 6	«Волшебный мир оригами»

## ПЛАН РАБОТЫ ОМБР ПО ПОВЫШЕНИЮ КВАЛИФИКАЦИИ СОТРУДНИКОВ ПМБУК «ЦБС» НА 2024 ГОД.

#### 1.Семинары.

- 1.1. «Библиотечная панорама: подводим итоги 2023 года». Перспективный план на 2024 год.
- 1.2. Пушкинские чтения. «В волшебной Пушкинской стране». К 225-летию А. С. Пушкина
- 1.3 «Деятельность библиотек в условиях мультикультурализма и поликультурности». Выявление, изучение и трансляция инноваций в сфере библиотечного обслуживания поликультурного населения (СОМБ, ПМБУК ЦБС)
- 1.4. «Библиотеки в укреплении семейных ценностей» Тема 2024 года подводим итог.

#### 2. Школы профессионального мастерства.

- 2.1. Практикум по списанию литературы «Переоценка фондов в контексте современных требований». «Исключение литературы из фондов библиотек. Правильность составления актов на списание. Типичные ошибки»
- 2.2. Практикум «Создание интерактивных презентаций и виртуальных выставок» (этапы их подготовки, возможности программ и онлайновых сервисов)
- 2.3. Мастер-класс «Особенности оформления буктрейлеров и видеороликов. Монтаж видеофильмов в программах Windows Mori Maker, EDIUS и др.»
- 2.4. Практикум «Методика организации в библиотеке мастер-классов по ручному труду для взрослых и детей»
- 2.5 Практикум «Методика проведения квест-игр»

### 3. Секция для заведующих сельскими библиотеками (2 раза в год).

- **3.1**. Анализ годовых отчётов (Центральная библиотека отдел методико библиографической работы)
- 3.2. Информационное совещание «Актуальные вопросы библиотечной деятельности»

#### 4. Коллективные консультации.

- 4.1. «Система нормативно-правовых документов, регулирующих деятельность библиотек» (для заведующих библиотеками ПМБУК «ЦБС»)
- 4.2. Консультации сотрудникам библиотек ПМБУК «ЦБС» по мере поступления.
- 4.3. Методическое обеспечение организации и проведения акций, мероприятий.

#### 5. Информационные часы.

1 раз в 2 месяца с обзором инноваций в профессиональной сфере и новинок художественной литературы.

#### 6. Организация общесистемных мероприятий (дополнительно).

- 6.1. Библионочь
- 6.2. День города (городские мероприятия, совместно с другими учреждениями культуры)
- 6.3. Праздники двора

#### 7. Индивидуальные консультации.

- 7.1. Консультации сотрудникам библиотек ПМБУК «ЦБС» по мере поступления.
- 8. Городские мероприятия.
- 8.1. Участие в общегородских мероприятиях

### БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ

# 1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ УЧРЕЖДЕНИИ (БИБЛИОТЕЧНОЙ СИСТЕМЕ МО; СТРУКТУРЕ, ВКЛЮЧАЮЩЕЙ БИБЛИОТЕКИ – ЯВЛЯЮЩЕЙСЯ ЮРИДИЧЕСКИМ ЛИЦОМ)

**Полное название:** <u>Первоуральское муниципальное бюджетное учреждение</u> культуры «Централизованная библиотечная система».

Адрес: 623100 город Первоуральск, улица Ватутина, 47.

(индекс, населенный пункт, улица, дом)

ФИО руководителя (директора библиотечной системы или руководителя структуры, включающей библиотеки МО): <u>Тетенькина Наталья Юрьевна, директор Первоуральского муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система»</u>

Контактная информация (телефон, e-mail): 79068080278@yandex.ru

ФИО, должность и контактная информация специалиста, ответственного за библиотечное обслуживание детей/молодёжи в МО (заместитель директора по работе с детьми, заведующий детской библиотекой, методист по работе с детьми): <u>Лавриненко</u> Вероника Анатольевна, заведующий библиотекой №4

Контактная информация (телефон, e-mail): 8 (343)9 64-94-28 ms.vika.lavrik@mail.ru

Общее число муниципальных библиотек в 2023 году (всего) - <u>18</u> Структура библиотечного обслуживания детей и молодёжи в муниципальном образовании (перечень всех библиотек, в графах 4-8 ставим +/-):

					_	'ип иотеки	Обслух	живание
Nº	Название библиотеки	адрес	Контакт: телефон, e-mail	ФИО руководителя, должность	Общедоступная детская	Общедоступная	Детей 0-14	Молодежь 15-35
	1	2	3	4	4	6	7	8
1.	Центральная библиотека, ПМБУК «ЦБС»	623100 г. Первоуральск, ул. Ватутина, 47	8(3439) 64-83- 12, e-mail: <u>prv-</u> <u>lib@yandex.ru</u>	Тетенькина Наталья Юрьевна, директор ПМБУК «ЦБС»	-	+	+	+
2.	ПМБУК «ЦБС», Библиотека № 1	623109 г. Первоуральск, ул. Вайнера, 13А	8(3439) 24-94-45 bibl1@ro.ru	Бармина Ксения Евгеньевна, заведующий библиотекой	ı	+	+	+
3.	ПМБУК «ЦБС», Библиотека № 2	623104 г. Первоуральск, ул. Емлина, 2	8(3439) 64-84- 68, emlinka7@gmail .com	Шестакова Ольга Алексеевна, заведующий библиотекой	+	+	+	+

			0/2420) 64 04 20	Π				
4	ПМБУК «ЦБС»,	623110	8(3439) 64-94-28 ms.vika.lavrik@	Лавриненко Вероника	+	+	+	+
4.	Библиотека № 4	г. Первоуральск, ул. Ватутина, 25	<u>mail.ru</u>	Анатольевна, заведующий библиотекой				
		623100	8(3439) 66-02-88 e-mail <u>b-</u>	Еретнова Елена	-	+	+	+
5.	ПМБУК «ЦБС», Библиотека № 6	г. Первоуральск, ул. Трубников,	ka_korabelka6@	Николаевна, заведующий				
	риолиотека ту о	ул. Труоников, 46A	<u>mail.ru</u>	библиотекой				
		623100	89041743701 mozyreva58@bk.	Мозырева Татьяна	-	+	+	+
6.	ПМБУК «ЦБС», Библиотека № 7	г. Первоуральск, ул. Пролетарская,	<u>ru</u>	Васильевна, заведующий				
	Виолиотека № /	ул. ттролетарская, 70		заведующии библиотекой				
		623118 г. Первоуральск,	89089161222,	Комарова Ирина	-	+	+	+
7.	ПМБУК «ЦБС»,	ул. Совхоз	<u>komy-</u> irina2007@mail.r	Ивановна,				
<b>/·</b>	Библиотека № 8	Первоуральский,	<u>u</u>	заведующий библиотекой				
		3						
	ПМБУК «ЦБС»,	г. Первоуральск,	89506408214 elena.cuznetsowa	Кузнецова Елена Фёдоровна,	-	+	+	+
8.	Гипьэ к «цьс <i>»</i> , Библиотека № 9	д. Старые Решеты,	2015@yandex.ru	заведующий				
		ул. Школьная, 1А		библиотекой				
		623141	8(3439) 29-95-76	Матренинских Марина	-	+	+	+
9.	ПМБУК «ЦБС»,	с.	biblio10pvk@ya	Марина Александровна,				
	Библиотека № 10	Новоалексеевское, ул. Буденного, 40	<u>ndex.ru</u>	заведующий				
	ПМБУК «ЦБС»,	yn. Bygeinioro, 40	9(2420) 20 66	библиотекой Киселева Оксана				
10	тимь у к «цьс», Библиотека	623145	8(3439)-29-66- 67,	Геннадьевна,	-	+	+	+
10.	Nº 11	п. Вересовка, ул. Заводская, 15	prvveresovka@g	заведующий				
			mail.com	библиотекой				
	ПМБУК «ЦБС»,	623144 г. Первоуральск	89536084652 olga.sitdikova.80	Ситдикова Ольга Владимировна,	-	+	+	+
11.	Библиотека № 12	д. Крылосово	@mail.ru	Заведующий				
		ул. КИЗ ,15-16		библиотекой				
	ПМБУК «ЦБС»,	623132 с. Слобода,	89506383198 pozdeeva5858@.	Поздеева Нина	-	+	+	+
12.	Библиотека № 13	улица Советская,	<u>ru</u>	Германовна,				
		48		библиотекарь				
13.	ПМБУК «ЦБС»,	623131, с. Нижнее Село,	89089130572; aristova-	Аристова Светлана Александровна,	-	+	+	+
13.	библиотека № 14	ул. Советская, 13	svetlan@mail.ru	Александровна, библиотекарь				
		623131	8906340626,	Гайсина Анастасия	_	+	+	+
14.	ПМБУК «ЦБС», библиотека № 15	п. Новоуткинск,	F15BIBL@yand	Васильевна,	=	·	'	'
	ополиодека № 15	ул. Свердлова, 1Б	<u>ex.ru</u>	заведующий библиотекой				
		623135	89041649653	Быкова Людмила	_	+	+	+
15.	ПМБУК «ЦБС»,	п. Прогресс,	byckowa.lu@yan	Константиновна,	-			'
	Библиотека № 16	ул. Культуры, 10	<u>dex.ru</u>	библиотекарь				
			8(3439) 29-23-	Бурнашова	_	+	+	+
16.	ПМБУК «ЦБС»,	623150 п. Билимбай,	99,	Анастасия Николаевна,				
10.	Библиотека № 17	п. билимоаи, ул. Коммуны, 2	<u>prv-</u> lib17@mail.ru	николаевна, заведующий				
						1		

17.	ПМБУК «ЦБС», Библиотека № 18	623143 с. Битимка, ул. Заречная, 8	8922268018 Kiseleva.s.s@ya ndex.ru	Лепихина Галина Михайловна, библиотекарь	1	+	+	+
18.	ПМБУК «ЦБС», Библиотека № 19	623145 п. Перескачка, ул. Новая, 5	89502092122 79502092122@y andex.ru	Ахмедшина Светлана Сабирьяновна, библиотекарь	I	+	+	+

#### 2. КОЛИЧЕСТВЕННЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Статистика библиотечного обслуживания детей в МО (0-14 лет)

Gramerima onomiore moro obertynamim deren p into (o 1 i ner)				
	2022	2023	+/-	
Количество читателей	23427	27397	+3970	
Количество посещений	300449	328905	+28456	
в т.ч. массовых мероприятий	177125	209728	+32603	
Число обращений удалённых пользователей (количество онлайн посещений) <sup>2</sup>	2365	2371	+606	
Количество книговыдач	389261	313823	-75438	

### Статистика библиотечного обслуживания молодёжи в МО (15 – 30 лет)

	2022	2023	+/-
Количество читателей	9296	8398	-898
Количество посещений	87287	96304	+9017
в т.ч. массовых мероприятий	45109	47149	+2040
Число обращений удалённых пользователей (количество онлайн посещений) <sup>3</sup>	12935	15866	+2931
Количество книговыдач	158708	119968	-38740

#### Анализ динамики статистических показателей (не более 500 знаков без пробелов)

На конец 2023 года численность населения городского округа Первоуральск составляет 143 051 человек. В том числе, детей в возрасте до 6 лет - 14 251 человек, подростков (школьников) в возрасте от 7 до 17 лет - 16 934 человека, молодежи от 18 до 29 лет - 17 112 человек, взрослых в возрасте от 30 до 60 лет - 61 566 человек, пожилых людей от 60 лет – 31185 человек, а долгожителей Первоуральска старше 80 лет - 2 003 человека.

В 2023 году библиотечная система Первоуральска насчитывала 46463 читателей (32,5%) из числа жителей городского округа. Из них, охват детей, подростков и молодёжи библиотечными услугами в 2023 году составил 61,4% от общего числа жителей данных возрастных групп в Первоуральске.

Из них в 2023 году 35795 человек (77% от общего числа читателей) из возрастных групп от 0 до 14 лет и от 15 до 30 лет. По сравнению с 2022 годом произошло увеличение количества читателей возрастной группы от 0 до 14 лет на 4070 человек и снижение количества читателей возрастной группы от 15 до 35 лет на 898 человек. Снижение общего количества читателей в библиотечной системе Первоуральска в 2023 году на 1793 человека произошло в связи с ограничением работы с читателями в Библиотеке №4 на

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Указывается при наличии сведений.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Указывается при наличии сведений.

период модернизации и сокращением количества читателей взрослой возрастной группы старше 35 лет.

Все городские и поселковые библиотеки ведут работу с детьми, подростками и молодёжью в соответствие с содержанием утверждённых индивидуальных программ. Плановая работа по программам дополнялась обще системными мероприятиями, проведенными в рамках участия в муниципальных, областных и федеральных конкурсах и акциях. Информация о наиболее интересных и крупных мероприятиях регулярно размещалась на официальном сайте ПМБУК «ЦБС» и в библиотечных группах социальных сетей.

На официальном сайте ПМБУК «ЦБС» за 2023 год по данным счетчика Яндекс. метрика количество визитов пользователей в возрасте от 0 до 35 лет составило 38,8% от общего количества визитов. Число визитов (онлайн посещений официального сайта) данных возрастных групп читателей по сравнению с 2022 годом повысилось на 11,2%.

# УЧАСТИЕ БИБЛИОТЕК В РАБОТЕ ПОРТАЛА «БИБЛИОТЕКИ РОССИИ – ДЕТЯМ» Количество опубликованных библиотек, обслуживающих детей, на портале: <u>18</u>

### 3. БИБЛИОТЕКА, КАК ПРОСТРАНСТВО ЧТЕНИЯ, КОММУНИКАЦИЙ, ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ

Изучение интересов и ожиданий населения (анализ статистики, запросов, эффективности мероприятий, тематические опросы и т. д.)

Анализ запросов среди детской и подростковой групп читателей, проводимый в библиотеках ПМБУК «ЦБС» в 2023 году показал, что в детской группе читателей преобладают запросы на художественную литературу, литературу про животных, научнопопулярную литературу по различным направлениям. У подростков большим спросом пользуется литература, оформленная в виде комиксов, художественная литература с социальной тематикой. В начале сентября в Библиотеке № 1 (заведующий библиотекой К.Е. Бармина) проводился обзор выставки с опросом "Мой семейный книжный шкаф", в ходе которого библиотекари определяли приоритеты выбора книг пользователями для домашних библиотек и степень сохранения традиций семейного чтения.

Из сравнительного анализа посещения различных форм библиотечных мероприятий, проведенных в библиотеках в течение 2023 года, видно, что наибольший интерес у детей и подростков вызывают игры-путешествия по станциям, квесты, игровые программы, интеллектуальные игры и «битвы умов». Количество посещений данных форм мероприятий в 2,5 раза больше.

Среди молодёжной группы читателей проводились опросы «Молодежь читает и советует», «Твой выбор», анкетирование «Библиотека будущего: взгляд молодежи». Анализ читательского выбора и предпочтений молодёжной группы читателей показал, что молодые пользователи в 87% выбирают книги для чтения в электронном или бумажном формате на основе увиденных и найденных в интернете реклам, роликов о книжных новинках и информации книжных блогов. Молодые читатели в равной мере интересуются как зарубежными, так и российскими современными новинками книжного рынка. Из общего числа опрошенных, 73% ориентируются на информацию, представленную о новинках литературы библиотеками.

Данные анкетирования используются библиотеками Первоуральска для корректировки концепций развития своих библиотек и создания проектов для участия в федеральном конкурсе проекта «Культура».

## Раскрытие книжного фонда, информационных возможностей библиотеки

- организация библиотечного пространства (структурные, оформительские решения) (не более 500 знаков без пробелов)
- В соответствии с Модельным стандартом, в пространстве практически всех библиотек Первоуральска выделяются детская, подростковая и молодёжная зоны. Все полки открытого доступа, издания, представленные на них, а также выставки литературы

отмечены соответствующей возрастной маркировкой 0+, 6+, 12+, 16+, на видном месте размещено объявление, что обслуживание читателей ведется в соответствии Федеральным законом «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» от 29.12.2010 г. № 436-Ф3.

На открытых доступах, где располагается от 30% фонда, для удобства пользователей закреплены цветные тематические разделители, указатели. Для подростков и молодежи организуются места для самообразования и занятий.

В библиотечной системе Первоуральска с 2023 года, помимо модельной Библиотеки № 17, открыта ещё одна модельная библиотека — Библиотека № 4.

На пространствах этих библиотек оборудованы и оформлены удобные посадочные места для занятий, тихого чтения, развивающих игр, творчества и проведения культурнодосуговых мероприятий. Обе библиотеки предоставляют детям и подросткам в открытом доступе книги ЗD и 4D форматов, книги с дополненной реальностью, книги-панорамы, книги с вырубкой и комиксы, расставленные и промаркированные на стеллажах в соответствие с учётом возраста пользователей. Ориентироваться на пространствах библиотек помогает удобная графическая навигация.

(абонемент / читальный зал, прилегающая территория, целевая аудитория, описание)

#### • **КНИЖНЫЕ И ДРУГИЕ ЭКСПОЗИЦИИ** (не более 500 знаков без пробелов)

В Библиотеке № 4 (заведующий библиотекой В.А. Лавриненко) книжные выставки сопровождались обзорами представленной на них литературы. Новинки литературы на Территории Детства для пользователей от 0 до 5 лет представляются на стеллажно-игровом комплексе в форме кроличьей норы, расположенной на площадке «Библиополянка». Комплекс служит местом проведения занятий детской читальни «Книгоежка», в рамках которых происходит первое знакомство детей с книгами в форме громких чтений. Для новинок подростковой литературы выделен арт-стеллаж на площадке «Книгомер» Территории Книги, рядом с которым на экране телевизора демонстрируют видеоролики с рекламой новых книг, созданные библиотекарями. Наибольшее внимание читателей привлекла выставка «Привет от Новогодней ёлочки», на которой для детей и подростков были представлены сказки и истории современных российских писателей о зиме и Новом годе. Выставка стала частью новогодней фотозоны библиотеки.

Новинки детской литературы в Библиотеке № 17 (заведующий библиотекой А.Н. Бурнашова) можно посмотреть на книжной полке, выполненной в виде сферы, которая пополняется в течение всего года. Так же ежемесячно организовываются выставки по книгам-юбилярам, детским писателям-юбилярам.

На магнитно-меловой доске периодически оформляются кроссворды, ребусы в соответствии с темой выставки.

Особым вниманием в Библиотеке № 17 пользовалась книжная выставка «Экология в 3D и 4D книгах» 0+, оформленная на детском абонементе. На выставке были представлены новые, современные книги в 3D и 4D форматах, с помощью которых пользователи могли увидеть оживших ящериц и бабочек.

(форма, название, тема, целевая аудитория, описание)

В помещениях библиотек ПМБУК «ЦБС» в 2023 году были проведены 270 книжных выставок разных видов с представлением литературы для детей, которые посетили 9540 человек. Количество выставок для детей и подростков и их посещение уменьшилось. Это было связано с временным отсутствием возможности заниматься выставочной деятельностью на период модернизации Библиотеки № 4, которая является одной из основных библиотек, обслуживающих детей и подростков.

(анализ эффективности по отношении к основным статистическим показателям)

Одними из основных направлений в продвижении книги и чтения для библиотечной системы Первоуральска стали организация и проведение мероприятий к 85-летию В.П. Крапивина и Году педагога и наставника.

Ежегодный мартовский Книжный фестиваль, подготовленный Библиотекой № 4 (заведующий библиотекой В.А. Лавриненко), «Педагогический бумсик» в 2023 году был посвящен открытию Недели детской книги и Году педагога и наставника. В его подготовке и проведении приняли участие 107 учащихся из разных городских школ. В праздничном выступлении на территории Центральной библиотеки ПМБУК «ЦБС» приняли участие 56 детей и подростков из школ, клубов по месту жительства и творческих детских коллективов.

Юбилею В.П. Крапивина в течение 2023 года были посвящены общебиблиотечный квест «Летящие сказки», марафон «Большая Крапивинская регата», игровая программа «Морская вечеринка в стиле В. Крапивина» в рамках участия во Всероссийской акции «Библионочь 2023», а также отдельные выставки, материалы на контентах в библиотечных группах социальных сетей и на официальном сайте ПМБУК «ЦБС», офлайн мероприятия различных форматов библиотек Первоуральска. Шарады, анаграммы, интерактивные филворды по произведениям В. П. Крапивина легли в основу онлайн-публикаций на станицах библиотечных групп в социальной сети ВКонтакте.

В 2023 году сотрудники Библиотеки № 1 (заведующий библиотекой К. Е. Бармина) попробовали в своей работе новую форму продвижения книги и чтения среди

дошкольников и младших школьников – уроки сказкотерапии.

	цкольников — уроки сказкотер целевая аудитория, место	
форма, название	проведения (в библиотеке, на	содержание
	улице, в интернет пространстве)	не более 500 знаков без пробелов
Цикл уроков сказкотерапии «Мудрые игры в доброй сказке»	0+ Библиотека № 1 г. Первоуральск, ул. Вайнера, 13А	На библиотечных уроках Библиотеки № 1 (заведующий библиотекой К. Е. Бармина) читателей знакомили с произведениями детской литературы и
	ул. Баинера, 13А	произведениями детской литературы и воспроизводили сюжет сказок с помощью продуктивных видов деятельности (из природного материала лепили «Заюшкину избушку», мастерили «Лесовичка»,
		рисовали иллюстрации к сказкам, а также создавали пальчиковый театр и инсценировали сказки).
Интерактивная игровая	6+	Интерактивная программа Библиотеки
программа	Библиотека № 4	№4 (заведующий сектором Ю.Г.
«В гостях у дедушки	г. Первоуральск,	Фейгина), была посвящена творчеству
Корнея»	ул. Ватутина, 25	К.И. Чуковского и включала
		демонстрацию театрализованных
		отрывков – загадок, в которых герои
		произведений Чуковского
		рассказывают о своих сказках. В
		мероприятии была использована
		изготовленная библиотекарями в
		технике папье-маше кукла-
		Тараканище, который в качестве
		ведущего читал с участниками
		знаменитое произведение.
Литературная встреча	12+	6 декабря в Библиотеке № 4
«Школа жизни от Дарьи	Библиотека № 4	(заведующий библиотекой В.А.
Мясниковой»	г. Первоуральск,	Лавриненко) при содействии СОБДиМ
	ул. Ватутина, 25	имени В.П. Крапивина прошло две
		встречи с писателем Екатеринбурга
		Дарьей Мясниковой. Во время встреч
		с автором произведений для
		подростков и молодёжи участники

читали по ролям рассказы из книги Д.
Мясниковой «Всё будет хорошо!»,
обменялись литературными
предпочтениями, прошли викторину
по содержанию рассказов автора,
получив в подарок авторские
экземпляры книг. Основной темой
встречи стала проблема
взаимоотношений между подростками
и их родителями.

Социально-значимые темы. <u>Лучшие проекты, акции, мероприятия года</u> (профилактика опасного поведения, работа с людьми с ограниченными возможностями здоровья, патриотическое воспитание, семейное воспитание, работа с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, экология и т. д.)

В 2023 году при проведении массовых мероприятий по культурно-досуговым и информационным направлениям работы библиотекарями Первоуральска использовались инновационные формы: виртуальные экскурсии, заочные путешествия по родному краю, мероприятия с включением видео материалов и применением интерактивных игровых технологий.

#### Профилактика опасного поведения

Работа по профилактике опасного поведения, в том числе, с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, проводилась по плану общесистемной программы «Курс выживания без вреда для здоровья» и в соответствии с планами мероприятий в рамках областной межведомственной комплексной профилактической операции «Подросток». Привлечение к бесплатной досуговой деятельности — одна из форм профилактики безнадзорности и опасного поведения среди детей и подростков.

В течение летнего периода в библиотечной системе Первоуральска на базе сельских и городских библиотек работало 12 бесплатных кружков, мастерских и творческих лабораторий для детей и подростков.

Необычными для подростков стали занятия Клуба любителей графических романов "КОМбала" Библиотеки № 2, Клуба настольных игр Библиотеки № 2 и Дни умных игр "Игротайм" с использованием интерактивного оборудования в модельной Библиотеке № 17.

Востребованными традиционно были занятия кружка «Оригами» для детей и подростков Библиотеки № 6 и творческой лаборатории "Рукодельное лукошко" Библиотеки № 17 посёлка Билимбай.

Мастер-классы и арт-уроки, посвящённые знакомству с театральным, художественным искусством и ремёслами народов России проходили в Центральной библиотеке и Библиотеке № 4.

Среди тематических информационных мероприятий по профилактике опасного поведения наиболее интересными стали:

форма, название	целевая аудитория, место проведения (в библиотеке, на улице, в интернет пространстве)	содержание не более 500 знаков без пробелов
Урок доброты «Что значит	6+	В ходе мероприятия Библиотеки № 2
творить добро?»	Библиотека № 2	(заведующий библиотекой О.А.
	г. Первоуральск,	Шестакова) участники самостоятельно
	ул. Емлина, 2	формулировали определение понятию
		«доброта», а так же сопутствующим
		понятиям, таким как «милосердие»,
		«щедрость», «ненависть», «жадность»,
		определяли разницу между
		выражениями "делать добро" и «не
		делать зла". В качестве материала для

Видеонавигатор «Безопасность в Новый год»	0+ Центральная библиотека г. Первоуральск, ул. Ватутина, 47	беседы были предложены мультфильм  "Пальто" и рассказ В. Осеевой "Плохо". Завершалось мероприятие подвижной игрой "Сказочные злодеи" на закрепление освоенных понятий.  Мультимедийная беседа прошла в секторе детского и юношеского чтения Центральной библиотеки (заведующий сектором Е.А. Саидова) для воспитанников детских садов в рамках квеста «В поисках Деда Мороза». Участники узнали о правилах безопасности при использовании хлопушек, гирлянд и о безопасном поведении дома в период
		новогодних праздников.
«Из России с любовью: современная литература российских авторов»	12+ Библиотека № 4 г. Первоуральск, ул. Ватутина, 25	Библиотекой № 4 (заведующий библиотекой В.А. Лавриненко) в течение года проводились обзоры современных подростковых книг, поднимающих проблемы взросления и социализации детей в современном обществе: Стрельниковой К., Яковлевой Ю., Полярного А. Для обсуждения отбирались произведения, в которых рассматриваются конфликты с родителями и учителями, одиночество, проблемы общения со сверстниками. В ходе мероприятия библиотекарь помогал подросткам научиться искать решения проблем через чтение и обсуждение содержания книг.
Интерактивная игра «Азбука безопасности»	6+ Библиотека № 17 п. Билимбай, ул. Коммуны, 2	В Библиотеке № 17 (заведующий библиотекой А.Н. Бурнашова) на мультитач столе ребятам было предложено поиграть в интерактивную игру «Азбука безопасности». Игра включает в себя несколько блоков по правилам дорожного движения для пешеходов, играм во дворе, знаниям дорожных знаков. В помощь участникам игры была оформлена книжная выставка «Правила дорожные – знать каждому положено!».

Работа с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации

форма, название	целевая аудитория, место проведения (в библиотеке, на улице, в интернет пространстве)	содержание не более 500 знаков без пробелов
Акция с раздачей буклетов	16+	Акция Библиотеки № 2 (заведующий
«Советы подросткам. Как	Библиотека № 2,	библиотекой О.А. Шестакова)
бороться с депрессией»	г. Первоуральск,	проводилась с целью профилактики
	ул. Емлина 2	суицидов среди подростков.
		Участники акции получили буклет с
		несколькими советами о том, как
		бороться с депрессией. В буклете
		были использованы цитаты из книги
		Ди Снайдера «Практическая
		психология для подростков, или как
		найти свое место в жизни»

#### Работа с людьми с ограниченными возможностями здоровья

Первоуральская библиотечная система ведёт работу по данному направлению совместно с Первоуральским местным отделением Всероссийского общества слепых, ГАУ КЦСОН «Осень», клубом молодых инвалидов «Бригантина надежды», семьями, проживающими с детьми при Богадельне «Екатерининская обитель» и ГКОУ СО «Первоуральская школа».

За 2023 год в библиотеках по данному направлению проведено 76 мероприятий, в

которых приняли участие 1469 пользователей в возрасте от 0 до 14 лет.

форма, название	целевая аудитория, место проведения (в библиотеке, на улице, в интернет пространстве)	содержание не более 500 знаков без пробелов
Акция с раздачей буклетов к Декаде инвалидов «Опора во тъме»	12+ 15 человек Библиотека № 2, г. Первоуральск, ул. Емлина, 2	Акция Библиотеки № 2 (заведующий библиотекой О.А. Шестакова) была посвящена Международной декаде инвалидов. Участники акции получили буклеты, изготовленные ко Дню слепых, узнали о Дне белой трости, о том, как вести слепого человека и познакомились с цитатами книги Михаила Самарского «Радуга для друга».
Поэтический марафон «А что у вас?»	Сайт ПМБУК «ЦБС», https://prv- lib.ru/2023/05/14/raboty- uchastnikov-poeticheskogo- marafona-a-chto-u-vas/	Мероприятие, посвященное 110-летию со дня рождения С. В. Михалкова, прошло в режиме онлайн. Участники поэтического онлайн-марафона представили свои работы в виде видеороликов с записью чтения стихов.  В конкурсе приняли участие учащиеся ГБОУ СО «Первоуральская школа», МБОУ СОШ №20 и члены клуба молодых инвалидов «Бригантина надежды» ГАУ КЦСОН «Осень» города Первоуральска. В детской номинации победу одержала Щелокова Софья. Второе место — у Кочетова Игоря. Третье место — у Яриной Киры. Им были вручены дипломы. Жюри также отметило высокий уровень выступлений учащихся ГБОУ СО «Первоуральская школа», получивших сертификаты. В старшей номинации дипломы получили Илюхин В. В. и Ахманаев А. Ю. из клуба «Бригантина надежды».

#### Патриотическое воспитание

В течение 2023 года подрастающее поколение приобщалось к литературе патриотической направленности через выставки ко Дню снятия блокады Ленинграда, ко Дню защитника Отечества, ко Дню Победы, Дню независимости России и другим значимым праздникам.

Среди мероприятий этого направления особое место занимали краеведческие викторины, познавательные часы и проекты, направленные на воспитание уважения и любви к малой родине. За 2023 год в библиотеках по данному направлению проведено 154 офлайн-мероприятия, в которых приняли участие 4875 пользователей в возрасте от 0 до 14 лет.

На XXIX городской научно-практической краеведческой конференции «Шайтанские чтения», посвященной 90-летию получения Первоуральском статуса города, выступали с докладами учащиеся из МАОУ СОШ № 2 и МАОУ СОШ № 5.

Ко Дню народов Среднего Урала библиотеками ПМБУК «ЦБС» был реализован культурный библиотечный проект «Традиции, которые нас объединяют», включавший не только информационные мероприятия по знакомству с культурой и традициями народов Урала, но и мероприятия с использованием народных игр и мастер-классы по народным ремёслам.

К наиболее интересным мероприятиям в течение 2023 года относятся:

•	целевая аудитория, место	содержание
форма, название	проведения (в библиотеке, на улице, в интернет пространстве)	не более 500 знаков без пробелов
Урок памяти «Ленинград: страницы подвига»	6+ МАОУ СОШ № 4, г. Первоуральск, ул. Советская, 20 В	Мероприятие для детей среднего школьного возраста разработано Библиотекой № 2 (заведующий библиотекой О.А. Шестакова) с целью глубже познакомить детей с историей блокады Ленинграда во время Великой Отечественной войны. Тематически мероприятие состоит из двух блоков: блокада Ленинграда как военная операция, и повседневная жизнь города в этот период. Рассказ библиотекаря сопровождается электронной презентацией, которая соответственно содержит фотографии и основные факты. В качестве рефлексии детям предлагается ответить на вопрос «В чем состоял подвиг жителей блокадного Ленинграда?»
Историко-патриотический квест «О блокадниках павших скорбя»	12+ Центральная библиотека г. Первоуральск, ул. Ватутина, 47	Мероприятие проведено в секторе детского и юношеского чтения Центральной библиотеки (заведующий сектором Е.А. Саидова) для учащихся 8-х классов МАОУ СОШ № 9. В процессе игры старшеклассники отвечали на вопросы викторины, занимались дешифровкой секретных посланий, вычисляли норму продуктов в блокадном Ленинграде. Также участники узнали о мужестве и отваге ленинградцев-блокадников, историю Тани Савичевой, и информацию о судьбах людей, оказавшихся в окруженном фашистами городе.
Виртуальная экскурсия по музеям ВОВ «Музеи Великой войны»	12+ Библиотека № 4 г. Первоуральск, ул. Ватутина, 25	окруженном фашистами городе.  Виртуальная экскурсия по наиболее известным мемориалам воинской славы в России и в других странах мира проходила в Библиотеке № 4 (заведующий библиотекой В.А. Лавриненко). Участникам библиотекарь представила путешествие по музеи и мемориалы Великой Отечественной войны, созданные в разных странах мира. Например, Мамаев Курган, музей памяти в лагере «Освенцим», мемориальный музей памяти жертв

холокоста «Яд ва Шем» в Иерусалиме.
Заочная экскурсия постоянно
дополняется: в нее в 2023 году был
включен недавно открытый мемориал
Ржевской битвы и знаменитый
мемориал на Саур - могиле.

#### Семейное воспитание

Помимо мероприятий, проведённых в течение года для семей Первоуральска к календарным праздничным датам: Дню отца, Дню матери, Дню семьи, любви и верности, в библиотеках проводились познавательные часы и информационно-игровые мероприятия о семейных взаимоотношениях, семейных традициях и культуре быта в семьях разных народов.

Востребованными в подростковой группе читателей по данному направлению были

мероприятия:

пр. Космонавтов, 12  пр. Космонавтов, 12  Библиотека № 4 г. Первоуральск, ул. Ватутина, 25  В практической части мероприятия прошла ролевая игра, в ходе которой подростки выступили в ролях мамы, папы, бабушки, дедушки, сына или	мероприятия.		T
традициях в семье»  МАОУ СОШ № 6 г. Первоуральск, пр. Космонавтов, 12  Библиотека № 4 г. Первоуральск, ул. Ватутина, 25  В практической части мероприятия прошла ролевая игра, в ходе которой подростки выступили в ролях мамы, папы, бабушки, дедушки, сына или	форма, название	проведения (в библиотеке, на	
создавали рецепты супов,	± ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '	МАОУ СОШ № 6 г. Первоуральск, пр. Космонавтов, 12 Библиотека № 4 г. Первоуральск,	(заведующий библиотекой В.А. Лавриненко) было основано на чтении и анализе притчи о семье, знакомстве с историями возникновения семейных традиций, рассказе о некоторых интересных семейных традициях других стран. В практической части мероприятия прошла ролевая игра, в ходе которой подростки выступили в ролях мамы, папы, бабушки, дедушки, сына или дочери, выполняя различные задания: создавали рецепты супов, придумывали игры с внуками, делали для внуков игрушку-зайчика из

#### Здоровый образ жизни

За 2023 год в библиотеках по данному направлению проведено 220 мероприятий, в которых приняли участие 7633 пользователей в возрасте от 0 до 14 лет. Из наиболее результативных мероприятий по теме 3ОЖ, проведенных в 2023 году, можно отметить:

1 1	, <u>1</u> 11	1 10 -
форма, название	целевая аудитория, место проведения (в библиотеке, на улице, в интернет пространстве)	содержание не более 500 знаков без пробелов
Квиз «Битва Умов: Спорт»	12+	Командам-участникам игры
_	Библиотека № 2,	Библиотеки № 2 (заведующий
	г. Первоуральск,	библиотекой О.А. Шестакова)
	ул. Емлина, 2	необходимо было пройти 6 раундов,
		состоящих из «Спортивных вопросов»,
		«Олимпийских вопросов»,
		направлений «Спорт в лицах»,
		«Мелодия спорта», «Профессии
		спорта» и «Правила игры». На каждый
		раунд отводилось определенно время,
		по истечению которого команды
		записывали правильные ответы на
		листах. За каждый правильный ответ
		участники получали баллы, а в конце
		квиза подводились итоги. Все вопросы
		игры были связаны, в первую очередь,

		с достижениями спортсменов России и правилами проведения спортивных игр.
Игровая программа «Уроки старухи Шапокляк»	Библиотека № 6 г. Первоуральск, ул. Трубников, 46А	Театрализованную игровую программу для детей дошкольного и младшего школьного возраста по безопасному поведению в случае возникновения пожара в Библиотеке № 6 (заведующий библиотекой Е.Н. Еретнова) проводил костюмированный сотрудник библиотеки в образе старухи Шапокляк. Участников программы познакомили с основными правилами пожарной безопасности. В игровой форме были отработаны некоторые правила поведения при возникновении пожара в помещениях.

#### Экология

Экология		
	целевая аудитория, место	60 700 700
форма, название	проведения (в библиотеке, на	содержание не более 500 знаков без пробелов
	улице, в интернет пространстве)	не облее 300 знаков без пробелов
Открытый библиотечный урок	0+	Мероприятие отдела
по орнитологии	Центральная библиотека	универсальных фондов
_	г. Первоуральск,	(заведующий отделом Э.Х.
	ул. Ватутина, 47	Пятницкая) было проведено
		совместно с художественной
		студией «Вдохновение» и группой
		эковолонтеров Первоуральска для
		воспитанников детских садов.
		На протяжении встречи
		участники узнали много полезной
		информации о пернатых, правилах
		их подкормки зимой, смогли
		понаблюдать за птицами нашего
		города в режиме онлайн. В
		завершение библиотечного
		открытого урока заведующим
		сектором детско-юношеского
		чтения Е.А. Саидовой был
		проведен мастер-класс «Тебе,
		птица!» по изготовлению
		экокормушек для птиц. Итогом
		мероприятия были рисунки
		увиденных в ходе мероприятия
		пернатых. С выставкой рисунков
		можно было познакомиться,
		посетив Центральную библиотеку,
		а экологические кормушки были
		распределены на территории
		детских садов.
Библиотечно-географическая	6+	В ходе мероприятия Библиотеки №
игра «Путешествие за партой»	Библиотека № 4	4 (заведующий библиотекой В.А.
	г. Первоуральск,	Лавриненко) пользователям
	ул. Ватутина, 25	рассказывалось о
		приключенческих книгах,
		связанных с географией и
		географическими открытиями.
		Сотрудники библиотеки
		предложили участникам
		интерактивное путешествие в
		разные страны и на неизведанные

континенты. Слушая отрывки из
произведений вместе с
библиотекарями участники
совершили путешествие по
страницам книг Ж.Верна, Д.Дефо,
Дж.Свифта и других авторов
приключенческих книг.

4. Развитие системы услуг (дополнительные образовательные услуги, коммуникационные и досуговые услуги: традиционные и новые форматы)

В 2023 году в Библиотеке № 4 (заведующий библиотекой В. А. Лавриненко) появились новые пространства, новое оборудование и мебель. Библиотека прошла модернизацию и стала модельной. В связи с этим пользователям библиотеки на территории Детства для саморазвития предоставляются интерактивная доска, интерактивная стол-песочница и интерактивный логопедический комплекс с набором развивающих программ.

Так же в Библиотеке № 4 начали работу новые студии и творческие лаборатории, позволяющие библиотеке предоставлять дополнительные коммуникационные и досуговые услуги. Появилось пространство «Мастерилка» для проведения занятий детской студии по знакомству с традиционным русским народным росписям «Волшебная кисточка». Для подростков на территории Творчества открыта студия «Арт-Лиса» по знакомству с культурой народов Урала, традициями создания народной куклы и основами ткачества. На территории Технодром проектная студия «100%» и видеостудия «НЕформат» предоставляют информацию и занятия с отработкой практических навыков создания конкурсных творческих работ и проектов разных форматов с подготовкой демонстрационных видео продуктов. Работа студий осуществляется по постоянному графику.

Для Центральной библиотеки (заведующий отделом универсальных фондов Э.Х. Пятницкая) ПМБУК «ЦБС» новой формой работы с возможностью предоставления досуговых услуг библиотекой в 2023 году стали экспериментариумы с проведением опытов с природными материалами, водой, воздухом и другими природными элементами. Такая форма позволяет передавать информацию из научно-популярной литературы, раскрывая фонды библиотек для пользователей, и создавать условия, способствующие интеллектуальному творческому развитию детей и подростков. Экспериментариум «Превращение снежинки» был проведен в Центральной библиотеке в рамках Недели чтения в Свердловской области в феврале 2023 года. Юные читатели в роли ученых, используя физические свойства древесины и воды, превращали снежинки в звездочки. Опыты сопровождались презентацией и раздачей информационно-практического буклета «Мои первые эксперименты».

**Развитие системы услуг с использованием цифровых технологий** (обслуживание удаленных пользователей — ЭДД, виртуальная справка, продление книг и т. д., расширение аудитории детских и юношеских библиотек и т.д.)

Справочно-библиографическое и информационное обслуживание пользователей осуществляется на основе электронных ресурсов и традиционного справочно-библиографического аппарата, и фонда документов.

Предоставляется онлайн доступ к справочно-поисковому аппарату ЦБС, а также доступ к изданиям, переведенным в электронный вид и хранящимся в онлайн режиме.

Предоставляется доступ к ресурсам электронных библиотечных систем:

– Электронно-библиотечная система ZNANIUM.COM (*Доступ из Центральной библиотеки: отдел ИКТ*)

- Электронная библиотека Издательского дома «Гребенников» (*Доступ из Центральной библиотеки: отдел ИКТ. Для читателей ПМБУК «ЦБС» предоставляется внешний доступ к ресурсу по логину/паролю, которые можно получить в отделе ИКТ*)
- Национальная электронная библиотека (*Доступ из читальных залов ЦБ и других библиотек*)
- Электронная библиотечная система Издательства «Лань» (*Доступ из Центральной библиотеки: отдел ИКТ. Для читателей ПМБУК «ЦБС» предоставляется внешний доступ к ресурсу по логину/паролю, которые можно получить в отделе ИКТ*)
- Электронная библиотека «ЛИТРЕС» (*для читателей ПМБУК «ЦБС»* предоставляется внешний доступ к ресурсу по логину/паролю, которые можно получить в библиотеках города)
- Президентская библиотека (ЭЧЗ) (*Доступ предоставляется в Центральной библиотеке и Библиотеке №17. С 2024 года будет организован доступ в Библиотеке №4*)

По-прежнему, активно используются инсталлированная и онлайн версии СПС «Консультант Плюс». Инсталлированная версия доступна в Центральной библиотеке (отдел ИКТ). Для пользователей старших возрастных групп актуальные темы запросов – образование, пенсионное обеспечение, жилищно-коммунальные услуги, льготы для различных групп граждан, вопросы трудового законодательства, защита прав потребителей.

Поиск в Интернете по запросам пользователей осуществляется в городских библиотеках, в основном, библиографами и библиотекарями, которые оказывают консультационную помощь.

#### Платные услуги (перечислить)

Платные услуги в 2023 году библиотеки ПМБУК «ЦБС» оказывали в рамках проекта «Пушкинская карта».

#### 5. РАБОТА С МОЛОДЕЖЬЮ (формы работы, развитие системы услуг)

Для молодёжной аудитории в 2023 году проводились циклы мероприятий, направленных на интеллектуальное развитие, предупреждение правонарушений, патриотическое воспитание. Особым спросом среди старшеклассников общеобразовательных учреждений и студентов пользовались мультимедийные беседы и интерактивные игры литературной направленности, предлагающие знакомство новинками российской современной литературы и презентацией творчества произведений писателей-классиков.

Востребованными в этом году были мероприятия о Нюрнбергском процессе. Они прошли в форме исторического информационного часа во многих библиотеках города Первоуральска.

В отчетном году на базе Библиотеки № 2 (заведующий библиотекой О.А. Шестакова) начал свою работу клуб любителей графических романов «КОМбала». Всего с 28 мая по 29 октября было организовано 29 занятий клуба. Участники знакомились с теорией создания стрипов, раскадровкой, созданием чарт-листа, работали с образами героев, ведение социальных сетей, создавали персонажей, разрабатывали сценарий. Так же имели возможность самостоятельно рисовать и общаться друг с другом. В августе члены клуба самостоятельно организовали и выступили кураторами «Дня настольных игр» для подростков.

Молодежь больше привлекают активные формы мероприятий: квесты, дебаты, тематические игры, предполагающие творческую деятельность самих участников, а не просто пассивное восприятие слуховой и зрительной информации. Новой и удачной формой работы для сотрудников Библиотеки № 1 (заведующий библиотекой К. Е. Бармина), стало проведение квизов с подростками. В течение состязания участники не

только соревнуются, но и получают нужную информацию в краткой форме. Квиз «Первоуральская вертушка», стал хорошим подтверждением успешного проведения подобных мероприятий.

форма, название	целевая аудитория, место проведения (в библиотеке, на улице, в интернет пространстве)	содержание не более 500 знаков без пробелов
Командная игра-	12+	Краеведческая игра Библиотеки № 1
«мозгобойня»	Библиотека № 1	(заведующий библиотекой К. Е.
«Первоуральская вертушка»	г. Первоуральск,	Бармина), темой которой является
	ул. Вайнера, 13А	история, география,
		достопримечательности, люди города
		Первоуральска, состоит из 6 туров и
		блицтурнира. Во время состязания 4
		команды соревнуются, разгадывая
		ребусы о Первоуральске, отгадывают,
		по старым фотографиям, улицы
		города, слушают гимн Первоуральска
		и дописывают недостающие строчки.
		Также участники игры соревнуются в
		топографических знаниях и
		вспоминают значимые годы
		становления и развития города.

#### Участие в проекте «ПУШКИНСКАЯ КАРТА»:

Укажите формы проведе	ения: <u>QR-квест, игра-мозгоб</u>	<u>ойня, экс</u>	скурсия, ин	нтеллектуальн	ая
<u>игра</u>					
Тематика мероприятий:	краеведение, продвижение	е книги	и чтения,	знакомство	С
библиотекой и ее ресурса	ми, интеллектуальное развит	ие			
Количество	проведенных			мероприят	<b>и</b> й
<u></u>					
Количество				посещени	<b>и</b> й
<u>76</u>					
Количество библиотек, уч	аствующих в проекте	<u>6</u>		<del></del>	

Работа с Пушкинской картой: успехи, проблемы, решения, итоги, планы

- 1. Успешно прошли 6 мероприятий, на которые пользователями были взяты билеты. При организации данных мероприятий библиотеки размещали дополнительную рекламу в общеобразовательных учреждениях города, а также отбирали для мероприятий актуальные соревновательные формы: «мозгобойни», командные игры.
- 2. Одной из проблем является выбор между командными и общими играми при отборе форм мероприятий. Проблема выбора тематики мероприятий в большинстве библиотек решалась за счёт использования результатов опросов подростковой и молодёжной аудиторий. Основной проблемой для библиотек, не прошедших модернизацию, стала организация технического сопровождения и оформления мест проведения мероприятий для молодёжной аудитории. Подростки и молодежь предпочитают более зрелищные, развлекательные мероприятия, проводимые с использованием профессионального светового и звукового оборудования.

- 3. По отзывам посетителей, разработанные библиотеками ПМБУК «ЦБС» мероприятия, были полезными, интересными и познавательными.
- 4. В планах у библиотек, уже работающих с молодежью в проекте «Пушкинской карты», отход от мероприятий, проводимых с явной воспитательной целью, которые не вызывают большого интереса у данной аудитории, и ориентация на развивающие информационно-досуговые мероприятия и мероприятия социальной направленности. Необходима разработка мероприятий новых форм и тематики, которые привлекали бы учащихся и преподавателей образовательных учреждений. Также планируется учитывать результаты изучения читательских интересов молодежи, полученные через блиц-опросы и анкетирования при выборе форм и тематики мероприятий для работы по «Пушкинской карте».

### 6. РЕКЛАМА БИБЛИОТЕКИ: СТРАТЕГИЯ, ПРИМЕРЫ, ЭФФЕКТИВНОСТЬ

В течение года библиотеками ПМБУК «ЦБС» проводились разнообразные тематические акции, во время которых раздавались листовки, рекламные буклеты, закладки с приглашением в библиотеку.

Рекламная деятельность библиотек осуществлялась через библиотечные группы и страницы в социальных сетях и публикацию материалов на официальном сайте ПМБУК «ЦБС». Наибольшей популярностью у детей и подростков пользуются материалы, выполненные в форме интерактивных игр, викторин, видеороликов. Тематические подборки книг, обзор и презентация книги в видеороликах привлекают к библиотекам внимание молодёжной аудитории. Эффективность используемых библиотекарями форм отражается в повышении обращаемости книг, после публикации рекламно-информационных материалов.

### Работа со СМИ (муниципальными, областными)

За 2023 год в СМИ опубликовано 16 материалов с информацией для детей и подростков:

- "Библиокод" получил грант. [в 2023 году проект первоуральской библиотеки "БиблиоКОД" получит грант в три миллиона рублей из регионального бюджета](Новости) // Уральский трубник. Первоуральск, 2023. 13 января (№ 1). С. 1.
- Видеосюжет Первоуральск Медиахолдинг «ПТВ»: «Книжный театральный фестиваль провели для первоуральских школьников» 17 марта 2023.
- Сюжет телевидения Каменск-Уральского об областном поэтическом марафоне. Участник Дарья Фролова г. Первоуральск ПМБУК ЦБС 20 марта 2023.
- Видеосюжет Первоуральск Медиахолдинг «ПТВ»: «В Первоуральске открылась выставка работ художника Юрия Коршева» 7 апреля 2023.
- Подбуртная Н. А., Семейные реликвии: из кладовой памяти. [в центральной городской библиотеке подведение итогов городского конкурса, Первоуральск]. Наталья Подбуртная // Вечерний Первоуральск. Первоуральск, 2023. 18 мая (№ 38). С. 13.
- Видеосюжет телевидения «Интерра»: «Первоуральск присоединяется к акции "Библионочь". Что и где будет? 24 мая 2023.
- Видеосюжет Первоуральск Медиахолдинг «ПТВ»: «Первоуральск присоединился к всероссийской акции «Библионочь» 30 мая 2023.
- Библиотека тот же искусственный интеллект [Библионочь 2023 в библиотеках города] (Культура) // Вечерний Первоуральск. Первоуральск, 2023. 1 июня (№ 42). С. 12.
- Видеосюжет Первоуральск Медиахолдинг «ПТВ»: «В Первоуральске отпраздновали День России» 13 июня 2023.
- Попков. А., Уникальное пространство: театральный парк [викторины и конкурсы подготовила Централизованная библиотечная система] (Новости) // Вечерний Первоуральск. Первоуральск, 2023. 28 сентября (№ 76). С. 4.

- Видеосюжет ВестиУрал: «В Первоуральске открыли библиотеку нового поколения» <a href="https://vesti-ural.ru/2023/09/26/207697/">https://vesti-ural.ru/2023/09/26/207697/</a>
- Видеосюжет ОТВ: «В Первоуральске открылась модельная библиотека» <a href="https://www.obltv.ru/news/culture/v-pervouralske-otkrylas-modelnaya-biblioteka/?utm">https://www.obltv.ru/news/culture/v-pervouralske-otkrylas-modelnaya-biblioteka/?utm</a> source=yxnews&utm medium=desktop
- Комсомольская правда. RU (онлайн-публикация)
   <a href="https://www.ural.kp.ru/online/news/5466732/?utm\_source=yxnews&utm\_medium=desktop">https://www.ural.kp.ru/online/news/5466732/?utm\_source=yxnews&utm\_medium=desktop</a>
   Областная газета (онлайн-публикация) <a href="https://oblgazeta.ru/culture-and-news/medium=desktop">https://oblgazeta.ru/culture-and-news/medium=desktop</a>
- Областная газета (онлайн-публикация) <a href="https://oblgazeta.ru/culture-and-sports/literature/2023/09/18852/?utm\_source=yxnews&utm\_medium=desktop">https://oblgazeta.ru/culture-and-sports/literature/2023/09/18852/?utm\_source=yxnews&utm\_medium=desktop</a>
- Новое пространство для новых возможностей [Библиотека №4 на Ватутина, 25 стала модельной] (Культура) // Вечерний Первоуральск. Первоуральск, 2023. 28 сентября (№ 76). С. 21.
- Модельная библиотека [открытие модельной библиотеки "БиблиоКОД] (Новости) // Уральский трубник. Первоуральск, 2023. 29 сентября (№ 36). С. 1.

форма работы (собственный Содержание/Тематика корреспондент, циклы публикаций / Название СМИ Примеры лучших (необычных, передач, рубрика, разовые эффективных) публикаций/передач публикации / передачи) Телеканал «ПТВ» «Читальный разовая передача Репортаж превратился в рок-площадку, а в технопарке прошли народные гуляния» проведении 0 Всероссийской акции «Библионочь-2023» в Центральной библиотеке «Областная разовая публикация Информация об открытии второй газета» ОТ 22.09.23 библиотеки модельной Центральной библиотечной системе Первоуральска C основной описанием идеи модернизации Библиотеки № 4 и уникальности представленного на открытии нового библиотечного пространства.

### 7. Продвижение детских библиотек, детского и семейного чтения в сети Интернет. Анализ наполнения: проблемы, эффективность

Продвижению библиотек в Интернет-пространстве в 2023 способствовали странички на официальном сайте ПМБУК «ЦБС», библиотечные группы и страницы ВК и канала YouTube. Эти возможности используются библиотеками для размещения актуальной информации о своей деятельности, предоставляемых услугах, виртуальных выставках, информации о проектах, а также событиях из мира литературы и новых книжных поступлениях, в том числе для детей и подростков. Здесь же размещается информация о режиме работы, плановых мероприятиях, консультациях и услугах детских абонементов, адресованная родителям юных пользователей библиотеки. Основой работы в сети Интернет продолжает оставаться продвижение библиотек через официальный сайт ПМБУК «ЦБС».

Библиотеки активно привлекают детей, подростков и молодёжь к участию в сетевых акциях и конкурсах, направленных на продвижение книги и чтения, готовят и создают на официальном сайте онлайн-платформы с информационно-познавательными интерактивными играми и видео материалами в рамках федеральных и областных акций.

# Развитие информационной культуры: циклы занятий для детей и подростков, семьи, др.

Во всех библиотеках библиотечной системы Первоуральска в течение года читателям в разной форме предоставлялась информация о разнообразии электронных библиотек и возможностях использования электронных фондов на территории библиотек ПМБУК «ЦБС». Более подробно на практических занятиях и индивидуальных консультациях читателей подросткового возраста обучали работе с ресурсами ЛитРес и НЭБ.

Специалисты Библиотеки № 6 в целях формирования умений, связанных с поиском информации, проводили в течение года индивидуальные консультации по поиску информации в энциклопедиях и справочниках и практические занятия, викторины, библиоуроки по структуре книги бумажного формата.

форма, название	целевая аудитория	содержание не более 500 знаков без пробелов
Библиотечный урок	6+	На библиотечных уроках Библиотеки № 6
«Откуда книга к нам	Библиотека № 6	(заведующий библиотекой Е.Н. Еретнова)
пришла»	г. Первоуральск,	библиотекари знакомили участников с
_	ул. Трубников, 46А	историей книгопечатания, биографиями
		великих первопечатников, интересными
		изданиями из фонда детского абонемента,
		рассказывали о правилах работы с книгой на
		бумажной основе.
Акция	6+	В ходе акции для детей и подростков,
«Проверь свой	Библиотека № 6	проходившей в течение пяти дней в
кибериммунитет»	г. Первоуральск,	Библиотеке № 6 (заведующий библиотекой
	ул. Трубников, 46А	Е.Н. Еретнова), участникам необходимо было
		отгадать по описанию термина и назвать виды
		киберугроз, получив совет по защите от
		данного вида от библиотекаря. В ходе акции
		был опрошен 371 юный читатель.
Библиотечная акция	12+	В ходе краткой беседы пользователи сектора
«Интернет. Территория	Центральная библиотека	детско-юношеского чтения Центральной
безопасности»	г. Первоуральск,	библиотеки (заведующий сектором Е.А.
	ул. Ватутина, 47	Саидова) и их родители узнавали правила
		безопасного поведения детей в Интернете, а
		также получали информационный буклет
		«Дети в Интернете». В буклете названа норма
		времени нахождения детей в интернет-
		пространстве, основные правила поведения в
		нем, выполняя которые можно избежать
		беды.

## 8. БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ. Поступления в библиотеки, обслуживающие детей (0-14 лет)

(0 14 /101)					
	всего поступило в 2022	в т.ч. для детей	всего поступило в 2023	в т.ч. для детей	источники комплектования (бюджет, дары, собственные средства)
Книги (экземпляры)	8160	3941 (48,4%)	8201	5221 (64%)	Местный бюджет; областной бюджет; книги, принятые от читателей взамен утерянных; пожертвования частных лиц, библиотекарей,
Периодика (количество названий)	191	56	161	48	Местный бюджет

		Периодика (экземпляры)	7705	2083(27,3%)	6353	1824(29%)	Местный бюджет
--	--	---------------------------	------	-------------	------	-----------	----------------

#### 9. РАБОТА С ПЕРСОНАЛОМ

Количество сотрудников, занимающихся обслуживанием детей в т.ч.: 28				
с библиотечным обра	азованием 25			
из них имеют среднее библиотечное образование из них имеют высшее библиотечное образование				
8	17			
с педагогическим образованием				
другое: 3				
среднее образование	среднее специальное	высшее		
1	1	1		

#### Повышение квалификации

Число сотрудников, прошедших повышен	ие квалификации в 2023 году	<u>29</u>
в том числе в Учебном центре СОБДиМ	15	

**Предложения** в адрес Учебного центра СОБДиМ (по темам, формам, методикам повышения профессиональной квалификации)

Предложения по тематике практических форм обучения для библиотекарей, работающих с детьми и подростками:

- Формы работы с искусственным интеллектом в библиотеке.
- Исследовательская деятельность: правила проведения, выбор темы.
- Эффективная реклама платных мероприятий, в том числе по «Пушкинской карте».
- Интересные формы написания и публикации итоговых отчётов: практика и эффективность.
- Новые формы работы с продвижением семейного чтения: условия организации и практика использования.
- Формы привлечения и работы с молодёжными группами по интересам в библиотеках.

Ваши предложения о тематике областной акции тотального чтения «ДЕНЬ ЧТЕНИЯ – 2024»

- 145-летие П.П. Бажова.
- Снова А.С. Пушкин (225-летие со дня рождения А.С. Пушкина).
- Читаем вечером всей семьёй.
- «Книги поколений»: что хранят домашние библиотеки.

**Участие в областных, российских и международных проектах, грантах, конкурсах** (название, форма участия, итоги)

В 2023 году Библиотека № 2 и Библиотека № 4 принимали участие в конкурсе по созданию модельных библиотек в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура». Библиотека № 4 прошла модернизацию.

— Всероссийский конкурс «Библиотеки. ПРОдвижение», номинация «Библиотека как бренд», организатор — Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская государственная библиотека». Форма участия — видеоролик и презентация «Библио-КОД Первоуральска». Получен диплом участника на Библиотеку № 4.

- Всероссийский конкурс «Библиотеки. ПРОдвижение», номинация «Библиотека как бренд», организатор Федеральное государственное бюджетное учреждение «Российская государственная библиотека». Форма участия видеоролик и презентация. Получен диплом участника на Библиотеку № 17.
- V Всероссийский конкурс «Авторские программы по приобщению детей к чтению», организатор Российская государственная детская библиотека. Форма участия патриотический проект о связях между поколениями «Наследники». Получен сертификат участника на 1 сотрудника Библиотеки № 1 ПМБУК «ЦБС».
- V Всероссийский конкурс «Авторские программы по приобщению детей к чтению», организатор Российская государственная детская библиотека. Форма участия программа по литературе Урала «Читаем уральское!». Получен диплом участника на 1 сотрудника Библиотеки №6 ПМБУК «ЦБС».
- Всероссийский конкурс «Выставочная деятельность библиотек, обслуживающих детей: современные решения и подходы», номинация «Виртуальная книжная выставка», организатор Российская государственная детская библиотека. Форма участия видеоролик «Ужастик парк». Получен сертификат участника на 1 сотрудника Библиотеки №1 ПМБУК «ЦБС».
- II Всероссийский конкурс буктрейлеров среди библиотекарей «Литературный профи», номинация «Призвание Педагог», организатор Российская государственная детская библиотека. Форма участия буктрейлер на одноименное произведение А. Барто «Игра в стадо». Получен сертификат участника на 1 сотрудника Библиотеки №1 ПМБУК «ЦБС».
- II Всероссийский конкурс буктрейлеров среди библиотекарей «Литературный профи», номинация «Призвание Педагог», организатор Российская государственная детская библиотека. Форма участия буктрейлер «Кузнецкий язык». Получен диплом участника на 1 сотрудника Библиотеки №6 ПМБУК «ЦБС».
- Всероссийский конкурс на лучший медиапродукт «СмотриГромче!», организатор Российская государственная библиотека для молодёжи. Форма участия видеоролик «Библиотечные будни». Получен сертификат участника на 1 сотрудника Библиотеки №2 ПМБУК «ЦБС».
- Всероссийский конкурс на лучший медиапродукт «СмотриГромче!», организатор Российская государственная библиотека для молодёжи. Форма участия видеоролик «Библиотечные будни». Получен сертификат участника на Библиотеку №4 ПМБУК «ЦБС».
- Всероссийский конкурс видеоотзывов «Вот такая зимняя книжка!», номинация 13-15 лет, организатор — Союз детских и юношеских писателей. Детское отделение. Форма участия — видеоролик с отзывом читателя. Получен диплом за победу в номинации и приз читателю, благодарность Библиотеке № 4 за подготовку участника.
- Всероссийский конкурс «Синичкин день», номинация «Фотоистория», организатор
   Экошкола ПЛОД. Форма участия куратор работы читателя. Читателем Библиотеки
   № 17 получен диплом за 1 место.
- Конкурс профессионального мастерства «Ревизор 2023», номинация: Лучшие проекты муниципальных библиотек по продвижению книги и чтения, организаторы журнал «Книжная индустрия», Российский книжный союз, Ассоциация союзов писателей и издателей России, Генеральная дирекция Московской международной книжной ярмарки. Форма участия авторский проект Библиотеки № 2.
- Областной профессиональный конкурс «Библиотека Прогресса» XII Регионального слёта молодых специалистов библиотек «БиблиоТалица», организатор Свердловская областная библиотека для детей и молодёжи им. В. П. Крапивина. Форма участия проекты по привлечению читателей и продвижению библиотеки. Участники: Библиотека № 2, Библиотека № 4, Библиотека № 15. Получены сертификаты участников.

- Областной открытый конкурс по созданию авторских краеведческих настольных игр «Корни», организатор Свердловская областная библиотека для детей и молодёжи им. В. П. Крапивина. Форма участия настольная краеведческая игра-ходилка «Труборебус». Получен сертификат участника на 1 сотрудника Библиотеки № 1 ПМБУК «ЦБС».
- Областной открытый конкурс по созданию авторских краеведческих настольных игр «Корни», организатор Свердловская областная библиотека для детей и молодёжи им. В. П. Крапивина. Форма участия настольная краеведческая игра «Город у границы». Получен сертификат участника на 1 сотрудника Библиотеки № 6 ПМБУК «ЦБС».
- Областной профессиональный конкурс «Большие новогодние гонки-2», номинации «Новогодняя фотозона», «Игровая программа», «Ёлочная игрушка», «Адвент-календарь» организатор Свердловская областная универсальная научная библиотека им. В. Г. Белинского. Количество библиотек-участниц 8. Получены дипломы участников.

# **10.** ВЫВОДЫ ПО ИТОГАМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ПРОГНОЗЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ **РАЗВИТИЯ** (не более 1000 знаков без пробелов)

В 2023 году ПМБУК «ЦБС» продолжала осуществлять работу по всем основным направлениям федеральных, областных и муниципальных программ в соответствие с нормативными документами, в основном, за счет собственных резервов. Значимым дополнением и основой этой работы оставались реализация Муниципального «Плана основных мероприятий на 2021 — 2023 гг., посвященных проведению на территории городского округа Первоуральск Десятилетия детства в Российской Федерации», созданного в связи с Указом Президента РФ.

Продолжал повышаться профессиональный уровень кадрового состава Первоуральской ЦБС. В 2023 году 29 сотрудников библиотечной системы повысили квалификацию, обучаясь на различных курсах и семинарах. В том числе, 15 из них обучались на базе Учебно-методического центра ГБУК СО «Свердловская областная библиотека для детей и молодежи имени В.П. Крапивина».

В рамках конкурса Национального проекта «Культура» в течение 2023 года была открыта модельная библиотека «Библио-КОД» на базе Библиотеки № 4. Восемь библиотек ПМБУК «ЦБС» в течение года участвовали в 11 профессиональных конкурсах федерального и областного уровня.

Библиотеки поддерживали и укрепляли социальные партнерские связи с другими учреждениями и общественными организациями, работающими с детьми и молодежью. Совместно с ПМБУ ФКиС "Старт", ПМБУК "Централизованная клубная система" в период летних каникул проводились уличные акции и игровые программы во дворах и на открытых площадках города и в Парке новой культуры. Одной из форм культурнодосуговой деятельности библиотек стало проведение информационно-развлекательных игр на благоустроенных открытых территориях Первоуральска.

В 2023 году в числе наших социальных партнеров продолжали оставаться практически все образовательные учреждения города, ГАПОУ СПО СО «Первоуральский политехникум», ГАПОУ СПО СО «Первоуральский металлургический колледж» и учреждения дополнительного образования Первоуральска.

При комплектовании библиотек детской и подростковой литературой в 2023 году незначительно уменьшился объём выделяемых средств на приобретение детских и подростковых периодических изданий. Количество приобретённых книг при увеличении объёма выделяемых средств снижается из-за роста цен на книги.

Библиотеки ПМБУК «ЦБС» продолжают участие в конкурсном отборе на модернизацию муниципальных общедоступных библиотек Свердловской области, поэтому в течение отчетного года в части комплектования книжных фондов библиотеки

получили возможность дополнительного комплектования фондов из областного бюджета на выделенные субсидии. Библиотекари Первоуральска имеют возможность самостоятельно выбирать литературу на книжных базах, учитывая пожелания читательской аудитории, зафиксированные в «Тетрадях отказов» и выявленные по результатам библиотечных социологических опросов. Приоритет при пополнении фондов отдается детской и подростковой литературе. Всё это обеспечивает возможность достаточно быстро удовлетворять запросы читателей, знакомить их с новинками современной литературы.

В ЦБС города Первоуральска в библиотеках нет выделенных специалистов по работе с детьми и молодёжью, поэтому данная работа планируется всеми библиотеками индивидуально и курируется специалистами Центральной библиотеки и модельной Библиотеки № 4.

Проблемы организации специализированных зон для чтения и досуга детей и подростков, развития библиотечного обслуживания данных возрастных групп ПМБУК «ЦБС» планирует решать за счет продолжения участия в национальном проекте «Культура» в 2024 году. Свой проект готовится подать в 2024 году Библиотека № 2. Готовят проекты к будущему участию в национальном проекте «Культура» Центральная библиотека и Библиотека № 6.

# Сведения о деятельности муниципальных библиотек Свердловской области в сфере библиотечного обслуживания мультикультурного населения

### Общие сведения о библиотеке

Полное наименование библиотеки (в соответствии с Уставом)	Первоуральское муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» (ПМБУК «ЦБС»)
Управленческий округ Свердловской области	Западный управленческий округ
Муниципальное образование Свердловской области	Городской округ Первоуральск
Сайт	https://prv-lib.ru/
Страницы и каналы	Центральная библиотека – <a href="https://vk.com/prvlib">https://vk.com/prvlib</a>
в социальных сетях	Библиотека № 1 – <a href="https://vk.com/bibliotekaraduga">https://vk.com/bibliotekaraduga</a> (страница)
	https://vk.com/club205396604 (группа)
	Библиотека № 2 – <a href="https://vk.com/club196328111">https://vk.com/club196328111</a>
	Библиотека № 4 – <a href="https://vk.com/molodpvk">https://vk.com/molodpvk</a>
	Библиотека № 6 – <u>https://vk.com/public205398958</u>
Электронная почта	prv-lib@yandex.ru
Руководитель учреждения	Директор ПМБУК «ЦБС»
(ФИО, телефон, e-mail)	Наталья Юрьевна Тетенькина
	8 (343 9) 64-83-12, +7 906 80 80 278
	79068080278@yandex.ru

## 1. Формирование библиотечного фонда и его языковой состав

1.1. Доля фонда литературы на языках народов России в общем объеме библиотечного фонда:

one more perma		
Общий объем библиотечного фонда на конец отчетного года, единиц*	427 631	
в том числе, из общего объема фонда на языках народов России, единиц*	<i>7</i> 55	

<sup>\*</sup> в соответствии с формой статистической отчетности 6-НК «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке»

1.2. Состав фонда на языках народов России\*:

язык	Состоит документов на конец отчетного года, единиц	Поступило документов за отчетный год, единиц	Выбыло документов за отчетный год, единиц
Башкирский	67		
Марийский	2		
Татарский	651	147	
Удмуртский	1		
Чувашский	1		
Азербайджанский	2		
Армянский	1		
Белорусский	1		
Еврейский	0		
Киргизский	2		
Таджикский	1		
Узбекский	1		
Украинский	3		
Абхазский	1		
Адыгейский	1		
Бурятский	1		

			•
Грузинский	2		
Казахский	1		
Казымский	1		
Коми – пермяцкий	1		
Латышский	1		
Литовский	1		
Молдавский	1		
Мордовский	5		
Ненецкий	1		
Туркменский	1		
Чукотский	2		
Эстонский	1		
Якутский	1		
ИТОГО	775	147	
Другие (указать какие):			
Английский	41	15	
Китайский	3		
Корейский	2		
Немецкий	80		
Французский	5		
Японский	3		
ИТОГО	135	15	

<sup>\*</sup> в соответствии с формой статистической отчетности 6-НК «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке»

### 1.3. Источники комплектования фонда литературы на языках народов России:

### 1) Подписка (ДА / НЕТ)

Подписка на еженедельную газету «Акчарлак» в библиотеке № 8, СХПК «Первоуральский», по просьбе читателей. Газета издается на татарском языке, которую читают 4 человека старше 55 лет.

- 2) Книжные магазины, книготорговые базы (ДА / НЕТ) нет
- 3) Издательства (ДА / НЕТ) нет
- 4) Дары (ДА / HET) **нет**
- 5) Другие источники (указать какие): пожертвование

#### 2. Использование фонда на языках народов России

2.1. Ведется ли в вашей библиотеке статистический учет использования фонда на языках народов России? (ДА / НЕТ) **Да** 

2.2. Если «ДА», то заполните приведенную ниже таблицу:

Выдано (просмотрено) документов из фондов данной библиотеки на конец	56
отчетного года, единиц	50
в том числе, пользователям до 14 лет включительно	3
в том числе, пользователям от 15 до 30 лет включительно	0

#### 3. Мероприятия в сфере библиотечного обслуживания мультикультурного населения

Ниже перечислены основные направления деятельности библиотек в части обслуживания мультикультурного населения. При заполнении данного раздела мы предлагаем вам руководствоваться приведенными шаблонами таблиц и, по желанию, представить аналитический отчет о проведенных мероприятиях.

3.1. Мероприятия в сфере сохранения, поддержки и популяризации культур народов России:

№ п/п	Дата проведения	Форма и наименование мероприятия	Формат проведения: офлайн/онлайн	Количество участников (офлайн)	Количество просмотров (онлайн)
1.	9 – 30 января	Книжная выставка- рекомендация «Читаем на татарском»	офлайн	30	(OIEMENT)
2.	18 – 30 января	Книжно-информационная выставка «Свердловский край большой, и мы его частицы»	офлайн	43	
3.	19 января	Рождественские колядки «На колядки собрались ребятки» на площадке храма Петра и Павла	офлайн	30	
4.	23 января	Литературный брейн-ринг "Сокровищница Руси: "Славянские боги"	офлайн	29	
5.	23 января	Новость «Всё о народах России» <a href="https://prv-lib.ru/2023/01/23/vsjo-o-narodah-rossii/">https://prv-lib.ru/2023/01/23/vsjo-o-narodah-rossii/</a>	онлайн		199
6.	23 января	Познавательная программа «Самый русский промысел» для Совета ветеранов АО «Русский Хром 1915»	офлайн	43	
7.	23 января	Мультимедийная презентация «Народные промыслы» для Совета ветеранов АО «Русский Хром 1915»	офлайн	34	
8.	23 января	Интеллектуальная командная игра «Все о народах России» https://prv-lib.ru/2023/01/23/vsjo-o-narodah-rossii/	онлайн		209
9.	24 января	Презентация книги Ж. Андриевской «Чудеса народных промыслов России» для Совета ветеранов АО «Русский Хром 1915»	офлайн	41	
10.	27 января	Чтение-обсуждение «Сказочные сокровища» - Околдованная сиротка» цыганская сказка	офлайн	27	
11.	27 января	Видеонавигатор «Золотая хохлома» для Совета ветеранов AO «Русский Хром 1915»	офлайн	25	
12.	1 – 27 февраля	Книжная выставка "Родина - Россия"	офлайн	163	
13.	10 – 28 февраля	Книжная выставка «Лучшие книги Э. Рауда» к 95-летию со дня рождения эстонского писателя	офлайн	20	
14.	13 — 27 февраля	Книжная выставка «Жорж Сименон и его герои» по творчеству бельгийского писателя	офлайн	15	
15.	16 февраля	Праздничная информационноразвлекательная программа для людей пожилого возраста «Блинное ассорти» <a href="https://prv-lib.ru/2023/02/16/blinnoe-assorti/">https://prv-lib.ru/2023/02/16/blinnoe-assorti/</a>	онлайн		207
16.	20 февраля	Видеоролик «Балакаем по- шайтански» <u>https://prv-</u>	онлайн		238

	T			1	T
		lib.ru/2023/02/20/balakaem-po-			
		shajtanski/			
17.	21, 22	Игра-моталочка «Масленица-	офлайн	222	
	февраля	проказница»			
18.	21, 22	Станция «Где блины, там и мы»	офлайн	166	
	февраля	в рамках игры-путешествия			
		«Как на маслену неделю»			
19.	21 февраля	Видеоролик «Международный	онлайн		307
		день родного языка»			
		https://prv-			
		lib.ru/2023/02/21/mezhdunarodny			
		j-den-rodnogo-yazyka-2/			
20.	22 февраля	Праздничная информационно-	офлайн	42	
		развлекательная программа для	1		
		людей пожилого возраста			
		«Блинное ассорти»			
21.	22 февраля	Чтение-обсуждение	офлайн	23	
	22 феврали	«Сказочные сокровища» -	офлит	25	
		Солдат на ночлеге» Карельская			
		Сказка			
22.	25 февраля	Мастер-класс «Кукла -	офлайн	10	
۷۷٠	то февраля		офлаин	10	
		мотанка», посвящённая			
23.	26 dans ===	масленичной неделе	odd	250	
23.	26 февраля	Участие в развлекательно-	оффлайн	250	
		игровой программе			
2.4	27.1	Масленичный разгуляй»	U		024
24.	27 февраля	Масленичный разгуляй	онлайн		831
		https://prv-			
		lib.ru/2023/02/27/maslenichnyj-			
		<u>razgulyaj/</u>			
25.	17 апреля	Праздник для детей	онлайн		227
		«Пасхальные фантазии»			
		https://prv-lib.ru/2023/04/17/v-			
		modelnoj-biblioteke-p-bilimbaj-			
		proshlo-meropriyatie-dlya-detej/			
26.	1 марта	Фольклорные посиделки «О	офлайн	75	
		русских традициях»			
27.	3 марта	Беседа с презентацией "Куклы	офлайн	22	
		народов Среднего Урала"			
28.	7 марта	Чтение-обсуждение	офлайн	14	
		«Сказочные сокровища» -			
		Солнце и старый воробей»			
		Удмуртская сказка			
29.	20 марта	Серия книг «Удивительная	онлайн		228
		Русь»			
		https://prv-			
		lib.ru/2023/03/20/udivitelnaya-			
		<u>rus/</u>			
30.	23 марта	Библиознакомство	офлайн	10	
		«Путешествие по сказочной	•		
		России»			
31.	5 – 28	Выставка-путешествие "На	офлайн	57	
	апреля	Золотом кольце стояли" о			
		городах Золотого кольца			
		России			
32.	15 – 30	Книжная выставка «Картина	офлайн	27	
	апреля	жизни и борьбы таджикского	1		
	F	народа» 145 лет со дня			
		рождения С. Айни			
33.	22 мая	Мастер-класс "Калужская	офлайн	8	
		кукла"	т		
	1			1	1

	,	T			,
34.	24 мая	Игра «Славянская буквица» ко Дню славянской письменности	офлайн	50	
		и культуры			
35.	31 мая	Познавательно-игровая	офлайн	92	
		программа «Славянское чудо –			
		русская речь»			
36.	1 июня	Мастер-класс "Куклотерапия:	офлайн	10	
0.7	D 40 47 04	Пеленашка"	1 0	CD	
37.	3, 10, 17, 24	КиноСфера «Гора самоцветов»	офлайн	63	
38.	июня 6 июня – 10	V	офлайн	39	
30.		Книжно-иллюстративная выставка «Мир народного	офлаин	39	
	июля	творчества» ко Дню народных			
		художественных промыслов			
39.	10	Книжно-иллюстративная	офлайн	27	
55.	июня	выставка «Под символом	Офлини	27	
	11101111	славным могучей державы»			
40.	14 июня	Арт-час «Путешествие в мир	офлайн/ онлайн	26	343
		народных промыслов	1		
		Свердловской области»			
		https://prv-			
		lib.ru/2023/06/15/puteshestvie-v-			
		<u>mir-narodnyh-promyslov/</u>			
41.	19 июня	Игра-путешествие	офлайн	330	
		«Фольклорная азбука» для			
		лагеря на базе			
40	10	МАОУ «СОШ № 3»	, ,		
42.	19 июня	Видеонавигатор по русской	офлайн	55	
40	20	народной сказке «Гуси-лебеди»	J		5.05
43.	30 июня	Видеоролик «День рождения	онлайн		565
		Бабы-Яги»			
		https://prv-lib.ru/2023/06/30/den- rozhdeniya-baby-yagi/			
44.	3 июля	<u>гоглаентуа-рабу-уади</u> Игра «Расписное домино»	офлайн	55	
44.	З июля	с изучением народных	Офлаин	55	
		промыслов России для лагеря			
		на базе МАОУ «СОШ № 3»			
45.	11 – 15	Книжная выставка	офлайн	19	
	июля	«О родном крае»	1		
46.	22 июля	Информационно-	офлайн	5	
		познавательная книжная	1		
		выставка с элементами			
		викторины			
		«Встреча разных культур»			
47.	28 июля	Интерактивная игра «Культура	офлайн	26	
		Среднего Урала»			
48.	31 июля	Краеведческая игротека в	офлайн	23	
		рамках областной акции			
		"Единый ЭТНОдень" "Был			
40	1	такой обычай	0 t - 2 - 2	20	
49.	1 августа	Участие в рамках областной	офлайн	30	
		акции «Единый ЭТНОдень». Этнослет настольных игр			
		Угнослет настольных игр «Много игр на Урале»			
50.	16 августа	Игровая программа о русских	офлайн	25	
50.	10 abi yeta	народных традициях «Забавы	офлини	20	
		от Любавы»			
51.	26 августа	Виртуальный мульт-тур	офлайн	22	
		«Народы разные – страна одна»	- T		
52.	1 сентября	Интерактивная игра «Шире	онлайн		867
	•	круг»			
	•		I		

	ı			1	1
		<u>https://prv-</u> <u>lib.ru/2023/09/01/shire-krug/</u>			
53.	1 – 25 сентября	Книжная выставка «День народов Среднего Урала»	офлайн	56	
54.	2 сентября	Коллекция подвижных игр «Народный движ» к Дню народов Среднего Урала	офлайн	100	
55.	2 сентября	Познавательная программа «Многонациональный Урал», посвящённая Дню народов Среднего Урала	офлайн	18	
56.	2 — 10 сентября	Книжно-иллюстративная выставка «Народы Среднего Урала. Сотни лет вместе» к Дню народов Среднего Урала	офлайн	42	
57.	3 сентября	Участие в Культурном проекте «Традиции, которые нас объединяют» к Дню народов Среднего Урала. Площадка «Поедем поедим»	офлайн	150	
58.	3 сентября	Игра-бродилка «Собираем морошку» ко Дню народов Среднего Урала	офлайн	13	
59.	4 сентября	Литературная аллея 2Кто на Урале живет ?» в рамках городского праздника, посвященного Дню народов Среднего Урала <a href="https://prv-lib.ru/2023/09/04/kto-na-urale-zhivet/">https://prv-lib.ru/2023/09/04/kto-na-urale-zhivet/</a>	онлайн		321
60.	5 сентября	Беседа «Какие народы живут на Урале?» у книжной выставки ко Дню народов Среднего Урала	офлайн	10	
61.	6 сентября	Беседа-презентация «Урал- многонациональный»	офлайн	25	
62.	5 сентября	Информационный час «Вместе все живем мы на Урале»	офлайн	45	
63.	12 сентября	Викторина «Легенды и сказки народов Среднего Урала» посвящённая Неделе народов Урала	офлайн	35	
64.	13 сентября	Литературно-игровое мероприятие «Сказания земли Уральской: народы чуди и дивьи люди»	офлайн	28	
65.	26 сентября	Познавательная квест - игра для детей и подростков «Тайны народов России»	офлайн	27	
66.	3,10, 17, 24 октября	Цикл бесед «Сказки народов Урала» - Татарские - Башкирские - Удмуртские - Мансийские	офлайн	222	
67.	3, 5 октября	Занимательный урок «В каждой избушке – свои погремушки»	офлайн	42	
68.	5 октября	Акция с раздачей буклетов «Много языков, на свете разных»	офлайн	37	
69.	8 октября	Концерт коллектива татарской	офлайн	35	

		песни "Яшьлек" ко Дню пожилого человека			
70.	24 октября	Беседа-презентация «Волшебство народной куклы»	офлайн	62	
71.	3 ноября	Час истории «В единстве народа – сила страны!»	офлайн	14	
72.	4 ноября	Онлайн-калейдоскоп «Все грани искусства» https://prv- lib.ru/2023/11/04/onlajn- kalejdoskop-vse-grani-iskusstva/	онлайн		459
73.	9 ноября	Студия "Арт-лиса" Мастер-класс «Кукла Оленка»	офлайн	12	
74.	14 ноября	Литературная вечерка «Первоуральские сказы» <a href="https://prv-lib.ru/2023/11/24/pervouralskie-skazy/">https://prv-lib.ru/2023/11/24/pervouralskie-skazy/</a>	онлайн		140
75.	15 ноября	Интеллектуально - развлекательная игра «Коренные народы Урала»	офлайн	24	
76.	15 ноября	Куклотерапия «Бабушка- нянюшка»	офлайн	9	
77.	15 ноября	Виртуальная выставка-обзор «Стараться понять друг друга» <a href="https://prv-lib.ru/2023/11/15/staratsya-ponyat-drugih/">https://prv-lib.ru/2023/11/15/staratsya-ponyat-drugih/</a>	онлайн		182
78.	21 ноября	Мастер-класс «Карельская домовая роспись»	офлайн	10	
79.	27 ноября	Лекция с показом кукол «Куклы народов Среднего Урала»	офлайн	29	
80.	28 декабря	Познавательный час «Необычайная экспедиция по новогодним традициям»	офлайн	16	

3.2. Мероприятия в сфере продвижения идей толерантности, гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений:

№ п/п	Дата проведения	Форма и наименование мероприятия	Формат проведения: офлайн/онлайн	Количество участников (офлайн)	Количество просмотров (онлайн)
1.	17 января, 24 апреля	Познавательное мероприятие «Медведь в России – больше, чем медведь»	офлайн	93	
2.	14 января	Беседа «Такие разные, а так похожи»	офлайн	4	
3.	21 февраля	Игровая программа к Масленице «Кулачники»	офлайн	112	
4.	1 марта	Тренинг-игре «Экватор дружбы» <u>https://prv-</u> <u>lib.ru/2023/03/01/ekvator-</u> druzhby/	онлайн		791
5.	3, 6, 9, 10 марта	Квест-игра «Широкая масленица»	офлайн	286	
6.	9 марта — 10 апреля	Книжная выставка «Знакомство с книгами о людях Татарстана»	офлайн	37	_
7.	14 марта — 10 апреля	Книжно-журнальная выставка «Живой родник православной книги» ко Дню православной	офлайн	32	

		книги			1
8.	1 – 18	Книжная выставка	офлайн	29	
٥.	апреля	«Сделай мир лучше»	официи	_3	
9.	11 апреля	Выпуск буклета «Картотека игр народов России»	офлайн	8	
10.	5 мая	Акция «Доброта спасет мир»	офлайн	12	
11.	12, 16, 19	Мастер-класс «Россия –	офлайн	326	
	мая	красавица»			
12.	19 мая	Беседа «Цвета Российского флага»	офлайн	89	
13.	21 мая	Неделя славянской письменности и культуры в Центральной библиотеке <a href="https://prv-lib.ru/2023/05/21/nedelya-slavyanskoj-pismennosti-i-kultury/">https://prv-lib.ru/2023/05/21/nedelya-slavyanskoj-pismennosti-i-kultury/</a>	онлайн		232
14.	23 мая	Интерактивная викторина «К истокам родного слова» https://prv-lib.ru/2023/05/23/k-istokam-rodnogo-slova/	онлайн		191
15.	23 мая	Видеоролик «Старинная пословица, недаром молвится» <a href="https://prv-lib.ru/2023/05/23/starinnaya-poslovica-ne-darom-molvitsya/">https://prv-lib.ru/2023/05/23/starinnaya-poslovica-ne-darom-molvitsya/</a>	онлайн		260
16.	25 мая	Славянский праздник «У фонтана» <u>https://prv-</u> <u>lib.ru/2023/05/25/slavyanskij-</u> prazdnik-u-fontana/	онлайн		339
17.	25 мая	Познавательно-игровая программа «Славянское чудо – русская речь, сегодня, сейчас ее нужно беречь!» <a href="https://prv-lib.ru/2023/05/25/slavyanskoe-chudo-russkaya-rech-segodnya-sejchas-ee-nuzhno-berech/">https://prv-lib.ru/2023/05/25/slavyanskoe-chudo-russkaya-rech-segodnya-sejchas-ee-nuzhno-berech/</a>	онлайн		346
18.	1 – 29 июня	<u>scienas-ce-nazimo-bercena</u> Книжная выставка «Дружбой с детства дорожи»	офлайн	36	
19.	5 июня	Выставка-обзор «В книжной памяти – история России» <a href="https://prv-lib.ru/2023/06/05/v-knizhnoj-pamyati-istoriya-rossii/">https://prv-lib.ru/2023/06/05/v-knizhnoj-pamyati-istoriya-rossii/</a>			327
20.	8 июня	Интерактивная игра «С Россией в сердце» <a href="https://prv-lib.ru/2023/06/08/s-rossiej-v-serdce/">https://prv-lib.ru/2023/06/08/s-rossiej-v-serdce/</a>	онлайн		244
21.	9 июня	Книжная выставка «Россия – Родина моя» <u>https://prv-</u> lib.ru/2023/06/09/moya-rossiya-2/	онлайн		290
22.	13 июня	Квест-путешествие «Россия — Родина моя!» https://prv-lib.ru/2023/06/13/vmeste-my-rossiya/	онлайн		279
23.	26 июля	В рамках областной акции «Единый ЭТНОдень» в библиотеке «Емлинка» для всех желающих откроет	онлайн		252

		двери краеведческая игротека			
		блеф-клуб «Был такой обычай»			
24.	30 июля	Видеоролик «Читайте на татарском языке» в рамках областной акции «Единый Этнодень» <a href="https://prv-lib.ru/2023/07/30/chitajte-na-tatarskom-yazyke/">https://prv-lib.ru/2023/07/30/chitajte-na-tatarskom-yazyke/</a>	онлайн		422
25.	30 июля	Видеоролик о книжных новинках на татарском языке «Татар теленда укыгыз» — «Читайте на татарском языке» в рамках областной акции «Единый ЭТНОдень» https://prv-lib.ru/2023/07/30/chitajte-natatarskom-yazyke/	онлайн		352
26.	30 июля	Литературная гостиная  «Русские традиции гостеприимства» <a href="https://prv-lib.ru/2023/07/30/russkie-tradicii-gostepriimstva/">https://prv-lib.ru/2023/07/30/russkie-tradicii-gostepriimstva/</a>	офлайн/онлайн	48	342
27.	31 июля	Обзор книжной выставки «Гарри Поттер: история магии» британской писательницы для детского лагеря «Дельфин»	офлайн	22	
28.	1 – 23 августа	Книжно-информационная выставка «Урал многонациональный»	офлайн	71	
29.	2, 8, 9 августа	Развлекательно-познавательная программа о доброте и дружбе «Мирилки»	офлайн	90	
30.	9, 11 августа, 16 ноября	Громкое чтение книги французского писателя Ш. Перро «Кот в сапогах»	офлайн	71	
31.	18 августа	Патриотическая неделя «Главный флаг страны великой» <a href="https://prv-lib.ru/2023/08/18/glavnyj-flag-strany-velikoj-2/">https://prv-lib.ru/2023/08/18/glavnyj-flag-strany-velikoj-2/</a>			428
32.	18 августа	Праздничная программа «Символ великой страны» <a href="https://prv-lib.ru/2023/08/18/simvol-velikoj-strany/">https://prv-lib.ru/2023/08/18/simvol-velikoj-strany/</a>	онлайн		225
33.	20 августа	Mастер-класс «Флаг державы – символ славы» https://prv-lib.ru/2023/08/20/flag-derzhavy-simvol-slavy-2/	онлайн		277
34.	21 августа	Познавательная книжная выставка «День государственного флага» https://prv-lib.ru/2023/08/21/dengosudarstvennogo-flaga/	онлайн		300
25					250
35.	23 августа	Городская праздничная программа «Наш флаг» <a href="https://prv-lib.ru/2023/08/23/nash-flag/">https://prv-lib.ru/2023/08/23/nash-flag/</a>	онлайн		250

Писатгала-фантаста Н. Геймана «Коралина»   14 сентября американского писателя Р. Ритта «Дом странных детей»   12   13   14 сентября   Викторина «Традиции, которые нас объединиют»   12   13   14 сентября   Викторина «Традиции, которые нас объединиют»   14   18   18   18   18   18   18   18						
37. 29 августа, 14 сентября   Презентация информационной закладки по книге американского писателя Р. Ригтая «Дом странных детей»   38. 7 сентября   Викторина «Традиции, которые нас объединямого настоя регульта (дом странных детей»   39. 2, 7, 28   Беседа "Жизненный успех - везение, удача или"   офлайн   183   офлайн   183   офлайн   183   офлайн		августа	закладки по книге английского			
37.   29 ангуста, презентация информационной закладки по книге американского писателя Р. Ригтза «Дом странных детей»   38.   7 сентября викторина «Трацици, которые нас объединяют»   12 насобъединяют»   12 насобъединяют»   183   12 насобъединяют»   183   12 насобъединяют»   183			=			
38. 7 сентября   закладки по книге   амкериканского писателя Р. Ригза «Дом странных детей»   12   12   13   14   15   15   15   15   15   15   15	0.7	20		1 0	40	
Завериканского писателя Р.	37.			офлаин	43	
38. 7 сентября   Викторина «Традиции, которые нас объедивнют»   офлайн   12		14 сентяоря	· ·			
38.   7 сентября   Викторина «Традиции, которые нас объединяют»   12   39.   2, 7, 28   Беседа "Жизненный успех везение, удача или"   0флайн   183   1			-			
39.   2,7,28   Беседа "Жизненный успех - везение, удача или"   офлайн   183						
39.   2, 7, 28   Веседа "Жизненный услех везение, удача или"   офлайн   183     40.   7-30   сентября   презентация книжной выставки «Поэт Расул Гамаатов» к 100-летию со див рождения ваврского поэта   презентация книжной выставки «Поэт Расул Гамаатов» к 100-летию со див рождения, в рамках Декады дитературных юбилеев   офлайн   32     41.   8 сентября   презентация книжной выставки «Поэт Расул Гамаатов» с беседой о жизни ваврского поэта, к 100-летию со дня рождения, в рамках Декады дитературных юбилеев   офлайн   32   отниженой выставки к 100-летию со дня рождения ваврского поэта   100-летию со дня рождения ваврского поэта Р. Гамаатова, в рамках Декады литературных юбилеев   видеотрансляция «Интервью с поэтом Р. Гамаатовам», к 100-летию со дня рождения ваврского поэта   100-летию   100-летию со дня рождения ваврского поэта   100-летию со дня рождения варского поэта   100-летию со дня рождения варского поэта   100-летию со дня рождения варского поэта   100-летию со дня рождения   100-летию с	38.	7 сентября	Викторина «Традиции, которые	офлайн	12	
40. 7—30			нас объединяют»			
40.         7- 30 сентября         Книжная выставка «Поэт Расул Гамзатов» к 100-летию со дня рождения варского поэта «Поэт Расул Гамзатов» с беседой о жизни аварского поэта, к 100-летию со дня рождения, в рамках Декады литературных юбилеев         офлайн         5           42.         8, 10, 11 сентября         Трансляция видеороликов с биографических материалов, к 100-летию со дня рождения аварского поэта         офлайн         32           43.         10 сентября         Беседа «Поэт на все времена» у книжной выставки к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных юбилеев         офлайн         10           44.         11 сентября         Видеотрансляция «Интервью с поэтом Р. Гамзатовым», к 100- летию со дня рождения аварского поэта         офлайн         10           45.         27 сентября         «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://pv-lib.ru/20/3/09/27/едо- sthi-chitajut-milliony-i-soni- tysvach-znajut-naizus/ Веероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флецмоб #ПамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова         онлайн         221           46.         29 сентября         Информационную выставку- обзор «Международный день мира» https://pv- lib.ru/20/3/09/21/mez/hodunarodny j-den-mia/         онлайн         180           47.         26 октября         Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная         онлайн         180	39.	2, 7, 28	Беседа "Жизненный успех -	офлайн	183	
40.         7- 30 сентября         Книжная выставка «Поэт Расул Гамзатов» к 100-летию со дня рождения варского поэта «Поэт Расул Гамзатов» с беседой о жизни аварского поэта, к 100-летию со дня рождения, в рамках Декады литературных юбилеев         офлайн         5           42.         8, 10, 11 сентября         Трансляция видеороликов с биографических материалов, к 100-летию со дня рождения аварского поэта         офлайн         32           43.         10 сентября         Беседа «Поэт на все времена» у книжной выставки к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных юбилеев         офлайн         10           44.         11 сентября         Видеотрансляция «Интервью с поэтом Р. Гамзатовым», к 100- летию со дня рождения аварского поэта         офлайн         10           45.         27 сентября         «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://pv-lib.ru/20/3/09/27/едо- sthi-chitajut-milliony-i-soni- tysvach-znajut-naizus/ Веероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флецмоб #ПамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова         онлайн         221           46.         29 сентября         Информационную выставку- обзор «Международный день мира» https://pv- lib.ru/20/3/09/21/mez/hodunarodny j-den-mia/         онлайн         180           47.         26 октября         Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная         онлайн         180		сентября	везение, удача или"	-		
Сентября   Гамзатов» к 100-летию со дия рождения аварского поэта   Презентация книжной выставки «Поэт Расул Гамзатов» с беседой о жизни аварского поэта, к 100-летию со дия рождения, в рамках Декады литературных юбилеев   Офлайн   32	40.			офлайн	33	
41. 8 сентября   Презентация книжной выставки   офлайн   5				T .		
41.         8 сентября         Презентация книжной выставки «Поэт Расул Гамзатов» с беседой о жизни аварского поэта, к 100-летию со дня рождения, в рамках Декады литературных юбилеев         офлайн         32           42.         8, 10, 11 сентября         Трансляция видеороликов с чтением стихов Р. Гамзатова и биографических материалов, к 100-летию со дня рождения аварского поэта В. Тамзатова, в рамках Декады литературных юбилеев         офлайн         10           43.         10 сентября         Беседа «Поэт на все времена» у книжной выставки к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатовым, к 100-летию со дня рождения «Интервью с поэтом Р. Гамзатовым, к 100-летию со дня рождения ваврского поэта         офлайн         10           44.         11 сентября         «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.nu/2023/09/27/геод-sthi-chitajut-milliony-i-sotni-tysyach-znajut-najzust/         онлайн         884           45.         27 сентября         «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.nu/2023/09/27/геод-sthi-chitajut-milliony-i-sotni-tysyach-znajut-najzust/         онлайн         884           Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флециямые стихотворения Расула Гамзатова         онлайн         221           46.         29 сентября         Информационную выставкуобзор «Международный деньмира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/         онлайн         221           47.         26 октября         Литературная		сентлори				
«Поэт Расул Гамзатов» с беседой о жизни ваврского поэта, к 100-летию со дня рождения, в рамках Декады литературных кобилеев	11	9 солжабра		odražiu		
Сеседой о жизни варского поэта, к 100-летию со дия рождения, в рамках Декады литературных юбилеев   100-летию со дия тением стихов Р. Гамаатова и биографических материалов, к 100-летию со дия рождения аварского поэта все времена» у книжной выставки к 100-летию со дия рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных юбилеев   100-летию со дия рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных юбилеев   100-летию со дия рождения марского поэта Р. Гамзатовым», к 100-летию со дия рождения аварского поэта Р. Гамзатовым, к 100-летию со дия рождения аварского поэта (Пататова) в рамках Декады литературных юбилеев   100-летию со дия рождения аварского поэта (Пататова) в рамках Декады литературных юбилеев   100-летию со дия рождения аварского поэта (Пататова)   100-летию со дия рождения (Пататова)   100-летию со дия р	41.	о сентяоря		офлаин	3	
Поэта, к 100-летию со дня рождения, в рамках Декады литературыых юбилеев   32						
42. 8, 10, 11   Трансляция видеороликов с чтением стихов Р. Гамзатова и биографических материалов, к 100-летию со дня рождения аварского поэта Веседа «Поэт на все времена» у книжной выставки к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных кобилеев Видеотрансляция «Интервы с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта Видеотрансляция «Интервы с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта   45. 27 сентября   «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.ru/2023/09/27/едо-stihi-chitajut-milliony-i-somitysyach-znajut-naizust/ Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #Гамзатовфест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова   46. 29 сентября   Информационную выставку-обзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/ земли родной», приуроченная   186						
42. 8, 10, 11   Трансляция видеороликов с чтением стихов Р. Гамзатова и офлайн   32   32   32   33   34   34   35   35   35   35   35						
42.       8, 10, 11 сентября       Трансляция видеороликов с чтением стихов Р. Гамзатова и биографических материалов, к 100-летию со дня рождения аварского поэта       офлайн       32         43.       10 сентября       Беседа «Поэт на все времена» у книжной выставки к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных кобилеев       офлайн       10         44.       11 сентября       Видеотранслиция «Интервью с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта       офлайн       10         45.       27 сентября       «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.ru/2023/09/27/едо-stihi-chitajut-milliony-i-somitysyach-znajut-naizust/       онлайн       884         Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флецимо #Памзатовфест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова       онлайн       221         46.       29 сентября       Информационную выставкуобзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/       онлайн       221         47.       26 октября       Литературная гостиная «Певец земли родной», прируюченная       онлайн       186						
Сентября   чтением стихов Р. Гамзатова и биографических материалов, к 100-летию со дня рождения аварского поэта   Беседа «Поэт на все времена» у книжной выставки к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных кобилеев   Видеотрансляция «Интервы» с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта   Видеотрансляция «Интервы» с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта   45.   27 сентября   «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.ru/2023/09/27/едо-stihi-chitajut-milliony-i-somi-tysyach-znajut-naizust/ Веероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ТамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова   46.   29 сентября   Информационную выставкуобзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/   47.   26 октября   Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная   186						
43.   10 сентября   Беседа «Поэт на все времена» у книжной выставки к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных кобилеев   44.   11 сентября   Видеотрансляция «Интервью с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта   45.   27 сентября   «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego_stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/   Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы м. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова   46.   29 сентября   Информационную выставку-обзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/   47.   26 октября   Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная   486	42.	8, 10, 11		офлайн	32	
100-летию со дня рождения аварского поэта   10   10		сентября	чтением стихов Р. Гамзатова и			
100-летию со дня рождения аварского поэта   10   10		· •	биографических материалов, к			
43.       10 сентября       Беседа «Поэт на все времена» у книжной выставки к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных юбилеев       офлайн       10         44.       11 сентября       Видеотрансляция «Интервью с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта       офлайн       10         45.       27 сентября       «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» <a href="https://prv-lib.ru/2023/09/27/ево-stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/">https://prv-lib.ru/2023/09/27/ево-stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/</a>						
43.   10 сентября   Беседа «Поэт на все времена» у книжной выставки к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных юбилеев   10						
книжной выставки к 100-летию со дня рождения аварского поэта Р. Гамаатова, в рамках Декады литературных юбилеев  44. 11 сентября Видеотрансляция «Интервью с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта  45. 27 сентября «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/ Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставкуобзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/  47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная	43	10 сентября		офлайн	10	
со дня рождения аварского поэта Р. Гамзатова, в рамках Декады литературных юбилеев  44. 11 сентября Видеотрансляция «Интервью с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта  45. 27 сентября «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.ru/2023/09/27/едо-stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/ Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставкуобзор «Международный деньмира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/  47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная	10.	то сентиори		офлини	10	
11 сентября   Видеотрансляция «Интервью с поэтом Р. Гамзатовам», к 100-летию со дня рождения аварского поэта						
44.         11 сентября         Видеотрансляция «Интервью с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта         офлайн         10           45.         27 сентября         «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» <a href="https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/">https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/</a>						
44.       11 сентября       Видеотрансляция «Интервью с поэтом Р. Гамзатовым», к 100-летию со дня рождения аварского поэта       офлайн       10         45.       27 сентября       «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» <a href="https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/">https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/</a> Онлайн       884         Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова       онлайн       221         46.       29 сентября       Информационную выставкуобзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/       онлайн       221         47.       26 октября       Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная       онлайн       186						
Поэтом Р. Гамзатовым», к 100- летию со дня рождения аварского поэта   45.   27 сентября   «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» <a href="https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotni-tysyach-znajut-naizust/">https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotni-tysyach-znajut-naizust/</a>   Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова   46.   29 сентября   Информационную выставку- обзор «Международный день мира» <a href="https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny">https://prv- lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny</a> ј-den-mira/   47.   26 октября   Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная	4.4	11		1 0	40	
Летию со дня рождения аварского поэта   884     45.   27 сентября   «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть»     https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotni-tysyach-znajut-naizust/     Bcероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова   186     46.   29 сентября   Информационную выставку-обзор «Международный день мира»     https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny   j-den-mira/     47.   26 октября   Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная	44.	11 сентяоря		офлаин	10	
аварского поэта  45. 27 сентября «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/ Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставкуобзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/  47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная						
45.       27 сентября       «Его стихи читают миллионы и сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotnitysyach-znajut-naizust/       онлайн       884         Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова       онлайн       221         46.       29 сентября       Информационную выставкуобзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/       онлайн       221         47.       26 октября       Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная       онлайн       186			летию со дня рождения			
сотни тысяч знают наизусть» https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego- stihi-chitajut-milliony-i-sotni- tysyach-znajut-naizust/ Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставку- обзор «Международный день мира» https://prv- lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/  47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная			аварского поэта			
https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-stihi-chitajut-milliony-i-sotni-tysyach-znajut-naizust/         Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова           46.         29 сентября         Информационную выставку-обзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/         Онлайн         221           47.         26 октября         Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная         Онлайн         186	45.	27 сентября	«Его стихи читают миллионы и	онлайн		884
stihi-chitajut-milliony-i-sotni-tysyach-znajut-naizust/         Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова         46.       29 сентября       Информационную выставку-обзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/       онлайн       221         47.       26 октября       Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная       онлайн       186			сотни тысяч знают наизусть»			
stihi-chitajut-milliony-i-sotni-tysyach-znajut-naizust/         Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова         46.       29 сентября       Информационную выставку-обзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/       онлайн       221         47.       26 октября       Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная       онлайн       186			https://prv-lib.ru/2023/09/27/ego-			
Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставку-обзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/  47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная						
Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб #ГамзатовФест, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставку-обзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/  47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная			tysyach-znaiut-naizust/			
библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб <b>#ГамзатовФест,</b> где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставкуобзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/  47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной…», приуроченная						
литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб <b>#ГамзатовФест,</b> где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставку- обзор «Международный день мира» <a href="https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny">https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny</a> <b>186</b> 47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной…», приуроченная						
организовала флешмоб <b>#ГамзатовФест,</b> где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставкуобзор «Международный день мира» <a href="https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny">https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny</a> <b>186</b> 47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной…», приуроченная						
флешмоб <b>#ГамзатовФест,</b> где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставкуобзор «Международный день мира»  https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/  47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной…», приуроченная						
все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставкуобзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/  47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная						
любимые стихотворения Расула Гамзатова  46. 29 сентября Информационную выставку- обзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/  47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной», приуроченная			•			
46.       29 сентября       Информационную выставку- обзор «Международный день мира» https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/       0 онлайн       221         47.       26 октября       Литературная гостиная «Певец земли родной…», приуроченная       0 онлайн       186						
46.       29 сентября       Информационную выставку- обзор «Международный день мира» <a href="https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny">https://prv-lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny</a> 0нлайн       221         47.       26 октября       Литературная гостиная «Певец земли родной…», приуроченная       0нлайн       186						
обзор «Международный день мира»						
мира»         https://prv-         lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny         j-den-mira/         47. 26 октября Литературная гостиная «Певец земли родной…», приуроченная	46.	29 сентября		онлайн		221
мира»			обзор «Международный день			
https://prv- lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny j-den-mira/         47.       26 октября       Литературная гостиная «Певец земли родной…», приуроченная       онлайн       186						
lib.ru/2023/09/21/mezhdunarodny       j-den-mira/       47.     26 октября     Литературная гостиная «Певец земли родной…», приуроченная     онлайн     186						
<u>j-den-mira/</u> 47. 26 октября Литературная гостиная «Певец онлайн 186 земли родной», приуроченная						
47. 26 октября Литературная гостиная «Певец онлайн 186 земли родной», приуроченная						
земли родной», приуроченная	47	26 oktajona		онлайн		186
	.,.			511/101111		
к тоо-летию со дня рождения						
Васуна Гамааторуна Гамаатора						
Расула Гамзатовича Гамзатова						
https://prv-						
lib.ru/2023/10/26/pevec-zemli-						
rodnoj-2/	40	4 22		, ,	22	
48. 1 – 20 Книжная выставка- офлайн 32	48.			офлайн	32	
ноября размышление «Родной земли		нояоря	размышление «Родной земли			

		многоголосье»			
49.	1 – 30	Книжная выставка «По следам	офлайн	27	
45.	ноября	Нильса» к 165-летию со дня	офлинг	2,	
		рождения шведской			
		писательницы С. Лагерлеф			
50.	1 - 30	Книжная выставка «Сказочные	офлайн	17	
	ноября	истории О. Пройслера	•		
	-	«Маленькая Баба-Яга» и			
		другие» к 100-летию со дня			
		рождения немецкого писателя			
51.	7 ноября	Киноурок «Козьма Минин и	онлайн		172
		Дмитрий Пожарский»			
		https://prv-			
		lib.ru/2023/11/07/kozma-minin-i-			
		dmitrij-pozharskij/			
52.	7 ноября	Киноурок «Козьма Минин и	онлайн		196
		Дмитрий Пожарский» для			
		жителей поселка, посвященный			
		4 ноября — Дню народного			
		единства			
		https://prv- lib.ru/2023/11/07/kozma-minin-i-			
		dmitrij-pozharskij/			
53.	9 ноября	Разговор за круглым столом	офлайн	32	
JJ.	э нолоря	газговор за круглым столом «Религии мира»	οψπανιπ	J <u>Z</u>	
54.	10	Беседа – рассуждение	офлайн	30	
J .,	ноября	«Толерантность	официи	30	
	r	Сегодня – мир навсегда»			
55.	10 - 30	Книжная выставка-дефиле	офлайн	18	
	ноября	«Кухни разных народов»	1		
56.	11 ноября	Акция «День добрых дел»	офлайн	47	
		посвящённая Всемирному дню			
		милосердия и сострадания			
57.	11 ноября	Акция «Добрые пожелания»,	офлайн	57	
		посвящённые Всемирному дню			
		доброты			
58.	11 ноября	Книжно-иллюстративная	офлайн	23	
		выставка «Айда по России»,			
		посвящённая Дню народного			
	11 20	единства.	. 1	1.4	
59.	11 – 30	Книжная выставка к	офлайн	14	
	ноября	Международному дню			
		толерантности "Непростая книга"			
60.	14 ноября	Познавательная программа	офлайн	35	
00.	14 полори	«Озорные и добрые существа	Офлинн	33	
		О. Пройслера» по творчеству			
		немецкого писателя			
61.	14 ноября	Видеонавигатор «Маленькая	офлайн	35	
		Баба-Яга» по книге немецкого	•		
		писателя О. Пройслера для			
		старшей и подготовительной			
		группы МАДОУ № 32			
62.	15 ноября	Виртуальная книжная выставка	онлайн		119
		«Стараться понять других » к			
		16 ноября – Международному			
60	15 5	дню толерантности	Ü		404
63.	15 ноября	Обзор художественных	онлайн		131
		произведений «Стараться			
		понять других»			
		https://prv- lib.ru/2023/11/15/staratsya-			
	<u> </u>	110.111/2023/11/13/8ld1dl8yd=	I		L

		ponyat-drugih/			
64.	16 ноября	Акция «Ромашка счастья», посвященный Дню толерантности	офлайн	35	
65.	16 ноября	Беседа «Разные люди: как они похожи!»	офлайн	10	
66.	16 ноября	Беседа «Толерантность и мы» <u>https://prv-</u> <u>lib.ru/2023/11/16/tolerantnost-i-</u> <u>my/</u>	онлайн		125
67.	16 ноября	Раздача буклетов «Толерантность - дорога к миру»	офлайн	14	
68.	16 ноября	Культурно-досуговое мероприятие «Толерантность и мы» <a href="https://prv-lib.ru/2023/11/16/tolerantnost-i-my/">https://prv-lib.ru/2023/11/16/tolerantnost-i-my/</a>	онлайн		102
69.	16 – 30 ноября	Выставка «Все разные – все равные» к Международному дню толерантности	онлайн		30
70.	18 ноября	Час общения «Мы разные, но мы вместе», к Международному дню толерантности	офлайн	43	
71.	29 ноября	Час общения «Милосердие – одна из черт толерантной личности», посвященный Всемирному дню милосердия и сострадания	офлайн	56	
72.	1 декабря	Урок доброты «Что значит творить добро?»	офлайн	23	

# 3.3. Мероприятия в сфере профилактики всех видов нетерпимости и экстремизма, противодействия терроризму:

№ Дата Формат Количество Количество Форма и наименование проведения проведения: п/п мероприятия участников просмотров офлайн/онлайн (офлайн) -(онлайн) 1. 21 января Распространение среди офлайн 35 жителей поселка памяток, листовок и буклетов по вопросам профилактики экстремизма и терроризма 2. 24, 25 180 Беседа-презентация «Блокада офлайн января время мужества» 3. 14 - 28Книжная выставка «Террору офлайн 151 апреля скажем STOP!» 4. 17 18 мая Акция – раздача инфографики офлайн «Преступления несовершеннолетних», в рамках цикла лекций «Терроризм и экстремизм – угроза обществу» 5. 10 15 июня Видео-час «Терроризм и его офлайн виды», в рамках цикла лекций «Терроризм и экстремизм угроза обществу» 6. 20 июня 5 Беседа у книжной полки офлайн «Назови друга» по произведениям детских писателей о дружбе

			,		1
7.	11 июля	Урок доброты «Путешествие по стране толерантности»	офлайн	20	
8.	20 июля	Час предупреждения «Экстремизм – проблема современности», в рамках цикла лекций «Терроризм и экстремизм – угроза обществу»	офлайн	10	
9.	2 августа	Акция с распространением буклета «Мир без терроризма»	офлайн	100	
10.	17 августа	Обзор выставки одного события «Жертвы террора - дети», в рамках цикла лекций «Терроризм и экстремизм – угроза обществу»	офлайн	22	
11.	20 августа – 20 сентября	Информационный лепбук «Za жизнь, Za мир, Za безопасность»	офлайн	125	
12.	24 августа	Час солидарности «Помнить, чтобы жизнь продолжалась» со встречей с сотрудником Росгвардии А. А. Анохиным, ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом для лагеря «Пифагорка»	офлайн	21	
13.	24 августа	Видеонавигатор «Как вести себя при террористической угрозе» ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом для лагеря «Пифагорка»	офлайн	21	
14.	24 августа	Презентация информационного буклета «Терроризм. Как не стать жертвой» ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом для лагеря «Пифагорка»	офлайн	21	
15.	25 августа	Час солидарности «Помнить, чтобы жизнь продолжалась» https://prv- lib.ru/2023/08/25/pomnit-chtoby- zhizn-prodolzhalas/	онлайн		308
16.	25 августа	Новость «Помнить, чтобы жизнь продолжалась» час солидарности <a href="https://prv-lib.ru/2023/08/25/pomnit-chtoby-zhizn-prodolzhalas/">https://pomnit-chtoby-zhizn-prodolzhalas/</a>	онлайн		261
17.	27 августа Б. 18	Акция-буклет «Терраризму- HET»	офлайн	15	
18.	29 августа	Мелованная акция «Пусть всегда будет Солнце» к Дню солидарности в борьбе с терроризмом	офлайн	20	
19.	29 августа – 18 сентября	Книжно-журнальная выставка «Терроризм – угроза обществу» ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом	офлайн	36	
20.	1 – 2 сентября	Книжная выставка «Мир без террора!», посвящённая Дню солидарности в борьбе с терроризмом	офлайн	20	
21.	1 – 9 сентября	Информационный стенд «Дорогой мира и добра»	офлайн	16	

	T	П		T	
		Дню солидарности в борьбе с			
22.	1 – 15	терроризмом Выставка-память «Дорогами	офлайн	35	
22.	сентября	мира и добра» ко	офлаин	33	
	ссииори	Дню солидарности			
		в борьбе с терроризмом			
23.	1 – 17	Информационная выставка	офлайн	9	
	сентября	«Мы против экстремизма и	ī		
	-	терроризма»			
24.	2 сентября	Акция с распространением	офлайн	55	
		листовки «Стоп – террор»			
25.	2 сентября	Урок – реквием «Эхо	офлайн	16	
		Бесланской печали», ко Дню			
		солидарности в борьбе с			
2.0	2 6	терроризмом	1 0	40	
26.	2 сентября	Просмотр видеоролика «Мир	офлайн	12	
		без терроризма», к Дню солидарности в борьбе с			
		терроризмом			
27.	3 сентября	Терроризмом Видеоролик «Терроризм –	онлайн		434
	э сентлорл	угроза XXI века»	Jiljiuriii		757
		https://prv-			
		lib.ru/2023/09/03/terrorizm-			
		ugroza-xxi-veka/			
28.	5 сентября	Комплексное мероприятие «Мы	онлайн		283
		против террора!»			
		https://prv-lib.ru/2023/09/05/my-			
		<u>protiv-terrora/</u>			
29.	5 сентября	Информационный час «День	офлайн	15	
		солидарности в борьбе с			
30.	7 – 15	терроризмом»		20	
30.	/ — 15 сентября	Книжная выставка «Людям планеты - мир без тревоги и	офлайн	28	
	сентяоря	слез» посвящен Дню			
		солидарности в борьбе с			
		терроризмом			
31.	14 сентября	Акция – раздача памятки	офлайн	37	
		«Безопасность прежде всего», в	•		
		рамках цикла лекций			
		«Терроризм и экстремизм –			
		угроза обществу»			
32.	19 октября	Тренинг «Профилактика и	офлайн	22	
		разрешение конфликтов», в			
		рамках цикла лекций			
		«Терроризм и экстремизм –			
33.	30, 31	угроза обществу» Игровой квест ко Дню	офлайн	56	
აა.	октября,	игровои квест ко дню народного единства "Моя	офлаин	30	
	1 ноября	Родина Россия"			
34.	1 – 30	Книжная выставка «Единством	офлайн	17	
	ноября	Россия сильна» ко Дню	- T		
L		народного единства			
35.	10	Выставка – обзор «Терроризм –	офлайн	85	
	ноября	угроза обществу»			
36.	10 ноября	Библиотечный урок «Нет	офлайн	59	
		ненависти и вражде»			
37.	10 ноября	Акция – раздача буклетов	офлайн	59	
		жителям района			
		«Экстремизму и терроризму –			
20	12	HET!»	онлайн		107
38.	13 ноября	Библиотечный урок «Нет	ОНЛІВИН	<u> </u>	183

		ненависти и вражды» https://prv-lib.ru/2023/11/13/net- nenavisti-i-vrazhde/			
39.	14 – 30 ноября	Книжно-журнальная выставка «Святая наука: услышать друг друга» к Международному дню толерантности	офлайн	14	
40.	16 ноября	Обзор серии книг «Спецназ. Группа «Антитеррор» «В паутине зла», в рамках цикла лекций «Терроризм и экстремизм – угроза обществу»	офлайн	14	
41.	20 декабря	Акция – раздача буклета «Безопасный интернет», в рамках цикла лекций «Терроризм и экстремизм – угроза обществу»	офлайн	46	

3.4. Мероприятия в сфере обслуживания мигрантов:

№ п/п	Дата проведения	Форма и наименование мероприятия	Формат проведения: офлайн/онлайн	Количество участников (офлайн)	Количество просмотров (онлайн)
1.					
2.					
3.					

3.5. Мероприятия, посвящённые истории СВО, поддержке мобилизованных и их семей:

№ п/п	Дата проведения	Форма и наименование мероприятия	Формат проведения: офлайн/онлайн	Количество участников (офлайн)	Количество просмотров (онлайн)
1.	15 февраля	Беседа с презентацией и викторина "Армейская азбука"	офлайн	55	
2.	15, 20 февраля	Устный журнал "Будем армии служить"	офлайн	105	
3.	17 февраля	Беседа - презентация "Судьбы героев войны"	офлайн	92	
4.	2, 10 мая	Беседа – презентация "Неизвестные герои известной войны"	офлайн	321	
5.	13 июня	Литературно-музыкальная онлайн-акция «Позывной – Россия. Стихи и песни нового времени» <a href="https://prv-lib.ru/2023/06/13/pozyvnoj-rossiya-stihi-i-pesni-novogo-yremeni/">https://prv-lib.ru/2023/06/13/pozyvnoj-rossiya-stihi-i-pesni-novogo-yremeni/</a>	онлайн		325
6.	5, 8 декабря	Беседа с просмотром видеоролика «Письмо солдату!»	офлайн	53	
7.	7 декабря	Акция «Узелки добра» - письма солдатам учащиеся вкладывали в связанные населением носки	офлайн	24	
8.	13 декабря	Медиапрезентация «Ты бессмертен, солдат» https://prv-lib.ru/2023/12/03/ty- bessmerten-soldat/	онлайн		137

3.6. Иные мероприятия в сфере библиотечного обслуживания мультикультурного населения:

<b>№</b> п/п	Дата проведения	Форма и наименование мероприятия	Формат проведения: офлайн/онлайн	Количество участников (офлайн)	Количество просмотров (онлайн)
1.	9 – 30 января	Книжная выставка «Где живет спящая красавица?» к 395-летию со дня рождения французского писателя Ш.Перро	офлайн	26	
2.	3 февраля, 1, 3 марта	Познавательная программа «Сказки Шарля Перро» по творчеству французского писателя для учащихся 1В класса МАОУ «СОШ № 6»	офлайн	84	
3.	21 февраля	Информационный пост «А как это по-русски?» к Международному дню родного языка	онлайн		37
4.	27 февраля — 22 марта	Книжная выставка «С болью и тревогой за человека» к 110-летию со дня рождения американского писателя Ирвина Шоу	офлайн	15	
5.	4 — 30 апреля	Выставка «Мечтательный странник Томас Майн Рид» книг английского писателя	офлайн	30	
6.	13 апреля	Обзор книг «Знакомый из детства Майн Рид» английского писателя	офлайн	8	
7.	18 мая	Народные забавы «В гостях у "Минилбая"» + рассказ о народных играх	офлайн	330	
8.	18, 22, 23, 25 мая	Игровая программа «Народные забавы»: игра «У дедушки Трофима»	офлайн	748	
9.	19 мая — 11 июня	Книжная выставка и информационный ряд «О смысле жизни и любви» к 975- летию со дня рождения О. Хайяма - биография, цитаты	офлайн	45	
10.	19, 21 мая	Беседа «Омар Хайям - мудрец, философ, поэт» и презентация книжной выставки к 975-летию со дня рождения	офлайн	31	
11.	8, 9 июня	Игра «Россия - Родина моя». «Национальные блюда»	офлайн	79	
12.	19 июня	Игра "Фольклорная азбука". "Народные символы и загадки"	офлайн	70	
13.	20 июня	Беседа «Боль потерянного поколения в романах Э. М. Ремарка» по творчеству немецкого писателя	офлайн	12	
14.	20 июня – 14 июля	Книжная выставка «Читаем Ремарка» к 125-летию со дня рождения немецкого писателя	офлайн	53	
15.	22 июня, 2 июля	Библиотечная акция «Перо прозаика, сердце поэта» с раздачей информационного буклета и игрой-викториной к 125-летию со дня рождения Э. М. Ремарка	офлайн	45	
16.	1 июля	Интерактивная игра «Библиоребус» о	офлайн	140	

		T			
		национальностях,			
		проживающих в России			
17.	2 – 31 июля	Книжная выставка «Гарри	офлайн	29	
		Поттер: история магии» по			
		книге британской			
		писательницы			
18.	8 июля	Развлекательная программа	офлайн	250	
		«Поиграем всей семьёй»	•		
19.	15 июля	Краеведческая игра «Верю – не	офлайн	250	
		верю»	1		
20.	16 ноября	Библиотечный урок «Под	офлайн	36	
	1	открытым зонтиком добра»	1		
21.	14 июля	Интерактивная игра «Народные	офлайн	291	
	11, 12	забавы народов России»	1		
	августа	1 11			
22.	1, 2, 14	Игровая программа «Народные	офлайн	189	
	сентября	игры, загадки, пословицы»	1.		
23.	1 – 15	Акция с раздачей буклетов	офлайн	25	
	сентября	«Советы подросткам. Как	1.		
	Б. 2	бороться с депрессией»			
24.	14 октября	Обзор выставки «Золотая	офлайн	53	
	1	хохлома»	1		
25.	7 – 11	Книжная выставка «Доброта		22	
	ноября	творит чудеса!», посвящённая	офлайн	23	
		Всемирному дню доброты	- T		
26.	16 ноября	Международный день	офлайн	10	
	то полори	толерантности. Акция «Под	официи	10	
		одним небом»			
27.	1 декабря	Буктрейлер-необычное	офлайн	22	
	- Heimobii	представление книги «Письма	официи		
		добра», благотворительного			
		фонда «Доброе дело»			
28.	5 декабря	Акция «Вместе делать добрые	офлайн	50	
20.	э декаоря	лкции «Бместе делать доорые дела!»	офлини		
	L	дела://			

# 4. Библиотечное обслуживание мультикультурного населения: проектно-программная деятельность

4.1. Реализовывались ли в отчетном году в вашем учреждении проекты и программы, направленные на библиотечное обслуживание мультикультурного населения (в том числе посвященные темам: сохранения, поддержки и популяризации культур и языков народов России; гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений; обслуживанию мигрантов; профилактики экстремизма и всех видов нетерпимости; противодействия терроризму)? (ДА / НЕТ) ДА

Если «ДА», то опишите содержание данных проектов (программ), каковы их цели и задачи, а также достигнутые результаты?

В **ПМБУК** «**ЦБС**» реализуется программа «Через книгу к миру и согласию», целью которой является воспитание интереса и уважения к культурным ценностям и традициям национальностей и народов, проживающих на территории Среднего Урала и Российской Федерации.

Состав читательской аудитории от 5 лет и старше. Большое внимание уделяется подросткам и молодежи.

ПМБУК «ЦБС» ежегодно принимает участие в областной акции «Единый Этнодень», городские библиотеки самостоятельно готовят культурно-досуговые мероприятия для пользователей своих библиотек. Кроме этого ПМБУК «ЦБС» активный участник городского праздника, посвященного культуре народов Среднего Урала, который организует Администрация городского округа Первоуральск на территории Парка новой культуры.

В отчетном году отмечается столетие со дня рождения Расула Гамзатова. Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино организовала флешмоб **#ГамзатовФест**, где все желающие прочитали свои любимые стихотворения Расула Гамзатова. Всего в акции приняло участие более 350 человек из разных регионов России. Лучшие видео составили специальный выпуск, премьера которого состоялась 13 сентября на портале МК РФ Культура.рф.

Лучшим и единственным чтецом из Свердловской области, представленным на видео, стала Руммо Галина Семеновна, которая проработала в Центральной библиотеке ПМБУК «ЦБС» более 15 лет.

В Центральной библиотеке на открытом доступе взрослого абонемента ежегодно обновляется стеллаж «Мир татарской литературы», где выставлены книги на татарском языке. По заявкам пользователей библиотеки № 8 (СХПК «Первоуральский) выписана еженедельная газета «Акчарлак». В фондах ПМБУК «ЦБС» имеются книжные издания на татарском, башкирском и других языках.

Основными формами деятельности в рамках реализации программы являются:

- организация и проведение мероприятий (бесед, мультимедийных презентаций, уроков толерантности, обзоров литературы и др.) по изучению истории и культуры, фольклора и традиций народов Урала, России и мира;
- издательство рекламной продукции: закладок, буклетов и т.д.;
- анкетированные опросы о национальной литературе и авторах.

Россия — самая большая страна в мире, великая держава, страна с уникальной историей и культурой. Узнать новое и интересное о России, для подростков и молодежи была оформлена выставка «В книжной памяти история России» ко Дню России. На выставке представлены издания книги о государственных символах, традициях и праздниках России, о многочисленных народах, ее населяющих, и знаменитых россиянах, об уникальных местах и природных достопримечательностях, о величайших памятниках зодчества и многом другом.

В жаркий весенний денек у фонтана много детворы с родителями и подростков. Почему бы не поиграть в русские народные игры и не поупражняться в знании пословиц и старославянского языка? Да и День славянской письменности к этому располагает. Сотрудники ПМБУК «ЦБС» подготовили для горожан праздничную программу «Славянский праздник у фонтана». Малыши с удовольствием рисовали мелками отгаданные родителями слова и прыгали «по буквам». Ребята постарше переводили сленг на русский и ставили ударения в словах.

Мероприятия проводятся в офлайн и онлайн форматах.

4.2. Запланирована ли на будущий год реализация проектов и программ указанной выше тематики? (ДА / HET)

Если «ДА», то опишите содержание этих проектов (программ), каковы их цели и задачи, а также ожидаемые результаты?

В **ПМБУК «ЦБС»** запланирована дальнейшая реализация общесистемной программы «Через книгу к миру и согласию».

В 2024 году планируется участие в межрегиональных, областных и федеральных конкурсах.

#### 5. Взаимодействие библиотеки с государственными и муниципальными органами власти

5.1. Входят ли представители библиотеки в консультативный совет при главе муниципального образования по взаимодействию с национально-культурными и религиозными организациями либо иной совещательный орган, деятельность которого направлена на решение вопросов гармонизации межнациональных отношений в муниципалитете? (ДА / НЕТ)

- 5.2. Если «ДА», то укажите наименование совещательного органа (консультативного совета), ФИО и должность сотрудника библиотеки входящего в его состав:
- 5.3. Входят ли мероприятия вашей библиотеки в муниципальные планы или программы по гармонизации межнациональных отношений на территории муниципального образования? (ДА / НЕТ)
- 5.4. Если «ДА», то укажите наименование данных планов или программ и перечислите мероприятия, вошедшие в них:

**ПМБУК «ЦБС»** ежегодно участвует в областной акции «ЭТНО ДЕНЬ», в городских праздничных программах, посвященных Масленице, национальному празднику татарского народа «Сабантуй», Дню народов Среднего Урала и др.

### 6. Социальные партнеры библиотеки

Укажите партнеров библиотеки, с которыми в отчетном году вы сотрудничали в вопросах сохранения, поддержки и популяризации культур и языков народов России; гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений; обслуживания мигрантов; профилактики экстремизма и всех видов нетерпимости; противодействия терроризму.

В числе таких социальных партнеров могут быть: некоммерческие организации и национально-культурные объединения (в том числе, незарегистрированные), диаспоры,

органы власти, учреждения культуры и образования и другие.

N₂	<b>Пауруаларализа артализализ</b>	Формы	Совместно реализованные
п/п	Наименование организации	сотрудничества	
1.	Администрация городского округа	Совместное проведение	Масленица, национальной
	Первоуральск	городских праздничных	праздник татар
		программ	«Сабантуй», День народов
			Среднего Урала
2.	Первоуральское муниципальное	Совместное проведение	Масленица, национальной
	бюджетное учреждение культуры	культурно-досуговых	праздник татар
	«Централизованная клубная система»	мероприятий	«Сабантуй», День народов
			Среднего Урала
3.	Управление образования городского	Совместное проведение	Масленица, национальной
	округа Первоуральск	культурно-досуговых	праздник татар
		мероприятий	«Сабантуй», День народов
			Среднего Урала.
			Реализация мероприятий
			по профилактики
			толерантности, терроризма
			и экстремизма в течение
			2023 года.

7. Персонал библиотеки

Штат библиотеки на конец отчетного года, человек	94
в том числе, численность основного персонала библиотеки, человек	89
в том числе, приняли участие в учебно-методических мероприятиях, организуемых Свердловской областной межнациональной библиотекой, человек	5

### 8. Взаимодействие со Свердловской областной межнациональной библиотекой

8.1. Какую методическую помощь вы хотели бы получать от Свердловской областной межнациональной библиотеки в вопросах библиотечного обслуживания мультикультурного населения (в том числе по темам: сохранения, поддержки и популяризации культур и языков народов России; гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений; обслуживанию мигрантов; профилактики экстремизма и всех видов нетерпимости; противодействия терроризму)?

Одно и главное взаимодействие – встречи муниципальных библиотек с диаспорами, проживающими в г. Екатеринбурге для дальнейшего сотрудничества.

- 8.2. Ваши предложения и пожелания в части сотрудничества со Свердловской областной межнациональной библиотекой:
- 1. Аудиокниги авторов разных национальностей для людей с ограничением здоровья.
  - 2. Продвижение баз данных межнациональных библиотек.
- 3. Обзоры новинок литературы разных национальностей, проживающих в России, а также рекомендательные списки литературы авторов для разных возрастных читателей.

Отчёт подготовил: Заместитель директора ПМБУК «ЦБС» Ступченко Татьяна Викторовна, 8 (343 9) 64-93-89, +79221299485, kniga1766@mail.ru

# БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ИНВАЛИДОВ И ФОРМИРОВАНИЕ ДОСТУПНОЙ СРЕДЫ в 2023 году

1.	Полное название	библиотеки	В	соответствии	C	У	ставом)	١
----	-----------------	------------	---	--------------	---	---	---------	---

Первоуральское муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система»

### 2. Адрес:

623102 Свердловская область, г. Первоуральск, ул. Ватутина, 47

- 3. Организация библиотечно-библиографического и информационного обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья.
- 3.1. Наличие специальных подразделений по организации библиотечнобиблиографического и информационного облуживания людей с ограниченными возможностями здоровья (нужное выделить).
- филиал
- отдел
- кафедра по работе с людьми с OB3 в Центральной библиотеке
- служба
- надомное обслуживание

Надомное обслуживание осуществляется в 8 библиотеках. Особенно востребовано в сельских территориях. Всего обслуживаются 49 человек в библиотеках ПМБУК «ЦБС». Обслуживание осуществляется по согласованию, примерно 1-2 раза в месяц.

### – в общем потоке

Люди с ограниченными возможностями здоровья обслуживаются во всех библиотеках ЦБС. Посещения осуществляются самостоятельно или лицом, ответственным по приказу. Заявки на литературу на специальных форматах осуществляются по предварительному заказу из ЦБ с кафедры по работе с инвалидами.

- 3.2. Наличие в библиотеке собственного фонда литературы специальных форматов для инвалидов по зрению (в соответствии с Постановлением Правительства РФ № 1999 от 5.11.2022). Всего \_\_\_\_\_476\_\_\_\_\_, из них:
- книги рельефно-точечного шрифта (Брайль) 334
- «говорящие» книги на флэш-картах (LKF)
- «говорящие» книги на жестком диске (LKF)
- рукодельные тактильные книги \_\_12\_\_\_
- рельефно-графические пособия
- комплексные (многоформатные) издания на СД (MP3) 33 (в т.ч. «Волшебный карандаш» многоформатное издание в тактильном, рельефно-графическом, плоскопечатном и аудиоформатах 2экз.). (Получено 36 экз. периодических изданий, 36 экз. изданий выбыло).

Ежеквартально библиотекарем кафедры по работе с инвалидами ЦБ производится обмен литературы в ГБУК СО «Свердловская областная специальная библиотека для слепых» согласно договору на организацию библиотечного пункта, обеспечивающего интегрированное библиотечное обслуживание инвалидов по зрению всех социально - демографических групп городского округа Первоуральск.

В настоящее время услугами кафедры пользуются 17 библиотек ПМБУК «ЦБС».

3.3. Наличие собственного парка технических средств реабилитации (TCP) и программного обеспечения (ПО). Всего \_\_\_\_\_\_5\_\_\_\_, из них:

_	тифлофлэшплееры
_	стационарные видеоувеличители2
_	ручные видеоувеличители (РВУ)1
_	читающие машины
_	брайлевские принтеры
_	брайлевский дисплей
_	индукционная петля1
_	наушники с костной проводимостью
_	лупы
_	программа экранного доступа JAWS (лицензия)
_	другое (что именно) развивающий куб1
_	панель игровая1

3.4. Лучшие программы, проекты, мероприятия, акции в 2023 году по социокультурной реабилитации инвалидов

револитиции инвалидов		
Наименование проекта/мероприятия	Целевая аудитория	Эффективность
(краткое описание)		(статистика)
ЦБ и Библиотека № 4. Цикл библиотечных мероприятий	Инвалиды	В рамках цикла
для людей с инвалидностью, который включил в себя	трудоспособного	проведено 39
массовые мероприятия самых разнообразных форм:	возраста из клуба	мероприятий,
конкурсно-игровые, познавательные программы, акции,	«Бригантина	585 посещений
беседы, игротеки, громкие чтения, мастер-классы,	надежды»	
музыкальные игры и викторины, спортивные турниры,	ГАУ СО СО «КЦСОН	
экологические экскурсии, арт-занятия, прогулки по	«Осень»	
городу, театрализованные экспресс-постановки,	г. Первоуральска»	
видеосъёмки литмонтажа, громкие чтения с		
обсуждением. Например, беседа «Цветок желаний» по		
сказке В.Катаева «Цветик-семицветик» и мастер-класс		
«Цветик-семицветик» по оригами, игровая программа		
«Раз в крещенский вечерок девушки гадали» и		
громкое чтение отрывка из поэмы В. Жуковского		
«Светлана», беседа-игра «День рождения Деда Мороза и		
Снегурочки», беседа-презентация «День защитников		
Отечества» и викторина «Армейская азбука» и мастер-		
класс по изготовлению открытки к 23 февраля, беседа		
«Северная ходьба - спорт без ограничений» и мастер-		
класс по скандинавской ходьбе и др.		
Для детей коррекционной группы по зрению здоровья	МАДОУ №39-	Проведено 3
проведены мероприятия на открытой площадке,	«Детский сад №22»	мероприятия, 45
чередующие двигательную и интеллектуальную		посещений
активность: час здоровья «Будь здоров! Всегда здоров!»		·
и игровая программа «Думаем и играем вместе!»		
Музыкальная гостиная «Сергей Рахманинов – певец		Проведено 2
русской души». В программе: знакомство с судьбой С.	для Совета ветеранов	мероприятия, 40
Рахманинова, музыкальными произведениями	п. Билимбай	посещений
композитора, обзор книжной выставки «Композитор,		•
дирижер, пианист»,		
занятие с помощью студии песочной анимации.		
В преддверии празднования Дня Победы и 100-летнему	16+	25 чел. + 25 экз.
юбилею Расула Гамзатова совместно с ГАУ «КЦСОН	Получатели	
«Осень» города Первоуральска прошла культурно-	социальных услуг	
просветительская акция «На литературной высоте».	Билимбаевского	
	психоневрологическо	
	го интерната и	
	жители поселка	
Сотрудники библиотеки № 1 проводили различные		200
	Дети из ГКОУ СО	
мероприятия для детей с инвалидностью:		
мероприятия для детей с инвалидностью:  – Урок мужества «Дети войны» (Мультимедийный	«Первоуральская школа, реализующая	

пионеры-герои, ленинградцы, испытавшие блокаду, дети  — узники концлагерей. В течение урока прозвучали отрывки из рассказов Г. Набатова «О пионерах-героях», С. Алексеева «Таня Савичева», стихи С. Михалкова «Детский ботинок» и др. Урок сопровождался демонстрацией кадров из фильмов о войне, звучали песни, посвященные мужеству детей войны.)  — Интерактивная игра «А ну-ка, мальчики» ко Дню Защитников Отечества (Конкурсы, загадками, подвижные игры для младших школьников).  — Уроки сказкотерапии «Мудрые игры в доброй сказке» (Прошло 4 урока: по сказке Ш. Перро «Золушка», по русским народным сказкам «Заюшкина избушка» и «Волк и семеро козлят», авторской сказке «Предобрейший Старичок-Лесовичок». Каждый урок сопровождался практической частью: дети лепили зайчиков, собирали пазлы, из природного материала	основные общеобразовательные программы»	
делали Лесовичков, создавали пальчиковый театр)  С 2022 года в библиотеке № 6 по инициативе руководителя первичной ячейки Первоуральского городского общества инвалидов, был разработан проект «Литературный альманах», объединивший любителей литературы и искусства с ограниченными возможностями здоровья. Встречи клуба проходят 2 раза в месяц, в ходе которых обсуждаются жизнь и	16+	Всего за 2023 год было проведено 19 мероприятий. Посещение составило 285 человек
творчество любимых поэтов, писателей, художников.  Сотрудники библиотеки № 6 адаптировали и провели познавательно-развлекательные игровые программы. На мероприятиях каждый ребенок требовал индивидуального подхода и нуждался во внимании и одобрении. В ходе мероприятий дети получали новые навыки и учились взаимодействию. Ребята участвовали в играх, веселых эстафетах, разгадывали загадки, разыгрывали сказочные истории.	6+ Дети с ограниченными возможностями здоровья, посещающие дневное отделение центра социальной помощи семье и детям «Росинка»	Всего было проведено 8 мероприятий. Посещение составило – 154 человека
К международному дню слепых в библиотеке была подготовлена интерактивная программа «Добру откроем сердце». В ходе программы учащиеся 6-9-х классов познакомились с проблемами слепых людей, узнали о специальных устройствах и приспособлениях для незрячих, а также попробовали «вслепую» читать книги, написанные шрифтом Брайля, угадывать что изображено на рельефных картинках и составлять тифлокомментарии.	12+	5 мероприятий 129 человек

3.5. Инклюзия в библиотеке (клубы, объединения, проекты, акции, мероприятия)

Наименование (краткое описание)	Целевая аудитория	Эффективность
		(статистика)
В ЦБ в Отделе универсальных фондов реализуется	Пользователи	В течение года в
индивидуальная программа «По обе стороны кулис» по	библиотеки	рамках программы
дополнительному культурному развитию пользователей		проведено
абонемента, разработанная библиотекарем с		24 мероприятий,
инвалидностью Нехорошковой Е. В.		посетили 895 человек,
В течение года в рамках программы проведено 24		организованы 10
мероприятия литературный марафон громкого чтения		книжные выставки,
вслух «Читаем вместе! Читаем вслух!»,		которые посетили 320
интеллектуальные игры «По обе стороны кулис» и		человек,
«Узнай театр изнутри», громкие чтения, акции, выставки		на сайте ПМБУК
литературы, беседы, мастер-классы, игровые		«ЦБС» размещено
представления и др.		3 интерактивных

продукта, общее
количество
просмотров – 888,
выпущено 7 видов
печатной продукции.

3.6. Межведомственное взаимодействие (учреждения образования, социальной защиты

населения, здравоохранения, физкультуры и спорта, др.)

Наименование учреждения	Соглашение (№ и	Совместно
	дата)	реализуемые
		проекты, программы,
		мероприятия
Государственное автономное учреждение социального	В рамках договора	Совместная работа по
обслуживания Свердловской области «Комплексный	ПМБУК «ЦБС» с	проведению
центр социального обслуживания населения «Осень»	ГАУ «КЦСОН	мероприятий для
города Первоуральска (ГАУ» КЦСОН «Осень»)	«Осень»	участников клуба
		общения.
		Периодичность
		занятий 2 раза в
		месяц-1-й и 3-й
		четверг каждого
		месяца.
		Реализация
		программы «Чтение
		без границ» по
		повышению у людей
		с инвалидностью
		интереса к книге и
		любви к чтению.
ПМБУ ФКиС «Старт»		Библиотечный
		тренинг от знатоков
		ЗОЖ «Капсула
		здоровья».
		Интерактивный
		тренинг для людей
		преклонного возраста
		по современным
		направлениям
		здорового образа
		жизни, таких как
		светолечение,
		цветотерапия,
		нейробика и
		выполнение
		практических
		заданий.
		Оздоровительную
		гимнастику провел
		приглашенный
		специалист –
		руководитель
		направления ВФСК
		«ГТО» и
		физкультурно-
		массовой работы
		ПМБУ ФКиС «Старт»

3.7. Социальное партнерство (общественные организации) при осуществлении мер по социокультурной реабилитации инвалидов (примеры наиболее удачных проектов, мероприятий)

Наименование организации	Форма сотрудничества	Наименование
	( договор, план	совместно
	работы, др.)	реализуемых
	1 , 1	проектов, программ,
		мероприятий
ГКОУ СО «Первоуральская школа, реализующая	договор о	Участие в конкурсе
адаптированные основные общеобразовательные	межведомственном	чтецов «Зимушка –
программы»	взаимодействии, план	зима» в качестве
	работы с библиотекой	жюри
	Nº 1	
ГАУ КЦСОН «Осень» г. Первоуральска	Соглашение о	Программа
	взаимном	«Бодрость, радость и
	сотрудничестве с	здоровье»
	библиотекой № 11	
ГКОУ СО «Первоуральская школа, реализующая	План совместной	Проведение
адаптированные основные общеобразовательные	работы	тематических,
программы»		информационных,
		игровых и
		познавательных
		программ, обзоров
		детской периодики.
МАДОУ №39 – «Детский сад №22»	План совместной	Проведение
	работы	тематических,
		информационных,
		игровых и
		познавательных
		программ для детей
		коррекционной
		группы по зрению
Первоуральская местная организация Общероссийской	План совместной	Обзоры литературы
общественной организации «Всероссийское ордена	работы	из фонда кафедры по
Трудового Красного Знамени общества слепых»		работе с инвалидами

### 4. Использование современных информационных технологий.

4.1. На официальном сайте ПМБУК «ЦБС» работает страница кафедры по работе с инвалидами Центральной библиотеки: <a href="http://prv-lib.ru/bibliotechnaya-sistema/centralnaya-biblioteka/kafedra-po-rabote-s-invalidami/">http://prv-lib.ru/bibliotechnaya-sistema/centralnaya-biblioteka/kafedra-po-rabote-s-invalidami/</a>.

В течение 2023 года на странице кафедры было размещено 12 материалов о мероприятиях, проводимых для людей с ограниченными возможностями здоровья и полезной информацией для них. Общее количество просмотров за год составило 4985.

Из наиболее интересных и полезных можно отметить: мультимедийный обзор книжно-информационной выставки «З декабря — Международный день инвалидов» к Международному дню инвалидов, представляющей материалы о существующих мерах поддержки для инвалидов; мультимедийный обзор передвижной выставки литературы специальных форматов из фонда Областной библиотеки для слепых «Многоформатный Екатеринбург» к 300-летию столицы Урала; мультимедийный обзор передвижной выставки литературы специальных форматов из фонда Областной библиотеки для слепых для незрячих и слабовидящих читателей «Ручная буква» и «Детское адаптивное чтение в формате ТИФЛО» (в рамках программы 10-летию детства) и др.

В режиме онлайн провели «Открытый поэтический марафон «А что у вас?» к 110 летию со дня рождения С.В. Михалкова. Участниками марафона стали учащиеся коррекционных классов школ города и члены клуба «Бригантина» (инвалиды трудоспособного возраста) КЦСОН «Осень». Юные, и актеры постарше подготовились основательно, каждый выбирал самостоятельно стихотворение С.В. Михалкова, репетировал, подбирал декорации, выучил или выразительно читал на камеру. Перед взрослыми стояла задача отснять и обработать материал для публикации, подсказать как

лучше прочитать текст на камеру. Видеоролики опубликованы на официальном сайте ПМБУК «ЦБС» и в сети ВК, 786 просмотров.

Кроме того, на странице кафедры по работе с инвалидами размещен список сайтов, наиболее полезных для инвалидов по зрению: сайты организаций, представляющих интересы незрячих и слабовидящих, сайты издательств, выпускающих литературу для незрячих и слабовидящих, а также перечень организаций городского округа Первоуральск, работающих с инвалидами.

4.2. наличие а	альтернативнои	версии для л	юдеи с прооле	мами зрения (	(Да)
43					

наличие информации об оказании услуг инвалидам (Да)

- 4.4. наличие ссылки на сайт ГБУК СО «СОСБНС им. Д.Н. Мамина-Сибиряка» (Да)
- 4.5. наличие автоматизированных рабочих мест (APM) для инвалидов по зрению с использованием «говорящих» программ (**Het**)
- 4.6. осуществление обслуживания удаленных пользователей в Первой интернациональной онлайн библиотеке для инвалидов по зрению «ЛОГОС»: количество пользователей 9; посещения -24; книговыдача -1564
- 5. Профессионализация персонала по вопросам организации доступной среды и социокультурной реабилитации/абилитации инвалидов.
- 5.1 Наличие приказа о назначении ответственных лиц по оказанию помощи инвалидам в преодолении барьеров при оказании им услуг да. (Приказ по ЦБС №96 от 21.06.2023) «О назначении ответственных сотрудников за организацию работы по обеспечению доступности объекта и услуг для инвалидов».
- 5.2 Наличие рабочих инструкций по оказанию помощи инвалидам при оказании им услуг да. В ПМБУК «ЦБС» разработана Инструкция для сотрудников библиотеки при оказании ситуационной помощи инвалидам различных категорий.
- 5.3. Наличие Положения (регламента) предоставления услуг по социокультурной реабилитации (с перечнем услуг) *нет*
- 5.4. Наличие Программы /Плана мероприятий по социокультурной реабилитации /абилитации (Утверждена 09.01.2023г. «Программа по работе с инвалидами Первоуральского муниципального бюджетного учреждения культуры «Централизованная библиотечная система «Мир один для всех»).
- 5.5. Проведение обучения сотрудников в 2023 году по предоставлению услуг инвалидам.
- обучения на муниципальном уровне (формы), количество обученных 0
- обучение на региональном уровне:
- удостоверение о повышении квалификации №0116-2656 от 17.04.2023 г.
- удостоверение о повышении квалификации; регистрационный №27022023-06 от 07.03.2023 г.
- обучение на федеральном уровне, в том числе по проекту «Творческие люди» (формы), удостоверения 0

Всего: количество обученных в 2023 году специалистов \_\_18\_\_, количество удостоверений о повышении квалификации \_\_\_2\_\_\_; сертификатов \_\_16\_\_\_\_\_.

Ответственный за предоставление отчета: Соколова Марина Васильевна,

библиотекарь кафедры по работе с людьми с инвалидностью,

+79089218354

Руководитель:

Тетенькина Наталья Юрьевна, директор ПМБУК «ЦБС», +83439649284

